

KALIKATA LITTLE MAGAZINE LIBRARY-O-GABESHANA KENDRA
18/M TAMER LANE, KOLKATA-700009

Record No. : KLMLGK 2007	Place of Publication : ০৪ মূলভাগ্য নবিলিঙ্গ, কল-০৬
Collection : KLMLGK	Publisher : কলকাতা পাবলিশার্স
Title : ৬৯৯০	Size : 7" x 9.5" 17.78 x 24.13 c.m.
Vol. & Number : 20/1 20/2 20/6 20/8	Year of Publication : ১৯৯৫ - ১৯৯৬ ২০০৬ ১৯৯৬ - ১৯৯৭ ২০০৭ ১৯৯৭ - ১৯৯৮ ২০০৮ ১৯৯৮ - ১৯৯৯ ২০০৯
	Condition : Brittle Good
Editor : ৩৯৯৯৭ নবিলিঙ্গ	Remarks :

C D Roll No. KLMLGK

চ ত্ত র দ

হ র মা ম্ ন

ক বি র

স ম্পা দি ত

ত্ৰৈ মা সি ক

প ত্ৰি কা

কলিকাতা লিটল ম্যাগাজিন লাইব্রেরি
ও
গবেষণা কেন্দ্র
১৮/এম, ট্যামার লেন, কলিকাতা-৭০০০০৯

বৈশাখ-আষাঢ় ১০৬৮





গরমে ছিমছিম

আমনি—চন্দন সাবান, চামেলি তেল।
অবগবে—খিচুড়িমাটি, ঙ্গাভাঙ্গল।
আনিগোনিয়ার—হালকা স্নান,
হাওয়া খেলাসে জুতো।
বাটার সাতাওল হলে নরম
পায়ে, হাওয়া খেলিছে,
উজ্জ্বল মিষ্টি করে।

হেনা ১০.০০



হুজিমা ১০.০০



রিভি ১০.০০



ওয়ারি ১০.০০

Bata

॥ সূচীপত্র ॥

হুমায়ুন কবির ॥ সোভিয়েট দেশে তিন সপ্তাহ ১
অরুণ সরকার ॥ নাপের ৭
অরুণ ভট্টাচার্য ॥ পোখটার ৮
আবুল হোসেন ॥ কাঁদার অপেক্ষা রাখে না ৯
মণীন্দ্র রায় ॥ রান্ধিত থেকে ১০
অমলেন্দু বসু ॥ সাহিত্য ও বিজ্ঞান ১১
সীমন্তনারায়ণ চট্টোপাধ্যায় ॥ নদ ও কবি ২৬
অশোক মিত্র ॥ বৃষ্টি, সপ্তয়, বিনিয়োগ ৪৮
অমিয়কৃষ্ণ মজুমদার ॥ স্বাীতমতো গল্প ৫৬
বিনোদপ্রসাদ মথোপাধ্যায় ॥ আধুনিক সাহিত্য ৭৪
সমালোচনা—অরুণ মিত্র, নিরুপম চট্টোপাধ্যায়,
জ্যোতির্ষ রায়, উৎপল দত্ত, সন্তোষকুমার দে ৮০

॥ সম্পাদক ॥ হুমায়ুন কবির ॥

১৮৬৭

ঋগ্বেদ

হইতে

ভারতের সেবার

নিয়োজিত

বামার লরী

কলিকাতা • বোম্বাই • নিউ দিল্লী • আসানসোল

রোহিণীসংগীতম বর্ষ প্রথম সংখ্যা



বিশাখ-বাংলা ১০৬৮

সোভিয়েট দেশে তিন সপ্তাহ

হুমায়ুন কবির

কলেকট্রীভ ফর্ম বা সমবেতভাবে চাষের ব্যবস্থা সোভিয়েট রাষ্ট্রে-ব্যবস্থার অন্যতম প্রধান অঙ্গ বললে অত্যাধিক হবে না। লেনিনের আমলেও রাষ্ট্র এবং সমাজ বিপ্লবে কৃষকের স্থান নিয়ে মতভেদ ছিল, সন্দেহ ছিল। সাম্যবাদী মতবাদ শিল্পপ্রতিষ্ঠানের শ্রমিককে প্রগতিশীল ও বিপ্লবপন্থী এবং কৃষককে সংরক্ষণশীল ও বিপ্লব-পরিপন্থী মনে করত। লেনিন সে কথা পরোপরি মানেননি, কৃষককেও সৈনিকের রাজনৈতিক সংগ্রাম ও বিপ্লবে ব্যবহার করেছেন বলেই তাঁর কর্মপন্থা সফল হয়েছিল। লেনিন-পরবর্তী যুগে স্ট্যালিন এবং অন্যান্য রক্ষণশীল সাম্যবাদী নেতার মতকে অগ্রাহ্য করে মাও সে তুং কৃষককে বিপ্লবের বাহন হিসাবে ব্যবহার করেছেন, কিন্তু সাম্যবাদী দৃষ্টিভঙ্গীতে যাঁরা যোল আনা বিশ্বাস করেন, তাঁদের সকলেরই চেষ্টা পুরাতন কৃষিব্যবস্থার পরিবর্তন করে কৃষককে বর্তমান যুগের বিরাট শিল্প ও উদ্যোগে সুস্পন্দিত করতে হবে।

কৃষির শিল্পীকরণ হিসাবেই হয়তো সোভিয়েট রাষ্ট্রে কলখল বা কলেকট্রীভ ফর্মের সূত্র হয়েছিল, কিন্তু রাষ্ট্রনেতারা অস্পন্দিতের মধ্যেই দেখলেন যে এ পরিবর্তনের ফলে বিপুল শক্তিশালী নতুন এক অস্ত্র রাষ্ট্রের হাতে এসেছে। সোভিয়েট-পূর্ব যুগেই রুশদেশে শিল্পবিপ্লব সূত্র হয়েছিল। প্রথম মহাযুদ্ধের প্রাক্কালে রুশ সাম্রাজ্য পরিবর্তনের অন্যতম প্রধান শক্তি। বিপ্লবের পরে অস্ত্রবর্ষে কিছূদিনের জন্য সোভিয়েট রাষ্ট্রের প্রগতি ব্যাহত হয়। কিন্তু ১৯২৮-২৯ সালে সোভিয়েট যুগে যখন পশুশালা পরিকল্পনা সূত্র হয়, তখন তার ফলে সমস্ত দেশে জনসাধারণের ধন উৎপাদনের শক্তি আবার দ্রুতবেগে বাড়তে সূত্র করল। সে বিশ্বের অন্তত একটি অংশ জনসাধারণের জীবনমান উন্নয়নের জন্য ব্যবহৃত হবে এ আশা শ্বের্শ্বাভাবিক নয়, প্রায় অনিবার্য। সোভিয়েট রাষ্ট্র-নেতারা নানা কারণে পিছর করেছিলেন যে তা হবে না, বর্তমানকে বাঞ্ছিত করে ভবিষ্যত গড়বার কাজে নতুন সম্পদের সমন্বিতাই ব্যবহৃত হবে। সোভিয়েট রাষ্ট্র গণতান্ত্রিক নয়, সেখানে যে রাষ্ট্র-সংগঠন, তাতে জনসাধারণের মতামত পরোপরিভাবে প্রকাশ করা আজো কঠিন, স্ট্যালিনের যুগে একেবারে অসম্ভব ছিল। কিন্তু তা সত্ত্বেও জনসাধারণের ইচ্ছা-অনিচ্ছাকে একেবারে

অগ্রাহ্য করাও কোন কালে কোন রাষ্ট্রের পক্ষেই সম্ভব নয়। বস্তুত শ্টালিনের আমলে যখন প্রথম পঞ্চবার্ষিকী পরিকল্পনা অনুসারে কাজ শুরু হয়, তখন কৃষক সমাজের অনেকে প্রত্যক্ষ ও পরোক্ষভাবে তাতে বাধা দিয়েছে। চাষী বহুক্ষেত্রে চাষ করেনি, ফসল নষ্ট করে দিয়েছে, গরু বাছুর মেরে কেটে খেয়ে ফেলেছে। ফলে সে সময় নগরবাসী শ্রমিকদের খাদ্যসংস্থান রাষ্ট্রের পক্ষে এক সমস্যা হয়ে দাঁড়ায়। রাষ্ট্র বিরুদ্ধবাদী চাষীদের কঠিন শাস্তি দিয়েছে, লক্ষ লক্ষ চাষী মরুশাস্তি হয়েছে, প্রাণ হারিয়েছে, কিন্তু কেবল শাস্তি দিয়ে সমস্যার সমাধান হয় না, তাই সেই শিল্পীশিল্পের যুগে শহরের কারখানার শ্রমিক যাকে প্রয়োজনীয় খাদ্য পায়, তার ব্যবস্থা করা অপরিহার্য হয়ে পড়েছিল। কলকর্তৃত্ব ফর্ম বা কলখণ্ড সেই সমস্যা সমাধানের অন্যতম উপায় হিসাবেও সৈদন ব্যবহৃত হয়েছিল।

কলখণ্ডের পাশাপাশি বহু কো-অপারেটিভ বা স্বেচ্ছাসমবায় ফর্ম-ও গড়ে উঠেছে। বস্তুত, মনে হল যে বর্তমানে কলখণ্ডের চেয়ে কো-অপারেটিভ ফর্মের প্রসারই তাড়াহুড়ি হচ্ছে। কলখণ্ডের যে সমস্ত সুযোগ সুবিধা, কো-অপারেটিভেও তা পুরোপুরি মেনে, সঙ্গো সঙ্গো কো-অপারেটিভ ফর্ম স্বাধীনতার বানিকতা অবকাশ আছে বলে কৃষক সমাজ তাকে ততটা অঙ্গহীন করে না। তবে কলখণ্ডই হোক অথবা সমবায় ফর্ম হোক, এ সমস্ত প্রচেষ্টার মূলে রয়েছে কৃষির শিল্পীকরণ। বহুদিন থেকে মানুষ দেখেছে, যে শিল্প এবং উদ্যোগের ক্ষেত্রে পুরোপুরি হোটে হোটে পরিবার-নির্ভর গৃহশিল্প ভেঙে যৌনি কারখানার প্রবর্তন হল, সৈদন এক পক্ষে শিল্পের আয়তন ও উৎপাদন বেড়ে গেল, অন্য পক্ষে যন্ত্রের অধিক ব্যবহারের ফলে শিল্পের গতিবেগে ও বর্ধনশক্তি বহুদূর প্রসারিত হল। ইয়োরোপের শিল্পবিশ্ববাস বা ইন্ডাস্ট্রিয়াল রেভোলিউশনের এই হল গোড়ার কথা। শিল্পবিশ্ববাসের সঙ্গো সঙ্গো বিজ্ঞানের প্রসারের সম্ভাবনা দেখা দিল, সমাজের সংগঠন বদলাতে শুরুর করল, পুরাতন বিচ্ছিন্ন গৃহনির্ভর গ্রামসভ্যতার বদলে শিল্পনির্ভর এক নতুন বিশ্বব্যাপী নাগরিক সভ্যতার প্রবর্তন হল।

কৃষির ক্ষেত্রেও যন্ত্রের ব্যবহারের কথা বহু মনীষী বহুদিন থেকে ভেবেছেন। ভারতবর্ষে ব্রহ্মীন্দ্রনাথ বর্তমান শতকের গোড়ায় বলছিলেন যে ভারতবর্ষের হোটে হোটে ভাড়াচোরী জোতদারিকে একত্র করে আমরা যদি যন্ত্রের সাহায্যে চাষের ব্যবস্থা না করি, তবে কোনদিনই এদেশের দারিদ্র্য ঘুচবে না। অবশ্য তিনি সঙ্গো সঙ্গো একথাও বলেছিলেন যে কৃষির এ প্রসারের ফলে বাসিসম্পত্তি লোপের কোন প্রয়োজন নেই। স্বেচ্ছায় যদি চাষীর সমবেতভাবে চাষের ব্যবস্থা করে, তবে তাতে সমাজের সম্পদ বাড়বে, সঙ্গো সঙ্গো বাস্তব সম্পদও বাড়বে। যন্ত্র চাষের অর্থ কেবলমাত্র যন্ত্রের ব্যবহার নয়, বর্তমান বিজ্ঞানের সাহায্যে জমির উৎপাদন বহুদূর পর্যন্ত বাড়বে। পূর্বে একজন লোক যে পরিমাণ কাপড় সারা বৎসরে বুনতে পারত, আজকাল একজন লোক যন্ত্রের সাহায্যে এক সপ্তাহেও তা বুনতে পারে। কৃষির ক্ষেত্রেও আজ তাই চেষ্টা যে সকলের সমবেত চেষ্টায় যন্ত্রের সাহায্যে এখন কৃষিব্যবস্থার প্রবর্তন করতে হবে যে একজন লোকের পরিশ্রমে যেন দশজন লোকের সারা বৎসরের খোরাকের ব্যবস্থা হয়। পশ্চিম ইয়োরোপের অনেক দেশ অথবা আমেরিকার যন্ত্রদ্রষ্টে তা হয়েছেই। সেখানে শতকরা দশ পল্লীরাজন লোক যে খাদ্যশস্য ও অন্যান্য ফসল উৎপাদন করে, তাতে দেশের সমস্ত লোক পর্যাপ্তভাবে খেয়ে পরেও বিশেষ রপ্তানীর জন্য অনেকখানি উৎসৃত থাকে।

কলখণ্ড ও কো-অপারেটিভ ফর্মের দ্বারা সোভিয়েট রাষ্ট্রেও সেই উদ্দেশ্য সফল

করতে চায়, কিন্তু এখনো পুরোপুরি সফল হয়নি। বস্তুত, শ্টালিন-যুগের রাষ্ট্র-নেতাদের ভুলজ্ঞানির জন্য বয়ঃ প্রথম প্রথম সোভিয়েট নাগরিকের জীবনযাত্রার মান অনেকখানি ন্যেমে গিয়েছিল। প্রথম মহাযুদ্ধের আগে দুই দেশের জনসাধারণ যে পরিমাণ খোরাক পোষাক পেয়েছে, শ্টালিনের আমলে তা পারানি। শ্টালিনের মৃত্যুর পরেই এ বিষয়ে সোভিয়েট কৃষি ও শিল্পব্যবস্থা অনেকখানি মনোযোগ দিয়েছে, এবং গত পাঁচ বৎসরে উল্লেখযোগ্য উন্নতিও করেছে। তবে, আজো সোভিয়েট রাষ্ট্রে কৃষি সমস্যার পুরোপুরি সমাধান হয়নি, আজো বহু প্রয়োজনীয় জিনিস হয় মেলে না, নদ দুর্ঘটনা। কাপড় জামা জুতোর কথা ছেড়ে দিলেও জনসাধারণের তরীতরকারী ফলের চাহিদাও আজো সোভিয়েট রাষ্ট্র পুরোপুরি মেটাতে পারে না।

সোভিয়েট দেশে সফরের সময় উজবেকিস্তানে আমি দুটি কলকর্তৃত্ব ফর্ম দেখেছিলাম। একটি তাসকদের কাছে, অন্যটি সমরকদের কাছে। তাসকদের ফার্মটির নাম কার্ল মার্কস কলখণ্ড, ১৯০০ সালে তার প্রতিষ্ঠা হয়। সে সময় গোলান মহম্মদ আবদুল্লা তার সভাপতি ছিলেন। ১৯৫৯ সালে আমি যখন সেখানে গাই, তখনো তিনি সভাপতি। শুনলাম যে এভাবে প্রায় ত্রিশ বৎসর ধরে একটানা সভাপতিই সারা সোভিয়েট রাষ্ট্রে বোধ হয় আর কেউ করেননি।

কার্ল মার্কস কলখণ্ডের আয়তন প্রায় ত্রিশ বর্গমাইল হয়ে, ষেখাঁ দশ মাইল, প্রস্থ তিন মাইল। কলখণ্ডে সাড়ে পাঁচশো পরিবারের বাস-জনসংখ্যা প্রায় তিন হাজার। সাবাল নরনারীদের মধ্যে ১০৫০ জন কলখণ্ডের সদস্য, বাকী ৩০০ শহুরে কাজ করে। সদস্যদের প্রায় সকলেরই নিজস্ব বাড়ি রয়েছে, যাদের নেই, অন্যান্য সদস্যরা তাদের বাড়ি তৈরীতে সাহায্য করে, কলখণ্ড থেকেও ঋণ দেওয়া হয়। অধিকাংশ বাড়িতেই দুটি শোবার ঘর, রান্নাঘর বন্যার ঘর আলাদা। টৌকল চোয়ার বা অন্য কোন আসবাবপত্র নেই বললেই চলে। ভারতবর্ষের মতন উজবেকিস্তানেও অধিকাংশ লোক মাদুর বা তোমক বিছিয়ে মাটিতে শোয়, জমিতে বসে খায়।

কার্ল মার্কস কলখণ্ডে ব্যাপকভাবে আঙুরের এবং শাক সস্কী তরীতরকারী চাষ। বিজ্ঞানসম্মতভাবে পল্লিপালনের ব্যবস্থাও রয়েছে এবং দুই মাসখান পনিরও প্রচুর পরিমাণে উৎপাদিত হয়। পূর্বেই বলেছি যে আজো সোভিয়েট রাষ্ট্রেও সমস্ত জিনিসের অভাব, কাজেই কলখণ্ডের সমস্ত উৎপাদনই অনান্যভাবে বিক্রী হয়ে যায়। পূর্বে কলখণ্ড বা কো-অপারেটিভ ফর্মের সদস্যদের উৎসাহগো ছিল যে বায়তামস্কেভাশে শহর বা কারখানায় খোরাক জোগাতে হত, ফলে তারা ফসলের উপন্যস্ত দাম অনেক মত্তে পেরে না। মিটার রুশুভত আজকাল তাদের স্বাধীনতা দিয়েছেন বলে প্রায় সর্বত্র চাষীর উপার্জন অনেক বেড়ে গেছে। গ্রামাঞ্চলে মিটার রুশুভের জনপ্রিয়তার প্রধান কারণও তাই। সদস্যরা কাজের হিসাবে বেতন পায়। কে কতখণ্ড কাজ করল তার হিসাব না করে কে কতখানি উপাদান করল সেই ভিত্তিতেই মজুরী বাটা হয়। কলখণ্ডের কর্মিটি শিল্প করে যে একদিনে মৃষ ও সফল একজন কর্মীর মতো মেহাজেও এতখানি ফল পাওয়া উচিত এবং তার জন্য মজুরী এত রুবল হলে ঠিক হয়। সেই সময়ের মধ্যে যদি কার, উপাদান মত্তে হয়, সেই অনুসারে তার মজুরিও বেড়ে যায়। কলখণ্ডের সভাপতি বলছেন যে তারা স্থির করেছেন যে উপরে লিখিত মান অনুসারে পুরোপুরি কাজের জন্য বিশ রুবল দেওয়া হবে, এবং সে হিসাব অনুসারে তিনি নিজে গর বৎসর দুই হাজার কর্মীদের মত্তে চালিত

হাজার মুবল উপার্জন করেছেন। তিনি আরো বললেন যে সকলের মজুরী দিয়েও গভ বৎসর কলখঞ্জটি এক কোটি মুবল দু'মুনা করবে।

প্রথম বর্ষন কলখঞ্জগুদুলি সূদু হয়, তখন ব্যক্তি-সম্পত্তি লোপ করবার চেষ্টাও হয়েছিল। তার ফলে কৃষির উৎপাদন এককালে খুবই কমে যায়। ১৯৩০ সাল থেকে খিঁড়ার মহাশুন্দের প্রাকাল পর্যন্ত সোভিয়েট রাষ্ট্রে যে বার বার বিকোভের কথা শোনা যায়, লক্ষ লক্ষ চাষীর ঘরবাড়ি উৎখাত হয়েছিল, বার বার বহু নারীরকের নানাভাবে শাসিত হয়েছে, বহু ক্ষেত্রে মৃত্যুদণ্ডও হয়েছে, কৃষি বাসিন্দার রূপান্তর তার অন্যতম কারণ। সে সময়ের নিদারুণ দুঃখকষ্টের মধ্যেও কিন্তু জনসাধারণ বাসকভাবে বিদ্রোহ করেনি। রাষ্ট্রশক্তি কেবলমাত্র দৃষ্টবিধান দিয়ে মানুষকে শাস্ত রাখতে পারত না, বর্তমানের দুঃখের মধ্যেও জনসাধারণ ভাবিযতে প্রীতিশীল ও গৌরবের স্বপ্ন নাগরিকের তার অন্যতম কারণ। সে সময়েও এ-ভাবে সহ্য করেছে। সোভিয়েট শিক্ষাব্যবস্থাও এবিধের রাষ্ট্রকে সাহায্য করেছে। আশৈশব নাগরিক শিখেছে যে রাষ্ট্র ও সমাজের নিরাপত্তা এবং গৌরবের জন্য দুঃখ স্বীকার এমনিটক জীবনদানও নাগরিকের কর্তব্য। তাপরে যখন নার্সি জামানী সোভিয়েট রাষ্ট্রকে আক্রমণ করল তখন স্বর্জাত ও স্বদেশপ্রেমের প্রেরণায় সোভিয়েট নাগরিক অলৌকিক ঠেঁং ও সাহসের পরিচয় দিয়েছে।

যুদ্ধের প্রাকালে স্টালিনও বুঝেছিলেন যে কেবলমাত্র শক্তির দ্বারা শাসন করা যায় না। তাই রাষ্ট্র-ব্যবস্থারও খানিকটা বদল সূদু হয়। কলখঞ্জে সেই সময়ে ব্যক্তি-সম্পত্তির স্বীকৃতি দেখা দেয়, এবং ভবিষ্যতে কলখঞ্জের বদলে সমবায় চাষের দিকে বেশী জোর দেওয়া হয়। বর্তমানে কলখঞ্জের প্রায় সমস্ত সদস্যেরই খানিকটা নিজস্ব জমি এবং নিজের গদু বাছুর রয়েছে। জমির পরিমাণ খুব বেশী নয়, বেশ হয় প্রতি পরিবারের ভাগে আন্দাজ ১৫০০ বর্গ গজ জমি হবে। সূদুনেই যে বর্তমানে সোভিয়েট রাষ্ট্রে সমস্ত জমির শতকরা ৯৫ ভাগ কলখঞ্জ বা সমবায় চাষে বনহুত, মাত্র শতকরা পাঁচভাগ জমি বিভিন্নভাবে চাষীর ব্যক্তিগত সম্পত্তি, কিন্তু তবু ব্যক্তিগত চাষের জমিতেই সোভিয়েট রাষ্ট্রের সমস্ত রসুলের প্রায় এক তৃতীয়াংশ উৎপন্ন হয়। কলখঞ্জের কর্তারাও স্বীকার করলেন যে চাষীদের নিজস্ব জমিতে যে ফসল হয়, তাদের বাড়ির গদু, ছাগল যে পরিমাণ দুধ দেয়, তা সাধারণত কলখঞ্জের উৎপাদনের হারের চেয়ে অনেক বেশী।

যুগোশ্লাভিয়া বা বুলগেরিয়ায় এ কথার স্বীকৃতি আরো বেশী স্পষ্ট। যুগোশ্লাভিয়া সাম্যবাদী দেশ, মার্শাল টিটো এবং তার সহকর্মীরা দাবী করেন যে সোভিয়েট রাষ্ট্রে তবু সাম্যবাদের ব্যতিক্রম ঘটেছে, কিন্তু যুগোশ্লাভিয়া মার্কসবাদকে আরো বেশী বিজ্ঞানসম্মতভাবে অনুসরণ করে। তা সত্ত্বেও যুগোশ্লাভিয়ার চাষের জমির অধিকাংশ চাষীদের ব্যক্তিগত সম্পত্তি, কিন্তু চাষের ব্যাধ্য সকলের সম্মতক্রমে সমবায় পদ্ধতিতেই হয়। বুলগেরিয়ায় সম্প্রতি গিরোহোলা, সেখানে দেখাচ্ছে যে কলখঞ্জের চেয়ে সমবায় চাষের প্রতি বোঁক হ্রাস বেশী, এবং একধারা 'অনস্বীকার্য' যে কৃষির ক্ষেত্রে যুগোশ্লাভিয়া এবং বুলগেরিয়া উভয় দেশই সোভিয়েট রাষ্ট্রের তুলনায় অনেক বেশী অগ্রসর। শুনলাম যে বুলগেরিয়ায় সম্প্রতি এক নতুন বিকাশ দেখা দিচ্ছে। এতদিন পর্যন্ত সমবায় চাষের ব্যবস্থায় চাষী ভ্রমিক হিসাবে মজুরী উপার্জন করত এবং সমবায় ক্ষেত্রের আংশিক মালিক হিসাবে জমির খাজনাও পেতো, কিন্তু শুনলাম যে দুয়েক বছর থেকে কোন কোন সমবায় সমিতির সদস্যরা শ্বেভায় স্থান্য করেছেন যে তাঁরা মালিকানার ভিত্তিতে

খাজনা নেবেন না, কেবল মজুরী হিসাবে যা পাবেন তাই দিয়ে সংসার চালাবেন। খাজনার অংশ সমিতির তহবিলে জমা হয়ে সকলের সমবেত সম্পদ দিন দিন বাড়াবে।

মানুষ বিপদ-আপদের কথা ভেবেই সম্পত্তি অর্জন করে। ভাবে যদি এমনিটক আসে যে নিজের পরিগ্রমে আর জীবিকানির্বাধ করছে পারবে না, তখন অতত সম্পত্তি ভাঙতে বিন চলবে। কাজেই সমাজ-ব্যবস্থা যদি সকলের ভরণ পোষণের ভার নেয়, মানুষের মনে এ আশ্বাস গড়ে উঠে যে যোগে দুর্দিনে বা যুৎস মরমে জীবিকার সম্বন্ধে কোন সমস্যের কারণ নেই, তবে সম্পত্তি সংগ্রহের আগ্রহও স্বভাবতই কমে আসবে। যা দুর্ভাগ্য বা বার গ্রাস্তি সম্বন্ধে অনিশ্চয়তা, তাই মানুষ সঞ্চয় করতে চায়। যা সহজলভ্য এবং নিশ্চিত, তা সংগ্রহ বা সংগ্রহের আগ্রহ কোনদিন কারুই হয় না। বর্তমান পৃথিবীতে বিজ্ঞানের কয়লাসে সমস্ত মানুষের জন্য সূত্ব স্বচ্ছন্দ এবং সুস্থল জীবিকার ব্যবস্থা মানুষেরে করায়ত্ত। কাজেই সম্পত্তিবোধ এবং সঞ্চয়পন্থা যদি ধীরে ধীরে ক্ষীণ হয়ে আসে তো আশ্চর্যের কারণ নেই।

পূর্বেই বলেছি যে সোভিয়েট রাষ্ট্রে কলখঞ্জগুদুলি কেবলমাত্র শস্য উৎপাদনের সংগঠন নয়, তাপের মাধ্যমে সমাজজীবনের দুঃখাতরের চেষ্টাও সমান স্পষ্ট। কার্ল মার্কস কলখঞ্জে কিংডেরগার্টেনে তো রয়েছেনই, তাছাড়া তিনটি স্কুল এবং ক্লাব লাইব্রেরীর ব্যবস্থাও রয়েছে। একজন সদস্য ভারতীয় ফিল্ম দেখে ভারতীয় সঙ্গীত শিখেছিলেন, ক্লাবের সবাই মিলে আমাদের একটি ভারতীয় রাগিণী বাজিয়ে শোনালেন। কিংডেরগার্টেনে থেকে সূদু করে থিয়েটার লাইব্রেরী ক্লাবের মধ্য দিয়ে কলখঞ্জগুদুলি সদস্যদের জীবনের সমস্ত প্রয়োজন মেটোতে চেষ্টা করে, সঙ্গে সঙ্গে পারিবারিক জীবনের যখনকলে খানিকটা শিথিল করে কলখঞ্জের সাম্যটিক জীবনকে উজ্জ্বলতর করে তোলে।

কলখঞ্জগুদুলির পরিচালনার জন্য যে বোর্ড, তার সদস্যসংখ্যা সাধারণত এগারো। কলখঞ্জের সমস্ত মেম্বর মিলে দুঃখের জন্য বোর্ডের সদস্য নির্বাচন করেন, সভাপতিও সমস্ত কলখঞ্জের দ্বারা নির্বাচিত হন। হিসাব নিশেের জন্য অর্থকরী সমিতি রয়েছে, তার সদস্য সংখ্যা পাঁচ। একই মায় একই সঙ্গে বোর্ড ও অর্থকরী সমিতির সদস্য হতে পারেন না। বহুত বোর্ড এবং সমিতি পরপরের কাজের তুলনামূলক হিসাব রাখে। বোর্ড এবং সমিতির মধ্যে যদি কোন বিষয় মতভেদ হয়, তবে কলখঞ্জের সমস্ত সদস্যের সভা ডাকা হয় এবং সে সভার সিদ্ধান্তই চূড়ান্ত সিদ্ধান্ত।

প্রায় সমস্ত কলখঞ্জেই এই ধরনের সাধারণ ব্যবস্থা। তবে স্থানীয় পার্থক্যেরও দৃষ্টান্ত মেলে। তাসকলের কলখঞ্জে 'কর্মদিবস'-এর বেতন সূত্রি রুল কিন্তু সমরকলে পনোরা। আমি যখন তাসকলে গিরোহোলা, তখন এক হুইলের বদলে আমাদের আট আনা মিলত, কিন্তু জিনিসপত্রের হিসাবে মুবলের ত্রয়শক্তি তখন বড়কলের তিন চার আনা ছিল। তাই বলা চলে যে একদিনের মেহনতে তাসকলের চাষী আশাঙ্ক চার পাঁচ টাকা রোজগার করত, সমরকলে তিন চার টাকা। আদার হিসাবে এ উপার্জন খুব বেশী নয়, কিন্তু কলখঞ্জের যে সমস্ত সুযোগ সুবিধা, আমাদের দেশে ব্যক্তিগতভাবে চাষীর পক্ষে তা পাওয়া দুষ্কর।

কলখঞ্জ অথবা কো-অপারেটিভের প্রথম দু'গে যেভাবে জোরজোর চলত, তাতে কৃষক বহু-ক্ষেত্রে বিক্ষুব্ধ হয়েছে, কখনো কখনো বিদ্রোহও করেছে। তবু, কলখঞ্জের প্রভাব যে সোভিয়েট রাষ্ট্রে এগিয়া অণুগে সাধারণ কৃষকের অবস্থার উন্নতি হয়েছে, সে বিষয়ে সন্দেহ নেই। সোভিয়েট রাষ্ট্রের অন্য কোথাও আমি কলখঞ্জ দেখিনি, কাজেই ইয়োরোপীয় অণুগে কলখঞ্জ কতখানি সাফল্য হয়েছে বলতে পারি না। উজ্জবেকিস্তানে যা দেখেছি তাতে আমার এই

ধারণাই হয়েছে যে ত্রিশ বৎসর আগে চাষীরা কি মনোভাব ছিল জানি না কিন্তু বর্তমানে উজ্জ্বল চাষী কলথঙ্ককে আন্তরিকভাবেই গ্রহণ করেছে এবং কলথঙ্কের কল্যাণে কৃষকের জীবনের মান অনেকভাবে উন্নত হয়েছে। মিস্টার ক্রুশ্চের আমলে পূর্বের অনেকগুলি অসুবিধা দূর হয়ে গেছে বলে বর্তমানে চাষীও কলথঙ্ককে আরো আগ্রহে গ্রহণ করতে সুরু করেছে। জেনমার্ক, বৃহৎগেরিয়া এবং যুগোস্লাভিয়ার অভিজ্ঞতার সংশ্লিষ্ট সোভিয়েট রাষ্ট্রের অভিজ্ঞতার তুলনা করে ভারতবর্ষে যদি আমরা শ্বেভম্বলকভাবে কো-অপারেটিভ ফার্মের প্রবর্তন করতে পারি, তবে ভারতবর্ষের কৃষিতে যে বিপ্লবের প্রগতি দেখা যাবে, একথা নিসন্দেহ।



নাগর

অরুণকুমার সরকার

যার আসে, সহজেই আসে। আমার কেবল
কান পেতে অপেক্ষায় থাকি। যদি আসে
ধিলাধিল হাসিতে, রঙ্গে। নাচি তাই। কিংবা যন্ত্রণার
গোঙানিতে। মাথা ঠুকি। যদি আসে স্মৃতির বন্যার
এলোচুল অন্ধকারে। ডাঁরি। যদি আমারই দেহের
কবোচ্চৈশ্বরে আসে স্থান জ্যোৎস্নার নিশি-পাওয়া
উৎসুক বিহঙ্গ অঙ্গ। পেতে রাখি বাসশয্যা। আমার কেবল
অপেক্ষা, অপেক্ষা শব্দে, অপেক্ষায় থাকি। যদি আসে।

আসে না। গাছের ছায়া দেয়ালে ক্রমশ
পাচতম হয়, কাঁপে। তারাগুলি প্পষ্ট, স্পষ্টতর।
দরজা জানলা খুলে তবু অপেক্ষায় থাকি যদি আসে।
আসে না হরহোলা ধূনি, বহুসুপী শব্দের মিছিল।
আমার ব্যাকুল দৃষ্টি দূর থেকে দূরে হেঁটে যায়।
মাঝে সবই মৌন, মৃৎ, স্তম্ভ, নির্বিকার। সে আসে না।

পোষ্টার

অরুণ ভট্টাচার্য

পূরনো প্রাচীরপত্রে নানা রঙ-এ উজ্জ্বল নগ্নায়
সাম্প্রতিক ইতিহাস রুম্বগতি।

দূরন্ত গরমে,
কলকাতার রাস্তাঘাটে নোহো জল, বাতাবী লেবু-র
শুকুনো খোসা, ছিমপত্র, রৌদ্র, ঘাম, খেঁয়াল নরকে
মিলেমিশে একাকার। কয়েকটা কুকুর এককোণে
মুখ ধুবড়ে পড়ে আছে। অর্থাৎ, নিরবলম্ব দিন
স্বপ্নসৌধ ভাঙাগড়া, পোষ্টারের রঙিন বিলাস
সনাতন ইতিহাসে প্রাগ্ভিত্তির সমর্থন মেলে।

মানুষের লোভ ঈর্ষা, রাজনীতি, স্বপ্ন ও বিয়ান,
অসুস্থতা, পাপ পুণ্য প্রাত্যহিক ঘটনাসংঘাত;
অথচ এক টুকরো ঘরে চন্দ্রদাসে নির্মল যামিনী
সুখে দুঃখে সমভাবে ঐশ্বর্য বিলাবে চিরদিন।

দেওয়ালের চারিপাশে কাঁটাতার, রজনীগন্ধার
অরুণ সহবাসে যৌবনের দিনগুলি যায়।।

কাদার অপেক্ষা রাখে না

আবুল হোসেন

শব্দের বেড়া ভেঙে চমকে যায় ত্রৈণ
অথবা বা সে অদৃশ্য শুন্যে পাড়ি দেয়া জেট স্লেন
সেখতে সেখতে গাঁয়ের খোলা মাঠ ছেড়ে
নিয়ে গেল চিলের মত ছোঁ মেয়ে
মনজিদ থেকে বড়ো ইয়ামকে
স্কুলের ডেসকে, মাদ্রাসার চাল
ইয়াসিনের মা-মরা ছেলে মেয়ে, বকরীর ছাল
পিসিছেপেটের জরু, পরু, তামাম মালপত্তর
আমসকুর হাঁড়ি, লবণের গুদাম।

যার বাড়ি আছে যার সেই
আত্মীয় স্বজন লোক লম্বক নিয়ে যে নাচে খেই খেই
আর যার শূন্য ঘর
টাকার কুমীর আর ন্যাটো নটবর
লেটেইল জোয়ান আর তালপাতার সেপাই
কেউ পেলনা রেহাই।

অন্ধকারে দেশলাই খুঁজি
আচমকা মাড়াই যুঁজি
ভিক্রে ঠাণ্ডা হুল
কখনো কানের দু'ল
শাড়ীটা, লুপিতটা
মুখ ধুবড়ে পড়ে আছে সারা ভিটা
হাত ঠেকে তেলানো সাম্পানে
দু'মুড়ানো ছানের টিন গাছের গুঁড়ি
শয়ে আছে বাঁল দু'ড়ি দিয়ে চরে
ফিরবে কে আর ঘরে?
ডাক ছেড়ে কবিবো?
বুকে তাবিজ বাধবো?
পাঁচ পয়সার সিরি দেবো মসজিদে?
ফকির বাওয়ার তিন বেলা
হুকুরের পা-বন্দী চেলা।

ক্রান্তি থেকে

মণীন্দ্র রায়

তখন রাগিকে আমি শোয়ালাম আমার পাশেই।
তখন স্বপনের গায়ে হাত রেখে অনুকারে বলি :
এই বৃক, এই মূখ, জম্বা-উরু, রয়েছে তো সেই,
অন্ধ-হস্তিদশনের মতো তবু, কেন সে সকলি।

মনের গুণিষ্ঠে মন, তারো নিচে কিম্বাকার ছায়া।
শত আলো-অন্ধকার সে জগতে ত্রিকোণ জ্যামিত।
গগনেন্দ্র ঠাকুরের ছবি যেন তার তীক্ষ্ণ মায়া।
কেন স্ত্রে গাঁথো বলো সে বিচ্ছিন্ন পাতালের স্মৃতি?

ক্রান্ত, ক্রান্ত। বেঙ্গে যায় প্রহরের জগৎস্পর্শগূলি।
হাসি-অশ্রু-ঊত্তেজনা স্নায়ুশিরা করে বিস্ফারিত।
এর স্পর্শ, গুর নাম, অর্ধ সুর, বর্ণহার্য তুলি—
তীর্থে'র ভিখারী, আহা, সব পৃথা করে-য়ে মিকৃত।

তখন রাগিকে আমি পান করি প্রতি রোমকপে;
তখন পুতুল আর প্রতিমাকে মিশাই কদার।
উন্মাদের এ সংসারে মহামূল্য সব তপনতপে
সানন্দে লেহন করি কামনার আদম জিহবার।

রোপিত, রোপিত আমি, উর্ধ্বমূলে অশোশাৎ-তরু।
শূন্যতার আলিঙ্গনে খোলে নন্দ জ্যোতির নির্কর।
বাজার বিচ্ছিন্ন মনে হৃৎস্পন্দের একপ্রাণ উন্নর।
আবার সৃষ্টির কেন্দ্রে জন্ম আমি, অপ্রান্ত ঠিকর।

সাহিত্য ও বিজ্ঞান

অমলেন্দু বন্দ্য

'এ যুগের চাঁদ হ'ল কাস্তে'। মানে, রাষ্ট্রনীতির হাওয়া বেগেছে চাঁদের গায়ে। তাতে কাব্যের কোণো প্রচণ্ড লোকসান হয়নি বরং কাব্যপ্রতীকের ভাঙারে দূরেকটি নতুন সম্পদ জন্মেছে। পক্ষান্তরে বিজ্ঞানের হাওয়া বেগে কাব্যের কিছু বিপদ ঘটেছে বৈকি! স্বরণ করুন রবীন্দ্র ঠাউনিং 'ওঅন্ ওঅড' মোহ' কবিতার শেষে স্বায়ী উদ্দেশে কী ভাবে প্রেম নিবেদন করেছিলেন—

You—yourself my moon of poets!
Ah, but that's the world's side, there's the wonder,
Thus they see you, praise you, think they know you!
There, in turn I stand with them and praise you.

But the best is when I glide from out them,
Cross a step or two of dubious twilight,
Come out on the other side, the novel
Silent silver highs and darks undreamed of,
Where I hush and bless myself with silence.

আধুনিক কবির পক্ষে এমন আশ্চর্য ছত্র রচনা করা আর সম্ভব নয় কেননা সাংপ্রতিক বিজ্ঞান-প্রত্যয়ে তাঁর কাব্যপ্রত্যয় আহত হয়েছে। এই অতুলনীয় ছত্র কবিতার সুপক্কপ শব্দ, হয়েছে এইভাবে : কবিপ্রিয়া যশস্বিনী কবি, অন্য কবিরা যেন নক্ষত্র মাত্র, তাঁদের মাঝখানে কবিপ্রিয়া যেন চাঁদ। এ কথা বলার পরে ঠাউনিংয়ের কল্পনা আরো এগিয়ে গেল। চাঁদের সঙ্গে যশস্বিনী কবির একটি চমৎকার সাদৃশ্য পাওয়া গেল। সবাই জানেন চাঁদের মাত্র একটি গোলার্ধ পৃথিবীর লোকের দর্শনসাধ্য, অন্য গোলার্ধ আমরা দেখতে পাই না। যশস্বিনী কবির ব্যাঙয়েরও যেন তেমনি দু'টি অংশ। তাঁর বাশোমভিত্ত কবিস্বরূপ যেন তাঁর ব্যাঙয়ের আমদরবার, চাঁদের সব'জনদৃষ্ট দিক। কবির অন্য সব গুণগ্রাহীর মতো ঠাউনিংও চাঁদের এইদিক দেখে মূখ, এলিভায়েথ ব্যারেটের অন্তরণ প্রেমময়ী ব্যাঙ, কেবল তাঁর প্রেমিক ঠাউনিংয়ের জন্যই, সে-ব্যাঙয়ের খাস দরবারে শব্দ, ঠাউনিংয়েরই আসন।

আজকের দিনে ঠাউনিং কি এমন ছত্র লিখতে পারতেন? না কি বৃশ্চবেব বন্দুই ঠাউনিংয়ের অপ্রচ্ছন্ন অনুকরণে এমন ছত্র আবারও লিখবেন? —

এ কি চাঁদেরই বিপরীত মূখ, গ্যালিলিওর অজ্ঞাত,
রবীন্দ্রনাথেরও অজ্ঞাত?

('নতুন পাতা')

চাঁদের মূখফেবানো দিক তো আর মানুষের অজ্ঞাত নয়। মূখ বৈজ্ঞানিকগণ কি সেই অ-সেখা দিকের ক্ষটৌচ্ছিত্ত তৈরি করেন নি? ক্রমশঃ এমন তো হবে যখন সে-জদেখা দিক অ-সেখা যদিও থাকে, অজ্ঞাত নিচয় থাকবে না, আর অজ্ঞাত না থাকলে, অনবলোকিত নিভৃতের নিবিড়

অন্তরঙ্গতা যদি তার হারিয়ে যায়, তা'হলে রাউনিয়ের চিরকল্পটির যাবার্থ! সাগ্ন হবে না কি?
কবাপ্রত্যয়ের উপরে আধুনিক বিজ্ঞানের বিশ্লেষণী, প্রায় বিধ্বংসী অভিসংঘাত যে কতটা
গুরুতর তা বন্ধতে পেরেছিলেন বলেই কীটস্ বলেছিলেন—

Do not all charms fly
At the mere touch of cold philosophy?
There was an awful rainbow once in heaven:
We know her woof, her texture; she is given
In the dull catalogue of common things.
Philosophy with clip an Angel's wings,
Conquer all mysteries by rule and line,
Empty the haunted air, and gnomed mine—
Unweave a rainbow.

(*Lamia II, 229-37*)

এ-ছন্দগুলির তর্জমা করা আমার সাধ্য নয় কিন্তু এখানে মূল বক্তব্য যে বৈজ্ঞানিক বিশ্লেষণ
ও বিচারের ফলে আকাশ ও পাতাল থেকে অন্তর্হিত হয়েছে যক্ষ, রক্ষ, কিম্বরণ, জগতের
যাবতীয় জ্ঞানাতীত রহস্য স্তম্ভীকৃত হয়েছে মামূলি ঘটনার নিরাবেগ তালিকায়, হারিয়ে
গেছে আকাশের মহান ইন্দ্রধনু, জীবনের মোহময় রূপ উভয় গেছে বিজ্ঞানের শীতল ছোঁয়া
লেগে। (কীটস্ এখানে ফিলসফি বলতে বুঝেছেন বিজ্ঞান। এককালে ফিলসফি ছিল
দুরূহের, natural philosophy অর্থাৎ আজ যাকে আমরা natural sciences
বলি, সেই পদার্থবিদ্যা, প্রাকৃতিক ঘটনাবলীর অধ্যয়ন বিচার ও চিন্তন। আর ছিল moral
philosophy অর্থাৎ যাকে আজকাল আমরা বলি philosophy, দর্শনশাস্ত্র। বিজ্ঞান
অর্থে philosophy কথাটির প্রয়োগ বহু পুরোন। বাঙালয় যাকে বলি পদার্থবিদ্যা,
পরশপাথর, ইংরেজিতে তাকে বলা হ'ত Philosopher's Stone, দার্শনিকেরা ব্যবহার
করতেন বলে নয়, বরং বৈজ্ঞানিকেরা সে-পাথর নিয়ে কাজ করতেন সেজন্য, অবশ্য বৈজ্ঞানিক
বলতে তখনকার দিনে যাদেরকে বোঝাতো। কীটস্ philosophy বলতে বিজ্ঞান বুঝেছিলেন
তার আগে প্রমাণ পাই যখন পড়ি যে কীটস্ ও চার্লস্ ল্যাম্ একসাথে সাব্যস্ত করেছিলেন যে
Newton had destroyed all the poetry of the rainbow by reducing it
to the prismatic colours, অর্থাৎ ইন্দ্রধনুর বর্ণালী মৌলিক বর্ণে বিশ্লেষিত করে
নিউটন তার কাব্যগুণ নষ্ট করেছেন। এ ছাড়া, কীটসের বন্দু ও এককালীন গুরু লী
হাট্ এই ছন্দ কয়টি সম্বন্ধে যে মন্তব্য করেছিলেন তা থেকেও প্রমাণ হয় যে ফিলসফি
বলতে কীটস্ বুঝেছিলেন বিজ্ঞান।)

কীটস্ দেখতে পেরেছিলেন বিজ্ঞানে ও শিল্পে বৈপরীত্য। শিল্প charming,
ইন্দ্রজালবিন্ধ্যারী, মোহময় তার রূপ, তাতে চিত্রে আবেগ জন্মে। অপরপক্ষে, বিজ্ঞানের
তুহিনশীতল স্পর্শে কাব্যের ও শিল্পের মোহন রূপ অন্তর্হিত হয়। কীটসের তুলনায়
অনেক নিরেশ কবি ছিলেন ক্যাম্বেল, তিনিও 'রেন্নে বো' অর্থাৎ ইন্দ্রধনু শীর্ষক কবিতার
অনুরূপ কথা বলেছেন—

Triumphal arch that fills the sky
When storms prepare to part,

I ask not proud Philosophy
To teach me what thou art.

* * *
When science from Creation's face
Enchantment's veil withdraws,
What lovely visions yield their place
To cold material laws!

আমরা কবিতাকার পক্ষে নির্দিষ্ট হয়েছে ইন্দ্রধনুর বিজয়-তোষণ, তার স্মৃতি গেয়েছেন কবি আর
দুই সপ্তে ফোভ প্রকাশ করেছেন যে বিজ্ঞানের জড়জাগতিক কান্দনের ফলে কত অপরূপ
দৃশ্য আজ হারিয়ে গেছে, সঞ্চিত হয়েছে জাদুর আবেগ। বিজ্ঞান ও শিল্প-রূপনার বৈক্য
সম্বন্ধে বোধ হয় সবচেয়ে বেশি সচেতন ছিলেন ওয়র্ডসওয়ার্থ। এক প্রবন্ধের পাদটীকায়
তিনি বলছেন যে খাঁটি বিপরীত হচ্ছে Poetry and Matter of Fact and Science,
অর্থাৎ কাব্য একাধিকে, অন্যটিকে প্রত্যক্ষের ও বিজ্ঞানের তত্ত্ব। তার "প্রিলিডুড" নামক
বিখ্যাত আত্মজীবনিক কাব্যগ্রন্থের একাদশ সর্গে বলছেন—

There comes a time when Reason, not the grand
And simple Reason, but that humbler power
Which carries on its no inglorious work
By logic and minute analysis
Is of all Idols that which pleases most
The growing mind.

এই ধরনের আরতমাই করেছিলেন পরবর্তী যুগের কবি টেনিসন—

Who loves not knowledge? Who shall rail
Against her beauty? May she mix
With men and prosper! Who shall fix
Her pillars? Let her work prevail.

Let her know her place ;

She is the second, not the first.
A higher hand must make her mild,
If all be not in vain ; and guide
Her footsteps, moving side by side
With wisdom, like the younger child :
For she is earthly of the mind,
But wisdom heavenly of the soul.

(*In Memoriam, cxiv*)

দুই কবিই আরতম্য করেছেন দুরূহ অস্তরশক্তি, একটি মহৎ ও অমিতপ্রভব, অপরটি
সীমায়িত ক্ষুদ্রবিচারী। ওয়র্ডসওয়ার্থ বলছেন 'রীজন্' বা চিন্তাশক্তি একটা দিক আছে সেটি
মানুষের সর্বশ্রেষ্ঠ অস্তরশক্তি, সে-শক্তি আগলে সৃষ্টিশীল প্রতিভা, মানুষের পক্ষে তা' এক

লেখ্যোগম সম্পদ। কিন্তু 'বীজন্' বলতে অন্য রকম চিন্তাশক্তিও বোঝা যায়, সেটি মানুষের বিচার বিশ্লেষণের ক্ষমতা, বিজ্ঞানে ও ন্যায়শাস্ত্রে পারদর্শিতা। এই দ্বিতীয়োক্ত শক্তিকে ওয়ড্‌সওয়ার্থ তুচ্ছ করছেন না কিন্তু বিনা বিধায়ে বলছেন যে সূত্রানুপ্রতিভার তুলনায় এ হীনশক্তি। টোনিন্‌স্‌ যে উঁচু শক্তি 'উইসডম্' (প্রজ্ঞা) ও হীন শক্তি 'স্মেলজ্' (জ্ঞান, বোধ হয় বিজ্ঞান বলাই ভালো) এ-দুয়ের মধ্যে তারতম্য করছেন তার ভেতরে খানিকটা অস্বাভাবিক প্রশংসিক শক্তি, ধর্মীর অন্তর্দৃষ্টি ও জাগতিক ব্যাপারের জ্ঞান, এ-দুয়ের তারতম্য নিহিত বটে, কিন্তু এই অস্বাভাবিক অন্তর্দৃষ্টিও বস্তুত সৃষ্টিশীল প্রতিভাশালী শৈল্পিক রচনায় নিকট-গোত্র। অর্থাৎ, কাঁচিস্‌, ম্যাক্‌, কাম্বেন্‌স্‌, ওয়ড্‌সওয়ার্থের মতো টোনিন্‌স্‌ও অনন্দভব করাইছেন যে বিজ্ঞানিক চিন্তাপদ্ধতির সঙ্গে কাব্যের সমন্বয়ী রচনায় কোথাও একটা সংঘর্ষ বিদ্যমান।

২

অন্য বিজ্ঞানে ও কাব্যে এমন কোনো বৈপরীত্যের ধারণা চিরকালই কিছ্‌ ছিল না। বিজ্ঞান বলতে যদি বুদ্ধি পদার্থজগতের তথ্যনিষ্ঠ বিশ্লেষণপদ্ধতি সমাক জ্ঞান, তাহলে তেমন জ্ঞান নিয়ে মানুষ ব্যাপ্ত থেকেছে অতি পুরাতন কাল থেকেই আর যদিও কোনো কোনো জড়-জাগতিক জ্ঞান হয়তো গোড়ার গোড়ার মানুষের অভ্যস্ত ধারণা ও অভ্যস্ত অনুভূতিগুণিকে পীড়া দিয়েও থাকে, তবুও অচিরেই এইসব নূতন জ্ঞান ও ধারণা অনতিআরম্ভে মিশে গেছে শিল্পীর সমন্বয়ী প্রতিভার সঙ্গে। এমন কোনো উল্লেখযোগ্য প্রমাণ নেই যে প্রাক্‌-আধুনিক ইতিহাসে কবিচিত্র রিপ্ত হয়েছ বিজ্ঞানিক তথ্য ও ধারণার নিষেধণে। বিজ্ঞান বা পদার্থ-জগতের জ্ঞান প্রাচীন কবির রচনাশক্তিকে ধ্বং করেনি কখনো, যদিও হয়তো অনেক সময়ই সে-শক্তিকে উদ্দীপিতও করেনি। ইংরেপীর সাহিত্যে লুট্রেশিয়াস্‌ ও দার্ভের কাব্যে তৎকালীন বিজ্ঞানিক চিন্তা স্ফূর্তি স্থান পেয়েছে, কাব্যে ও বিজ্ঞানে কোনো সংঘাত হয়নি। ইংরেজ কবি চেস্‌ ও মিল্টন্‌স্‌ সমসাময়িক কোনো কোনো বিজ্ঞানিক চিন্তার সঙ্গে সুপরিচিত ছিলেন, কোনো কোনো চিন্তায় তাঁদের কবিরচনায় উৎসাহ পেয়েছিল। (মেরল করুন "প্যারডাইস্‌ লস্ট্‌" মহাকাব্যে গ্যালিলিওর টেলিস্কোপ্‌ নিয়ে কী সুন্দর উপমা প্রস্তুত করেছেন মিল্টন্‌স্‌।) ভারতীয় কাব্যের প্রাচীনতম যুগেও সাহিত্য ছিল কাব্যে ও বিজ্ঞানে, তৎকালীন বিজ্ঞানে। ঐতরেয়ানবিশ্বের (যেহা, ১।১।১১, ২।১।১২, ২।১।১৩) ও প্রমেনোনিবিশ্বের (৩।১৩, ৩।১৩) জন্ম ব্যাপারের ও মানবদেহের ন্যায়ীমূর্ষের বৈশিষ্ট্যনা দেওয়া হয়েছে, তৎকালীন জ্ঞানের ভিত্তিতে সে সব সূত্রগুলি কাব্যাদর্শমীভিত। মহাভারত ততো সে যুগের যাবতীয় দার্শনিক সামাজিক বিজ্ঞানিক ধারণার অমায় ভাণ্ডার বিশেষ। কাব্যের সঙ্গে বিজ্ঞানের বিরোধিতা অবশ্যসম্ভাব্য নয়, কবিদের প্রকৃতিগতই। বিরোধিতার সপক্ষে কোনো যুক্তি নেই। বিজ্ঞান মানে জগৎ সম্বন্ধে জ্ঞানলাভের কতকগুলি বিশেষ পদ্ধতি ও পরীক্ষণ ও নিরীক্ষণের কতকগুলি উপায়। আধুনিককালে এ সব পদ্ধতি ও উপায় সংখ্যায় বেড়েছে, তাদের কার্য-প্রণালীও জটিল থেকে জটিলতর হচ্ছে, কিন্তু সূত্রানুপ্রতিভা ও বিজ্ঞানিক কাজের মানু্যের অজ্ঞাত ছিল না। বাঙালীর প্রাচীন কাব্যে—কব্য ও ভাষ্যের বচনে, কাব্য পানের চর্চাম্যাস্ত্রকে—তৎকালীন বিজ্ঞানিক ধারণার (যেত সূত্র ও অর্থার্থ) থেকে না কেন সে সব ধারণা) কাব্যীভূত প্রকাশ হয়েছে ঠেকি। এনে কাব্যীভূত প্রকাশ যে সম্ভব হয়েছে, বাঙালী কাব্যে অথবা অন্যান্য বহু,

কাব্যে, তার কারণ স্ফূর্তি। সেকালে জ্ঞানের জাতিভেদ ছিল না। এটি বিজ্ঞানিক ও টি অবজৈবিক, এটি ন্যাচারল্‌ ও টি সুপ্‌রন্যাচারল্‌, কোনো কোনো প্রাচ্য ও প্রামাণ্যতা বোধি অন্য জ্ঞানের রূম, এমন কোনো তারতম্য কেউ মানতেন না। তাছাড়া যদিও এক চিন্তায় ও অপর চিন্তায় প্রচণ্ড প্রভেদ হতে পারে তেমন প্রশ্ন উঠতে পারেত জগৎকাষণের পরম সত্য কী সে-বিষয়ে (অর্থাৎ সাংঘর্ষশনে, বৈশেষিক দর্শনে বা অন্যান্য দর্শনে আলাদা আলাদা দিশ্যাতের যে-অভ্যর্থনা) তবুও জ্ঞানার্জনের পন্থা সকলেরই ছিল এক ধরনের ও মানবিক ঠেতনা সর্ব দর্শনেই তুলন্যম্‌। সাংঘর্ষবাদী বা বৈদ্যনিতক কেউই যার যার চিন্তার ফলে নিজ নিজ সাংসারিক আবেগ ও অনুভূতিপূর্ণা থেকে ব্রত হননি। অর্থাৎ সবারই জীবনদর্শনে ও জীবন-পন্থাভিত্তে সর্গাতি ছিল, তাঁদের চিন্তায় ও কর্মে, মনীয়ায় ও অনুভূতিতে ছিল সাংঘর্ষ। সুতরাং কাব্যে বা শিল্পে যে-মানস রূপায়িত হয়েছে সে-মানস একটি স্ফূর্তিল, সর্বাঙ্গসুন্দর, সংতুলিত, integrated ও homogeneous মানস, আধুনিককালের শতধাবিচ্ছিন্ন সংক্বেষ সংগ্রামবিক্ষত শিল্পমানস নয়। এমন কথা বলাই না যে সেকালের শিল্পীমানস অবশ্যই একালের শিল্পীমানসের তুলনায় মহত্তর ছিল। (এ হেনে সামান্যোক্ত নিতান্ত স্ফূর্তি-চিত্র একেশদর্শিতার পরিচায়ক, সুতরাং শিল্পিকের সমালোচকের পক্ষে সর্বতোভাবে অগ্রাহ্য।) আয়ার প্রতিপন্থা যে সাহিত্যের ইতিহাসে বহুস্থগ যাবত বিজ্ঞানিক প্রত্যয়ে ও শিল্পায়নী রচনায় কোনো বৈপরীত্য বা সংঘাত বিদ্যমান ছিল না। যিনি বিজ্ঞানচর্চা করতেন শিল্পের পথ তাঁর কাছেও সুস্থ ছিল, যিনি ছিলেন শিল্পী তিনি বিজ্ঞানিক ধারণায় স্বেগে নিজ শিল্পভাবনার কোনো অংশ বিক্ষুণ্ণ হননি। সেকালের সূত্রানু মানস ছিল balanced, সংতুলিত। রোমক নাট্যকার টেরেন্স্‌ বর্ণনাছিলেন : সমগ্র মানবতাই কাব্যের এলাকার পড়ে; যে-বিষয় মানুষ সঞ্জ্ঞাত তাই কখনো কাব্যের জগতে জিন্দেশশ হতে পারে না। বিজ্ঞানে মানবিক জীবনের একটি অংশ প্রোঞ্জল, অতএব বিজ্ঞানে ও কাব্যে কোনো জঘাবহ বিপরীত-ধর্মিতা সম্ভব নয় আর সাহিত্যের দীর্ঘ ইতিহাসে তেমন কোনো ঠেঘমা প্রকাশিত হয়নি। সে-ঐক্যমা আধুনিক সাহিত্যেরই বিকার।

কাব্যভাবনার সঙ্গে বিজ্ঞানের ঐক্যমা শূন্য কবে থেকে? এ-ঐক্যমা ইংরেপীর সাহিত্যে দেখা দেয় সতেরো শতকে, ঊনশ শতকে তার মর্মস্বরূপ প্রতিভাত কিন্তু তবুও তখন অর্থাৎ কাব্যে ও বিজ্ঞানে কোনো অলম্ব্য বিচ্ছিন্ন দেখা দেয়নি, আর আজ যিশ শতকে সে-ঐক্যমের ফলে যে-অলম্ব্য দাড়িয়েছে তাতে হয়তো অনতিদূর ভবিষ্যতে এ-দুয়ের গতিপথ একেবারেই ভিন্ন হয়ে পড়বে। আশঙ্কা হয়ে নে-ভিন্নতা কাব্যের পক্ষেই মরণায়ক হবে।

বিজ্ঞানের আধুনিক সংজ্ঞায় কয়েকটি লক্ষণের প্রতি আমাদের দৃষ্টি নিয়াত আকৃষ্ট হয়ে থাকে। বিজ্ঞানের লক্ষ্য সত্য, তথ্য নিত্য সত্য, পরীক্ষামাধ্য সত্য, কোনো বিশ্লেষণের বা বিশ্লেষণের সত্য নয়, হুঁনিভাসল্‌ বা সাধিক সত্য, এমন কোনো মতবাদ বা তত্ত্ব নয় যা শূন্য পরম্পরাগরহণ। ব্যপ-বাদা বলে এসেছেন বা কয়ে এসেছেন সেজন্যই কোনো বস্তু সত্য, অথবা গুরু, থেকে শিথো শিথো থেকে প্রশিথো চলে এসেছে বলেই কোনো মতবাদ অজ্ঞাত, অথবা স্বর্গত মেঘদান সাহা যে-মনোবর্জিত প্রতি ঠাট্টা করেছিলেন সমস্তই বাদে

আছে তেমন মনোবৃত্তিতে কোনো অপোয়নের গ্রন্থের আন্তরিক্যকেই ধ্রুব বলে মানা, সে-পন্থা বিজ্ঞানের নয়। বিজ্ঞানের 'সিদ্ধিসিলাহ' অথবা পরম্পরা ভুল থেকে কম ভুলে, অজ্ঞাত ও অসম্মত থেকে কম অসম্মত পৌঁছবার এবং অবশেষে নিঃসংশয় প্রমাণ ও পরীক্ষাসাধ্য সত্যে পৌঁছবার প্রশংসনীয় দুঃস্বপ্ন বিরলম প্রদায়। বৈজ্ঞানিক সত্য স্বকীয় অভিজ্ঞতা সাপেক্ষ। বৈজ্ঞানিক প্রমাণ কোনো গুঢ় অনিন্দিত ব্যাপার নয়, যুগ্মস্বার্থ গৃহে গৃহগুঢ়ল্যে ধ্বংসের শোয়ার আধিভৌতিক মায়ার ও প্রেরণায় সে-সত্য উদ্ভাসিত হয় না, সে-সত্য গাণিত্যের তর্কে ধরা পড়ে, ল্যাবরেটরীর পরীক্ষা-কল্পে তার সিদ্ধি। বিজ্ঞানের এ-রীতি প্রতিষ্ঠিত হয়েছিল সহস্রাব্দে হইবেও-একোপ-টাইকো ব্রাহে, কোপার্নিকাস্, কেপ্‌লার, রবার্ট বয়ল, গ্যালিলেও, নিউটনের ইংরেজি, এডকাল সত্য ও মিথ্যা ছিল দার্শনিক তত্ত্ব নিহিত, এখন থেকে সত্য মানে হ'ল বৈজ্ঞানিক সত্য, অন্য সব কিছু কপোলকল্পনা। বেকন বলেন, সবার উপরে dry light of reason, যুক্তির অনাদি আলোক, সে-আলোক নৈবাঙ্কিক, সে-আলোকে ব্যক্তিবিশেষের সৌচিসংগত বা আবেগের সাতিসংগত রামধনু খেলেন না। এই সত্যান্ধিত, পরীক্ষাপ্রমাণতথান্ধিত, নির্মম তন্দ্রয় জ্ঞানসাধনায় নিরুক্ত হ'লেন সহস্রাব্দে শতক থেকে শত সহস্র বিজ্ঞানকর্মী' আর এই আবেগ-অনার্জ' নৃতন দৃষ্টিভঙ্গীর ফলে মানুষের চিত্তাধারায় যে কী পরিমাণে বদলে গেল তার একটি সুন্দর উদাহরণ পাই অধ্যাপক বেসল্ উইলার গ্রন্থের ('দ্য সেন্টেন্টিস্' সেম্বরী বাক্‌গ্ৰাউন্ড') প্রথম পরিচ্ছেদে যেখানে motion বা গতি সম্পর্কে মহাদর্শণীয় সন্ত টমাস্ অ্যাকোয়ানাস্ এবং সহস্রাব্দে শতকী গ্যালিলেওর প্রত্যয়ের প্রভেদ বর্ণিত হয়েছে। সহস্রাব্দে শতকের পূর্বে বিজ্ঞানকর্মী'র যে একটা বিশিষ্ট দৃষ্টিভঙ্গী ছিল, স্বতন্ত্র জ্ঞান লক্ষ্য ছিল, এমন বলা যায় না কিন্তু এখন থেকে বিজ্ঞানকর্মী' নিজ কর্মের উদ্দেশ্য ও মূল্য সম্বন্ধে পুরোমাত্রায় অবহিত হলেন, আর যেহেতু সত্যানুসন্ধিৎসাই তাঁর কাম্য সেজন্য বিজ্ঞানবহিষ্ঠত অন্য সব জ্ঞানসম্পর্কেই তিনি মনে করলেন কপোলকল্পনা। এ যুগে ফ্রান্সিস্ অস্‌বর্ন নামক জনৈক ইংরেজ ডক্টরকে তাঁর ছেলেকে উপদেশ দিয়ে চিঠি লিখেছিলেন (১৬৩৬ খৃঃাব্দে) যে ছেলে সেন গণিত ও বটানি ভালোমতো অধ্যয়ন করেন কেন না বিশ্ববিদ্যালয়ের অন্যান্য প্রচলিত বিদ্যাগুলি 'but Lumber and Formes' অর্থাৎ গৃহদেয়সামান্য মাল আর বাঁধিৎ মাত্র। যাকে আজকাল বলা হয় empirical truth, পরীক্ষানির্ভর ইন্ডিরগোচর সত্য, সে-সত্যের সপক্ষে তুচ্ছ হ'ল অতীন্দ্রিয় সত্যের উপলক্ষি, আর তাঁর ফলে যেমন বিজ্ঞানের কল্যাণে টেকনলজি দ্রুত বেড়ে উঠতে লাগল, গ্রন্থোৎপাদনসম্পর্কিত হ'তে থাকল দক্ষ থেকে দক্ষতর, তেমনই জীবনযাত্রায় মান উন্নত হ'তে থাকল আর অসংখ্য বিষয়ে মানুষের ঘর গেরস্তখালী হ'য়ে উঠল স্বচ্ছন্দ নিরাপদ। সাধারণ মানুষেরও চিন্তার কাঠামো বানিকটী বদলালো। আমরা কথায় কথায় দেখাই দিতে লাগলাম scientific point of view-এর, scientific outlook-এর, বৈজ্ঞানিক দৃষ্টিভঙ্গীর। আন্তরিক্যে অকম্পা শিথিল হ'তে হ'তে কবে যেন একেবারেই উর্বে গেল, ভক্তিমাগের বদলে যুক্তিবাদ প্রবল হ'ল জীবনে।

এই যে অতীন্দ্রিয় জ্ঞান খারিজ করে ইন্ডিরগোচর তথাপ্রতিষ্ঠিত বিজ্ঞানকে মহত্তর মূল্য দেওয়া গেল তার পরিণাম হ'ল গভীর ও দূরপ্রসারী। এই পরিবর্তনে সবচেয়ে বেশি ঘায়েল হ'ল মানব-সভ্যতার দৃষ্টি প্রধান অঙ্গ-ধর্ম ও কাব্য। কাব্য ও ধর্ম দুইয়েরই মূল ভিত্তি ইন্সট্রুস্-এ স্বজ্ঞায়, যুক্তির অতীত বোধিত। ধর্মের ও কাব্যের সিদ্ধি যুক্তিতে আবশ্য নয়, যুক্তির সীমানার বাইরে উজ্জ্বল কল্পনা ও অনুভূতির তুরীয় শক্তিই এরা সার্থক।

অন্তিম বিচারে এদের প্রতীতি অলৌকিক, অন্তত লোকাতীত। সহস্রাব্দে শতকে যখন ফরাসী দার্শনিক দেকার্তে' বিজ্ঞানের ভিত্তিতে নৃতন দর্শন প্রস্তুত করলেন তখন দৃঢ়ভাবে বললেন যে একমাত্র তাকেই সত্য বলা যাবে বা' গাণিত্যিক তর্কসম্বন্ধায় পরিচ্ছন্নভাবে চিন্তা করা যায়। বেসল্ উইলি লিখছেন : After Descartes, poets were inevitably writing with the sense that their constructions were not true and this feeling robbed their work of essential seriousness (দেকার্তের পর থেকে কবিদের লেখায় এই অনাভিজ্ঞতা ধারণা প্রকাশ পেতে থাকলো যে তাঁদের রচনা সত্য নয়, অন্ততভাষণ মাত্র, আর এ-ধারণার ফলে তাঁদের রচনার গাম্ভীর্য' নষ্ট হয়ে গেল।) সমসাময়িক ইংরেজ দার্শনিক লক্ বলেন যে কবি থেকে আমরা পাই কেবল pleasant pictures and agreeable visions (মনোহর চিত্র আর মননস্বীকৃত্যায়ক ছায়াদৃশ্য) অথচ এসব চিত্র আসলে সত্যে ও যুক্তিতে প্রতিষ্ঠিত নয় অতএব অলৌকিক, আশ্চর্য গল্প মাত্র। কবিতা হ'ব সারনাম পদার্থ' কিছু নয়, দর্শনিকের খেলনা, আমোদ-প্রমোদের সামগ্রী। যুক্তিবাদী দার্শনিকদের এম্বিশ্ব বিচারের বোধহয় চরম উত্তি মিলবে উনিশ শতকের গোড়ায় লেখা বিখ্যাত ইউটিলিটারিয়ান (উপযোগবাদী) দার্শনিক জেরেমি বেন্থামের "রাশনাল্ অব্' রিওর্ডর্স" গ্রন্থে—

It is not proper to regard the arts and sciences of amusement as destitute of utility; on the contrary; there is nothing the utility of which is more incontestable. To what shall the character of utility be ascribed, if not to that which is a source of pleasure? All that can be alleged in diminution of their utility is, that it is limited to the excitement of pleasure: they cannot disperse the clouds of grief or of misfortune. They are useless to those who are not pleased with them: they are useful only to those who take pleasure in them.

Prejudice apart, the game of push-pin is of equal value with the arts and sciences of music and poetry. If the game of push-pin furnish more pleasure, it is more valuable than either.....Indeed, between poetry and truth there is a natural opposition: false morals, fictitious nature. The poet always stands in need of something false.....Truth, exactitude of every kind, is fatal to poetry.

(এমন মনে করা সঙ্গত হবে না যে আমোদমায়ক শিল্পগুলি নিতান্তই উপযোগ-রহিত। বরঞ্চ অন্য কোনো ব্যাপারেই এমন নিঃসংশয় উপযোগ পাওয়া যায় না। যে বস্তু প্রমোদের উৎস তাকেই যদি উপযোগসম্পন্ন মনে না করি তাহলে কবির কাকে? যদি বলতে হয় যে এদের [শিল্পগুলি]র উপযোগ কিছু, ক্ষুদ্র তাহলে এইটুকু শূন্য বলতে পারি যে-উপযোগ কেবল প্রমোদ-উত্তেজনাতোই সীমাবদ্ধ; শিল্প শ্রম্যার দুঃখের বা দুঃখগোর কাপো মেঘ অপসারণ করা যায় না। যারা

শিষ্যে খৃশ্চিান হন তাঁদের পক্ষে শিল্প নিম্না, যারা শিষ্যে খৃশ্চিান হন তাঁদের পক্ষে এর উপযোগিতা সন্নিহিত।

কোনো জাতব্রাহ্মণে দেখা বা হ'য়েও বলা যেতে পারে যে সঙ্গীত ও কাব্যকলা এবং পদ্যশিল্প নামক খেলা সম্বন্ধে। যদি পদ্যশিল্প খেলার বেশি প্রমোদ লাভ হয় তাহলে সে-খেলা সঙ্গীত ও কাব্যের চেয়ে অধিক মূল্যবান। বন্ধুত্ব কাব্যে ও সত্যে এক স্বাভাবিক বিষয়ে বর্তমান। কাব্যের নীতি মিথ্যা, প্রকৃতি অলীক। কবির পক্ষে সব সময়ই মিথ্যার প্রয়োজন। সত্য বা কোনো-রকম যথার্থ কাব্যের পক্ষে প্রয়োজন।

বেশ্যামের কথা বড়ই রূঢ়, কবিতা লক্ষ্যী যদি শিউরে ওঠেন আশ্চর্য হবার কিছু নেই। কিন্তু কবিতার লক্ষ্যী হইতপূর্বেও কয়েকবার ঘটেছে। শেঠের আশ্চর্য রাঙা কবিতার প্রবেশ নিষিদ্ধ হইয়াছে, তার কারণ নিতান্তই দার্শনিক বটে কিন্তু শ্রবণ রাখতে হবে যে শেঠের যুক্তিতেও কাব্যের কারণের অলীক বস্তু ও অন্তর্ভাবন নিহই। কয়েক শতাব্দী পরে সে-ই অগনিন্দ কাব্যবিরোধী হইয়াছিলেন নিছক মৌতকতার যুক্তিতে। কিন্তু লক্ষ্য থেকে বেশ্যাম অর্থাৎ যে কাব্যতত্ত্ব প্রচারিত হ'ল, বলা যে হ'ল কাব্যের কোনো বিশেষ মূল্য নেই কাব্য একটা হালকা বস্তু নয়, এমন পদ্যরূপে আঘাত কাব্যলক্ষ্যী কখনো পাননি, আর সে-আঘাত থেকে যে আসে আয়োগ্যলাভ করেছেন এমন কোনো লক্ষণ আমি অন্তত দেখতে পাচ্ছি না। এ-প্রবেশের শিউরি অনুচ্ছেদে আমি মন্তব্য পেশ করিয়াছি যে সতেরো শতকের পূর্বে শিল্পভাবনার ও বৈজ্ঞানিক চিন্তার কোনো আংশিক বিরোধ ছিল না। লেওনার্দো দা ভিঞ্চি আনটোমি জানতেন, মারীলিহের অপরূপ সূচনাও জানতেন। বিরোধ শুরু হয় সতেরো শতকে আর তার পর থেকে শিল্পভাবনা ও বৈজ্ঞানিক চিন্তায় যে ক্রমবর্ধমান ব্যবধান সৃষ্টি হতে লাগল তাকেই ফরাসী লেখক ট্রেমি দ্য পদ্যের একটি বাক্যভঙ্গী প্রয়োগ করে) টি এন্স এলিয়ট বলছেন dissociation of sensibility, সবেদনার ব্যবচ্ছেদ। এলিয়ট বলেন যে সতেরো শতকের কবিতার (পশ্চিম ইউরোপীয় বিশেষত ইংরেজ কবিতার) এমন এক অন্তর্ভাবিত ছিল যার ফলে তারা সর্বজাতীয় অভিজ্ঞতা পরিপাক করে ফেলতে পারতেন, তাঁদের ব্যুৎপত্তি ও অনুভূতিতে কোনো বিরোধ থাকত না, সুতরাং তাঁদের শিল্পকীর্ত্তার সঙ্গে তাঁদের বৈজ্ঞানিক অনুসন্ধানকার্য কোনো ব্যবচ্ছেদ ঘটত না। শিল্প সৃষ্টিকারী সর্বভুক্ত সেই আন বৈশ্যামের শক্তি সতেরো শতক থেকে অদৃশ্য হ'য়ে গেল, আজ ইউরোপে দামতে ও শ্রেণীভেদের মতো শিল্পী পাওয়া যায় না যার সৃজনপ্রতিভায় সে-বৈশ্যামের শক্তি বিলম্বান।

8

কাব্যের এই প্রচণ্ড সংকট সম্বন্ধে অবহিত ছিলেন কীটস্ ওল্ডস্‌সোয়ার্থ টোমাসন্স প্রমুখ ঊনিশ শতকী কবিগণ। শব্দে অবহিত ছিলেন না, এ-সংকটের সমাধানে সচেত্ন ছিলেন। বন্ধুত্ব ঊনিশ শতকী ইউরোপীয় কাব্যতত্ত্বের মন্ত বড়ো ধারার দেখতে পাই কাব্যের গৌরব পুনঃপ্রতিষ্ঠার প্রয়াস। পুনঃপ্রতিষ্ঠা হ'ল কী ভাবে? কাব্যবিরোধীদের প্রবল অভিযোগ ছিল যে কাব্যের কারণের মিথ্যা নিহই, সত্য মানা তথ্যের ও যুক্তির সত্য, তাছাড়া অন্য কোনো সত্য নেই। ঊনিশ শতকী কাব্যতাত্ত্বিক বলছেন, তা' নয়, তথ্যের ও যুক্তির

সত্য তো স্বর্গকরের সত্য আংশিক সত্য স্থানকালপার সাপেক্ষ সত্য। তার চেয়ে মহত্তর সত্য নিবর্ধনকালে নিম্নোক্তি কল্পনারো বিচরণ করে, পরাগলভের সেই চির-অস্থান সত্য নিহই কবির কারণের। কাব্যের সত্যে ও তথ্যের সত্যে প্রভেদ বিশাল।

কিন্তু পরাগলভের সত্য কবির সাধারণত হয় কী ভাবে? গোড়ায় এ নিয়ে কিছু অপরিচ্ছন্ন চিন্তা দেখা দিইয়াছিল কিন্তু ক্রমে কাব্যতাত্ত্বিক মাঠেই মানতে লাগলেন যে কবির শিল্পীর একটা বিশেষ অসামান্য অন্তর্ভাবিত আছে, সে-অন্তর্ভাবিত মামূল্য যুক্তি চেয়ে অনেক অনেক গভীরতর মহত্তর উজ্জ্বলতর শক্তি, সে-অন্তর্ভাবিত বলা হ'বে কল্পনাশক্তি, ইমাজিনেশন, যাকে গ্রীকরা বলতেন ফ্যানটাসিয়া আর সংস্কৃত দার্শনিক বলতেন প্রতিভা। ওল্ডসোয়ার্থ-কোয়ট্রিঙ্ক-রস্টকিন এই কল্পনাশক্তির বর্ণনা করলেন। শৌলিং-সেপেল-নোভালিস্-কাট বিবাসন করলেন যে সাধারণ যুক্তিবাদের তুলনায় এই প্রতিভাবাদ অনেক বেশি গ্রাহ্য। কবি প্রতিভায় যে কোকের প্রত্যয় কত বেশি ফিরে আসতে লাগল তার চমৎকার সূচীত মিলে জন্ম স্ট্রুট্ মিল্-এর উদ্ভূত। মিল্ ছিলেন বেশ্যামের আঞ্চিক উত্তরাধিকারী অঞ্চ তিনই তার বিখ্যাত আঞ্চিকী-বনীতে স্বীকার করেছেন যে কাব্য সম্বন্ধে বেশ্যামী সিদ্ধান্ত গ্রাহ্য নয়। বেশ্যামবাদ বা উপযোগ্যবাদ মনে করা হইলে যে কাব্য মান্দ্য কেবল যুক্তিরায়ণ, মান্দ্য যে আপো ও অনুভূতির জটিল পিণ্ড সে কথা মানা হয়নি আর এই অস্বীকারের ফলে বেশ্যামবাদে মন্ত দ্রুটি থেকে গেছে—এই কথা বলছেন মিল্। মিল্ আরো বললেন যে মিল্ যেমন সত্যের মার্গ, স্বজ্ঞা বা কল্পনাও তেমনি সত্যাপন্থী। কাব্যে এই স্বজ্ঞান কল্পনার প্রকাশ, অতএব কাব্যকে অসংলোকা করলে সূচ্যমজ্ঞস সত্যে পৌঁছানো যায় না।

ইতিপূর্বেই ইংরেজ রোমাণ্টিক কবির শিল্পকল্পনার গেরোছিলেন পরম সত্যের সম্মান। এখন কাট ও মিল্-এর মতো লম্বপ্রতিষ্ঠিত তাত্ত্বিকদের সিদ্ধান্তের ফলে শিল্প-কল্পনার হৃৎগৌরব পুনঃপ্রতিষ্ঠিত হ'ল।

শিল্পকল্পনার গৌরব পুনঃস্থাপিত হ'ল বটে কিন্তু মূল সমস্যার সমাধান হ'ল কি? কাব্যের ও বিজ্ঞানের, সঙ্গার ও জ্ঞানের, কল্পনার ও যুক্তির যে-বিচ্ছেদ ও বিরোধ জন্মাছিল, অঞ্চ সত্যের যে-ঐশ্বর্যতা শব্দে হইয়াছিল, সে-বারাঞ্জিল সবেদনার সতেরো শতক থেকে কবিগণ পণ্ডিত হইলেন, সে-বিচ্ছেদ বিরোধ ঐশ্বর্যতার কোনো সূচনা তো হ'ল না! সতেরো শতকী কবির ব্যুৎপত্তা প্রত্যয়ে ও সহজ অনুভূতিতে কোনো অন্তর্ভাবিত বেদনা ছিল না, সতেরো শতকের পর থেকে আজ অবধি ক্রমেই এই অন্তর্ভাবিতের নিমিত্ত বেদনার বিষয়ের শিল্পীচিত্র শতাব্দে থেকে সহস্রাব্দ, ক্রমেই অধিক থেকে অধিকতর ব্যাকুল এবং বিকল। কবি এবং কাব্যতাত্ত্বিক বলছেন স্বজ্ঞাপ্রোঞ্জল কল্পনার যে-সত্য উজ্জ্বলিত হয় সে-সত্যই একমুখাশ্রিতীয় সত্য, তথ্যের সত্য শ্রবণ নয় অতএব সত্যও নয়। কিন্তু একথা মননে না কোনো বৈজ্ঞানিক। বিজ্ঞানের সত্য প্রত্যক্ষ প্রমাণ পরীক্ষা নিরীক্ষার সত্য, তথ্যপরায়ণ যুক্তি ও বিচারের সত্য। আদ্যনিক বৈজ্ঞানিক অথবা আঠারো শতকী ও ঊনিশ শতকী বৈজ্ঞানিকের মতো জড়বাদী নয়, তার জগৎ আর সম্পূর্ণ নিরীক্ষিত কাব্যকারণ শব্দলাব্ধ জগৎ নয়, হাইসেনবার্গের প্রিন্সিপল্ অব ইন্স্ট্রিউরমিনেশন পরে বিজ্ঞান চিন্তায়ও এক আশ্চর্য ঊর্ধ্বগৌরবের আবির্ভাব হইয়াছে কিন্তু বিজ্ঞানের তথ্য-প্রিয়তা যুক্তিনির্ভরতা তো কিছুমাত্র কমেনি, কবির কোনো লক্ষণ নেই কারণও নেই। আর এই বিজ্ঞানই দিনের পর দিন সর্বাধিকারী আসলেকজাতদের মতো নিজ সাম্রাজ্য ব্যাভূরে

চলেছে। আমাদের জ্ঞান বাড়ছে প্রতিদিন, সাংসারিক ও সামাজিক সুখস্বচ্ছন্দ্য রম্ভেই বাড়ছে, প্রাক্-বৈজ্ঞানিক যুগের অল্পস্থ বিপদ অসুবিধা থেকে আজ আমরা মৃত, পূর্বকালীন অলীক সংস্কার ও প্রত্যয়মূল্য ধরনে পড়ছে একে একে, আজকের জগৎ প্রায় বিজ্ঞানময়। অপরিপক্বে কাবোর ক্ষেত্র রম্ভেই সন্স্কৃতিত হচ্ছে, কীটস্-এর আশঙ্কা যেন কার্যকরী হয়েছে। মে-পৌরাসিক ও আধৈবিক প্রত্যয়ে অল্পস্থ প্রাচীন কাব্য প্রতিষ্ঠিত সে সব প্রত্যয় আজকের দিনে গ্রাহ্য নয়, কোনো আধুনিক কবি আর “ভিভানা কম্ভেডিয়া” ও “প্যারাডাইস্ লস্ট” লিখতে পারেন না, ওবেরন-টিটানিয়া-ক্যালিবান-এবিয়েল্ আজ অস্বহিত। যদি কোনো আধুনিক কবি বোহাই পৌরাসিক কাহিনীর আশ্রয় নেন তাহলে মে-কাহিনীকে প্রতীক-রূপে ব্যবহার করতে হয় যাতে কিনা প্রতীকিত অর্থ ললিত দুনিয়ার প্রত্যয়ের সঙ্গে মানানসই হয়। অর্থাৎ পৌরাসিক কাহিনীটি উপলক্ষ মাত্র, তার মৌল মূল্য নেই। তাছাড়া কাহিনীর প্রাচীন প্রত্যয় ও তার আধুনিক প্রতীকিত প্রত্যয়ের বিভেদে একথাও প্রমাণ হয় যে যে বস্তু কবির কল্পনাকে উদ্দীপিত করেছে সে বস্তুতে তার বৃষ্টির সার নেই, অর্থাৎ এলিয়ট-কথিত ডিসোসিয়েশন্ অর্ সেন্সিবিবিলিটি, সংবেদনার ব্যবচ্ছেদ প্রবল হয়েছে। আধুনিক কবি যখন কাব্যরচনা করেন তিনি যেন উটপাখির মতো চারিদিককার বৃষ্টিগ্রহাৎ বিশাল জগৎ থেকে মুখ ফিরায়ে অস্থির বায়ুকার ক্ষর কল্পনে মাথা গুঁজে এক কল্পনারাজ্য রচনা করেন। কাব্য হেন এক পল্লবান পশু। এই পল্লবান-পশুর দুর্দান্ত হিসেবে আমেরিকান কবি হাট্ ফ্রেইন্-এর একটি উক্তি উল্লেখ্য করব।

The familiar contention that science is inimical to poetry is no more tenable than the kindred notion that theology has been proverbially hostile—with the *Commedia* of Dante to prove the contrary. That ‘truth’ which science pursues is radically different from the metaphorical, extra-logical ‘truth’ of the poet. When Blake wrote that “a tear is an intellectual thing, And a sigh is the sword of an Angel King”—he was not in any logical conflict with the principles of the Newtonian Universe.

(সেভাচার তর্ক ওঠে যে বিজ্ঞান কাবোর শব্দ, এ-তর্ক তেমনি অগ্রহাৎ যেমন সন্স্কৃতি ধারণা যে ধর্মতত্ত্বও কাবোর শব্দ, দান্তের “কম্ভেডিয়া”তে উল্টো কথাই প্রমাণ হয়। বিজ্ঞান যে-সবের অভিসারী মে-সত্য কবির সুপক্যাপ্রিত, ন্যায়শাস্ত্রের অসম্মা সত্য থেকে সন্স্কৃতিত পৃথক। র্ত্রেই যখন লিখেছিলেন “অহ্রদিবন্দ, মনোভব বস্তু আর সেবাস্ত্রাজের তরবার হ’ল দীর্ঘবাস”, তখন তিনি এমন কোনো কথা বলেননি যা নিউটনের রক্ত্রাজের বিধিনিয়মের বিরোধী।)

হাট্ ফ্রেইনের এ-উক্তিই ঠন্দুলা চালাকি ধরতে বেশি বেগ পেতে হয় না। প্রথম কথা, কেউ একথা বলেন যে দান্তের জীবনকালে ধর্মতত্ত্ব ও কাব্যে মে-ধরিতার উদ্ভব হয়েছিল যা ইসলামী হয়েছে। ঐশ্বরীয়ত, র্ত্রেইকের রূপক নিউটনীয় রক্ত্রাজের বিরোধী নয় বটে কিন্তু আসলে মে-রক্ত্রাজে এসব রূপকের স্থানই নেই, এমনি রূপক নিয়ে কারবারই চলে না। স্ত্রীয়ত (এবং সব চেয়ে বড়ো কথা), হাট্ ফ্রেইন বলছেন অন্য

অধিকাংশ কবিও এমন কথা বলছেন। যে কাবোর সত্য ও বিজ্ঞানের সত্য প্রতিম। এ কথাতেই আধুনিক কাব্য দর্শনের মৌল দৃষ্টিপাত।

সত্য দুই রকমের, বিজ্ঞানের সত্য ও শিল্পের সত্য, আর শিল্পের সত্যই মহত্তর সত্য এমনি বিশ্বাসের প্রত্যয়ে কাবোর মহতী কথিত হয়েছে। কবি ও কাব্যাত্মিক কাব্যকে প্রত্যয় পৃথিবীর অর্ডীতে কোনো অলসক অব্যক্ত (দেওতা অলীক) জগতে নিয়ে যাচ্ছে। কাবোর সঙ্গে জীবনের সন্স্কৃতি শিথিল হচ্ছে, পরিমাণ কাবোর পক্ষে শক্তিবেদ নয়। কিছুকাল পূর্বে “কাব্যপ্রত্যয়”-নামা এক প্রবন্ধে আমি লিখেছিলাম যে কাবোর প্রত্যয় ও বাহ্যিক প্রত্যয় মিলে ‘মিলে’ অভিন্ন হ’তে পারে আবার বিভিন্নও হ’তে পারে, বস্তুত অধুনা প্রায়ই তেমন হ’রেন্ত থাকে। কিন্তু সে কথার মানে নয় যে বস্তু কাব্যে সত্য, বাহ্যিক জীবনে তা সত্য নয়। আমি লিখেছিলাম লৌকিক প্রত্যয় ও কল্পনালোকের প্রত্যয় স্বতন্ত্র বস্তু। প্রাক্ কাব্য বিষয় ও কাব্যোত্তর বিষয়, এ-দুইয়ে ততই প্রভেদ যতটা ফলের বাঁজে ও ফুলটিতে। আসলে এ হচ্ছে শব্দশীকরণের উন্নয়নের প্রভেদ। যেন কাব্য মাল ও তাঁর মালের প্রভেদ। কিন্তু শব্দশীকৃত কাব্যবস্তু (আমি সং কাবোর কথাই বলছি) মিথ্যা হ’তে পারে না, প্রাক্-শোভন কাব্যবস্তুও তেমন মিথ্যা হ’তে পারে না। বস্তুত সমগ্র কাব্য প্রক্রিয়ায় মিথ্যার স্থান নেই। মে-দৃষ্টিতেই উগ্র প্রবেশের শেষ দিকে আমি আরো লিখেছিলাম, কাব্য সং হ’তে হলে কবিবেদ হ’তে হবে সং, কবির শব্দ প্রত্যয়ে ও বাহ্যিক প্রত্যয়ে থাকবে না কোনো দুঃস্বপ্ন বাসনা।

হাট্ ফ্রেইন্ যা’ বলছেন, যেমনমারা কথা অনেক উনিশ ও বিশ শতকী কবি বলেছেন ইংল্যান্ডে, ফ্রান্সে ও অন্য (পাণ্ডিত্যন্য) তালিকা প্রস্তুত করা এ-প্রবন্ধের উদ্দেশ্য নয়, সেই রোমাস্টিক চিন্তাধারায় দুঃস্বপ্ন বাসনা, কাবোরই পক্ষে পরম হানিকর বাসনা, গড়ে উঠেছে কবির শব্দ প্রত্যয়ে ও বাহ্যিক প্রত্যয়ে। হানিকর কেননা মানব সমাজের পক্ষে মনে করা সম্ভব নয় যে বিজ্ঞান মিথ্যা, বৈজ্ঞানিক ত্রিাঙ্কলাপ ভূয়া চাতুরী, অথ পৃষ্ঠাভূত সত্য একমাত্র কবিকল্পনায়। যদি কোনো কালে বেছে নেওয়ার সমস্যা আসে তাহলে মানবসমাজ বেছে নেবে বিজ্ঞানকেই।

৬

সাহিত্য ও বিজ্ঞানের সন্স্কৃতি আসলে সাহিত্যিকের চিত্তে বিজ্ঞানের প্রভাব। ইওরোপে এ-প্রভাব দেখা দিয়েছিল মনস্কুল তীক্ষ্ণতায় উনিশ শতকে, বাঙলা সাহিত্যে মে-শতকে একমাত্র বর্ষিকমন্সের বহু-স্পর্শী শব্দধর প্রভিত্যর ছাড়া অন্য কোনো লেখকের চিত্তে এ-বিষয়ে কোনো চেতনা ছিল বলে মনে হয় না। বর্ষিকমন্স কোঁ পড়েছিলেন, বিজ্ঞানের গঠনমিতে যে-তন দর্শন গড়বার চেতনা ছিল ইওরোপে তার সঙ্গে পরিচিত ছিলেন, তার “কুকরিয়া” “ধর্মতত্ত্ব” ও “শ্রীমন্ডগরগণীতা” প্রভৃতি আবেগান্য মে-দর্শনগ্রাহী যৌক্তিকতার প্রমাণ। মাইকেল ছিলেন এ বিষয়ে অনবহিত। বর্ষিকমন্স ইওরোপে যাদনি, মাইকেল গিয়েছিলেন বলে কিন্তু বর্ষিকমন্স সমসাময়িক ইওরোপে জানতেন, মাইকেলের ইওরোপ, প্লেটোর ও ভাসোয়া ভিল’র ইওরোপ, আরও পূর্বেকার ভার্জিলের ইওরোপ। মে-মিলটনের কাব্য তিনি অধ্যয়ন করেছিলেন এমন কি মে-মিলটনেরও মে-শীল্পক সমস্যায় তাঁর ছিল (বেসন্স উইলিয়ার্ড বলেছেন, The Heroic Poem in a Scientific Age)

সে বিষয়ে মাইকেল অবাহিত ছিলেন না। তার সমস্যা ছিল 'হেরোয়াক পোগোম্'-এর সমস্যা, সারোট্টাক্-এইজ্'-এর নয়।

কোনো বিশ্বস্তের বিষয় নয় যে রবীন্দ্রনাথ বিজ্ঞানের অতিসংঘাত সম্বন্ধে চিন্তা করিছিলেন। সে-চিন্তার কিছু নিদর্শন 'সাহিত্যের পথে' নামক রচনা সংগ্রহে। তিনি বলেছেন, 'বিজ্ঞান বাহাই করে না, যা কিছু আছে তাকে আছে বলেই মেনে নেয়, ব্যক্তিগত অভিমতের মতো তাকে মচাই করে না, ব্যক্তিগত অনুরাগের আয়েছে তাকে সাজিয়ে তোলে না।' তিনি বলছেন যে আধুনিক কবির কাজ 'মনোহারিতা নয় মনোজয়িতা, তার লক্ষ্য লাভিতা নয় যথার্থ্য।' আরও বলছেন যে, 'কাব্যে বিপর্যয় আত্মা ছিল ঊনিশ শতাব্দীর, বিশ শতাব্দীর বিহয়ের আত্মতা।' এদের উক্তিতে প্রমাণ হয় যে বশুপ্রধান বারহাটিক জীবন ও তথানিন্দিত বিজ্ঞানচিন্তা আধুনিক কবিকে কীভাবে প্রভাবিত করেছে সে-বিষয়ে রবীন্দ্রনাথ পুরোপুরি সচেতন ছিলেন। বশুত তার শেষ দিককার লেখায় যে বিষয়াত্মতা প্রবল তা কী পরিমাণে এই বিজ্ঞানচেতনা থেকে উৎসারিত সে কথার আলোচনা হওয়া দরকার। কিন্তু প্রবীণ রবীন্দ্রনাথের বিজ্ঞানচেতনা যত গভীর যত যথার্থ হোক না কেন, সে-চেতনা তার সমগ্র জীবন দর্শনকে কখনো বিচ্যুত করে নি, বিজ্ঞানের তত্ত্ব তিনি এমন কিছু পাননি যার দর্শন তার জীবনকে সংক্লেষ হয়ে উঠতে পারত। ব্রাহ্ম সমাজের মূল সংস্কার অবহাওয়ার মানদণ্ড হয়ে, মহাবীর গভীর ও উদার ঔপনিষাদিক শিক্ষায় পরিপূর্ণ হয়ে, ঊনিশ শতাব্দী ইংরেজের লিব'র্যাল হিউমানিজম্ আপন ঐতিহ্যের সঙ্গে একাত্ম করে' রবীন্দ্রনাথ এমন এক দার্শনিক ভারসাম্যে পৌঁছেছিলেন যেখানে আধুনিক বিজ্ঞানের বশুপ্রচণ্ড বহুসংস্কারধর্মসহী তত্ত্বগুলি কোনো উল্বেগের সৃষ্টি করতে পারল না। বশুত রবীন্দ্রনাথের জীবনে ও কাব্যে ইংরেজদলিত বারহাটিক সবেদনার আভাস নেই। তার মন্যায় ও আবেগে, প্রত্যয়ে ও কর্মে' সে-অসম্পর্কিত ও হেরিতা নেই যা' বহু আধুনিক ইংরেজী কবির রচনায় প্রকট এমন কি তার কোনো বর্ণনার উত্তরস্বীকৃতিও পরিষ্কৃত। রবীন্দ্রনাথের জীবন ও কাব্য সমভাষ্যই নিত্যের স্বাভাবিকতম। আধুনিক বিজ্ঞানের অথবা বিজ্ঞানশাস্ত্রা প্রভাবিত আধুনিক কবির কোনো দ্রুটি তিনি দেখতে পাননি তেমন নয়। বাঙালী কাব্য সম্বন্ধে তিনি লিখছেন, 'যে দেশে অন্তরে-বাহিরে বশিষ্ঠ-বারহাটের বিজ্ঞান কোনোখানেই প্রবেশাধিকার পায়নি, সে দেশের সাহিত্যে যার করা সকল নিল'ঞ্জতাকে কার সোহাই দিয়ে চাপা দেবে?' ব্রহ্ম উক্তি, কিন্তু যেকালে এ-উক্তি লিপিবদ্ধ হয়েছিল তখন নিতান্ত অযথার্থ ছিল না। যারা দ্রিশ পশ্চিম বঙ্গের পূর্বেকার বাঙালী সাহিত্যে জীবনে ভাঙ্গাটির ছিলেন তারা জানেন যে বিজ্ঞান চিন্তা সে-কালে বর্ণনার মন্যায় প্রবেশ করেনি, ততঃকৃত করেনি যতখানি বিজ্ঞানী মনোভাব রবীন্দ্রনাথ সংগ্রহ পেয়েছিলেন জগদীশচন্দ্রের সাহচর্যে। দ্রুটারনন বাঙালী বৈজ্ঞানিকের কথা বলাই না, প্রবীণ বাঙালী সাহিত্যিকের পক্ষে তখনকার দিনে বিজ্ঞান দ্রুপ্রচণ্ড বাধারীদ্বনি মাত্র। কিন্তু রবীন্দ্রনাথের উপরোক্ত কশাঘাতের বাথার্থ্য স্বপ্নকল্পনাপারী কেননা তার এই উত্তর সময়েই এক তদুত্তর কথ্যোপস্ঠী সাহিত্যের আসরে প্রবেশ করছিলেন (আজ তাঁরা লম্ব-প্রতিষ্ঠ প্রবীণ, কেউ কেউ ইতিমধ্যেই ইহকাম ত্যাগও করেছেন)। তদুত্তর কবিরের মধ্যে রবীন্দ্রনাথ, জীবনানন্দ ও বিষ্ণু দে সবচেয়ে বেশি বিজ্ঞান সচেতন বলে আমার মনে হয়। এরা যার যার কাব্যধারণার সঙ্গে বিজ্ঞান চিন্তার সাক্ষা ঘটাবার চেষ্টা করেছিলেন, অন্য কোনো কবি তেমনটি করেনি বলে আমার অনুমান। কোনো আধুনিক কাব্যোৎসাহী

হাতে এ-বিষয় অধ্যয়ন করে' দেখবেন, অধ্যয়নের যোগ্য বিষয়।

একটা ভাসা ভাসা অর্থে' বিজ্ঞান চেতনা কোনো কোনো কবির মধ্যে পাওয়া যায়।

মনে রেখো ইলেক্ট্রনের তামাশা!

কিন্তু কেনই বা মনে রাখবে যা!

আকাশে থাকুক জটিল দেশ-কাল-জড়ানা জ্যামিতি,

সৃষ্টিময় অনন্ত অক্ষের কাটাকাটি।

তবু, একদিন থাকবে না যুদ্ধ

বন্দ্যা পৃথিবীর উত্থাপ

—ইটাইরে পলিসারিমে গম্বকে লোহার—

নিতে যাবে সত্যানের স্বপনে।

নপুংসক বর্তমান ব্রহ্ম রাসারানিকের মতো

রক্তময় অতীতের বীজন্ম নিশায় অবিরত।

বাঙালী কবি বিজ্ঞানচেতনার উদ্দীপিত নন বলে আমি উশ্বিন্দ হাঁছি না কেন না এহেন উদ্দীপনার অভাব ইংরেজী কাব্যে লক্ষ্য করা যায়। এককালে যখন আমি ভিক্টোরীয় যুগের ইংরেজ কাব্য অধ্যয়নে নিলত লিলাম তখন সমসাময়িক বিজ্ঞানের দ্রুতগেগপ্রগতি লক্ষ্য করে' প্রথমে মনে করলাম যে তাহলে এ-বিজ্ঞানের প্রতিচ্ছায়া নিশ্চয় কাব্যেও মিলবে। ব্যস্তবিক কন্যাপাঠে প্রতিপন্ন হ'ল আমার সে-অনুমান অযথার্থ। ১৮০০ থেকে ১৮৫০ খ্রীষ্টাব্দ পর্যন্তকার ইংরেজ কাব্যে আমি মাত্র দুটি কৃষ্টি ছত্রস্তবক পেয়েছিলাম যাতে আলৌকিকতার কোনোরকম প্রতিচ্ছায়া পাওয়া যায়। এজন্য তিন শ'র অধিক কাব্যগ্রন্থ আমাকে ঘাঁটতে হয়েছিল—যাতনামা আমার নিতান্তই কালজীর্ণ বিস্মৃত। এই ছত্রস্তবকগুলি হাজা অথবা টেনিসন্-ও রাউনিয়ের কিঙ্ক কাব্য, 'প্যারাসেলসাদ', 'বি টু ভরসেন্', 'দি প্রিন্সেস', 'ইন্-মেমোরিয়স্'। গবেষণার নগণ্য পরিণতি! কিন্তু আসলকথা এ থেকে এই প্রমাণ হয় যে ফ্যারাডে ডায়ইনোর যুগেও ইংরেজ কবিগণিত বিজ্ঞান-চেতনা ছিল না। বাঙালী কবিগণিতের আজও সে-চেতনা এসেছে কিনা আমার সন্দেহ। যখন বাঙালী কবি বলেন,

হে বিধাতা,

অতিক্রান্ত শতাব্দীর পৈতৃক বিধাতা,

দাও মোরে ফিরে যাও অগ্রজের অঙ্গল বিশ্বাস

তখন তার প্রত্যয়ত্বা মূলত ধর্মীয় ও সামাজিক বিশ্বাসের জন্মই আকুল কিন্তু কেন যে বিগত কালের বিশ্বাস অঙ্গল ছিল আর সে-বিশ্বাস আজ জন্মহীত, এ-অস্তব্ধনের মূল কারণ যে বিজ্ঞানের প্রচণ্ড অভিসংঘাত এমন ধারণা হ'লো যা না রবীন্দ্রনাথের কাব্যে, অন্তত সাক্ষাভাবে পাওয়া যায় না। কবির আবেগের উপলক্ষ 'অতীতের অধীক, আত্মীয় জগন্য', যুগযুগবাহিত ঈশ্বরকল্পনা। এ হেন ঈশ্বরবশেষ অথবা নিরীশ্বরপ্রত্যয় সাহিত্যের ও চিন্তার ইতিহাসে আদৌ নুতন নয়, বশুত যেদিন থেকে ঈশ্বরের আবির্ভাব সৌমিন থেকে যায়া দুঃখ নিরীশ্বরদের। অতএব যদিও রবীন্দ্রনাথের ঈশ্বর বশেষ বিশেষ শতাব্দীর বিজ্ঞান চিন্তার সাক্ষা পরিণাম হতেও পারে যেমন হয়েছিল ম্যাথিউ আর্পণ্ডের

ছত্র ('We are between two worlds, The one lost and the other powerless to be born,' আমরা আছি দুই জগতের মাঝখানে, একটি গেছে হারিয়ে, আরেকটির শক্তিই নেই জন্মাবার) তবুও কাব্যের ঐশ্বর্যসংগে অথবা ঐশ্বর্যপ্রত্যয় কামনা গভূত, গভীর দার্শনিক প্রত্যয়েজ্ঞারই অংশ মাত্র। এমন ইচ্ছা যোগে শতকে বা ষষ্ঠ শতকে বা প্রাক্-ঐশ্বর্যীয় যুগেও প্রকাশিত হতে বাধ্য ছিল না, প্রকাশিত হ'য়েছিল।

এমন কথা বলার কোনো প্রাণী অভিজ্ঞতার আদার নেই যে কবিদের বিজ্ঞান সচেতন হতেই হবে। কবির বিস্ময়ীকার কোন উপকরণটি হবে সৃজনশীলতা সৌ কথ্য বলার ধৃতিতা থাকবে কোন সমালোচকের? আমার স্বল্পত্ব শব্দে এইটুকু যে সে-বিস্ময়ীকা যদি বিস্ময়-স্বত-প্রত্যয়টির হয়, তার অনুভূতিসংগঠনমততাও হবে ক্ষীণ, তার শিল্পসীমিত হবে অসম্পূর্ণ। আদর্শিক ইংরোপীয়-কাব্যের মস্ত অংশেই বিশেষত আঠারো শতকেওটা কাব্যে) এই অসম্পূর্ণ শিল্পসীমিতা ও সিমির মোহের আঁকা। কবিগণ একটিকে ছেয়েছেন যে পরম সত্য কাব্যেই নিহিত বিজ্ঞানে নয়, বিজ্ঞানের সত্য কল্পনায়। এমন ভাবনার ফলে জড়-জগতের এলাকার বিজ্ঞানের যে রুমেই বেড়ে-উঠতে-থাকা মহতী বিজ্ঞানযাত্রা তা থেকে আলাদা হ'য়ে পড়ল শিল্পীচিত্ত, কাব্যের জড়জাগতিক আবেগটী রুমেই সম্বুদ্ধিত হ'তে লাগল, শিল্পের বিষয়বস্তু বহির্জগৎ থেকে সরে এসে আশ্রয় নিল শিল্পীর আত্মকেন্দ্রিক চিন্তাধারায় ও মানসিকতার আর এই পিছ-হঠে-বাওরা, রুমেই কোণ-ঠেসা সক্ষীর্ণ থেকে সক্ষীর্ণতার ক্ষেত্রে শিল্পের অগাঢ়লানাকে সমালোচকগণ মস্ত মস্ত নাম দিয়ে' (সিঁথিৎ প্রবাহ', মনস্তাত্ত্বিক শিল্প', 'আবুট্রাই' শিল্প' প্রভৃতি) পরিতৃপ্ত হলেন। এই সংগে আরেকটি ব্যাপারও ঘটল। কবিরা শিল্পদর্শনে অগ্রাধা করলেন বিজ্ঞানকে কিন্তু বাসহারিক ও সামাজিক জীবনে বিজ্ঞান সম্বৃত্ত সৃষ্টিস্বাচ্ছন্দ্যের সম্ভাব্যের কিছুমাত্র উদাসীন রইলেন না। এইভাবে টেক্-নোলজি স্বীকার হওয়ার ফলে প্রাচীন উপকথা, বীর্ষগাথা, লোকপ্রত্যয়গণী অবহেলিত হ'তে লাগল, কাব্যের বিষয়বস্তুর এলাকা এভাবেও সক্ষীর্ণ হ'ল। কবিরা যতই বাইরের জগৎ ছেড়ে মনোজগতে প্রবেশ করতে লাগলেন, অব্জেক্টিভ, শিল্প ছেড়ে সবেজেক্টিভ শিল্পের আশ্রয় নিলেন, ততই বাড়ল কাব্যের দুর্য্যোধ্যতা, অস্পষ্টতা। জড় জন্মসনের "গাসেসান" নামক গ্রন্থে ইমলাক বলছেন যে কবির কর্তব্য বিশেষ গুণের বিচার নয় সাধারণ গুণের বিচার। এই সারণনে রাসিকপন্থী উপদেশ আদর্শিক কবি (তথা শিল্পী) ভুলে গেছেন, তাঁর খোর ভূমা নয়, কিন্তু আয়তন মাত্র। কবিরা নিজ নিজ সবেদনার সক্ষীর্ণ আয়তনের চারিদিকে দেয়াল তুলছেন, উঁচু থেকে আরো উঁচু হচ্ছে সে-দেয়াল। অথবা বলা যায়, কবিরা বাইরের জগৎ ছেড়ে নিজ নিজ চিত্তেই সড়ুৎপ খুঁড়ছেন। এই অপরিসীম আত্মকেন্দ্রিকতার ফলে অনেক কবির বাক্-প্রতিমায় এবং সবেদনাপ্রবাহে সে-অস্বস্থ বিকারস্ফীত মানসিকতা যা' দস্তরপ্রভিন্সির 'নোট্-স্-ক্রম দি আড্ডারগাউ-ড' অথবা কাল্-স্কার কার্হিনীগুণীতে প্রকট। আর একারণে আজকের সমাজ থেকে কাব্যের সর্বজনগ্রাহ্যতা লোপ পেয়ে গেছে। কাব্য বা কবির নামে আমরা গড়গড় বচন কিন্তু বেশ দূরে দাঁড়িয়ে। যদিও বা কিছু, কাব্য কিছু উপন্যাস পড়ি, তাঁর মধ্যে আবার উঁচুকপালে, মাঝকপালে, নিচুকপালে প্রকৃত শ্রেণীবিন্যাস মনে চলে।

এই ক্রেশকর রাস্তিকর অবস্থা থেকে, কাব্যশিল্পের রূমকীর্ণতা থেকে মুক্তি পেতে হলে কবিকে বৃদ্ধতে হবে যে বিজ্ঞানের সত্যে ও শিল্পের সত্যে কোনো ঐক্যতা সম্ভব নয়, প্রাক্-রেনেসান্স যুগে ছিল না, এখনো থাকা স্বাভাবিক নয়। কীভাবে এই আপাতবৈরিতা অপসৃত

হবে সে কথা হয়তো কবি শব্দেতে বলতে পারবেন না কেননা দ্রুতধাবমান যুগান্তকারী বৈজ্ঞানিক চিন্তা, বিজ্ঞানসম্বৃত্ত প্রত্যয় সৃষ্টিস্বাচ্ছন্দ্য, আর সাধারণ মানুষের নীতিবোধ ও অনুভূতি কী ভাবে পরস্পর মনাননই হবে, মিলে' মিলে' এক হবে সে-সমস্বয়সদাধনের দায়িত্ব মূলতঃ দার্শনিকের। হয়তো স্বর্ণ'ড রসেল' ও হোয়াইটহেড'-এর প্রয়াসেও বিজ্ঞান ও শিল্পী সম্বুদ্ধিজাত, করোন, হয়তো করবে আগামী দার্শনিকের চিন্তায়। মানুষের নীতিবোধ 'ও অনুভূতির সম্বুদ্ধতিসমান বৈজ্ঞানিক আবিষ্কারের সংগে, সে-কাজও কবির নয় সমাজবিদের। কিন্তু কবি অন্তত এই প্রত্যয়সম্পন্ন হবেন যে জীবনের বিচিত্র বিশাল এলাকার, আপাতবিষয়ের গভীরে একা বিদ্যমান, বিজ্ঞানে ও শিল্পে, কল্পনায় ও কর্মে, জানে ও স্বজ্ঞায়, নীতিতে ও অনুভূতিতে একই জীবন-মহাবোধের নৃত্য। মাকে বিরোধ মনে করা যায়, সে আসলে অপ্রতিমান ও অহে-র-মাজ্-দার নিরন্তর সংগ্রামশীল শীলাছন্দ। কবির জগৎ অখণ্ড জগৎ।

নদ ও কড়ি

সমীক্ষনারায়ণ চট্টোপাধ্যায়

যেখানে বাজারের সদর পথ খেঁসাখোঁসি দোকানদুয়ের মাঝখানে দিয়ে পেরিয়ে এসে একটু পরিসর হয়ে, ডাইনে ঘুরে, তারপর হঠাৎ ঢান্দু হয়ে গাড়ির পেছের দিকে, সেই মোড় নেওয়ার ঠিক মুখেতে মুরুন্দু কাঁসারিরা কালাই মেরামতিতে দোকান ঘর। রাস্তার দুধারে বাড়ীগুলো দেখে মনে হয় একটা টানা সেরাল থেকে ভাগ ভাগ করে আলাদা করা। চুনকাম করা সেরালে বড় বড় আলকায়ার পাটো টেনে লেখা শব্দে জানার শব্দ পৃথক টিকানাগুলো। তারই খুব সৎকাণী একটা ভাগে উঁচু ভিতরে উপর ছোট একখানা দোকান ঘর, টানা দেয়ালের গায় ঢোল খাওয়া গাটের মত মাত্র। তিনভাজ করা সেকলে আলকায়ার মাথানে কবাতের মাথায় টুকরো টিনের সাইনবোর্ড দোকানের পরিচয় ঘোষণা করে। কিন্তু অনেক বছরের ধুলো রোদ বৃষ্টি লেগে লেগে লেখাগুলোর কোন চিহ্নই আর সেখানে নেই। তার প্রয়োজনও অনুভূত হয়নি বহুকাল।

প্রত্যহ অর্গণিত মান্দু ঘাটে স্নান সেরে কেউ ঘটি গপাগল হাতে, কেউ বাজারের থলি হাতে কেউ বা ন্যাতপুঁতি কাঁখে কালে নিয়ে ভিজে কাপড় জল ঝরাতে ঝরাতে ফেরার সময় দেখে মুরুন্দু তার ছোট চুলীর মাথার গুঁড়ো করলা চাপিয়ে হাপর ঠেলে হাওয়া দিচ্ছে একমনে। তার সাদা চুলভাঁট মাথা দু হাঁটর মাঝখানে ঝুঁকে পড়ছে, রপালের প্রান্তে ঘন সাদা কাশফুলের মত ছুরুজোড়া কুচকে নিবিষ্ট মনে তাকিয়ে রয়েছে চুলীর আগুনের দিকে। পাশে জড়ো করে রাখা দুইনো ঝড়া ঘটি বাঁটি থালা পেলান,—আরও কতশত আকারের বাননপত্র। অন্যপাশে ঝাঝাই করার সাজ সরঞ্জাম,—স্নান, তামা পিতলের কুচি, হাতুড়ি কাঁচি ছুরী বাটাঁলি, নানা জিনিস। ভিতরে অধিকার কোণে একটা তালো দেওয়া মাঝারি জাদুলে কঠোর বাস্র। পাশে গুঁড়িরে রাখা ময়লা বিছানা মাদুর, ছোট তোলা উনুন, একটা মাটির হাঁড়ি—এই সর্বস্ব। দেয়ালে খোলানো মাঝকাসার জালে ঢাকা কবকার একখানা ক্যালেশডার, তার বিকর্ণ ছবি ধুয়ে সর চাপা পড়ে থাকে।

শ্রীধাম নগরে মান্দু বিস্তর। তাঝাড়া তীব্রযাত্রীর ভাঁড় বায়োমাস। আর উৎসবে-মহোৎসবে ভীড়টা ফেঁপে আসে পূর্ণিমার জোয়ারের মত। অন্য সময় খিঁড়িয়ে থাকে। অনতিদূরে ঘাট থেকে আসে ফেরী নৌকার মাঝদের যাত্রী জকাভাকি, স্নানার্থীদের কথা-বার্তার স্বর, মাল বোঝাই গরুর গাড়ী পার করার হট্টগোল। গা-ঝরনো জল ফেঁটার ফেলে পথটার মাটি সবসময় চকচক করে। পথেরের ফুলে পড়ে থাকে দু একটা। আর কানে অনর্ণল কল থেকে জল পড়ার মত ঢোকে অসমতা কথার টুকরো, হাঁস গল্প বকুনি ওজর ভর্ৎসনা কন্ঠা অভিনয়। কিন্তু মুরুন্দু মাথা তোলে না সাধারণতঃ। অনেক বছর শব্দের এই সর্মাশ্রিত প্রগল্ভ সূরের সঙ্গে তার কান বাঁধা হয়ে আছে। সে শোনে কিন্তু কান পাতে না কোনদিন।

রকমারী লোক রকমারী ফরমাইশ নিয়ে আসে মুরুন্দুর দোকানে। কেউ ঘটি ঘড়া থালা নিয়ে আসে সেরামত করতে, কেউ আবার টিনের বা এ্যাম্বিনিয়ামের জিনিস আনে। মুরুন্দু কোনটা রাখে কোনটা বা ফেরত দেয়। কখনো কাজ থেকে সে মূখ উল্লসে চায় না,

কখনো গল্প করে সারাবোলা।

আবার ছোট ঝলনী-ঝলসিনীদের ডাকাডাকিতে কোন সময় মুরুন্দু অতিষ্ঠ হয়ে হঠাৎ অস্বাভাবিক ক্ষিপ্ততার লাফিয়ে দাঁড়িয়ে ওঠে, তারপর চোখ পাকিয়ে বলে,—র— তদের আর দেখাইনু, আইজ আর একটােরেও ছাড়ুমে না।—চারিদিকে জলতরঙ্গের মত হাঁসির খিলাখিল শব্দ বেজে ওঠে। মুরুন্দুও যোগ দেয় সে হাঁসিতে, ফোকলা মাড়ি দুটো বেরিয়ে দুটোখের গালের চামড়া অসংখ্য কোঁকানো রেখায় বিভক্ত হয়ে গিয়ে সমস্ত মুরুন্দু-জলে উজ্জ্বলিত হয়ে ওঠে একটা ছেলেমসী ছোটর জন্যে তারা অপেক্ষা করে ছিল।

একদিন তেমনি কানে অবিরত এসে ঢোকে,—মুরুন্দুদা—অ মুরুন্দুদা, একবার চাওনা, একবার তাকাও না। মুরুন্দু মূখ তুলে চেয়েছিল। দোকানের উঁচু সেকের কানায় খুঁতনি রেখে একাধি দুটিতে তাকিয়েছিল একটু কিশোরী। একটা ছোট ছোট দুটিতে ধরা হাতের বালা কানটারে উপরে পড়ে থাকে। মুরুন্দুর ঘন ধপধপে সাদা জু জোড়ার নীচে দুটি একমনে কিছুদ্ধ দেখতে লাগল বালা দুটোর দিকে চেয়ে চেয়ে, তার চোখদুটো একটু একটু করে নেমে এসে দাঁড়াল বালাজোড়ার অধিকারিণীর মূখের উপরে।

—ওগুলো আনিবু কান? আমি কি স্যাকুরা যে কামিনীদের অলস্কার ম্যারামত করবু!

—আহা হা, মুরুন্দুদা যেন জিনিস আর চেনে না, এটা কি সোনার যে স্যাকারর দোরে যাব—

—সোনার লয়?—মুরুন্দুর চোখদুটোর খিঁকিয়ে উঠল হঠাৎ একটা দুর্ভয়ীভরা হাসি,—আহা অমন সোনার হাতটার তা হইলে কি পিতল ধইয়া রাখব! দাও দেখি—

কারুকার্য করা বালা দুটো হাতে করে মুরুন্দু দুটিরই দুটিরই দেখতে লাগল। দু হাঁটুর ফাঁকে মাথাটা ঝুঁকতে ঝুঁকতে নেমে আসে হাতটার একবারে সর্মিকটে, সাদা উঁচু উঁচু হুর আড়ালে চোখ দুটো ঢাকা পড়ে যায়। সস্তার পিতলের বালা কিন্তু কারুকার্য স্যাকারদের হাতের মতই পরিপাটি। হয়ত সোনার জল দিয়ে উজ্জ্বল করা ছিল কিনবার সময়, কিন্তু এখন ময়লা পড়ে হলদেতে হয়ে আনে। দুটো বালাইই জোড় খলে গিয়েছিল। মুরুন্দু হাপর দুবার ওঠা নামা করিয়ে তাভালাটা ঠেলে দিল আগুনের মধ্যে। তারপর বালাজোড়া নামিয়ে রাখল মেখেতে।

—কত পাসা নেবা?—আলাতায় রাখনো একটা নখের মাথা দিয়ে নাক ঝুঁটতে ঝুঁটতে ছুরু, কুচকে জিজ্ঞাসা করল কিশোরী।

মুরুন্দু হাপরের উপর থেকে হাত নামিয়ে আস্তে আস্তে মূখ তুলে তাকাল। তার খিন-খুঁতি বর্ষের প্রাচীন রেখা টানাটানা পথভীর মূখের মধ্যে কেবল চোখ দুটোর কোলে মনে ভ্রনের রোম-ছায়া থেলা করে বেড়ায়। অশুভ বোঁনভরা চপলতা চিকমিক করে ওঠে সূতের মত তীক্ষ্ণ চোখের মণিকটোরে।

—ইটার জন্য পিরখক মজুরী লাগবে।

কিশোরী মুরুন্দুর কথার ধাঁচ বুঝতে পারল না। কিন্তু ওর চোখের দুর্দর্শিসম্ম ডরা আলো দেখে বুঝতে পারে মুরুন্দু মনে মনে কি একটা অপ্রস্তুত করা কথা ফাঁদে যার সঙ্গে মেরামতির মজুরির কোনো সম্বন্ধ হয়ত নেই।

ছুরু, কুচকে খরখর করে ধুকে উঠল সে,—কি লাগবে না লাগবে বল তাড়াতাড়ি। তোমার দোরে আমি বোলা পোয়াতে এমোঁই নাকি? সেরী হয়ে যাচ্ছে কিন্তু।

—এই লাও কথাটাগু! দুই দণ্ড বুড়ার সাথে কথা কইবার তর নয় না, হা—সোরে বুঝি তর ময়ূরপঙ্খী চুইড়া রাঙ্কপুত্রর আইসে?

—যাও!—নাও আমার বালাজোড় ফেরং! কেবল কেবল ভারী কথা শিখেছ!—কিশোরী রুদ্ঠ হয়ে চোখ জামের মত পাগিরে ঢাকাল।

—কামল কামল সোন্দর সোন্দর কথা বলবার জানে খালি বুড়াটো—!

মুকুন্দ আগুন থেকে তাতাল তুলে নিয়ে বোলাল দুবার নামিয়ে রেখে দেওয়া হাতের কাজটায়। তারপর আবার সেটা নামিয়ে রেখে একটা বালা তুলে নিয়ে জোড়ের মুখ পরিষ্কার করতে করতে বলল,—বালি শব্দ কবচটা হারামনি, তর দিবি তর বিয়ার উষ্মব্দ করে না কান্দ এ্যাঁদিনেও? তর এমন রূপ—যান্দ টগরের বাঙ্কত কুড়ি খেঁকো একটা একটা কইয়া পাপ বইল্যা আসতাহে, আর তা দেইখা মানবের মন বুঝি কামান কামান করতাহে! দিবিরে ক, পাতর বদি না মেলে ত বুড়ারে ধরলে পর রাজী হব কি হব না!

—খোঃ!—কিশোরী এতক্ষণ নিবিড় কৌতূহলের মধ্যে লক্ষ্য করছিল মুকুন্দর হাত বালাটার কেমন অশুভ দম্ভতার সঙ্গে সূক্ষ্ম কণাচিরে বিন্দু বিন্দু গলান দম্ভতা ছাইয়ে ফেলে দিচ্ছিল বলে যাওয়া জোড়ের মুখটা। তার কানদুটো মুকুন্দর কথাবার্তায় যে খুব আপত্তি করে তার লক্ষ্য প্রকাশ পাচ্ছিল না। কিন্তু পাত্র হিনাবে মুকুন্দর অভিজ্ঞান শব্দে ফৌস করে উঠল নেউলের মত।

—খবরদার! খারাপ খারাপ কথা বলবা না বলে দিচ্ছি!—একটু খেমে চোখে কুপিত কটাক্ষ হেঁসে—যা তার নবমীর সড়োল কচি বাগালাী মূখখানিতে অশুভ কৌতুকপ্রদ ভাব এনে দেয়—বলল,—আহা বুড়া মানবের সখ ত কম নয়!

মুকুন্দ দুচোখ বড় বড় করে খুলে মগ্নদুটো পাশে ঘুরিয়ে বলল—তর মত রূপসীরে সেইখা থির থাকে কার মনডা ক মৌষ? কইন্দু বদি, তর পিঙ্গলের বালাজোড়ায় এমন সোনার জল লাগিয়ে দিম্—যে হাতভায় পরলে দেখাইব এজারে রানীর মত!

কিশোরীর চোখদুটো ক্রমেই বিকসারিত হয়ে উঠিল। মুকুন্দ সেটুকু বলে তার সহস্রগুণ সে দেখে মনের চোখে ফটকে—মরলা নিপুত্র বালা দুটো সাতাই যদি সোনার মড়ে দেয়, সেইতো না পেরে সে বলে উঠল সায়েহ—হ্যাঁ মুকুন্দবাবা, সোনার জল দিতে কত পরস্না নাগবে?

মুকুন্দ বালাটার একটা শেষ স্কেরমাতি করে নামিয়ে রেখে চোখ তুলে ঢাকাল। চোখ দুটো সাতা সাতা তার বিধুর দেখাচ্ছিল।—ওই যে কইলাম তর, তর দিবিরে ক বাইয়া—

—যাঃ!—কিশোরীর স্বশব্দ ভেঙ্গে যায়। কিন্তু আশাটো মনে মনে নিয়ে ফিরে গেল বালাদুটো মুকুন্দর কাছে রেখে দিয়ে, পরের দিন চাই গলে।

একটা পুরোনো কালচে রং নেওয়া মাখতার কালের ঘটি হাতে তুলে নিয়ে তলায় ছিন্ন আবিষ্কার করার জন্যে ঘুরিয়ে ঘুরিয়ে দেখেছিল মুকুন্দ। চোখ দুটো প্রায় শতাব্দীর সিকি কম বছর এমান পুরোনো বাসনের ফাটটাটা ছিন্ন ভাঙ্গা তোবাড়ানো খুঁজে খুঁজে ফরেছে। চোখ দুটো বাইরের কাজ করে। কিন্তু মনের ভিতর আরও কি খুঁজে বেড়ায় চোখের জিনিসগুলো পেরিয়ে কি সব অনাদ্য দৃশ্যতে। কিম্বা নাম যে সনের হারিরেছে, কিন্তু ছাবিপলো স্পষ্ট হয়ে থেকেছে। দু হাত ঝুঁক ঝুঁক করে পিতলের তামার চৌকো গোল পাত কেটে ছিত্রের মূখ বসিয়ে আলাই করে যায় সকাল থেকে সন্ধ্যা। চোখের রেখা

কাঁপে না, সূক্ষ্ম থেকে সূক্ষ্মতর ফাটলের দাগটুকু যতক্ষণ না অদৃশ্য হয়। মুকুন্দ কিশোর ব্যসে ব্যাপের কাছ থেকে শিখোঁছিল কারিগরী। বাপ বালা বাসন গড়াইত একটা গজের ব্যাগেরে। পুরোনো চালাচিটিরের মত ছবিটা মেন দেখা যায় পিথর হয়ে আছে। খুলো পড়ে একটু স্থান কোথাও। রাস্তার একপাশে সার বাঁধা গজের ব্যাগারীয়ে দেখান। অনাবারের পাড় নেমেবে মোতলা সমান নীচে। দেখানো বসে চোখে পড়ত বড় বড় নৌকার মাথুলে আটা নিশানা হাওয়ায় উড়ত উড়ত মন্থর বেগে এসে থামত দেখানোর সামনে। জল নীল নাদা হকলে কত রঙের পতাকা। আর পাড়ের গিরে দাঁড়ালে দেখা যেত দেখানো অনেক দূরে গাঙের বাঁক বিরাট প্রশস্ত হয়ে ঘুরেছে, ততদূর পাড় ধরে ক্রমে ক্ষুদ্র থেকে ক্ষুদ্রতর হয়ে আসা সার বাঁধা অলপ বড় বড় মাহাজনী বন্ধার আর গাঙনার নৌকা, পানালি ডিঙি জেলে নৌকা। ছইরের পর ছই, খুটি পোতা জলে, সেন কালা এক দগল জলাচর জীব একসঙ্গে ভেসে উঠেছে চরে। আর নদীর বিরাট বৃক এক প্রকাণ্ড হারীর উপত্যকার মত বক বক করে সূক্ষ্মকরণে। পাল তুলে ভেসে যাওয়া একটা নৌকা দেখতে দেখতে হোঁট হয়ে আসে দূরে। বিকলের পড়ত সোনার মড়ে যায়, তারপর আধারে ভুবে মনে। টিমিটেমে আলো জ্বলে অনেক দূর থেকে। যেন শিশুদ্র মত পিছনে চেয়ে থাকে, বিশাল নদীর মাঝবন্দে ভেসে চলে যেতে যেতে।

সারাদিন ঝুঁক ঝুঁক। আর হাপরের একটানা শ্বাস ফেলা। মুকুন্দর বাবা অমানি দুহাটু ফাঁক করে হাপরে হাত রেখে এক দুশ্চে চেয়ে দেখত মেরামতি বাসন সারতে সারতে। তারপর মম্বস্তর আসে বেশ। ধরাবর সমস্ত ছবিগুলো মুকুন্দর মনে এসে একাকার হয় এই ছবিতে। তখন তার বরস পূর্ণ হয়েছিল। কিন্তু একা মম্বস্তর নয়, তার মধ্যে এসেছিল দুখেরীণ। বেশ ছেড়ে মুকুন্দকে বেরোতে হল ভাগের দিশা মুছতে। মাঝাম একটা কাঠের বাসে উলন, হোঁট হাপর, তামা পিতলের কুচি, আর খালাইয়ের সাহ-নরঞ্জামগুলো ভরে—ঘটি বাঁটা সারাবে! তামা পিতলের হাটু হাতা বুদ্ধিত গেলো বাঁটা—সা—রা—বে—! কালহীন মূর্খ হেঁকে হেঁকে অচেনা সাহর বাজারের মধ্য দিয়ে অনেক পথ ঘুরে রেতে হয়েছিল। অনেক রাস্তার ধারে যখন ক্রান্ত হয়ে পড়ত শরীরটা, বাসু নামিয়ে তার উপর মাথা রেখে ঘুমিয়ে পড়ত। কোথা থেকে কোথায় চলোঁছিল তা মনে আনেনি, পড়চরের মধ্যে মধ্যে এক অশুল থেকে অন্য অশুলে মূর্খতে মূর্খতে গিয়েছে। পায়ের ছাপ বছরের দুলায় পড়ে মিলিয়ে গেছে।

একদিন খলিলদান জু জোড়ার নীচে থেকে চাইতে চাইতে মুকুন্দ এসে ঢুকলো গ্রীধাম নগরে। একেবারে পশ্চিমে। তার মন বলল এখানেই থাক। অনেক যখন, ধরনের নষ্ট পত্রাদি মম্বস্তরের চেউরে মেন কোন এক নির্বাক অশ্কার তুলি টেনে মূছে নিয়ে গিরোছিল। ছিল তন্দু কাঠের বাসুটা, খালাই মেরামতির অস্ত্রগুলো, হোঁট হোঁট তামা পিতলের কুচি আর টাঁকে গড়া আন্ডেক নগর পরস্না। এখানেই ঘুরে ঘুরে তার গণ্ডা হোঁট গণ্ডাটুকুতে এসে মেন সূক্ষ্মলী হয়ে ঘুমিয়ে পড়ল।

ঘাটের কাছাকাছি রাস্তা ধরে মান্দু যাওয়াত করে বারোমাস। মুকুন্দর দেখানো কাজ আসে অনেক। সকাল থেকে রাত অবধি মেয়ের বসে কাজ করে চলে, হাত দুটো আর দুচোখ নিছদের তন্দরতায় মন হয়ে থাকে। এখানে একটা খুটিতে বৈশেছে ডেলাখান। তন্দু বৃকের মধ্যে কি মেন অনাদ্য থাকে। মুকুন্দ কানারী কত সীমানা মূছে যেতে দেখেছে তার পড়চরের পিছনে, কিন্তু নদীর সেই বিপুল দাগটা মোছে না, জেগে থাকে

বুকে, বয়ে চলে মানুষের চোখের অবিরল চাটনিতে। কখনো তার আভাষ স্পষ্ট মনে হয়। ছোট হাতুড়ি ঠোকা বন্ধ করে সে মৃৎ তুলে তাকিয়ে দেখে। জোড়া জোড়া চোখ কলকাতের সীমানার উপরে জেগে থেকে আস্তে আস্তে পেরিয়ে যায়। যেমন নদীর জল বয়ে যায়। এগিয়ে আসে, একবার ছোট একটা ছেঁচেরের ভাব তুলে আবার ভেঙ্গে যায়, চিরকালের মত। নতুন মৃৎখণ্ডে আসে অনেক দেশ থেকে। আরও পশ্চিম থেকে, মাথায় হলুদ রঙের পেঁচানো পাগড়ি, খাট হাতে, গলায় কাঠের মালা, কানে মার্কাড়ি, পায়ে শূঁড় তৈলা নাগরা জুতো। মেয়েদের গা ভর্তি রূপোর গন্যনা, একতর রঙিন ঘোমটা টানা। পুরোনোগুলো থেকে যায়। রোজ গণ্ডার ঘাটে চান সেরে ফেরে সামনে দিয়ে। মৃৎখণ্ডের উঁচু পটেয় ঠেস দিয়ে কেউ গল্প করে। মৃৎখণ্ডের কথা শুনতে ভালবাসে অনেকে। চিবুকের উপরে বাঁ হাতের আঙ্গুল বোলাতে বোলাতে মৃৎখণ্ড তাকায়। কথা বললে ওর উপর নীচের মাড়ির শব্দে উদ্বেগ স্থানটা মেলে থাকে। দাঁতগুলো বেশীর ভাগ পড়ে গিয়েছিল। কিন্তু মৃৎখণ্ড কোনোনিন স্বীকার করে না যে সেগুলো স্মৃত্যাবলি নিয়ে পড়ে গেছে, বরসের সঙ্গে সঙ্গে খোয়া গেছে একটাটির পর একটা—ভগবানের সেওয়া দাঁত খাইকুঁতে বিখাতে যাম্ কান্—? সে জিজ্ঞাস্য দুর্দৃষ্টি তুলে ধরে কেউ প্রসঙ্গটা তুললে। মৃৎখণ্ডের সকল উজ্জ্বল শেয়ে পৌঁছয় সেই মন্বন্তরের কথায়। সব সময় তা একটা প্রলয়কালীন ঘটনার মত ওর বর্ণনায় ফুটে ওঠে—মানুষ হাজারে হাজারে দাশ ছাইড়া বাইরায়। একজাও দানা কারও ঘরে নাই। মহাজনের গদ্যম খালি। তারপর দুর্ভোগে আইল—নদী ফাঁপা উঠল অঙ্গরগের মত—সে তোমরা বুঝবার পারনা না—আর শুড়। সে কি তুফান বইতে লাগল। ক দিন ক রাত হইয়া দাশভার বুকের উপর দিয়া ভাসিয়া লয়া গেল চাটবির—বড় বড় মহাজনী লৌকাগুন্যের আছাড় মাইরা ধান খান করিয়া ফালাইল—

কোনদিন স্পষ্টভাবে বলে না মৃৎখণ্ড কোন বিশেষ ঘটনার তার দাঁতগুলো অমনভাবে পড়ে গিয়েছিল। কিন্তু ওর বর্ণনাতে এমন প্রবন্ধ রূপ ফুটে উঠত যে শ্রোতাদের চোখে নত সত্য বরা দিত একটা দুর্ভোগ, ভয়াবহতা বার সমাহানি। মৃৎখণ্ড নিজেও তুলে যেত। কারণ তার জীবনে একটা প্রলীক্ষিত সত্যের আকারে চিরকাল মেলা রয়েছে কোনো বিপুল দুর্ভটনা। সেটা তার সমস্ত জীবনের মাঝখানে স্থায়ীভাবে অবস্থান করছে। বাইরে তার প্রত্যক রূপ কখনো প্রলয়শব্দ হয়ে ওঠে। বর্ণনা করতে গিয়ে সে নিজেও মৃৎখণ্ড না হয়ে পারে না। সেই প্রলয়ের ছবিটার স্নেহ যেন খঁজু পেত একটা অন্তর্ক্ষরিত রহস্য, তার অসাম্য শব্দের সর্বব্যাপকতাও সে বারোবার উল্লেখ করতে চাইত।

দাঁতগুলো পড়ে যাওয়া, দেহের চামড়া একটু একটু করে কুচকে ওঠা, এককালের কর্মত পেশীগুহো হঠাৎ শিথিল হয়ে আসা, চুলগুলো সেখান থেকে সেখতে ধখপে সাদা হয়ে ওঠা—এসব কিছুই মনে, স্তম্ভ আর অপ্রতিভভাবে সেই একই দুর্ভটনার ইঙ্গিতে ফুটে ওঠে যা থেকে সে কোনোনিন পরিপূর্ণভাবে মৃত্ত করত পারেনি নিজেকে। এক দুর্দিনবার অপরাধক শব্দের ইন্দ্রজালে তা তার কোষে কোষে অনুপ্রবেশিত হয়, হরণ করে নেয় সামর্থ্যকে। মৃৎখণ্ড ভান হাতের বহু বছরের কাজ করা কড়াপড়া আঙ্গুলগুলো মেলে হাতটা উল্টে ঢেয়ে ঢেয়ে দেখে। তারপর একটা আঙ্গুল দিয়ে খুঁড়নির উপরে ঘসে ঘসে ভিতরের দলহীন মাড়ীটাকে অনুভব করে। আঙ্গুলের শব্দেনা বাকলের মত রুদ্ধ চামড়ার খুঁড়নির উপরে শিথিল ভিজে ভিজে মাসের হেঁচো একটা ক্রোড় বোধকে জাগিয়ে তোলে। সে আঙ্গুলে নামিয়ে নেয়। কাটা ফুঁড়ো পড়ে উঠলে যেমন আঙ্গুলে গলে যায়

ভেদনি শরীরটা ত্যাগেতেলে হয়ে উঠেছে জাগরণ জাগরণ। একটা দারুণ নিরাশা অন্ধকারের মত চোখে ঘিরে আসে। আবার চোখ দুটো হাতড়ে ঘিরে চলে। মন্বন্তরের অনেক আগে টিনের একখানা ঢালা ঘরের ছবি ভেঙ্গে ওঠে চোখে। সামনে পথ, গজের হাটে ব্যাপারীরা হাঁকচাক করে মাঠ মোটে তোলে নামায়, খাড়া পাড়ের গায় সারবাঁধা মান্দ্ব-গুলো এ ওর মাথায় তুলে দেয় বস্তা। বড় বড় সওগারীরা লোকের খোলা ভর্তি হয় ধানচাল আরও কত সামগ্রী। সেজন্য থেকে দূরে সবজি ঘাসে ঢাকা মাটির কোল ছুঁয়ে যায় নদীর তেঁগলো। বাসনার মত কি উজ্জ্বল হয়ে ওঠে তার মনে। স্মৃতিতে বদি বওয়ানা যেত, চিরযৌবনা স্নোতবতী ধমনীতে তদন অনুরাগ ভরা স্পন্দনকে বদি জাগিয়ে তুলত; শিথিল স্নায়ু, শিরের ভিজে পেশীগুহোর ফাঁকে ফাঁকে মেলে দিতে পারত তার রস, অন্ততযৌবনা নদীর ভাব নিয়ে বাসনার জারিয়ে দিতে পারত সেহের বৃন্দম্বল, ইন্দ্রিয় ইচ্ছা সবাইকুঁ। কথা বলতে গিয়ে মৃৎখণ্ড নিজের রসিকতায় হো হো করে নেমে ওঠে, হানির আওরজে এমন একটা সাহসী স্বকার ফোটে যা জরা আর বার্ধক্যকে মনে করায় একটা ছন্দবেশ, একটা প্রগাঢ় হলনা।

মৃৎখণ্ড স্পষ্ট মৃৎখণ্ডে পারে না কি ফটে তার শ্বিনস্মৃতি-বর্ধের প্রাচীন কাঠামোর ভিতরে। কখনো মনে হয় ব্যারামে ধরেছে। মুত পেহটার তল থেকে মাটি সরিয়ে নিয়ে যাচ্ছে। অথচ স্পষ্টভাবে তা ধরাও যায় না। গোপন থেকে রোগটা একটু একটু করে অধিকার করতে থাকে সেহের রোগে। কল্পপাটে একটা খুঁড়ো পড়া কালাঁর পটের পিছনে মাথা থাকে একটা আরাশি। সেটা পেড়ে নিয়ে মাঝে মাঝে সে তেঁড়ি কাটতে, পাকা চুলগুলো উড়ে ফেলত। কিন্তু একবার দেখল সারা মখে সেই অনিদ্রের ব্যাধি এত মুত জিতে নিচ্ছে যে সে এটে উঠতে পারছে না। একদিন সে চমকে উঠল নিজের চোখের মণির দিকে তাকিয়ে। একেবারে খাপসা দেখানো, চিরপাশে একটা প্রভাহীন ঘোলাটে অস্তরশে থেকে গেছে। মনে হল কালকেও যেন দেখেছিল চোখ দুটোকে চকচক করতে, এক রাত্রে স্থান করে দিয়েছে তার দুর্ভট। নাক সে চোখে দেখে কম। কিম্বা আরাশিটার কাছে দেখে হয়েছে। কিছুদূরে একটা কানেকের কবুকের বড় আয়নায় প্রতিফলিত হতে দেখে সে নিজের আকৃতিকে একদিন যখন ফিরিছল বাজার থেকে। সে তাকতে লাগল নিজের চোখে। পিছনে কে রসিকতা করে বলে উঠেছিল—খালি ও মৃৎখণ্ডখণ্ডে, অত রূপের দিকে নজর দিলে খোয়া যাবে শেখটার।...

—মৃৎখণ্ডবন্দা পিসার ঘড়াটা মোরামত করা হল নাকি?—গলায় স্বর কানে পৌঁছতে মৃৎখণ্ড তাকাল মৃৎখণ্ড রাস্তার দিকে। চোখ দুটো হঠাৎ একদাশ অন্ধকার ঠেলে উঠে সহসা খঁজু পায় না স্বরের অধিকারিণীকে।

—কে বিন্দা—ঘড়াটা কখন লয়া গেছে কালাঁরদিন, কাল বৈকালেই আসছিল না—

—ওমা তাই নাকি!—তা আশায় বলেও নি সে কথা। সেখত মিঁহিমিঁহি বিরক্ত করতে এলাম।

—আহা বিরক্ত কয় কেজা—দরকার না থাকিলে বৃষ্টি আসতে নাই একবারও?—

রাস্তায় দাঁড়িয়ে থেকে দোকানের মোয়ের একটা হাত রেখে খঁকি তাকিয়েছিল মৃৎখণ্ড। মৃৎখণ্ড কথা বলতে বলতে হঠাৎ ধূম করে একদুর্ভট চোখে দেখতে লাগল। চোখ দুটো কোনো একটা উপলব্ধি করায় চক্কা করে কিন্তু স্পষ্টতা পায় না। তার মূখের রেখাগুলোয়

আসতে আসতে একটা পরিবর্তন ঘটে ওঠে, উজ্জ্বল হয়ে ওঠে মুখটা। বৃন্দা বিশ বাইশ বছরের বিধবা হ'ল। সাদা ধান পরা ঢালাই করা ঘড়ার মত মাজা পেটা গড়ন। ঘাট থেকে স্থান সেরে সদা উঠে এলোছিল, কপালে নাকে শ্বেত চন্দনের রসকালি চিহ্ন আঁকা, ভিজে চুল থেকে জলের ফোটা গড়ির এসে শিশিরের মত ফুটে উঠেছিল মুখের কোমল পাতায়। মনুসুন্দর মুগ্ধ অস্পষ্ট চার্টনিত মনে হয় সে মুগ্ধ সত্য ফোটা সুন্দর মত। আর্য বস্ত্রের ঘনিষ্ঠতার অটুট যৌবন রেখার পূর্বাভাস লীলাভঙ্গী ফুটে উঠেছিল স্তবকে স্তবকে।

—ওটা কি হাতে করে বসে আছে মনুসুন্দর—

—এজা?—মনুসুন্দর মুগ্ধ নামিয়ে তাকাল হাতে করা জিনিসটার দিকে। একটা অপ্রস্তুত সলজ্জনের কৈশোর নবীনতা ছড়িয়ে পড়ে তার মুখে।—এজা পিতলের কলন একজা, দিয়া গোসিল এই হারিমণি বহা ছুঁড়িটা,—কর তুমি তামা পিতল ঝালাই কর। এজা পিতলের কিনা, সাইরা দ্যাও—!

—ও তাই বৃদ্ধি—তুমি বৃদ্ধি গরনও সেরামত কর মনুসুন্দর!—? অথরোশ্ট দাঁতের ফাঁকে চেপে ধরে কটাফ হেনে তাকাল বৃন্দা। তার সে দু'চিঁচর শ্বদুলিগে মনুসুন্দর বার্ষ'ক্য জীর্ণ শরীরের তলার কি যেন গ্রীষ্মকালে শুকনো ঘাসের প্রান্তরে লাগা অগ্নিরেখার জ্বলে উঠল। কিন্তু কিছুর বলতে পারে না, বলে—

—পিতলের এজা।

—আমায় কেমন মানাবে পরলে মনুসুন্দর!—নিঃসন্দেহে একটা নিরাভরণ হাত বাড়িয়ে ধরল বৃন্দা। মনুসুন্দর দু'চোখ এগিয়ে আসে পজারীর মত। তারপর একটা, ক'লে পড়ে একখানা বালা নিয়ে বহিহাতে সে বৃন্দার প্রসারিত হাতের আংলকগুলো ধরতে গেল। মুহূর্তে হাতটা সাপের জিভের মত টেনে নিয়ে ঝিল ঝিল করে হেনে উঠল বৃন্দা—

—আমি না বিধবা—গরনা পরতে আছে নাকি!

মনুসুন্দর অস্পষ্ট দু'চিঁচ মেনে দেখতে লাগল একরাস উজ্জ্বলিত মস্তার নিখরকে। কোমল চন্দন লেপা কপালে একটা ফাঁকের মত জলবিন্দু কাঁপছিল—তারপর গড়িরে পড়ল ঘনকৃষ্ণচোখের পল্লবে। চোখের একটা পাতা লেসে এসে হাসির ধারা হঠাৎ থেমে গেল।

—বিধবা মানুষের গরনা গায় পরতে নেই যে মনুসুন্দর!

মনুসুন্দর বসুভে পারল না কথার মানে পুরোপুরি বৃন্দার চোখের দিকে চেয়ে থেকে। কৃষ্ণ মেঘপঞ্জের অনেক আড়াল দিয়ে বিহতের আনগোনার মত বৃন্দার চোখ দুটোই কখনো আনন্দ-বিবাদ কখনো দুঃখমগ্ন মর্মেই ইসারা কাঁপছিল প্রজাপতি ভানায়। মনুসুন্দর অভ্যস্তরে মেনে বন্ধ ঘরের পর ঘর পেরিয়ে পদশব্দ এগিয়ে চলে। কিন্তু কখনই তা নিকটতম হয় না।

সে বালাটা নামিয়ে রেখে বলল,—তরে বিধবা করল কেজা—সেই বিধাতারে একবার জিগাই এমন সোনার মনিবন্ধ গড়তে গেলা ক্যান যদি অলংকার পরণে বাদ সাধায় মনুসুন্দর?

বৃন্দার মুখে একটা ছায়া এসে পড়ল। মনুসুন্দর মনে হয় বৃন্দার চোখ দুটোই প্রতিমার চোখের মত চেয়ে থাকে, চঞ্চলতাবিহীন ভাবে।

—কতদিন সোয়ামী গ্যাছে?—প্রশ্ন করে মনুসুন্দর।

—সে অনেক বছর,—অন্যমনস্ক ভাব কাটিয়ে জবাব দিল বৃন্দা,—আট ন' বছর হতে

চলল।—

—কি হইছিল?

—কি এক ব্যামোয় ধরেছিল ডাক্তার ধরতে পারল না। সাতদিন জ্বরে বেহেঁস হয়ে থেকে শেষরাতে মারা গিয়েছিল। আমি শুখন বারো বছরের স্নেহে।—

বৃন্দার মুখ থেকে বিষমতার ভাব সম্পূর্ণ অপসারিত হয়ে যায়। চোখ দুটোই চপলতা ফুটে ওঠে। আবার আগের মত কৌতুকমোহা চট্টন পলায় বলল,

—মনুসুন্দরাদা তীর্থে এসে এতকাল রইলে, ঘরসবোর কোথায় রেখে এসেছো—কোনদিন ত বস না?

মনুসুন্দর হঠাৎ বড় বড় চোখ করে চাইল,—শোন! মাইয়াডার কথা! সংসার আবার রাইখ্যা আসব কোনখানে? তেমাগো সাথে সংসার পাড়ায় বইলাই না শ্রীমানে আলিহ!

—না গো না!—তীর্থে স্নেহে ওঠা গলায় বাধা দিয়ে বলল বৃন্দা—জগ্যোস করাছিলম তেয়ার দেশে পরিবার ছিল যে, সে পরিবার কোথায় রেখে এসেছো?

—রাধারাণীর পায়!—কেমন একধরনের অশুকত মনুসুন্দর হেনে তাকাল মনুসুন্দর,—তারা রাধারাণীর সংসারে আছে।

বৃন্দা কথাটার অর্থ আঁচ করতে না পেয়ে ভুদু, কুচকে চাইল। মনুসুন্দর মনের প্রান্তে সেই দু'খটিনা দূরে ভাগ্যা বাড়ার মত জেগে ওঠে। তার দু'চিঁচিঁচিঁ প্রতিঅহুতেই ক্ষীণ হয়ে আসে। মাঝে মাঝে মনে হয় চোখ ফেরাতে পারে না সে এক জল থেকে যার বকে তিমির দ্রবীভূত। তার সমস্ত ইচ্ছাকে ফিরিয়ে এনে জেড়া করবার চেষ্টা করলে সে বৃন্দার চন্দ্রকলার মত মুগ্ধহাবিতে।

বৃন্দার হাসি তাকে উদ্ভার করল,—তুমি কেমনধারা সংসারী মনুসুন্দর! গিয়ে ফেলে আবার নতুন করে চাইতে আছে নাকি?

মনুসুন্দর চোখ মুগ্ধ উজ্জ্বলিত হয়ে উঠল—ক্যান লন্দুনা! পুরোনজারে দিয়া দিয়া বৃদ্ধি আর নতুন কইরা মাগতে নাই? পুরোন বা তাই ত নতুন কইরা ফিয়া আসে বার বার—

নির্শাশিন মনের পিছনে একতারার মত একটা সুদর বাজে। যে নদী অনন্ত যৌবন-প্রবাহে বয়ে চলে তার ফল্গুধারা শিরার মধ্যে চঞ্চল হয়ে আসে। বৃন্দার মুখে মেনে অব্যর্থ কথা ফুটে থাকে, হাসির পিছনে মরীচিকার মত থেকে থেকে আবার হারিয়ে যায়। তবু, মনুসুন্দর চোখ সরতে পারে না।

—গো, তা মনে তোমার ত খুব মনুসুন্দরাদা!

বৃন্দা কৌতুক ভরা দু'চিঁচিঁ নিকেপ করল। সাদা হ্রদ নীচে থেকে মনুসুন্দর চোখ দুটো পাথরের মত ককমক করছিল। মুখের রেখায় ভরে উঠেছিল একটা যৌবনস্মৃতি, অনুরাগের হাসি প্রাচীন শীর্ণ ঠোঁট দুটোর নিঃসন্দুভিত্তে কোমলতা একে দিয়েছিল।

পথ দিয়ে অবিপ্রান্ত লোক চলে। খেয়া ধরতে ছোটো কড়ক লোক। স্থান সেরে ঘাট থেকে ফিরে আসে আরও অনেকে। পরের শব্দ কথাব্যতীর গুঞ্জন, কাছের আওরাজ আর দূরের আওরাজে মুখ্যরিত প্রতিদিনকার দিনমান অস্বাহ্যত বয়ে চলে। রাস্তায় দাঁড়িয়ে একটা কনুই দোকানের সেকের ভর করে রেখে মাথাটা আলতো ভাবে হেলিয়ে ধরে থাকে বৃন্দা হাতের তালুতে। কপালে শুকিয়ে যাওয়া চন্দনের ছাপগুলো আবার ভিজে উঠেছিল ঘামে। গায়ের ভিজে একহারা ধানটা গায়ই শুকিয়ে এলোছিল। একজন মালাকার চুপিড়িতে কলাপাতা চাপা দেওয়া সদা তোলা ফুল নিয়ে যাচ্ছিল।—তীপা গম্বরাজ টগর

দেখাশি গাঁৱৰ মালা কয়কৈ গোহা। স্বৰ্গীভী হাতে নাচতে নাচতে হননৰ কৰে সে পেল
পিরিধাৰী জীউৰ মঠেৰ পলিতে মালা বহেহে। বাহীয়া মালা কিলে দেয় বিহুৰে। বৃন্দাৰ
হঠাৎ ইচ্ছা কৰল একটা মালা চেয়ে হাত ধৰে থাকতে। কিবা আপন গলায় পৰতে। কেন
এমন ইচ্ছা এল মনে সে জানে না। হয়ত ফুলগলোৱৰ গা হোৱাৰো বাতাসে একটা কিলেৰ
স্মৃতি নিলে আসে যা কোনাৰিন লীৰনে ইপিপুৰে' ঘটোনি।

মুকুন্দৰ মূৰ্খৰ দিকে চেয়ে সে দেখতে পায় তার অসম্ভৱ জৱাজৱ দেখটা। হাঁটুৰ
মাৰুখানে মাথা কুৰিয়ে কাজ কৰাছিল মুকুন্দ। পিঠটা বেকে কুমুড়ে গিৰাছিল, বিশৰ্প
কণ্ঠাৰ হাড়ৰে দুপাশে ধলিৰ মত কুলে থাকে গলাৰ কোল চামড়া।

—বৃন্দা, তুৰ মূৰ্খৰ দিকে চাইয়া বাইকা আমাৰ কামন নভা হয় জানসু? ঠিক
স্বাধাৰাণীয়ে যান আমি দাখতে পাই সদুখে।

বৃন্দা চমকে উঠল। কানে ঢাকে কী প্ৰপাত স্বৰ। সামনেৰ কালহীন বয়সী
বাৰুকৈৰ মূৰ্তি' যেন কলুৰ হাৱিয়ে মিলে যায় আশেপাশে বিক্ষিপ্ত দ্ৰব্যপুলোৱৰ মধ্যে।
পুৱোনো টোল খাওয়া কলম্ব ধৰা প্ৰভাৱহীনে ঘটি যুড়া থালা গেলস। ৱাস্তৱে উজিয়ে
আসা মূৰ্খৰ পৰ মূৰ্খ চাৰেৰ কানা দিলে ভঙেৰে যায়। বৃন্দা মাত্ৰ একটা স্বৰেৰে উপস্থিত
টোৰ পায়। সদৃশত কোন এক গৃহায় বিদ্যাব্যত প্ৰতিধ্বনি উঠে ফিৰে আসে। আৰ সব
কিছূ হিটিয়ে থাকে আলো অন্ধকাৰে জাগাৰ্জাগি হৰে। কতকগুলাে স্বপ্নেৰ ছাঁচৰে মত।
কিছু স্বৰটা তাৰ বৃকে খঞ্জনীৰ মত বাজেহে থাকে মূৰ্, ৱিন্, ৱিন্, ৱিন্কাৰে। বোধা যেনে
প্ৰবাহিত হয় এই ধ্বনি। তাৰ মৰ্গ'হায়া অৰ্য্য ধ্বনিসেৰ বন্ধন মোচন কৰে সুগভীৰ
স্বপনে ভাৱিয়ে দেয় তার কখনও সাজা-না-জাগা অসীমকালেৰ যুৰ্ভাইহুয়ক। ঘাটেৰ
পথ ধৰে চলা মানুহেৰে চোখ লক্ষ্য কৰে না মুকুন্দ আৰ বৃন্দাকে। বা অনুভৱ কৰতে
পাৰে না বৃন্দাৰ মনেৰ কোন ভাব বিবেহী হৱে জড়িয়ে যায় মুকুন্দৰ কণ্ঠনিবৃত্ত সেই
আওৱাজে।

—আসি তালৈ মুকুন্দবা, ওমা বেলা কত বেজে উঠল বল দিকি। পিসী গালি
পাড়ৰে। আমি বলব মুকুন্দ দাবা আমায় আনতে দেয় নি।

মূৰ্খ ফিৰিয়ে নিতে নিতে বৃন্দাৰ চাৰেৰে কঢ়ি কালাে মণি দূটো টলে পড়ল চাৰেৰ
সীমাকোশে, টোটে এক কলক হাসি কিলেৰ একটা স্বচীৰে পুনৰ্ভাৱিত্তি কৰে। মুকুন্দৰ
মনে হয় সে যেন দেখতে পায় একটা দৰজা ধীৰে ধীৰে বন্ধ হৱে যেনে।

—আবাৰ আসিস, বিদে, বল সে। বৃন্দা একবাৰ ফিৰে দেখল। দূটোখে কি
স্বতঃস্ফূৰ্ত হৱে ফটে উঠল, কিছূ তত্ৰত মুকুন্দৰ ক্ষীৰ্ণদৃষ্টি দেখতে পেল না।

কালী বোম্ভটমী পা ছাড়িয়ে কালো একটা ফুলায় কৰা চাটি খুদ বাছাছিল আৰ হেট
মাথায় বিড় বিড় কৰে বকে ঘাইছিলো। হেট কৰে ছটা কটা পাৰা লুল ঢাকা মাথাটা থেকে
থেকে কুঁকে নেমে আসিছিল ফুলোৱ উপৰ। কালী তখন মূৰ তুলে ডাকম হেট
উঠাটো পেলিয়ে থিল খোলা দৰজাৰ দিকে। চোখ দুটো তাৰ সৰ্বদা পুৰো খলে থাকে,
যেন কোন একটা অসহ্য আবেগে সে দুটো কোটাৰ থেকে বেগিয়ে এসে আৰ স্বাভাৱিক স্থানে
ফিলে আসতে সক্ষম হয় নি। একটা অস্বাভাৱিক অভিব্যক্তিক দিক্ৰে চেয়ে থেকেছে
দৰপৰ থেকে। বাইৰে থেকে দেখায় তা দুটো খোপ থেকে বেগিয়ে আসা ভীটাৰ মত,
লাল ছড় টানা টানা যোলা যোলা। চোখ জোয়া মনে হয় জ্যোতিহীন, কিন্তু অলপ ধৱনীৰ

মণি দুটোৰ দিকে সোজা ডাকলে সে ধাৰণা মুছে যায়। মণি দুটো এক অসহ্য তীব্ৰতাৰ
সব সময় জ্বলে। সেই জ্বলোয় কোন মাত্ৰা মোহ অনুভৱাগ আসিত্তি আনন্দ দুৰ্বেৰ
ভাবাশ্ৰেণীত বৈচিত্ৰ্য নেই। তা সব সময় কুক গ্ৰীষ্মেৰ আকাশেৰ মত নিদ্রপন প্ৰদাহে
মেলো আছে, ছাটে ঢালা তীব্ৰ স্মাৰিক অভিব্যক্তিতে। যদি কোন মনে আবেগ সেখানে
দেখা দেয় তা হল একটা ঢালাও বিবেশেৰ। সেই সনা বিস্মাৰিত্তি চোখেজোড়া উপৰ থেকে
উঠেহে অতন্ত বড় মসৃণ কালো কপাল। সব, ৱগেৰে নাচে দুটো ভাৰী ভাৰী গাল কুঁকে
পড়হে টিৰি ধ্বতনীৰ দুপাশে। পুৰ্ব উপৰ টোটে একটা প্ৰকাট তুমো আঁচিল, স্থূল
চ্যাপ্টা নাক মূৰ্খ ভেঁটা কুকুৰেৰ মত কুঁকে থেকে এক এক সময় হঠাৎ স্মৃতিত
হৱে ওঠে। নাকেৰ উপৰিভাগ হুঁ-সংযোগেৰ কাছাটা একেবাৰে বসে পেছে, সেখানে
কালিটোৰ মত দাগ চক কৰে। সামান্য উত্তেজনা পেলোই কুকুড়ে উঠে জড়
যায়, আৱত দুখো মেসামেণিস এসে ধক ধক কৰে ওঠে।

কিন্তু খুদ বাছাৰ সময় কালীৰ মূৰ্খটা বড় বেনী নামানো থাকে। কেবল চোখে
পড়ছিল পিঠেৰ কুঁজটা গোল হৱে উঠু হৱে থাকতে।

খুদ থেকে কঁকৰ বাছাছিল কালী। বত কঁকৰ তত খুদ। গৈৱন্ত বাড়াগলোৱ
হৱেৰেণ্ট বোল দিয়ে পিঠেৰে শিঙিকতে দাঁড়ায়ে দেয় মূৰ্তি ভৱ। পলস্তৱা হীন দেৱালে
একটা কাঠেৰ গোল থেকে খোলায় ভিক্ৰেৰ কুটীয়া কালীৰ। গায় একই পেরেকে খোলায়
নাম জপেৰ ধলি। আৰ একটা গাবকাঠেৰ লাঠি। আজকাল লাঠি বিনা চলতে কুন্ড হয়
কালীৰ, কোমৰে পিঠে বাতে ধৰেহে। শিৱদণ্ডা তাই সোজা কৰতে পাৰে না, সামনে একটু,
কুঁকে চলতে হয় ফালা ব'টিৰ মত। আটচালিৰ বহৰ এই সহৱেৰে পৰে পৰে ভিক্ৰে কৰে
ফিৰেহে কালী বোম্ভটমী। কড়ি কাঠে কুঁকে থাকে পেচোনো দড়িৰ শিকায় ধুলোপড়া
বহু প্ৰাচীন একটা খালি হাঁড়ি। বড় বড় মাৰুড়া দেৱালোৱ গা থেকে চেয়ে থাকে। পুৱোনো
কাপড়ে সোলাইয়েৰে ফোড় দিয়ে ভিক্ৰেৰ কুঁলে তৈৰী কৰত কালী। পাড়ে কুৰেৰ শভনাম
তুলত। বংশীধাৰী কেণ্ট ৱাধিকৈৰ একবাৰ একটা যুগল মূৰ্তি' সত্ৰ দিয়ে তুলেছিল গায়।
আবাৰ যখনটা ছি'ছে বোত সেখানে তীব্ৰতায় ৱজত সত্ৰতো দিয়ে বাহাৰ কৰে দেৱমত
কৰত। এক একটা খোলা চলহেই বিশ বহুৰ। একবাৰ একটা খোলা সে দিয়েছিল
ৱজগোসাইতলাৰ কিৰণ বোম্ভটমীকে।—বাবা, ভিক্ৰে দাও গো—হৱে কেণ্ট।—কালী খঞ্জনী
বাঁজিয়ে কী'তন গেয়ে ভিক্ৰে কৰবাৰ চেষ্টা কৰাছিল। কুৰেৰ সত্ৰেৰ পদ তার জানা ছিল।
কিন্তু গলায় এমন একটা মুক অকৰুণ সুৰ তার ছিল হেট থেকেই যে পলালীয়াৰ আবেগ
কিছূতেই ফুটত না, গাইলেই মনে হত ধাৰ ধাৰ কৰে গগড়া কৰহে। এমনিতেই বেশদুৰ্খ
লোক তাকে পাড়া কুঁদুৰী বলে জানে। কেণ্ট খাটায় না। কালী বোম্ভটমী ভাল কথা
বললে গলাৰ ক'শতাহেতু শোণায় মেন গালি। কিলে মনে হয় দুৰ্হে প্ৰাণ খুলে। গা
গাইলে তা শোনাতে আত'নামেৰ মত। তাই সে অনেক বহুৰ ধৰে শূৰ্খমাৰ একটী শব্দ
আবৃত্তি কৰে। কি জানি হয়ত বহুৱেৰ পৰ বহুৰ হুঁয়েৰে ধাৰায় সিঁথিত হৱে হৱে গলাটা
মাত্ৰ ঐ ডাকটাৰ সমাই একটু ব্ৰ হৱে যায়, যখন কালী দৰজাৰ বনকাটে একটা হাত ৱেখে
ডাক দেয়,—হৱে কেণ্ট।

খুদগলোৱৰ মধ্যে একটী একটী কৰে কঁকৰ বেহে তুলতে তুলতে কালী বকে বাছিল
আপন খোলায়,—মহু আবাৰেৰে বোটা বিটাৰা, তোৱেৰ স্বামী পুত্ৰ,ৱ দিয়েহে হৱি—
দুটাৰটে আন্ত ঢালও চোৰেৰ কোল গলে পড়ে না তোৱেৰ কুলা ঝাড়তে গিলে! অন্ধ হৱে

শাবি তোরা—সাগর শূন্যকরে যাবে তোদের দিখিতে নইলে অভাগীকে কেবল চালখাড়া খুঁদগুলো দিয়ে এলি জীবন ভোর,—আর ও মুখপোড়া দেবতা—ভূমিও দেখতে পাতোনা—অভাগীর চোখের দিখিতে অবধি হরে নিলে গো—বড়ো মানুষ্য কবির দেখে কি করে বল দিকনি!

থেকে থেকে মূখ্য তুলে আবার তাকান। ছোট উঠানের এক পাশে তুলসী মন্ডের ধারা বেড়োহিল গোবর নিকোনো মাটিতে। পাঁচলে বসে একটা কাক এক চোখ খুঁড়িয়ে লক্ষ্য করছিল তাকে। হঠাৎ কালীর মস্তরে একটা রোষ কক্ষ হয়ে উপচে উঠল।—আর সে হারামজাদারি দেখা সেই! মূখ্য খাটে গেছে ত গোছেই!—এসে ভিক্ষের বেরুতে হবে—এখারে বেলা উঠলো যে শেরের, কোন গেরস্ত ভিক্ষে দেবে দুঃখর বেলা? ঝাটা মায়ের হারামজাদীকে—মূখ্য খেঁচলে দেব বল দিয়ে মাড়িয়ে! বড়ো মানুষ্যকে দেখে খেলো ছড়ী!

কাকটার দিকে রোষ কষায়িত দুর্দৈ মলে তারম্বরে চেঁচাতে লাগল কালী বোম্‌চমী। যেন ছন্দবেশে কোন মানুষ্য এসেছে তার অভিমোগুলো শুনতে। বতই চোঁচাতে থাকে ততই তার ভিতরে পূজিত বিশেষ ঘৃণা আহত বেদনা অভিমোগ আর অভিমানে উৎসমূখ্য খুলে যায়।—শোনো—ও তোমরা পাড়ার নোকরা—কি করে ভদ্রালা সেয় হারামজাদী—বড়ো মানুষ্যকে ভাগা দিয়ে বিলোয় আর পোড়ার মূখ্যো দেবতা তাকায় না একবারও। দেখো, সে—বারো ভাতারি ছাড়ি ভাতার ছুড়িয়ে বেড়ায় রেতে দিনে—আর পিনী—ভিক্ষে করে খুঁদ ছুড়িয়ে রে'বে গেলার হারামজাদীকে—গলাটা শেষ স'বকে উঠে হঠাৎ খরখর করে ডেপে পড়ল অমনভাবে যা অপেক্ষাকৃত মানবীর গলার শোনাত হরত কামার মত, কিন্তু কালী বোম্‌চমীর বিভৎস ঠোঁট দুটোর ফাঁক দিয়ে যে আওয়াজ বেরায় তা কোনো বিকলাঙ্গ পশুর ডাকের মত তাকী!—

—কি পিনী অত সোরগোল করছ কানে—? দরজা ঠেলে মূখ্যে সকাল বেলায় সেই হাসির অপভ্রমণ লেগে থাকা প্রফুল্লতা নিয়ে এসে ঢুকলো বৃন্দা। মাথা ঝাঁক দিয়ে হুলগলো পিঠে ফেলে এগিয়ে গেল সে পাতকুরায় ধারে। সকালে তুলে রেখে যাওয়া এক-ঘটি জল পায়ে ঢেলে উঠে এসে প্রথমে গণপাঙ্কদের খাটটা নামিয়ে রাখল বারান্দার কোণে। তারপর কাঁধ থেকে গামছাটা রশিতে মলে দিয়ে অচিরের খুঁটে বীধা মোড়াকের গিট নিখুঁত মনে ধীরে ধীরে খুলতে লাগল। একটা ছোড়া পশুপাতার মোড়া ছিল দুটো বাতাসা, এককোটা নারকেল, দুটো কাঠমিরিকে তার মোলাটি মূদা। কালী বোম্‌চমী এতকণ স্তম্ভ হয়ে মূখ্য উচু করে থেকে একদৃষ্টে লক্ষ্য করছিল বৃন্দার প্রত্যেক গতিবিধি। অ দুটো পিথর হয়ে গভীর ভাবে উপল্যখি করায় তম্বাতার ভেতর থাকে। বৃন্দা মোড়াকটা হাতে করে মূখ্য তুলে চোখে চোখ ফেলতেই হঠাৎ কিম্বৎ জঙ্ঘর মত কালী বোম্‌চমীর সমস্ত শরীরাটা কুঁকড়ে উঠল—ও হারামজাদী ভাতার খাগী না—বেলা মাখার করে কোন ছুলো থেকে আমার ছেরাণি করতে এসেছিসে না—

—পেসাদ, পিনী এই পেসাদ নাও। নিয়ে এন্; পাতমাড়ী থেকে ফিরা'ত পথে—।

কালী আবার কুঁচ করে গিয়ে অবোধ্যতার দুর্দৈ তুলে দেখতে লাগল। বৃন্দা কাছে এসে মোড়াকটা নামিয়ে রাখল কালীর সামনে। কালীর চোখ দুটো মোড়াকটার গা ছুরে ছুরে সেমে আসে মাটিতে। তার সমস্ত মনোযোগ তাঁরকাবে জড়ো হয়ে থাকে সেই একটি লক্ষ্যবস্তুর উপরে। অচিরের খুঁট তুলে চোখের কোণায় এতকণ ধরে জমে ওঠা অর্ধেক

শুকিয়ে যাওয়া বড় একটা জলের ফোটাকে মূখ্যে ফেলে দিয়ে মোটা মোটা আঙ্গুলে দিয়ে খুঁদগুলো সরিয়ে ফেলে একটা বাতাসা তুলে টপ করে মূখ্যে ফেলে দিল। মিখি রস লাগার মিশে মূখ্যের গহ্বরে ছাড়িয়ে পড়তে মূখ্যের কৃম চামড়ার ভাঁজগুলো মোলায়েম হয়ে এল, মূখ্যটার একটা মূখ্যের স্বাব উপভোগের পরিষ্কৃতির ছবি খুঁটে ওঠে। আরেকটা বাতাসা তুলে নামিয়ে রেখে সে নারকেলের ফুটিটা মূখ্যে ফেলে কবের মাড়িতে আস্তে আস্তে ভিজাতে লাগল। বৃন্দা কল্যাণী থেকে খাটতে জল গড়িয়ে কালীর সামনে হে'ট হয়ে খাটটা নামিয়ে রাখতে যাচ্ছিল। কিন্তু হে'ট হতে গিয়ে অচলটা অমানি মাটিতে খসে পড়ত কোমর অবধি তার দেহের সারা উপরিভাগ অনাবৃত হয়ে রইল। কালী নারকেলের কুচি চিবোনো বম্ব করে হাঁ করে চেয়ে দেখতে লাগল বৃন্দার কোন জায়গায় সামান্যও টোল না যাওয়া নিখুঁত দেহ গঠনের দিকে।—কি গড়ন ছাড়ি! মরি—সাক্ষ্য পতিভের মত যেন মাজা কোমর বুক ছাড়ি! কি ধায় যে এত আহায়ে ভরা নদীর গতর পেরোয়ে? ভিক্ষে করা খুঁদের অন্ন আর খুঁটে আনা শাক সমার? ছাড়ি নিশ্চয়ই কোথায় নৃকিরে ছুরিয়ে ফলার খেয়ে বেড়ার! কিন্তু কে সেবে এই চামড়ার দেশে বিনে পরসায়?

কিন্তু বৃন্দার শূন্য হোসের সৈবেরায় মত সেবে কোন পক্ষই যায় ধরে না, পক্ষের মত টপাল করে সরু কাঠমিরের বৃত্ত থেকে। কিন্তু এ গতর, এ নদীতরণে জরা যৌবন কি শূন্য ধান কাপড়ে বেঁধে রাখার? আর নিরানু পিন গোণার? ভাবল কালী।

—চল পিনী গো, ভিক্ষে সেরে আসি। জলের খিট আলাগোছা তুলে চকচক করে খেয়ে নামিয়ে রাখল কালী।—হারিহে—মধুসূদন।—সমস্ত দেহ কাটারিয়ে নাম স্মরণ করে উঠে দাঁড়াল সে মেয়ে থেকে। পরোনে ভিক্ষার কুঁলিটা কাঁধে গলিয়ে লাঠি হাতে করে আস্তে আস্তে রাস্তায় বেরিয়ে এল। বৃন্দাও কুঁলি কাঁধে বেরিয়ে এসে শেকল তুলে দিল দরজায়। কালী বোম্‌চমী আর বৃন্দা দুটো বিড়ানু পথে যায়। অত্যন্ত মন্থর গতিতে কিছুক্ষণ হে'টে একটা দরজার সামনে এসে কালী অনেক মূখ্যের অভ্যস্ত গলায় ডাক দিল—হরে কেহু! দুর্দৈ ভিক্ষে দাও গো কে আহ বাড়া'তে।

মুকুন্দ হঠাৎ টের পেল তার মগ্যে কি যেন খুঁটেছে। কি তা সহজে বোঝা যায় না। মনে হয় একেবারে নতুন এই ঘনো, কিন্তু শূন্যেরি অলোনা বোঝা হয় না। লক্ষ্যগুলো তাকে বিহ্বল করে। ভাবটার গোড়া মনে হয় সেবে, কিন্তু আরেকপ্রান্ত পথ করে যায় মনে,—নাকি মনের তাঁর ছেড়ে ছুঁব দেয় কোন সব অপরিস্কার স্তরে যা কখনও মনে হয় স্মৃতির, কখনও বা হৃদয়; আবার মাঝে মাঝে মনে হয় তা সর্বাধিক মূখ্যে ফেলতে ফেলতে এগিয়ে আসা মরণের মত। মুকুন্দ শেখেরটারি এসে থমকে ডাবতে লাগল। সে যখন শিশু তখন থেকে মরণের একটা বাইরের ছেহারা সে দেখে এসেছে। তার বড়ো দানায় যখন মূদ্রা ঘটল। তারপর যৌবনে যাবার মরণের কালে। শরীরাটা হঠাৎ যেন খুঁড়িয়ে পড়ল। সেই দুর্দৈনের নিগুণলগ্যে সে দেখেছিল তার বউয়ের কোলে একটা নবজাত শিশুর চোখে তেমনি ঘুম লেগে। কিন্তু ভিতরে, চোখের মূখ্যের নীচে তা কেমন দেখতে? কী তা যার নাম শুনে অন্য কি শিঙরে ওঠে, কিছুতেই মনে মনে না জীবনের সঙ্গ্য তার নিখুঁত মিথ্যে। আন্দারন জানায় একেবারে নিছক ভাঙতে পারে মায় কি করে? কোনোদিন মুকুন্দ মরণের এই যে গোপন অব্যভ একটা অনিবার্য পরিণয় আছে তা অনুভব করোনি। সে বাইরের আকারে আসোয় পরিমোহিত সীমা মূখ্যে গিয়ে অন্য সীমাবিহীনতাকে ডাবতে পারে নি যারও এই

আধারেই শাস্ত। কতকগুলো মনগড়া উপায় ভেবেছিল মরণের চেয়ার, ভেবেছে এমন চক্রিৎ দিয়ে যে তার সেই মন প্রাণ আর তার চেয়েও গভীরতর অনুভব-রূপনামারই মরণের যে কোনো ধারাকে সরিয়ে ফেলেছে অপরূপা কিছুর মত। তার সন্দেহ হয়, এখন যা ঘটছে তার বেহমন্দের অন্তঃস্থলে অবশ্য থেকে, তাই কি মরণ? —

কিন্তু মনুষ্যের মনে হয় তা জাগরণের মত। এ জাগরণেরও সীমা নেই। শরীরটার পদ্য'য় পদ্য'য় যখন তা এসে ধাক্কা দেয় তখন হয়ত মরণেরই সেই নিহিত গোপন সত্যটার মত আসে তা। তার জরায় জীব'র দেহকে অসংখ্য নখাঘাতে ভিতর থেকে ছিঁড়ে কুটি কুটি করে ফেলতে চায়। কিন্তু তার উদ্দেশ্য হয় না। বিচারণা একটুও ইচ্ছা করে না দেহের পচা ঘৃনখরা কাঠামোটারে। যে উদ্দাম লবণাক্ত স্নায়ু আছড়ে আসে তার অবশ বেলোচুমিত্তে—সে প্রাণপন্থে আহত হতে চায় তাতে। সে যেন ছেড়ে দিতে পারে তার অস্বস্তিরে ভগ্নের ভেঙাটা। রসের উড়েয়ে অল্প অল্প করে গলে করে যেতে অনুভব করে অসাড় চেতনারাশি।

প্রতিনিদের মনুষ্য কাসীরীয় হাত দুটো চির অতাপ্ত বস্ত্রের মত নিপুণভাবে ঝালাই করে চলে। কখনও মূখ্য তুলে তাকায় রাস্তার দিকে। কে যেন অনাগত আসে মানুস্-গুলোর মূখের ছায়ার ফাঁক দিয়ে কোথা থেকে। ছুঁচটায় দুমুঠো করে কালা চাপিয়ে সে হাপর ঠেলেতে লাগল। অন্যথা ছিন্ন দিয়ে জাল-আঁদময় ফোটাগুলো বড় হয়ে উঠতে লাগল। এক এক করে ফোটাগুলো জড়ে যায়, তারপর হঠাৎ একটা শিখা সবুগে নচে উঠল। মনুষ্য আবিষ্কারের মত দেখতে লাগল। হাপরটা ক্রমাগত ঠেলে চলে, আগুনে গন্দ'ন করে ওঠে। হাতটার জানা আছে কখন ধামতে হয়, একাধিকমে পড়াশাফিক বছরের অভ্যাসে। কিন্তু কে'পে কে'পে ওঠা সেই স্বচ্ছ সোপাটি রঙের শিখার মত মূখ্য হয়ে থাকে অথক চোখদুটো তার। ঘন পাকা হ্র'র নীচে থেকে চরে চরে আবিষ্কার করছিল কিছ', যার সপে তার মনো নিবিড় সেই কিসের সূচনার একটা অবশ্য মিল রয়েছে। তাই কি মৃত্যুর মত? এই ভঙ্গবহুতাপনের প্রলয় দীপ্তির মত অশেষ ভরণে এসে পড়ছে তার ভিতর। তেমনই যেন জেগে উঠছে কিসের নত'নশীল পদবিষ্কম্পের ছন্দাঘাতে। আবার কি যেন বলাছে এই সপে পুড়ে শান্ত ছাই হয়ে যাচ্ছে সব কিছ', সে চোখ ফেরাতে পারল না। বিনা প্রয়োজনে দু' মুঠো কল্লা পুড়ে পুড়ে নিতে যেতে দেখল। তারপর হাত দু'টিয়ে ছুবে যায় তন্দারতর। মনে হয় তাও মরণ হতে পারে। কিন্তু দু'চোখ ভরে মনে আসে বন্দার মূখখানা। আজ যেখানে ঠেস দিয়ে দাঁড়িয়ে তার সপে বলাছিল কি সব কথা। তা মনে সেই। মনটাও মূখিয়ে পড়েছে। সেহ স্তিমিত প্রদীপের মত সাজান'ই মূখে গেছে এক অবশ প্রতীতির অন্ধকারে। বন্দার সেই শূন্যের বৃকে জ্যোৎস্না পড়া হাসি—আর দু'চোখে অঝোরে মেঘের আড়ালে বিদ্যুতের ইসারা তাকে জাগিয়ে রেখে গেছে মৃত্যুর মত, মূছে যাওয়ার মত—একটা পারাপারহ'ই স্বস্তিরেখা সমুদ্র'ক হওয়ার মত।

শবের গোছার মত চুলগুলোয় আশুদে বোলাতে বোলাতে মনুষ্য ভাবতে লাগল সেই কবেকার দুর্ভৈবের ঘটনাটা যার ধাক্কা মনে ভাসতে ভাসতে এইখানে এসে ঠেকেছিল, মনে হয় যেন কাল। আর যে দীর্ঘ বছরগুলো পেরিয়ে গেছে তারা মীর কবেকটা সাদা পাতা যিনতে কোনো লেখাই পড়েনি। সে শোনে তার গলাটাতে হঠাৎ ভরণ স্বর উচ্ছ্বলিত কৃটেতে,— বিদ্য, বিদ্যা! তরে জন্মায় যামু' এখন থেকেই। এ দু'কান্ডারে বেইচ্যা যামু' কইলকাতা। সেখানে হাটোজার ভারী। নয়ত আরও দু'র বিশেষ—।বিদ্যার, সবেধ থাকুম আমরা দুজনায়। বৃকতে পারে না কখন দিনান্তের আলো স্নান হয়ে সন্ধ্যা নামল। গৌরাপের মালির

কাসির খণ্ডার আওয়াজ হয়। খেয়া ঘাটে নৌকার বাত জেলে কালো নিখর ছবিগুলো ভেসে থাকে ছাই বর্ণের আধারে। তারান্দুলো জলে ওঠে।

রাস্তায় রাস্তায় বাত জ্বালিয়ে দিয়ে যায় সহরের ভিতর। দোকানে দোকানে গ্যাস-বাতর ভীক্ষ' সাদা আলোয় মায়াময় দেখার সজুকলো। বৃন্দা একটা ক্ষুর প্রদীপে শিশি থেকে কয়েক ফোটা তেল ঢাললো। তারপর দেশলাই জ্বেলন ধরিয়ে প্রদীপটা নামিয়ে রাখল তুলসী মস্তুরে গোড়োতে। প্রথম করতে করতে সে সেখে ছায়ান্দুলো জমে রয়েছে চারিপাশে। কেবল প্রদীপের সলততীর মাথায় অক্ষয় দেখায় হলদে আলোর শিখা। তুলসীর কাঠি কাঠি জাগলো কেমন অস্বস্ত। বলে নাকি উনিই নারায়ণ। তাই গাছ হয়েও কি ভাব রয়েছে, প্রদীপের ক্ষীণ আলোর দেখায় স্বপ্নের মত। প্রথম করে সে উঠে এসে দাঁড়াল ঘরের বাইরে। ভিতরে কালী বোম্ভ'মী সুর করে পিচালী আউড়িয়ে যাচ্ছিল।

কক্ষ' গলার আওয়াজ থেকে থেকে খেমে আসে, পদ তুল হয়ে যায়। আবার হেঁচট খেয়ে সজাগ হওয়ার মত সে আউড়িয়ে চলে জোরে জোরে। মাঝে মাঝে পিচালীর ফাঁকে দু'চারটে অসংল'ন কথাও চুকে যায়। বৃন্দা অন্য ঘরটার ঢুকে কোলান বাঁশ থেকে একটা খোঁয়া থান পেড়ে নিয়ে পরনের কাপড় ছেড়ে রেখে দিল এককোণে। তারপর হু' অবধি যোমটা টেনে কোল জড়িয়ে নিল গলয়। পা টিপে টিপে সে এগিয়ে গিয়ে উঁকি দিল অন্যথারে। সে ঘরে কুঁপি জ্বলাছিল। কালী বোম্ভ'মী দু'লে দু'লে আবৃত্তি করছিল। নেমে গিয়ে দরজা সন্তপণে খুলে বন্দা রাস্তায় বেরিয়ে এল, তারপর যোমটা আর একটু টেনে দিয়ে এগিয়ে গেল একবিহলে।

একটু পরেই দরজার শিকল নাড়ার আওয়াজ হল। কালী বোম্ভ'মীর পদ আওড়ানো খেমে গেল। শিত্তরবার আওয়াজ কানে পৌঁছেইই কালী চৌচিরে উঠল,—অ' বিন্দে, দোরটা খুলে দে বাছা, মধ'বাবু' এরেচে—

কিন্তু বাইরে থেকে গলা শোনা গেল,—দোর খোলাই যে দেখছি দিদি, বিন্দে মূখি বাড়ী নৈই?

—বাড়ী নৈই? বাঁল ও বিন্দে,—কাপড়ের প্রান্তটা হাতে করে উঠতে উঠতে চৌচিরে ডাকল কালী,—এসো দাদা ভেতরে তুমি। গেল কোথা ছুঁড়ি? সেয়াল ধরে দু'পা এগিয়ে দরজার কাছে এসে সে চাইল উঠানের দিকে। তুলসীতলায় প্রদীপে মধু' আলোর ফোটাটার চোখ গিয়ে খেমে রইল। দরজা ঠেলে ভিতরে এসে দাঁড়াল মধু' গাঙ্গলী।

—এ—বাড়ী—হ্যা—বোরিয়েছে বাঁশ হ্যা হ্যা—মধু' গাঙ্গলীর প্রাণখোলা হাসির মধ্যে একটা মেরাশা বেজে উঠল—তা একটু, সন্ধের বৌকে বাজারে ঘুরতে মেরেছেলো তা চাইবেই। ভন্দর আর অজন্দর—তা আমি আজ আসব জানত বাঁশ, হ্যা হ্যা হ্যা—

—কৌটিয়ে মূখ জাগব হারামজাদার—বাড়ী কিরুক—হ্যা আমার নাম কালী বোম্ভ'মী দেশ সূখু' নোক নাম শব্দলে ডরায় আর সেই আমা'ক কথা পেরোয়া নৈই—খেতে তা কর বিচিত্রি।—আক্রোশ সন্তমে উঠল ঠেলে কালীর গলয়।

—আহা হা দিদি রাগ কোরোনা—এই সা'ও তোমার জন্যে খাবার এনেছি। ভাবলাম দিদির দাঁতগুলো নৈই—তাই নরম খাবার ছাড়া ত খেতে কষ্ট হবে। পলয় প্রণাৎ সহন,কৃতি আর আন্তরিকতার সংগে হৃৎপদ'ক জলমন'দ্বী ভরা হাস্যোন্মাসিত মূখে মধু' গাঙ্গলী চা'গারীতে বাঁধা ময়রার লোভনে কেলে সলা অন্য খাবার বাড়িয়ে ধরল কালী বোম্ভ'মীর মূখের নীচে। রাগে পুরো খুলে যাওয়া করুচর মত চোখ দুটো ঠেলে বেরিয়ে আসছিল

কালীর। পদ্ম ঠোঁট ধরধর করে কাপতে থাকে,—দরজার অবস্থায় তার বিপুল আকার-বর্জিত মূর্তিতা বীভৎস দেখায়। কিন্তু চাণারীর ভিতর থেকে একটা অত্যন্ত মৌলোহেমে উপাসের গন্ধ নাকে পৌঁছাইতেই কালীর ভিতর ক্ষুধার জীবগলো একসঙ্গে জেগে উঠল। সে গালি বন্ধ করে লোকের দৃষ্টিতে তাকাতে লাগল।

—আহা দাদা!—বোঁতে থাকো,—অভাগকে কেউ দেখেনা গো, মায় দেবতাও কানা হয়ে গেছে, আর এই নেমোখারাম ছুঁড়িতে—বলতে বলতে ভিতরে অবস্থাপন্ন তীর আগেগের বাঁধ ভেঙে যায়, হাউ হাউ করে কেঁদে উঠল কালী বোম্ভট্‌মী,—আমাকে পোত ভরে দুটো খুদে সেশখও দেয় নি আজ কদিন। ওগো কেউ কি দেখনা, অম্বধেরে বিটরি অতোচার!—

কবিত্তে কবিত্তে একবার চাণারীর অন্ধকার ঘেঁষে শালপাতা উঁচু করে কালী বোম্ভট্‌মী চেয়ে দেখল। তারপর হঠাৎ চুপ করে গিয়ে একটা সুদীর্ঘ দ্বাণ টেনে নিয়ে নিম্বাস ফেলতে ফেলতে অবার বকতে শুরূ করল।

মধু গাণ্ধলী এদিক ওদিক নিরাশ চোখে তাকিয়ে আবার কালীর প্রতি মনোযোগ দিয়ে বলল প্রফুল্ল গলায়—তুমি আগে খাও দিদি। আমার সামনে খাও—আমি চেয়ে দেখি—! হাসতে হাসতে চকচকে পানপদ্ম, দরজার বাইরে খলে রেখে ভিতরে এসে মোকের বসে পড়ে একটা সিগারেট ধরাল।

কালী বোম্ভট্‌মীর সুদীর্ঘ আর রক্ষ সমবেদনহাত জীবনোত্থাসে মধু গাণ্ধলী একটা ষ্টেবনপাতের মত এসে পড়েছে। এই প্রথমে সে শোনে গলার আওয়াজে যে ডরল মাধব গড়িয়ে এসে তার হৃদয়ে ফোটা ফোটা পড়ে ছুঁড়িয়ে দেয়। তার কুশলতার কড়া পড়ে থাকা হৃদয়ের আবেগ অমানি মধুহৃৎ গলে গেল। যেমন স্তব্ধস্বত্বতায় সে গালি পড়ে কণ্ঠা করে তেমনি সন্মান আবেগে ইচ্ছে করে তার ক্লতজতা জানাতে। যথাসম্ভব দিয়ে ফেলতে। কিন্তু তখনই মনে হল তার সবার মত কিছই নেই। কথা বলতে বলতে তার গলা থেকে আশ্চর্য সব স্নেহের কথা বেরিয়ে আসে।

—না গো বাবু, ছুঁড়িকে হাতে পড়ে পিটে মানব করছি। বিয়ে দিন, কিন্তু পোড়া রুপালী দুঃস্বরেই বিধবা হল—সেই থেকে ওর মনভা কেমন উদাসতরো, নিজের খেলাই থাকে—

—হ্যা হ্যা—নিশ্চয়ই চুপ করে থেকে হাসতে লাগল মধু।—তা বললে কি আর চলে দিদি, হাজার হোক মেয়েমানুষের দেখবার কেউ না থাকলে সে মেনে হলো বেওয়ারিস আশ্রয়গান। যে পায় সেই পড়ে—এ্যা—বোলো নিম্বপের—সেরেছেলে, এই জীবনে কত সখই না আছে, আর তোমার এই বড়ো হাড় কটা কি কোনোদিন শান্তি পাবে না? বলে একটপ নর্সি নিয়ে মধু গাণ্ধলী বিদায় নিল।

মধু চলে যাওয়ার পর ঘরে এসে কালী বাকি ছানার জিঞ্জিপি কাটা খেতে লাগল। অমৃতের তার বৃষ্টি এত ভাল না। সমস্ত দেহটা মেনে টের পায় দুখাসের স্বাদ। দুখোখ তৃষ্ণিতে এলিয়ে থাকে। সবকটা ছুঁড়িয়ে গেলে কালী বোম্ভট্‌মী আগলে দিয়ে চাণারীর তলার শালপাতা হাতড়তে লাগল। ধরমর শালপাতা ছিটিকতে পড়ে। একটু, জলতেষ্ঠা পায়। পেতলের ঘটিতে গড়ানো জল একপ্রকার পিলতেই মুখ থেকে মিষ্টিগলের স্বাদ নিম্বয়ে চলে গেল। সে মেন একটু; নিরাশ হরেই চেয়ে রইল চারিদিকে ছিটানো শালপাতাসেলের দিকে। তারপর ঘটি বালিয়ে রেখে কালী পা ছাড়িয়ে বসে ফ্যাল ফ্যাল

করে শুনো চেয়ে দেখতে লাগল। ধৌওয়ান কুপির কাপা অলোয় তার মধুর গভীর অশ্রুত রেখাগলো প্রাচীন আশ্রিক শিলামূর্তিতে পরিণত হয়ে নিশ্চল হয়ে থাকে। একটু পরে সে বিড় বিড় করতে থাকে,—অসংলপন উষ্টিগলো জোড়া দেওয়া যায় না কিন্তু একটা বিশৃঙ্খল রূপ নেয়,—দেবতা যের না—মানুষে দেয়। মানুষে দেয় না—আমাকে দিবনে কেন—আমি কি অপরাধ করাই—কালী বোম্ভট্‌মী কার সন্ধানাশ করছে? না, ওসে চোখে নয় না—আমার রূপ সৈব যোবন গেছে, থাকলে নির্বাস্ত্র চোকবেরের বাটায়া—কথখলো না—সব চলতিস পে দেবতার পায় নয় মাগীর ভবতো আমার বেলা কেউ না! আ—আমি মেন বেনাভলে ভেসে এলাই। বিনহুত্বি বঙ্ধর তাদের পথে পথেই মত গজয়ে আছি। তাদের আহ্বাদ কেবল মিছে কথায়—কেবল মিছে কথা—মিছে মিছে মিছে—পদ্ম—! হরে-কেষ্ঠ হরোরাম রামরাম—

কালী বোম্ভট্‌মী দুদলে উচ্চস্বরে নাম জপ করতে লাগল। তারপর চুপ করে কি চিন্তা করে আবার বলতে শুরূ করল রূক্ষ আনার গলায়,—মধুর মত ছেলে হর না—যেমন নাম তেমনি রূপ—তেমনি মধুে মিষ্টি কথা, আহা কি ভাল জিলাবিগলো এনেছিল গো। আবার আনবে বলে গেছে—বলেছে দিদি তুমি আমার সামনে থাকে, দেখলে আমার প্রাণ ঠান্ডা হয়। ও কালীরে ঠিক চিনেচে—ও আদব জহুরী—নকলে কি মন ওঠে? বলেচে রোজ আসবে—ছুঁড়িরে মনে মনেগেচে, বলে ছুঁড়ি ওর দাসী হলে গো ভর্তি ষটি গননা গড়িয়ে দেবে—লে কেন দুঃখ, করলে দিদি—অমন ভাইবি থাকতে তোমার ভাবনা—এই ঘরে পালঙ্ক দেব সববার জলচৌকি দোব আরনা নিয়ো আশ্রমারী দেব। বলেচে আমার জনো ষিণ্ডুরে পানের ভাটা আর পিকদানী দিয়ে আসবে—ছুঁড়ির পোড়াকপাল আলো হয়ে যাবে—লে অমন ডার ডোগর শরীল কি ধান চকে খুদ সেশখ গিলে মাটি হতে ভিতে আছে। আমি বলি,—ও ছুঁড়ি তুই গাণ্ধলীর কথা শোন—তালো সকল দুঃখি বধে যাবে—

নিকষ কালি রাতের তলায় হেঁটে ফিরে আসাছিল বন্দা। পথে আসতে আসতে বড়ো বলরাম ঠাকুরের মাটির চোখ দুটোর দিকে চেয়ে চেয়ে তার মনে হয়েছিল জগতের সব চোখই বৃষ্টি অমানি স্পন্দহীন। কেবল তার বৃকের তলার হৃৎপিণ্ডেই চোখ দুটো ছাড়া। কেন থেকে থেকে নির্মম আশায় প্রাণ চেয়ে থাকে। জনহীন হয়ে থাকা সধু গলিটার দুখারে নীরব সাক্ষী সেরালগলের মত কেন হয় না। জীব হয় তব; এত নির্বাক। পা দুটো আমননে পড়াছিল, কি এক হালকাভাব ছিল তাদের বিচ্ছেপে। মেন এক মূর্ত্ত পথের বাটী পা দুটোর কাছে আশেই এসেছিল কিন্তু মন এতদিন জানেনি। দরজায় এসে সে কান পাতল। কালী বোম্ভট্‌মী বিকৃত গলায় কি বলছিল বোঝা যায় না—কিন্তু বন্দা শনল,— ছুঁড়ির পোড়াকপাল আলো হয়ে যাবে।—

একটা নিরপেক্ষ শব্দ ফেলে সে দরজার শিকলে হাত দিল। কি ভেবে আবার হাত নামিয়ে ঠেলতেই কবাত খুলে গেল। উঠানে এসে বন্দা তাকাল। তুলনী মধুে প্রাণি নিজে গিয়েছিল। সিঁড়ি থেকে একটা বেড়াল তাকে দেখে লাফিয়ে মেনে এসে পায় পা ঘষতে লাগল। বেড়ালটাকে কোলে তুলে নিয়ে সে উঁকি দিল কুপি জলালা ঘরে। চারিদিকে ছড়ানো শালপাতা আর শুনো চাণারীর মাখখানে বসে কালী বোম্ভট্‌মী বিড় বিড় করছিল। চোখ দুটো আদম অধীরহীন তন্দরতায় বিজার হয়ে থাকে। বৃশা অভ্যন্ত গলার ডাকল,—ও পিনী, কে তোমায় আবার পেনাদ এনে দিল গো এই রেতে?

—মুকুন্দদা, বলি হাত দুটোকে কি জিরেন দিতে সেই একটি বারও?

মুকুন্দ হাতের কাছ থেকে চোখ তুলে এনে রাখল বৃন্দার মুখে। তেমনি চন্দনের তিলক কাটা, সখা খোঁয়া উজ্জ্বল দেখায় মুখখানি। যেন নিতাই এক একটি মন্থন পশ্ব ফোটে—ভাবে মুকুন্দ। কিন্তু অনেক দূরে, আলোর স্ফটিক জলে টলটল করে।

—বন্দা, আমার মন কেইতাইছিল আইজ তোর রাতে যে তরে দ্যাখতে পাম,।—

—তোমার বৃদ্ধি মন কেমন করছিল।—

মুকুন্দর নামানো চোখ দেখতে পেল না বৃন্দার দৃষ্টি চোখে হাসির লাস্য। কিন্তু গলায় আগুরাজে যে নিবিড় রঙ্গ দুইয়ে এল তা তার শিরায় শিরায় মাদকতার উভে যবে নিয়ে আসে। বলল মুকুন্দ,—তুই চাইলো গেলে পর আমার দিনমণি অসত যায়। তবে সেইখা আবার ওঠেন তিঁনি।

বন্দা খিলাখিল করে হেসে উঠল। পথের চলতি মানুষ দু' চারজন ঝাকে ফিরে তাকাল। কিন্তু প্রবণি মুকুন্দ আর বৃন্দার দিকে চেয়ে তাদের মনের ভাবটা সন্দেহ করল না।
—তোমার দিনমণি বৃদ্ধি আমি আঁচলে গেরো দিরে রেখোঁই?—কটাফ করে জানতে চাইল বন্দা।

—মনভারে দিয়া। সে এমন গেরো যে খুঁইলবার পায়া যায় না।

—তুমি কি করবে মুকুন্দদা, যদি তোমার দিনমণি না ছাড়া পান, যদি আর না জাপেন?

মুকুন্দর মনের অবতলে সেই গভীর কালো ছায়টা প্রত্যক্ষ এসে পড়ে। বৃন্দার উজ্জ্বল হাসিটাকার প্রবাহ সেই গভীর অতলাঙ্ককারের বুকেই বৃদ্ধি খেলে বেড়ায়। মৃদুতা ফ্যাকাশে দেখায়। ভ্রুদু উঁচিরে গভীর অনুসন্ধানী দৃষ্টি মেলে চাইল মুকুন্দ বৃন্দার মুখের দিকে। কিন্তু বৃন্দার ঢালবে মুখখানিতে চেয়ে মন্থন—মুখে যায় বৃন্দার সেই শীতাত' ভাব, একটা অনুরাগের তন্ত শিহরণ কাঁপিয়ে যবে বৃন্দার জীবন' খঁচাটা, উৎসবল হয়ে হৃৎপিণ্ডের আঘাত। যদি মুছে যায় কোন দৈবে সব কিছ'। সে কাঁপ দিতে পারে বৃন্দার পশ্চম মত মুখের প্রতিচ্ছবি যে গভীর হৃদয়নারে ভাসে, সেখানে। কি একটা কথা মনে পড়ায় সে হঠাৎ জিজ্ঞাসা করল,

—কালীদিদি আর আসেনা এ পথ দিয়া?

বৃন্দার মুখে একটা ছায়া পড়ে। সে জবাব দিল—না, আজ কদিন ধরে বাতটা বেড়েছে বড়, ঘরেই বসে থাকে,—আর,—বলে অনামনক হয়ে থেমে রইল।

—আর কি?

বৃন্দার দৃষ্টিতে আশ্চর্য হয়ে ছিল। অনেক গভীরে কি কতকগুলো সুন্দর, সুখ বেদনা আকাঙ্ক্ষার ছায়া খেলে বেড়ায় কিন্তু উপরে রোদের আলোয় দেখায় স্ফটিকের মত স্বচ্ছ কালো। হঠাৎ বন্দা জিজ্ঞাসা করল—মুকুন্দদা, তুমি অনেক দেশ ঘুরেছ না?

—হুঁ, অনেক দাশ দেখি—

—আর তোমার দেখতে ইচ্ছে করে না?

একটা দৃষ্টিময়ী ভরা হাসিতে কুচকে ওঠে মুকুন্দর চোখের কোল। বলে,—আমার সার্থী হবি? তবে সাপে লয়া আবার পথে পথে কত দাশ সেইখা বেড়াই দ্বিজন!

গলায় স্মরণী যেন আচমকা প্রবল হয়ে উঠল শেষের ভাগে, হঠাৎ একটা প্রবল ঐকান্তিকতা প্রকাশ পেল যা কানে ঢুকতে বন্দা অবাক হয়ে চাইল তার মুখের দিকে।

একটু, গম্ভীর হয়ে জিজ্ঞাসা করল—আমায় সঙ্গে নিয়ে যেতে পারবে?—

—এজারে আশ্চর্যতার ভিত্তরে কইর্যা। তবে মিছা কইতেই না রে বিদে,—বলতে বলতে মুকুন্দর গলা খাশে মেমে এসে প্রায় ফিসফিসিয়ে বলে,—তর সোহাগের মুখখানা আমি ভুলতে পারি না এক নিমেষ—তুই আমার মরমডরে কিনা লইছস রে বিদে—তর রূপে আমার হৃদয়ের মইজুয়ে।

কথাগুলো বলতে গিরে অপ্রতিরোধ্য আবেগের ঢেউ এসে আছড়ে পড়ে,—তার সমস্ত শরীর জীবন' ভেলার মত খানখান হয়ে পড়তে চায়। কিন্তু বৃন্দার নিপলক দৃষ্টি স্থির হয়ে থাকে মুকুন্দর চোখ দুটোয়। একটা কালহীন আলো সেখানে জ্বলছে আর সবই নিভে গেছে। দিন আর রাতের আলো, অন্ধকারের আবর্তিত হয়ে আসা আর অন্ধকারের বিদারণ, সকল সত্যাসত্যের বোধ, সকল প্রকৃত অপ্রকৃতের চেতনা। বন্দা কাঁচ বৃন্দার মত মুখতে উগমণ হয়ে বলে,—তোমার সঙ্গে ধান কাপড় পর ঘর ছাড়লে লোকে কি বলবে?—

—কইবে সাধারণীর ঘর মরসে!

কিশোরী মেয়ের মত আবার হেসে উঠল বন্দা। মুকুন্দ ওজরে প্রাণখোলা হাসি হেসে উঠল। কিন্তু সামলাতে পারে না। হাসতে গিরে হঠাৎ বিথম লাগে। একটা প্রবল কাঁশির সঙ্গে অনুভব করল তীব্র বেদনা বৃন্দার গোড়ায়—খানিকটা থুতু থু' করে ফেলতে গিরে দেখল তার সঙ্গে ঢাক বেঁচে খানিকটা রক্ত। দারুণ কাঁশির বেগ কমে আসতে আসতে অন্ধকার হয়ে যায় চোখের চারিদিক, মনে হর পৃথিবী যেন তাবিরে গেছে। কোন এক অসীম শূন্যতায়, সেখানে শব্দ স্পর্শ ছাণ কোন কিছ' পৌঁছয় না। সেখানে বৃন্দার টলটলে মুখখানার ছবিও মৃদুত হয়ে যায় অন্ধকারে। মুকুন্দর অন্তরে আবার সেই বোখটা ফিরে আসে যা আজ কদিন থেকে সে চের পাচ্ছিল। যা একই সঙ্গে মনে হয়েছিল অমৃতের মত আর মৃত্যুর মত।

সে তাকিয়ে দেখতে পেল বৃন্দার মুখখাি কেমন বেদনায় ম্লান পাশ্চুর হয়ে গেছে।

—ও কিছ' না রে!— পুরাতন একটা ব্যাধি। গলায় প্রবল সাহসের ভাব ফোটাতে চেয়ে বলল মুকুন্দ।

বন্দা কিছ' বলল না। কেবল একদৃষ্টে চেয়ে দেখতে লাগল মুকুন্দর ঝুঁকে পড়া শিরণ' বিবর্ণ মুখের দিকে। দেখতে দেখতে আলো নিভে আসছিল সেখানে। চোখের পাতা দুটো খেলে গোল হয়ে যায়—ঘোলাটে বিক্ষারিত দুটোকে যেন কি উপলক্ষ করে অনামনক হয়ে ফিরে তাকায় রাতের জনপ্রবাহে। একটা ভেগে পড়া বাড়ীর পরিত্যক্তা জানায় সে বাড়ীর চেহারা। মনে হয় না কিছ'ক্ষণ আগে সেখানে আশুত এক হৃদয়ের অক্ষর ফুটে উঠাছিল পর পর। এক এক করে ফুটে উঠতে লাগল মুকুন্দর অশেষ বাধকের চিহ্নগুলো, সাদা ধপধপে চুল, সাদা ভ্রুদু, দন্তহীন মুখের গহন, হাতের চামড়ার নাঁচে শিথিল উঁচু শিরাগগুলো। বন্দা কি এই অশেষ জরায় সঙ্গে হৃদয়ের ধর্মনিষ্ঠ প্রণয়কে মিলতে দেখেছিল? এই গ্রন্থি খুলে আসা জীবনের গোপালি মুখে নামা দেহের লুকুত রেখা ধরেই অভিসারে বেরোতে চেয়েছিল? কিন্তু তার কানে যেন এখনও লেগে আছে সেই প্রণয় স্বরের অনুদান, সৃষ্টির শিকড়াতলে নিবিড় রসের চেতনার মত যা পরিষ্কৃত করতে চেয়েছিল তার সমস্তকে। হঠাৎ ক্ষণমুহূর্তের জন্য সেই প্রত্যয় কাজ করাইল। তবু, তাকে ছন্ন বলে সে ফিরিয়ে দিতে পারে না। নিশ্চিন্ত বনে বাতাসের স্মৃতির মত

কোথায় তা জেগে—চোখের দেখা এই ছবি কিছতেই মনে হয় না পুরোপুরি সত্য। হয়ত এ একটা প্রতীক, এক অপ্রত্যক জন্মদাতার আনন্দকে গোপন করার।

—শরীলতা ভাল যাইতেছে না আইজ কবিন। হাসাখালে যাব মন করলাম পরশু—
বৃন্দার নিশ্চল মনের মধ্যে একটা প্রবল উৎকণ্ঠার মত কি যেন প্রকাশ পায়,—অন্ধ-
জারি হল নাকি মুকুন্দবা—ব্যামোয় পড়লে বড় কষ্ট পাবে গো—

মাথা হাটুর মধ্যে গুঁজে শিখর হয়েছিল মুকুন্দ। তখনও ধড়াস ধড়াস করছিল
বুকের মধ্যে। সমস্ত বেহ বেদনার ছেয়ে গেছে। প্রত্যেক কোষে কোষে তা ব্যাস্ত হয়।
এই একটু আগেই যে দেখের প্রান্তর বয়ে অর্থাৎ স্বাধুন্যত্ব উত্তরে উঠেছিল। সে নির্বাচক
থেকে আত্মসমর্পণ করে এই স্বাধুন্যই অর্থ বেদনার কাছে। সেদিকে চলে বৃন্দার বুক
থেকে একটা নিঃশ্বাস বেরিয়ে এসে।

—শুনে পড় মুকুন্দবা। জোর দিয়ে বলল আবার সে।

মুকুন্দ মূখ্যে তুলে তাকাল,—ও কিছ—না রে—অমন আইজ বিশ বৎসর হইতেছে,—
মুখে চোখে উজ্জ্বলতা ফোটার প্রাণপন চেষ্টা করে বলল,—ওকেই দেখে দাখলেই সাইয়া যাব
আপনিদের বিদে। তুই হালি আমার সব শুল্লেরা বিশালাকরণ—

—এখন শুরুর থাকগে। আর কাজ করে করকর দেখাই। ওই দেখ তোমার উলনেও
নিভে গেছে। কি করে কালাই করবা এখন?—শুনে থাক—ইবকলে আসব খন আর
বুড়োশিরের চর্যামতে আনব—চোখে একটা বেদনা সংগোপন করে বৃন্দা ফিরে গেল।

কালী বোষ্টমীর গজরানো আর দিনে রাতে বাসে না। বলে যায় আপন মনে,—
অশ্বমেধ বিটির চোখে চামড়া আছে? হাতে করে আনা মনুষ্য করলেম, খাওয়ালেম
গাওয়ালেম বে বিলেম। কি করে পেরেছি? এই গভর বৃহিয়ে বাড়ি বাড়ি ভিক্ষে করে,
খসি ঠেকে কাঠ ফুঁড়িয়ে, ক্ষেত ভেগে শাক খেতে আর তাই বেছে। কপাল সোয়ে বিশ্বা
হলি। তবু অপের জলুষ মরেনি ত তোর এরাগন্ত। ও গা-গভর নিয়ে কি করব?
ধরে রাখলে পেট চলবে? বলে,—আমি রাবারাগির দলী! এ দেহ কেটেই সেবার দিন্দু।
মরে যাই! কেবল মাগাতে অর্দ্ধই হয়েচে লা! নইলে চোকখেলো এমনি দুর্কিই দেয়?
আর দুর্দুটো অম্বও কেউ দেবে না। দৌখন্! কেউ না। রাস্তার ঘুরে জীবনটাই
পেল বেগে। বেয়েভাঙে কেবল পেটের আগুন জ্বলছে—মরলেও বৃন্দা জড়োয় না!—

কিন্তু বৃন্দা এতদিনে সত্যই বিচলিত হয়ে উঠল। নিরম্ব থাকার কুছতা তার জীবনে
সে জানত স্বাভাবিক মতেই। তা এনে দিলেই একটা উলসী মন, যা তার একান্ত মনো-
বিগ্রহে অর্পণ করার। হাসি গল্প তিচ্চা আর বিগ্রহের সেবা—এর মধ্যে কোন বিষয় ছন্দ
দেখিনি একদিনও। কিন্তু মধু গাঙ্গুলীর আসা যাওয়া তাকে বিচলিত করে তুলল।
এই যেন প্রথম সজাগ হয়ে উঠে সে টের পেল একটা মূর্খিহীন মর্দালাহীন নিরর্থক অন্যান্য
প্রবল অনিহনের মত তার সামান্য অস্তিত্বটুকুও মুছে ফেলে দিতে এগিয়ে আসছে। কেন
হঠাৎ এ আক্রমণ? সে কোন উত্তর বুজে পারনা। এমন কি তাকে দুর্ভাগ্য বলেও সে
দুশ্বপতে পারে না। এ যেন একটা অন্য অর্থকার নিম্নলিখিত পিন্ধল জগতের নিয়মানুর্ভবিত
অর্থ কতকগুলো জীব—তারার তাদের দৃষ্টিহীনতার অবধারিত নিয়মে খুব স্বাভাবিকভাবেই
নষ্ট করে দেয় যা কিছু; আকাশকার আর সুন্দার। যা কিছু; আর অস্বন্দীয় বলে
মনে হয় তাই যেন ভেগে ফেলার, মুছে দেওয়ার অপর্যায় থাকে। বৃন্দা এই স্বপ্রথম

অনুভব করে তার নিবারণ অসহায়তার গভীরতাকে। সে সম্পূর্ণ অরক্ষিত। সহরের
প্রত্যেক দেয়ালের ঘন আড়াল ফুড়ে যেন মধু গাঙ্গুলীর ছোড়া ছোড়া চোখ চলে দেখে।
একটা গলিত লালসা পুঁজের মত গড়ায় তার দুটোখা বেয়ে। পুরু, পুরু ঠোঁটের ফিকে
সোনা বাঁধানো দাঁতে লেপটে থাকে ইশ্টিতপূর্ণ হাসি। তার ভারি গালে টোল খাওয়া
অকথা ছবি আর সবচেয়ে ভয়ঙ্কর তার অস্বাভাবিক লম্বা দুটো হৃৎকপুর্ধে হাত বা মনে
হয় দুটো চকুহীন জশুকুর মত সব সময়ে এক পার্শ্বিক আলিঙ্গনের কথা ভাবছে।
বাইরের দরজায় তার প্রতিভূত ফুটে উঠতে দেখলে বৃন্দা ধরাপড়া জন্তুর মত শিঙের
ঠকঠক করে কাঁপতে আরম্ভ করে। কখনও একটা পশুর মত আতর্জন গলায় হেঁলে আসতে
চায় কিন্তু শূন্যের যাওয়া শ্বরতন্ত্রীতে ঠেকে শ্বর ফুটেই পায় না। প্রাণপণে সে তার
চির অভ্যস্ত হরিণাম শ্মরণ করে—কোনো পরিচারণের কথা ভবে না, মাত্র তা তার সব
ভাবনা চিন্তার অতীত এক অবলম্বন বলেই। কালী বোষ্টমীর ভিতরেও যেন একটা
ঘুমন্ত সাপকে ফণা তুলে জেগে উঠতে বৃন্দা দেখে। মনে হয় একটা পাতলা কাঁচের
ব্যধান কোন রকমে আড়াল করে রাখা গেল একে এই দুটো দুর্নিবার আক্রমণাত হাটতে
কে। কিন্তু এরা দুজন তার কাছ থেকে কি কেড়ে নিতে চায়, এমন ভাবাবহ নানাভা? ও
তার সম্পূর্ণ অর্থকার রহস্যের দিকে চাইতে পারে না। কতকগুলো নম্র সাঁচসনে
হাত হাতড়ে হাতড়ে ধরতে চায় যেন তার দেহটাকে। বিকট আতঙ্কে ভরে ওঠে তার মন।
তার দিকে শিকারী শ্বাপদের বিশ্বাসহীন দৃষ্টি তুলে ওরা ঝুটিয়ে ঝুটিয়ে দেখে কি একটা যা
সে নিজে অনুভব করতে পারে না। আর তাই বলেই আনানুর্ধিক ভয় হয়। ওর মধ্যে
নিভুলভাবে নিহিহ থাকতে ওরা দেখে কিছ; যা উপড়ে নিতে চায়।—কিন্তু বৃন্দা যবে জানে
এ অন্যভাবে। যা দেবালয়ের মত নীরব আর অগুণ, হোমান্ধির মত দেশীমান্দ, ও
সেখানে নীরবতা পায়—অপাভূত হয় যা কিছু; সত্য তার গুঢ় জগতে। কেন হঠাৎ তা মুছে
যেতে চাইছে—তার সৌম্যের জগৎ, আপন সমাহিত সম্পদের জগৎ। কেন হঠাৎ অনির্দেশ্য
কে একটা কুস্তির গলিত হাত এগিয়ে এসে তার নীরব শব্দমুদ্র বন্ধদেশকে খারিয়ে
ধরতে চাইছে? সে কোন ভাবের পায় না, অসহ্য গুণেটোর মত পরিব্যাহত হয়ে থাকে সারা
মনে, শ্বাস রুধ হয়ে ওঠে।

মধু গাঙ্গুলী আজকাল প্রত্যহ আসে। প্রতিদিন সে যেন ইচ্ছা ইচ্ছা করে এগোয়,
জায়গা দখল করে। প্রতিদিন আনানুর্ধিক মনোযোগের সঙ্গে হিসাব করে তার প্রত্যেকটা
সময়োগ। সমস্ত দিক থেকে বৃন্দাকে ঘেরবার চেষ্টা করে। চাণ্ডারীর মত চোঁটকা
শিগাড়া আর চপ নিয়ে আসে। মায়ির হাঁড়িতে করে মালপোয়া রাজভোগ চামচ নিয়ে
আসে। গাঢ় অনুযোগ করে বৃন্দা কেন খায় না। হাঁড়ি হাতে করে বৃন্দাকে এখর থেকে
ওধরে অনুসরণ করে। তারের ময়লা ঊঁলখলি নাকড়া ঢাকা সামান্য বিছানার উপরে
জুটে সূক্ষ্ম; পা নিয়ে গিয়ে ওঠে।—

কালী বোষ্টমীর মুখে আর যাট বছরের ভিক্ষুর মত রোজনা। বৃন্দা যখন মাড়ে
ভাতে একখালা আর বড়জোর একটা শুকনো বেগুন শিখ নামিয়ে রাখা যখন, জ্বলে ওঠে
চাঁৎকার করতে থাকে কালী বোষ্টমী,—ও পিণ্ডি কার জ্বনো এনোছি—ও মানবে খা—
গদুর অচ্ছেদ্য হবে মুখে করলে—ফেলে সে ফেলে সে ফেলে—আ মর্—হারামজাদী—
একদান পেট ভরে যেতে দিলো নি—এখন ওই অপদেবতার জেহাশ গোলায়।

বিবেকে গৃহশোখা গাভীর মত কালী বোষ্টমী বারে বারে তাকায় দরজার দিকে—

ওই বৃক্ষি মধু এল—ওরে মাথু ও বিন্দে—স হতভাগী কানের মাথা খেয়েচিস নাকি,—
মধুর আসার সময় হল আমি ছুটি সটকেছে—ও হারামজাদা, তোর মুখে নুড়ো জেদলে
দেব। শিক তাড়িয়ে দেখে দেব তোর বুপের ঢকনাই—হারামজাদা গভর বেচনি নে তু কি
আমি বেচব আমার বড়ো হাতু কখনা? কিন্তু হয়ে চেতাতে শব্দ করল কালাী বোম্‌টমী।

মধু গাণ্ডুলী বাইরে থেকে গলার আগোয়ে টের পায় যে আজও পাখী পাঁচিয়েছে।
কিন্তু সে মনে না। হাসিতে দাঁত খুলে যোক কালাীর ঘরে। বলল,—কোরা বকনা
দিবী—সেজেসোডি করবেই একটু পেছনমে।—মনে মনে বলল নিচটাই হিসেবে কোথাও
ভুলচুক হসেছিল। পাের উপরে পা তুলে আসল পিাড়ি হয়ে বসে সে নিবিষ্ঠ মনে
সিগারেট টানে, কালাীর কুদ্বার স্বপ্নদলো একটু খুঁচিয়ে দেখে।

কখনও হাল ছেড়ে দিয়ে কালাী বোম্‌টমী অনুযোগের পথ ধরে। বৃন্দার দিকে একটা
বেতো হাত তুলে নেড়ে নেড়ে বোঝাবার চেষ্টা করে—বিন্দে, মায়িক লক্ষ্মী রাখারণী মা
আমার—কথা শোন—তোরে অন্য বৃকে ধরে মান্দ্য করলেম, ষাওরালেম পরালেম—এখন
বুড়ী পিন্দীর কথা ফেলিস নি। যা তুই আজ সাজে গাণ্ডুলী বাবুটির সেনা কর।—কেন,
সেম কি—তোর মা করছে পিন্দী করছে—অসত্য হবি কোন মহাপাতকী বলে—জীবন
ভোর দুখ জ্বালা কোন অভিশাপে বৃকে ধরেছিছ—মা তুই একটিবার—মুখ খুঁচবে—
গাণ্ডুলীর দাসী হবি পেটভরে খেতে পাবি জীবনভোর—কত বড় লোক,—হাতে হীরের
আগুটি কলম করে দৌঁবছ নি? তোরা গা ভাতি গমনা দেবে—পালঙ্ক দেবে শোবার
—ওই নদীর অগ কী মূল্যেয় সোটাের?

সেদিন বিকেলে আকাশ রেশমী মতের মত চকচক করছিল। একটা ঘরে ফেরা চিল
উড়তে উড়তে জানা কাং করে একবার বৃকে চেয়ে দেখে হাঁজবাজ রেখার ক্ষতিবিক্ষত
সহরটাকে। সেই মূত্র নিশব্দ আকাশের উদ্দেশ্যমায় মূর্তিকাবর্তী কলারোল শৌছয় না।
নিশব্দ সেনার ডেউদলো এগিয়ে এসে পড়ে তার দুতলে। তারপর নিতে যায়।

বৃন্দার মুখ মদরের স্তম্ভ রেখার বাঁধ। বেন সে কিছু দেখে না, কিছু খোঁজে না।
কিন্তু সে জানত সখ্যার মত এত নিরাশ্রয় জাব কোনানি আসে নি। মন্থন্দর সোকানের
দরজা টেনে দিয়ে মূড়ি দিয়ে শয়ে ছিল। বৃন্দা শিড়ির ক ধাপ উঠে কবাত আলগা করে
সেখল ভিতরে অশকার। প্রথমে ভাবল কোথ থেকে দেখলাই খুঁজে এনে বাতি জ্বালাবে।
তারপর কি ভেবে সে বোঁজাখুঁজি করল না। মন্থন্দর মূর্তিটা পড়ে ছিল টানটান হয়ে
মূড়ি দেওরা। হয়ত মতের চেহারার অনুরূপ। কিন্তু বৃন্দার মনে হয় না তা। সে
জানে কি করে তা সজীবিত করতে হয়। তা তার পাথরের বৃকের শীতল ননাতার নীচে
গোপন। তা শাস্ত, প্রফুল্ল, রাতের গায় হেলে থাকা নৌরচের মত। তার একটি স্পর্শে
প্রাণ পায় অশনিশাখ। সে জ্বালাবে, অস্তরের চেলিবন্ধন পরাবে। কালাকে মূর্তিত
করবে অনন্তে। সে তার শূঁচিশুদ্ধ প্রণয় অমৃতবিন্দুতে ঢালবে জরার ছন্দাধারে।

কাঁধার নীচে যেখানটা মনে হাছিল তার মাথা তার পাশে হাটবেড়ে বসে মধু নামিয়ে
এনে বৃন্দা ডাকল—মন্থন্দরদাবা।—

—কে!—মধুর ঢাকা টেনে সরিয়ে ফেলে চাইল মন্থন্দর।

—আমি বিন্দা।—একটা হাত মন্থন্দর শব্দ তুবার চুলগলোর উপরে বুলিয়ে আসতে
আসতে সমান করে দিতে দিতে জ্বাব দিল বৃন্দা।

—বিন্দা, তুমি, আইলা এখন,—মন্থন্দর বৃন্দার অশকারে প্রফুল্লিত মন্থন্থবীর দিকে
চেয়ে বলল,—এখন সাজ পাইরাই বৃক্ষি রাত আইছে—

—মন্থন্দরদা, ওঠ। এখন রাতই বটে। চল, তুমি যে বন্দোঁহলে আমার সঙ্গে করে আবার
যেতে পার অনেক জায়গায়। চল তোমার সঙ্গে আমাকে নিয়ে। আমি যেতে এসেছি।

মন্থন্দর সম্পৃতি বৃকতে পারাছিল না। ঘরটার নিপ্রদীপ আবছায় উঁজিয়ে ঢুকছিল
বাইরে আকাশের জ্যোৎস্নায়। মনে হয় দুটো জগতে সে একই সময় আছে। একটা অশকারের
আছন্দনে আছাদিত, যা বিশ্বের মত অবশ করে রেখেছে; আরেকটা স্বপ্নের, যা স্বপ্নের
মধ্যে নতুন জন্মলাভের, নতুন জায়গারের। আর সেই উজর আলোর ঝাপসা স্মৃতির মত
সেখাছিল বৃন্দার মুখে।

—ওঠ মন্থন্দরদা। সে তার ডান করতলে তুলে নিল কাগজের মত খসখসে একটা
শুকনো হাত। মন্থন্দর ধীরে ধীরে ওঠে। হঠাৎ অতন্ত হালকা মনে হল আপনার দেহের
অনুভূতি, প্রাণ, সব কিছু। সে যেন ফিরে চলেছে বহুদূরে। নদীর দেশে। পাড় থেকে
জেগে ওঠে মাস্তুলের অরণ্য। দুসারিল নদীর বৃক।

তারা দুজনে জড়ো করে গুঁড়িয়ে ভাতি করে মন্থন্দর কাঠের বাজটা। খালাই
মোরামতির কতস্ত সাজ সরঞ্জাম। একটা কুড়িতে বাকি সব কিছু ভরে মাথার করল বৃন্দা।
মন্থন্দর এগিয়ে এসে দরজার কবাত খুলে তাকাল বাইরে।

গন্পাতীর আল রাতে কিসের উৎসব। দলে দলে মান্দ্য চলেছে। খোল আর
খঞ্জারী আগোজ কানে আসছিল। একটানা ছন্দে পড়ছিল অসংখ্য মান্দ্যের পা।
জ্যোৎস্নায় ধয়ে যাঁছিল নগরের পথঘাট। জ্যোৎস্নায় নিবিড় হয়ে ছিল অশকারের
খাঁজগুলো। পরায়ের মত তা বিছিয়ে পড়ে বৃন্দার চোপের পাঠায়। ভীড় করা মান্দ্যের
প্রবাহটা মনে হয় অনন্ত।

বৃন্দা কুড়ি মাথার করে রাস্তায় নেমে দাঁড়াল। তারপর কাঠের বাজটা একহাতে
কিঁয়ে ধরে মন্থন্দর নামল আহতে আসতে। পা দুটো সামান্য কেঁপে যায়। তার মনে
পড়ল অনেক পরোনের কথা। একবার চন্দমান জনগোষ্ঠের একটু তফাতে তারা মন্থহর্ত
করকে খেমে চেয়ে রইল। তারপর পিছনে বৃন্দাকে নিয়ে মন্থন্দর এগিয়ে চলল ভীড়ের
মধ্য দিয়ে। তার পায়ের ছিল অনেক দূরের পথের স্বপ্ন।

বৃষ্টি, সঞ্চয়, বিনিয়োগ

অশোক মিত্র

একটি ভিত্তিবাদী উক্তি দিয়ে আশোচনার অবতারণা করছি : গত দশ বছরে ধানো-শিল্পে-পুর্বে আমরা যতটুকু এগিয়েছি, স্বল্প-পাটন না-ঘটলে তার চেয়ে বহুদূরে পৌঁছানোর আশঙ্কা বৃষ্টি হওয়া আমাদের পক্ষে সম্ভব ছিল, সৌকর্য দিয়ে বিচার করলে প্রথম দুই পঞ্চবার্ষিকী পরিকল্পনা নিয়ে উচ্ছ্বাসিত হবার কিছ্ হই। কিন্তু যা আর্থবিশারদক বৃষ্টি পেয়েছে তা পরিকল্পনার তত্ত্ব ও তথ্য সম্বন্ধে জনসাধারণের জ্ঞান এবং জ্ঞানার্জনের ইচ্ছা। আর্থিক বৃষ্টির সংজ্ঞা, পরিমাপ ও বিন্যাস নিয়ে যে ধরনের পরিশীলিত আলোচনা ইদানীং আশোচনা হতে শুনি, দশবছর আগে তা অভাবনীয় ছিল। আশোচনা-চিন্তা-বিশ্লেষণের এই উন্নত মান থেকেই মাঝে-মাঝে আশা হয়, আপাতত আমরা তেমন দ্রুতসঞ্চারী যদিও নই, খুব দ্রুত হইনি তাতে : উন্নতির পিঙ্গাশ যেখানে এত তীব্র, তুলস্রান্তির পাহাড় পেরিয়ে শিখিগরিই সেখানে উচ্ছল প্রগতির প্রবাহমানতা দেখা দেবে।

ধনবিজ্ঞানের অন্যতম প্রধান সূত্রই হলো এর্থবিধ আশোচনা : যা আশা করা যায়, স্রেফ আশা করার ফলেই অনেক ক্ষেত্রে তা সম্ভবপর হয়। লোকের যদি বলাবলি করতে থাকে এটা ঘটবে, আবহাওয়ার সূর অনারকম হয়ে যার তাতে, উৎসাহ-উদ্দীপনার সঞ্চার হয় চারিদিকে, এবং এ-উৎসাহ থেকেই এমন কার্য পরিকল্পনা সৃষ্টি হয় যে যা হ'লে ভালো হতো মনে হয় সেটাই ঘটে যায়। সূত্রটিং দেশের দ্রুততর আর্থিক প্রগতির জন্য আশোচনা আমাদের কর্তব্য। তবে 'আমরা চমকবার উন্নতি করছি, খুবই ভালো করছি, যারা বলছে আমরা তেমন এগোচ্ছি না তারা বিবলিত'—এসব মন্তব্য না-আউড়ে যদি আর্থিক বৃষ্টির মূল তত্ত্ব সম্বন্ধে সবাইকে সজাগ করার চেষ্টা চলে, তাহলেই মহত্তম মঙ্গল। বিশ্লেষণ থেকেই বিবেচনা আসে, এবং বিবেচনা পরিপক্ব হলে কাজকর্মেও স্মৃতিই দক্ষতা বাড়ে। সূত্রটিং অর্থনৈতিক প্রগতির প্রধান সূত্রগুলি নিয়ে সতর্ক বিশ্লেষণের প্রয়োজন আছে। বর্তমান প্রবন্ধে কিছ্-কিছ্ বিষয় নিয়ে আশোচনা উপাদান করা হচ্ছে।

সব কথার গোড়ার কথা বিনিয়োগ, এবং বিনিয়োগের হার। সঞ্চয়, এবং সেই সঞ্চয়ের বিনিয়োগ : উৎপাদনের সঙ্গে এদের কার্যকারণ সম্পর্ক। জাতির যা সামগ্রিক উৎপাদন, বর্তমান মুহূর্তে তা পুরোপুরি উৎপাদন না করে কিছ্-কিছ্ যদি সঞ্চয় করা যায়, সেই সঞ্চয়ের সাহায্যে যন্ত্রপাতি-কলকারখানার ব্যয়সা একদিকে যেমন সম্ভব, অন্যদিকে তেমনই কৃষিব্যয়সঞ্চার উন্নতি, যানবাহনের বিস্তার, বিনোদনসংস্কারের পত্তন, ধনবাড়ি-দালানকোঠার প্রসারও সম্ভব। ইত্যাকার নানা আয়োজনের ফলে জাতির উৎপাদনক্ষমতা বেড়ে চলে। যত বেশি সঞ্চয়, তত বেশি বিনিয়োগ, অতএব তত বেশি উৎপাদন। সঞ্চয়-ও-বিনিয়োগের হারের সঙ্গে আর্থিক বৃষ্টির নিবিড়তম যোগ।

অপেক্ষাকৃত সম্পন্ন দেশের পক্ষে অবশ্য একটু, তিলে দিলে দ্রুত নই : বিনিয়োগের হার ধীর হয়ে এলে জাতীয় আয়ের বৃষ্টির হার অবশ্যই কমে আসবে, কিন্তু সমৃদ্ধ দেশের বর্তমানের সূচনা নই তাতে, একবছর দু'বছর বৃষ্টির হার সামান্য নমে এলেও জীবন-যাত্রার সমৃদ্ধ মানের খুব হানি হবে না তাতে। অন্য হিসাব গিরি দেশের পক্ষে উচ্চহারের

বিনিয়োগ ছাড়া উন্নতির অন্য পন্থা নই। বিনিয়োগ না-বাড়ালে উৎপাদনশক্তি বাড়বে না, জাতীয় আয়ের বৃষ্টির হার এগোবে না, সৌ-তিমিরে আর্থ সৌ-তিমিরেই থেকে যাবে। তিলে দেওয়া মানেই পিছিয়ে-পড়ে-থাকা। যদি তা না চাই, সঞ্চয় বাড়তে হবে।

এখানে তাই একটা হেয়ালির মতো পড়তে হয় : যে-দেশ যত গরিব তার সঞ্চয়-ও-বিনিয়োগের হার তুলনায় তত বেশি হওয়া প্রয়োজন। অথচ, অন্য পক্ষে, দরিদ্র দেশের জনসাধারণের সঞ্চয়ের সামর্থ্য কম, অধিকাংশ লোক কোনোক্রমে খেয়ে-পেরে আছে, তাদের সঞ্চয়ের মাত্রা বাড়তে বলা বিপরীতমুখের মতো ঠেকাতে পারে। এই স্বার্থের দু'রকম মীমাংসা হতে পারে : এক, অনেক দরিদ্র দেশেই ধন-ও-পৈতৃক প্রচাভ অনায়া; অপরেক্ষাতে বিস্তারিত এক শ্রেণী, যারা হয়তো দেশের পুরো জনসংখ্যার মাত্র পাঁচ শতকরা, জাতীয় আয়ের পুরো এক-তৃতীয়াংশ কিংবা তারো বেশি উপভোগ করছেন। জাতির সামগ্রিক সঞ্চয়ের হার বাড়তে হলে অতএব এই ধনীশ্রেণীর উপর বেশি মাত্রায় কর বসাতে হবে। সামর্থ্যের মাত্রা অনুযায়ী এমন-এক করব্যবস্থা প্রবর্তন করা হয়তো সম্ভব যার ফলে দেখা যাবে দরিদ্রতর শ্রেণীদের উপর চাপ তুলনায় কম পড়বে, বড়লোকদের উপর বেশি পড়বে, এবং হয়ে গড়ে এমন দাঁড়িয়েছে যে জাতীয় সঞ্চয়ের হার আয়ের তুলনায় বেড়ে গিয়েছে। বিকল্প যে-মীমাংসা অনেক ক্ষেত্রে প্রয়োগ করা হয়েছে তা সঞ্চয়ের মাত্রা বিশ্ব রেখে বিশেষ থেকে পুঞ্জি এনে বিনিয়োগ বাড়ানো, অর্থাৎ কিনা অপর সাহায্যে নিজস্বের উৎপাদন শক্তির প্রসার করা। এর ভালো-মন্দ দুটো দিকই আছে : সুবিধে এই যে নিজস্বের আর্থিক কণ্ঠ করতে হয় না, অন্যের উদ্ভূত অর্থে চটপট জাতীয় উন্নতির ব্যয়সা করা যায়। অন্যুবিধের দিক হলো যেখানে সঞ্চয়ের জন্য ত্যাগস্বীকার করতে হচ্ছে না, হাত বাড়ালেই বিনিয়োগের সামর্থ্য পাওয়া যাচ্ছে, সেখানে দ্রুত উন্নতির জন্য প্রয়োজনীয় মানসিক প্রস্তুতি হয় না, কাজ চলে অনেক সময়েই ধীরগতির : সম্ভাব্য-পাওয়ার টাকার অপচয়ের আশঙ্কা অনেকটাই বেশি। তাছাড়া বিশেষে হাত পেতে টাকা নিলে তার রাজনৈতিক কতগুলি হুফল ভোগে আছে।

আজকের পৃথিবীতে বিভিন্ন দেশে নানা ধরনের আর্থিক ব্যয়সা : কোনো-কোনো দেশে খাতি সমাজতন্ত্র, অনেক দেশে পৃথিবীশাসিত ধনতন্ত্র, এমনকি কয়েকটি দেশে সনাতন মালিকানা ব্যয়সা। যেসব দেশে সমাজতান্ত্রিক ব্যয়সার প্রবর্তন হয়েছে, তাদের জাতীয় উন্নতির হার অন্যান্য দেশগুলির তুলনায় অনেকদূরে বোঁ। এটাও এক-হিসেবে খুব ধীরা-লাগানো ব্যাপার। প্রথম বিচারে মনে হবে যেখানে ধনতন্ত্র প্রবল, সেখানেই সঞ্চয়-ও-বিনিয়োগের মাত্রা বেশি হওয়া উচিত। ধনতন্ত্রবাদের গোড়ার কথাই হলো লাভ এবং লাভের হার, এবং লাভ বেশি হওয়া মানেই তো সঞ্চয় বেশি হওয়া। তাহলে এটা কী করে সম্ভব যে বিনিয়োগের প্রতিযোগিতায় ধনতন্ত্র সমাজতন্ত্রের কাছে হেরে যায়?

কারণ সোজা। প্রথমত, সমাজতান্ত্রিক সব-কটি দেশে রাষ্ট্রক্ষমতা অসম্ভব রকম কেন্দ্রীকৃত। তাছাড়া, কেন্দ্রে যারা দায়িত্ব নিয়ে আছেন, বিনিয়োগের হার বাড়ানো তাঁদের প্রায় প্রধানতম কর্তব্য। ধনতান্ত্রিক ব্যয়সায় সঞ্চয় ও বিনিয়োগের কাছটা খুব এলো-এলোভাবে হয়ে থাকে, ব্যক্তির উৎসাহ ও উদ্যোগের উপর তার গতিসম্প্রীতি, সূত্রটিং মাঝে-মাঝে স্রাস্তির চল নামলে বিনিয়োগেও ভীতি আসে। এই অস্বচ্ছন্দতা থেকে সমাজতন্ত্র মূল্য লাভ করেছে। যারা হাল ধরে আছেন বিনিয়োগ, ও সেই সঙ্গে জাতীয় আয়ের হার, বাড়ানোর জন্য তাঁরা দৃঢ়পত্তন। এমনও হওয়া সম্ভব বিনিয়োগের মাত্রা কমে এলে তাঁদের

কাজই চলে যাবে, সুতরাং শ্বশ্বপতি হবার উপায় নেই। তাছাড়া, যাহেতু রাষ্ট্রবিশ্ববন্দী হবার ফলেই এই সব-কিছু দেশে সমাজতন্ত্রের প্রবর্তন হয়েছে, সম্প্রতিবাবস্থার সম্পূর্ণ উৎখাতও সম্ভব হয়েছে সেই সঙ্গে, সম্প্রতি থেকে আরও তাই নির্দিষ্ট। প্রতিক্রমণের জীবিকার উপস্থিত যে-সম্পদ আগে ধনীশ্রেণীর বাসনে ব্যাপ্ত হতো, তার পরোচাই এখন বিনিয়োগের জন্য ব্যবহার করা সম্ভব।

অন্যথা এটা মনেতেই হয় শ্বশ্বপতি এই উদ্ভবের পরিমাণ খুব বেশি নয়। জীবনযাত্রার মান যথেষ্ট সংকুচিত করে এনে সম্পূর্ণ উদ্ভব বৃদ্ধির ক্ষেত্রে নিবেদন করলেও এমন হয়তো হবে যে বিনিয়োগের হার এরূপ যে কিছু-কিছু শিল্পের সচনা সম্ভব, কিন্তু খুব বেশি নয়। হয়তো শিল্পের বৃদ্ধির হার বেড়ে গিয়েও জনসংখ্যাবৃদ্ধির হারকে ধরতে পারছে না, অতএব কৃষিকর্মে নিয়োজিত লোকের সংখ্যা ক্রমশ আরো একটু বাড়ছে। যারা কালকারণনাময় দুর্ভেদে পারছে না তারাও গ্রামে পড়ে থাকছে, কিন্তু নামে-কৃষিরত লোকের পরিমাণ বৃদ্ধি পেলেও তাতে কাজে কৃষির উৎপাদন বাড়ছে না। যদি এমনও হয় যে বিনিয়োগের ফলে শিল্পে নতুন-নিয়োজিত লোকের সংখ্যা জনসংখ্যা বৃদ্ধির সঙ্গে তাল রেখে চলেতে পারছে, তাহলেও প্রধান সমস্যা থাকেই যাচ্ছে, কারণ কৃষি এবং সুটিরশিল্পে ভিড়-করে-ধাকা লোকের উৎপাদনক্ষমতার দ্রুত উন্নতি না-বলে জাতীয় আয়ের হার তেমন বৃদ্ধি পাবে না।

দ্রুত আর্থিক উন্নতি চাইলে বিনিয়োগের পরিমাণ বাড়তে হবে, অর্থাৎ কিনা জাতীয় উদ্ভব বাড়তে হবে। সমাজতান্ত্রিক ব্যবস্থায় উদ্ভববৃদ্ধির অনেকগুলি সহজতর। আর্থিক বৃদ্ধির সঙ্গে-সঙ্গে গড়পড়তি উৎপাদনও বেড়ে চলে : বাড়তি উৎপাদনের সামান্য এক-অংশ বাড়তি উপভোগের জন্য বরাদ্দ করে বাকীটা বিনিয়োগের হার বাড়ানোর কাজে লাগানো তাই সম্ভব। এভাবে ক্রমশ বিনিয়োগের মাত্রা বাড়িয়ে নিয়ে আর্থিক প্রগতির হার ত্বরিত করে তোলা সমাজতান্ত্রিক ব্যবস্থার বারশাই হচ্ছে। অন্যথা মাঝে-মাঝে সোভিয়েত যে দেখা দেয়া হয় না তা নয়। যদি উপভোগের মান অদৌ বাড়তে দেওয়া না হয়, জনসাধারণের মধ্যে অসন্তোষ দেখা দিতে পারে : পূর্ব-ই ওরোপের মতো পন্যেরো বছরের ইতিহাসে এরকম অসন্তোষ বেশ-কয়েকবারই মাথা তুলেছে। তবে একটু সাবধানে এবং বিবেচনার সঙ্গে এগোলে সম্ভোগ-ও-নির্ভর স্বদেশের সুস্থ, একটা মারামো করা কঠিন হওয়া উচিত নয়। বিনিয়োগ বাড়ার সঙ্গে লাভের মাত্রা বেড়ে যায়, এবং যাহেতু লাভের সম্পূর্ণটাই রাষ্ট্রবিশ্ববন্দী হতে, তার এদিক-ওদিক হওয়াও আশঙ্কা থাকে না। লাভের কতটা পরিমাণ পুনরায় বিনিয়োগে ব্যয়িত হবে কত'কল্পে সঙ্কল্পে তার স্পষ্ট নির্দেশ দিতে পারেন, এবং সে-নির্দেশ কার্যকরী হতে অন্য কোনো বাধা অনুপস্থিত।

ধনতান্ত্রিক ব্যবস্থারও অন্যথা উচ্চমানের বিনিয়োগের ফলে উচ্চমানের লাভ সম্ভব হয়ে থাকে, কিন্তু মুশ্কিল হলো এই উচ্চ লাভের বেশ-একটা অংশ উপভোগে ব্যয় হয়ে যায়। লাভ বাড়ার সঙ্গে সঙ্গে ধনীশ্রেণীর বাসনের পরিমাণ ঈষৎ বাড়ি। শিল্পপতিদের উপভোগের মাত্রা বাড়লে সেই সঙ্গে প্রতিক্রমণের পারিশ্রমিকও বাড়িয়ে দিতে হয়। সব-মিলিয়ে এমন দাঁড়ায় যে লাভের পরিমাণ যে-হারে বৃদ্ধি পাচ্ছে, তার বড়ো জোর অর্ধেক কিংবা তারো কম বিনিয়োগে ব্যয়িত হতে পারে। বিনিয়োগের মান পিছিয়ে থাকে, অতএব ধনতান্ত্রিক দেশগুলির প্রগতির হার কিছুতেই সমাজতান্ত্রিক দেশগুলির বৃদ্ধির হারকে ছুঁতে পারে না।

ইতিহাসের সীমাই এমন বিচিত্র। সনাতন মালিকানা ব্যবস্থার সঙ্গে তুলনা করলে মনেতেই হয় ধনতান্ত্রিক ব্যবস্থার বিনিয়োগের সুযোগসুবিধে হাজারগুণ বেশি, কিন্তু সমাজতান্ত্রিক ব্যবস্থার বিনিয়োগের প্রণালী আরো অনেক সুস্থ, অনেক দ্রুততর। প্রগতির জন্য প্রয়োজনীয়তম ব্যাপার হলো বিনিয়োগ, সুতরাং অনুন্নত যে-সমস্রত দেশে সমাজ-তান্ত্রিক ব্যবস্থার প্রবর্তন হয়েছে, তাদেরই সাফল্যের সম্ভাবনা বেশি। উদ্ভবের বিশেষায়ণ থেকেই তড়িৎ ধরা পড়ে, খুব শাশ্বাদিত হলেও খুব অর্থ-এই তড়িৎ।

অন্যথা আমাদের উপরের সিদ্ধান্ত অনেকগুলি নতুন প্রশ্ন এনে জড়ো করে। যদি দ্রুত প্রগতির জন্য সমাজতান্ত্রিক অর্থব্যবস্থার উৎকর্ষ সর্বস্বীকৃত হয়ে পড়ে, তাহলে আগামী দু'-তিদশকের মধ্যে এমনটা হরতো হবে যে অধিকাংশ ধনী দেশেই কোনো-না-কোনো ধরনের সমাজতান্ত্রিক সংস্থা প্রতিষ্ঠিত হবে। সোভিয়েট ইউনিয়ন, চীন, ইরোপ, সেই সঙ্গে যদি এশিয়া, আফ্রিকা ও দক্ষিণ আমেরিকার অনেকগুলি দেশেও সমাজতন্ত্রের প্রতিষ্ঠা হয়, পশ্চিমের অতুল্যত রাষ্ট্রগুলির কী হাল হবে তাহলে? এ-বিষয়ে ভেবে দেখার প্রয়োজন আছে।

আর্থিক বৃদ্ধির হার খুবই আপেক্ষিক ব্যাপার। এক-হিসেবে পৃথিবীর সব দেশকেই অনুন্নত বলা চলে, কারণ সর্বত্রই দ্রুততর আর্থিক বৃদ্ধি হওয়া সম্ভব। এমনকি মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রে পর্যন্ত সমৃদ্ধির হার দ্রুততর করা চলে; জীবনযাত্রার মান মার্কিনদেশে বাড়ছে সেটা ঠিক, কিন্তু এই বৃদ্ধির পরিমাণ সম্ভাব্যতম হারের অনেকটাই কম।

উন্নত ও অনুন্নত রাষ্ট্রের মধ্যে এদিক থেকে যদি পার্থক্য টানতে হয় তাহলে বলতে হয় প্রভেদটা ইচ্ছার, দুর্ভাগ্যের; ফের বেশে প্রগতির হার বাড়ানোর প্রয়োজন আছে বলে সিদ্ধান্ত নেওয়া হয়েছে, অতএব উপভোগের তুলনায় বিনিয়োগের হার বাড়ানো প্রয়োজন এমন বিবেচনা করা হয়েছে, সেসব দেশ অনুন্নত। সেসব দেশে এরকম তাগিদ নেই, এবং বিনিয়োগের উপস্থিত হার পর্যাপ্ত বলে গণ্য হয়ে থাকে, তাই উন্নত। যে-সমস্রত দেশকে বর্তমানে উন্নত বলা হয়, তাদেরও অন্যথা অতীতে কোনো-একটা-সময়ে পৃথিবীর মধ্য দিয়ে আসতে হয়েছে, উপভোগের পরিমাণ নিরূপণ করে বিনিয়োগের হার বাড়তে হয়েছে, উন্নতি সম্ভব হয়েছে সেজন্যই। এখন একটু সাবধানে, বিনিয়োগের হার আর বাড়ানোর প্রয়োজন নেই : জাতীয় আয়ের শতকরা বাবো থেকে পন্যেরো পর্যন্ত বিনিয়োগে ব্যয়িত হচ্ছে, এই হার অটুট রাখলেই যথেষ্ট। অন্যদিকে অনুন্নত দেশগুলিতে বিনিয়োগের হার অধিকাংশ ক্ষেত্রে জাতীয় আয়ের শতকরা পাঁচ থেকে দশের মধ্যে, সুতরাং তাদের আপাতত বেশ-কিছু, কৃষ্ণতার মধ্য দিয়ে যেতে হবে।

উন্নত দেশগুলিতে যে-সংকট মধ্য দিয়েতে পারে তা কৃষ্ণতার সংকট নয়, পর্যাপ্তিতর সংকট। এই প্রসঙ্গে কিছুদিন আগে *New Yorker*-পত্রিকার একটি ব্যঙ্গচিত্র বেরিয়েছিল, তাতে দুই মার্কিন শিল্পপতির মধ্যে কথোপকথন হচ্ছে : 'You don't like tailfins, I don't like tailfins, but what will happen to the American economy if nobody likes tailfins?' এই আত' ভাবের মধ্য দিয়ে সংকটের স্বরূপ চমৎকার ফুটে বেরিয়েছে।

সমস্যা কোথায়? পশ্চিমের শিল্পায়িত দেশগুলিতে, বিশেষ করে আমেরিকার, জীবন-যাত্রার মান বেড়ে-বেড়ে এমন অবস্থায় পৌঁছেছে যে লোকের নতুন তৈকস কেনওয়ার ইচ্ছার অবসান নেমেছে। উৎপাদনক্ষমতা তুল্য শাশ্বি উঠেছে, ফলে বরষে বিভিন্ন ধরনের হত

জিনিসপত্র উপেক্ষা হচ্ছে, আনুপাতিকভাবে লোকের কেনার উপোহ তত বাড়ছে না। একমাত্র খাদ্যাদ্রব্যই প্রতিবছর নির্দিষ্ট পরিমাণে নিশ্চিতভাবে উপেক্ষা করা চলে, কারণ ন্যূনতম পরিমাণ খাবার লোকদের বাঁচতে হলে দরকার হবেই। কিন্তু খাদ্যাদ্রব্যের একটা উদ্দেশ্যই সীমিত আছে, লোকের আয় যতই বাড়ুক, আনুপাতিক হিসেবে খাবারের পরিমাণ বাড়তে না, এক-জায়গায় ধামতে হবে। তাই জাতীয় আয় যতই বাড়বে, সামগ্রিক উপোহনে খাদ্যাদ্রব্য উপোহনে, এবং সামগ্রিক উপভোগে আহাৰের, অনুপাত ক্রমেই কমে আসবে। অন্যদিকে উপোহনে খাদ্য-স্বাস্থ্যেরক অন্যান্য জিনিসের অনুপাত জাতীয় আর্থিক বৃদ্ধির সঙ্গে সঙ্গে বৃদ্ধি পাবে থাকে। মুশ্কিল হলো এমনতর জিনিসই খুব ছোট পর্যায়ে যাওয়ার মতো নয়, এমনকি ক্রমাগতই পর্যন্ত প্রতিবছর সমস্ত-কিন্তু নতুন করে তৈরি করতে হয় না। গাড়ি, বাড়ি, স্নাত্যাদি, ফলকারখানা, ঘরের টেবিল, আকাশের উড়োজাহাজ, লোকাদির আয়, তাহা আনবে অনেক বেশি।

সংকট অতএব এখানে : মার্কিন দেশে যত পরিমাণ সূক্ষ্ম-সমর্থ লোক, তারা সন্তোষে পাঁচদিন করে কাজ করলে বাৎসরিক উপোহন যতটা হয়, বৎসরে নতুন চাহিদার পরিমাণ তার থেকে কম হলেই মুশ্কিল। চাহিদা কম হলে নতুন তৈরির তৈরির বিলম্ব হবে না, লোকানু-দ্যসোমে বোকাই হতে থাকবে, ফলে পরের বছর উপোহনের পরিমাণ আরো কমিয়ে আনতে হবে, সুতরাং, কিছু লোককে ছাটাই করতে হবে, তাতে সামগ্রিক আয় সংকুচিত হবে, সুতরাং জিনিসপত্রের চাহিদা আরো-একটু, কমবে, আরো লোক ছাটাই হবে, উপোহন আরো নেমে যাবে, এমন ভাবে চলারত হারে জাতীয় আর্থিক অবনতি হতে-হতে একদিন পুরো বানস্পর্ষটাই ছেড়ে পড়বে।

যদি সংক্ষেপে সংকটের সম্ভাব্য রূপ বর্ণনা করা হলে। অবশ্য পৃথিবীর সব-কিছু দেশেই একসঙ্গে-সে এখনকার সংকট দেখা দিতে পারে তা আনো নয় : মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রের তুলনায় পশ্চিম ইউরোপের দেশগুলির জীবনযাত্রার মান এখনো অনেক পিছিয়ে আছে, চাহিদায় মন্দা আসতে তাই এখনো বহুদিন থাকি। মার্কিন দেশেও সমাজের সংশ্লিষ্ট সমস্যাগুলি আর্থিক সাহায্য নেই, তবে সংকটের লক্ষণগুলি কয়েক বছর ধরে প্রকট হয়ে দেখা দিচ্ছে। লোকের জিনিস কেনবার ইচ্ছায় যাতে ভীতি না-আসে, সেজ্ঞা প্রতিবছর পুরোনো তৈরির একটু-আধটু, অনলবল করে নতুন উপোহন বাজারে ছাড়তে হচ্ছে। একটি পরিবারে দুটো-তিনটে করে গাড়ি না-থাকলে গাড়ির ব্যবসায় সংকট দেখা দেবে, আবার প্রতি দু'তিন বছরে গাড়ি না-পাটোলেও সংকটের আশঙ্কা। কিন্তু লোকচারণ পরীক্ষা করে মনে হয় জনসাধারণ রান্স হলে উঠেছে, ঘন-ঘন গাড়ি বদলানোতে তেমন মেনে আনতে দিচ্ছে। এরকম রুটিনিকার যুব বোশি পরিমাণে, বহুবিধ বিশেষের ক্ষেত্র হতে থাকবেই আর্থিক সর্বনাশ। বছর-বছর তাই গাড়ির চেহারার আকার ইত্যাদি ঈষৎ ওলট-পালট করা হচ্ছে, রেডিওগ্রামের শব্দসম্ভার নিয়ে অহরহ নতুন নিরীক্ষা হচ্ছে, লোককে ইচ্ছা-বাসনা-কাননার নতুন-নতুন মহলে বন্দী করার ফাঁদ পাতে হচ্ছে। আরো যা আগ্রা চেষ্টা করা হচ্ছে তা সর্বপ্রকার পণ্যের অবক্ষয়ের মাত্রা বাড়ানো। মাত্র-কয়েক বছরের পুরোনো কুককে নতুন স্নাত্য বা সঠিক ভেঙে ফেলে ফের নতুন উদ্যমে নির্মাণের কাজ চলবে, দশ-বছর আগে তৈরি বাড়ি আগাগোড়া সংস্কার করা হচ্ছে। যে-জিনিস-হোক তা স্নাত্যের মন-বছর আগে মেকের গালিচা-আরো বেশ-কয়েক বছর চাংকার ব্যবহার করা চলতে, তা বাতিল করে দিয়ে নতুন-একপ্রস্থ জিনিসের ব্যবস্থা হচ্ছে। এভাবে তৈরিসম্পন্ন পাটোনের কোনো

ব্যবহারিক কারণ নেই, একমাত্র সামাজিক অনুশাসনেই এই আপাত-অপচয় সম্ভব হচ্ছে। অবক্ষয়ের পরিমাণ না-বাড়ালে আর্থিক সংকট রোধ করা হতো সম্ভব হবে না, অতএব অপচয়েরই আশ্রয় নিতে হবে, অন্যথা মার্কিন সমাজের উপায় কী?

শিল্পোন্নত দেশের প্রধান মাথাব্যাথা, তাহলে দেখা যাচ্ছে, বিনিয়োগের হার বাড়ানো নিয়ে নয়, হার যাতে না কমে তাই হচ্ছে মূল সপালা। মার্জ থেকে শুল্ক করে সোজা মুক্কেমণ, লেনিন প্রভৃতি অনেকই অবশ্য ধনতন্ত্রের অবশ্যকর্তব্য সর্বনাশ নিয়ে তত্ত্ব বিচার করে গেছেন। হালে যা খুঁজে অনেক ক্ষেত্রে তা মনোবীরের প্রাণ্ডিত্যের সঙ্গে মিলে যাচ্ছে, যদিও সবক্ষেত্রে নয়। মার্জবীরের বস্ত্রের পরিমাণ সূত্র ধনতন্ত্রে সঙ্কট প্রতিরোধের কারণ এই সমাজব্যবস্থায় উপোহনসম্মতার প্রসারের সঙ্গে শ্রমিক উপোহনের হারবৃদ্ধির কোনো অধ্যাপণী সম্ভব নেই। যদি দুটোই হার সমান্তরাল গতিতে বাড়তে পেতো মুশ্কিল আসান হতো; কিন্তু মার্জের মনোবীরের বিচারে এখনকার সমান্তরালতা ধনতন্ত্রের প্রকৃতিবিশুদ্ধ।

উপোহন দুটো হারের মধ্যে পরস্পর না-থাকলে কী ঘটবে তার তিনটি ব্যাখ্যা তত্ত্ব পাওয়া যায়। প্রথমটি হচ্ছে হুম্ব উপভোগ তত্ত্ব। ধনতন্ত্রে উপোহনস্বত্ব ক্রমাগত বাড়ছে, সুতরাং তৈরির চাহিদা না-বাড়লে মুশ্কিল। কিন্তু শিল্পপতিরা এতই অবোধ যে শ্রমিক-শ্রেণীর পারিশ্রমিকের হার সামান্য পরিমাণেও বাড়তে তারা অনিচ্ছুক। হেহেতু দেশের আঁধাংশ লোকই শ্রমজীবী, তাদের উপোহন না-বাড়লে জিনিস কেনবার চাহিদাও বাড়বে না। সুতরাং অতিরিক্ত উপোহনের সংকটে ধনতন্ত্র স্থানান্তিত হতে বাধ্য।

অন্য-এক ব্যাখ্যায় উপোহনস্বত্বের প্রসঙ্গে না-গিয়ে লাভের হারের উপর জোর দেওয়া হয়ে থাকে। শিল্পপতিদের প্রধান লক্ষ্য হলো লাভের হার, তাঁদের মতে যেখানে লাভ নেই, সেখানে বিনিয়োগও অর্থহীন। কিন্তু মার্জবীরের হিসেবে করে দেখিয়েছেন ক্রমাগত বিনিয়োগের ফলে উপোহন বাড়তে জাতীয় আয় সেই হারে বাড়তে না, অতএব লাভের হার কমে থাকে। এই হার হেবিন মনোনের অঙ্কে গিয়ে দাঁড়াবে, সেইমতই ধনতন্ত্রের কথটি ফুরোবে।

সর্বশেষ ব্যাখ্যায় ধনতন্ত্রের সমান্তরিত রক্তাঙ্ক বিশ্লেষণ। উপোহন বৃদ্ধির ফলে বিনিয়োগ বাড়বে, কিন্তু শ্রমিকশ্রেণীর পারিশ্রমিকের হার এক-জায়গায় দাঁড়িয়ে থাকে। লোকবিনিয়োগ বৃদ্ধি পায়, ক্রমে বেকার সমসার নিরসন হয়। এমন অবস্থায় শ্রমিকশ্রেণী সংঘর্ষে হলে পারিশ্রমিক বৃদ্ধির উদ্দেশ্যে আন্দোলন শুরুর করে। পারিশ্রমিকের হার বৃদ্ধিগত অবশ্য বাড়বে, কিন্তু প্রায় সঙ্গে-সঙ্গে ধনপতির শিল্প-কোষালের উন্নতিসাধন করে লোকবিনিয়োগ সংকুচিত করে আনেন, ফলে শ্রমিকশ্রেণীর সামগ্রিক আশঙ্কা একই রকম থেকে যায়। এভাবে কিছু দিন চলবার পরে অহিঁসে আন্দোলনে অশ্রম হয়ে শ্রমিকশ্রেণী বিস্তারী হয়ে উঠবে, ধনতন্ত্রের কাঠামো ভেঙে চুরুর করে দেবে, এরকম আভাস মার্জের বিচারে সোচ্চারিত।

এই তিন ব্যাখ্যাতই উচ্ছ্বল আলোকপাত আছে, তবে পশ্চিমদেশ দেশপুঞ্জিত ধনতন্ত্রের বিবর্তন একটু, অনারক্স হয়েছে। শ্রমিকশ্রেণীর পারিশ্রমিকের হার ঠিক এক-জায়গায় দাঁড়িয়ে থাকেনি, যে-গতিতে উপোহনসম্মতা বেড়েছে তার সঙ্গে তার মিলিয়ে এগিয়েছে। এটা সম্ভব হয়েছে অবশ্য শ্রমিক-আন্দোলনের জন্যই। কিছুটা চতুঃপার্শ্বের সঙ্গে এমনও আজকাল বন্ধা হয়ে থাকে : পশ্চিম ইউরোপে এবং মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রে মার্জের ভবিষ্যৎবাণী বিফল হবার জন্য মার্জ নিজেরই দায়ী। মার্জপন্থী রচনা

ও ভাবযাত্রা থেকে প্রেরণা সঞ্চার করে উনিবিংশ শতকে শ্রমিক-আন্দোলনে দানা বাঁধে, ক্রমশ তা এতই শাঙ্কালী হয়ে উঠেছে যে শ্রমিকদের আপেক্ষিক অবস্থার অবনতি ধনতান্ত্রিক দেশগুলিতেও আপাতত অসম্ভব। অর্থনৈতিক কাঠামো এসব দেশে এখন যা হুপ নিয়েছে, শ্রীমতী জেন রবিনসনের ভাষায় তা a world of monopolies, সম্প্রতি অধ্যাপক গলফ্রেড এই ব্যাপারটাকেই concept of countervailing power হিসেবে দেখেছেন : একবিধক শিল্পপতিদের জোট, অন্যদিকে শ্রমিকদের সংগঠন, মাঝখানে রাষ্ট্র-ব্যবস্থা, দেশের উপাদান কীভাবে কোন-অনুপাতে বিতরণিক হবে তা এই তিন দানবের পারস্পরিক বোঝাপড়ার বিষয় হচ্ছে। শ্রমিকরা আজকাল তাই ধনতান্ত্রিক সমাজে সুপ্রতিষ্ঠিত।

মার্ক্স'র তত্ত্ব ধনতন্ত্রের যে অর্থবিলোপ কল্পনা করা হয়েছে, পশ্চিমের দেশগুলিতে সেরকম হয়েছে তাই না। তবে সংকটের সন্ধাননা এখনো যথেষ্ট, এবং উপাদানাদিখিকা থেকেই ভয়। মার্কিন দেশে যা হচ্ছে, লোকের নতুন উত্কর্ষ আহরণে অবলাল, তা অন্যান্য ধনতান্ত্রিক সমাজেও সংক্রামিত হতে বাধ্য। এই সর্বনাশ ঠিক এক-বছর দু-বছরে হবে না, আস্তে-আস্তে নিস্পৃহতার আপাতবিষ ধনতন্ত্রের প্যায়কে নিজীব করে আনবে। তাই মার্ক্স'র যা বলেছিলেন তা-ই হয়তো ঘটবে, যদিও ঠিক যেভাবে ঘটবে বলে উনি ভেবেছিলেন প্রকৃত প্রণালী তার থেকে সামান্য স্বতন্ত্র হবে।

অবশ্য যে-সংক্রান্তি আজ অবশ্যম্ভাবী বলে মনে হয়, অনেক সময় কর্মচারে তার গতি অন্যরকম হয়ে যায়। সুতরাং আগামী পঞ্চাশ বছরের মধ্যে ধনতন্ত্র সম্পূর্ণ উচ্ছেদ পাবে এরকম প্রকট উজ্জিতে পরিপূর্ণ আশা না-রাখাই ভালো। কারণ, ধনতন্ত্রের পক্ষেও, হয়তো এখনো সময় আছে, এখনো উপায় আছে। এমনকি মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রেও সমাজ-সংস্কারের সাহায্যে সামগ্রিক চাহিদা বৃদ্ধি করা সম্ভব, তাহলেই ক্রান্তিকাল আরো কিছুদিনের জন্য স্থগিত থাকতে পারে। মার্কিন জনসংখ্যার এক-দশমাংশের উপর নিগ্রো, এবং অধিকাংশেরই হতদীর্ণ অবস্থা। নিগ্রো সম্প্রদায়ের আর্থিক উন্নতির জন্য একনিষ্ঠ অয়োজন করলে পরিণামে সমগ্র মার্কিন জাতিরই ভবিষ্যতে শূন্য : সমাজের অপেক্ষাকৃত দরিদ্র স্তরের উপার্জন বেড়ে গেলে জিনিসপত্রের চাহিদা বাড়বে। চাহিদা যত বাড়বে, সংকট থেকে মন্ত্রিত্ব সন্ধাননা তত বেশি।

আর যা উপায় আছে তা বিলিয়ে দেওয়া। অর্থনৈতিক কাঠামো অটুট রাখতে হলে উপাদানের পরিমাণ অব্যাহত হওয়া চাই। যে-পরিমাণ সামগ্রী উৎপন্ন হচ্ছে, নিজেরা তা যদি পুরোপুরি ব্যবহার করতে না চাই বা না পারি তাহলে সর্বনাশ এড়াবার চমৎকার পন্থা প্রতিবেশীকে ডেকে হাতে-ধরে বিয়ে দেওয়া একটু, আগে এমন মনস্তব্য করা হয়েছে যে যেহেতু সমাজতান্ত্রিক ব্যবস্থার বিনিয়োগের হার ক্ষিপ্ততর, অনুন্নত দেশগুলির আর্থিক প্রগতির সম্ভাবনা সমাজতন্ত্রেই তাই সবচেয়ে বেশি। এরকম প্রলোভনে পড়লে অনেক দেশই হয়তো আগে-পরে সমাজতান্ত্রিক হয়ে যেতে পারে। কিন্তু এখানেও কোন অলম্ব্য প্রাকৃতিক নিয়ম নেই। পাশ্চাত্য দেশগুলি, নিজদের অস্তিত্বরক্ষার উদ্দেশ্যেই, যদি যন্ত্রপাতি এবং উন্নতি-সহায়ক অন্যান্য জিনিসপত্র নিয়মিত গরিব দেশগুলিতে পাঠাতে শুরু করে, তাহলে আমাদের স্বকীয় সংস্কৃতির হার কম রাখলেও চলে। যদি দ্রুত উন্নতির জন্য জাতীয় উপার্জনের শতকরা পনেরো ভাগ বিনিয়োগে লাগাবার দরকার মনে হয় তাহলে আমরা নিজেরা শতকরা দশ-ভাগের মতো সঞ্চয় করতে পারি, শতকরা যাক পাঁচ ভাগ বাইরে থেকে আসতে পারে। তাতে আমাদের যেমন সুবিধে, পশ্চিমের দেশগুলিরও তার চেয়ে কিছু অংশে কম নয়, কারণ

তাদের মরণ-বাঁচনও উৎপন্ন তৈজসের স্বেচ্ছ, বিতরণের উপর নির্ভর করছে।

অতএব ধনতন্ত্রের নাড়িবাস এখনো হয়তো ঠেকানো যায়, কিন্তু তার জন্য প্রয়োজন বিবেচনা, উদ্যম, ভবিষ্যৎদৃষ্টি। একদিনে দুই পাখি মারা যাচ্ছে, আর্থবিলোপের আশঙ্কা রোধ করা হচ্ছে, অন্য দিকে দরিদ্র দেশগুলিকে বিনিয়োগে সহায়তা করে সমাজতন্ত্রের প্রলোভন থেকে তাদের সারিয়ে আনা যাচ্ছে : পাশ্চাত্য জাতিসমূহে এই প্রতীতি ছড়াতে আরো অনেক সময় নেবে। তাছাড়া, সব গরিব দেশই যে পশ্চিম থেকে বিনিয়োগাপণা হাত পেতে নিতে সম্মত হবে তা নয় : আত্মসম্মানের ব্যাপার আছে, বিদেশী মূলধন থেকে অনেক সময় রাষ্ট্রনীতির ক্ষেত্রে বিদেশী প্রভাব ছাড়িয়ে পড়তে চায়, সৌদিষ্টাও ভেদে দেখবার আছে।

বৃষ্টি, সঞ্চার ও বিনিয়োগের প্রক্রিয়া এবং গতি-প্রকৃতির উপর তাই পৃথিবীর রাজনৈতিক ভবিষ্যৎ অনেকটাই নির্ভর করছে। এমন না-হলেই আশ্চর্য হতে হতো : কারণ কে কেমন্-ভাবে খেরে-পারে আছে বা থাকতে পারে তাই পৃথিবীর প্রধান সমস্যা। আদিম মানুষের সময়ে যা ছিল, এখনো তাই : সমস্যাটি ইতিমধ্যে জটিলতর হয়েছে এইটুকু যা তফাৎ।

রীতিমতো গল্প

অমিয়ভূষণ মজুমদার

গজেন্দ্র পুত্রকুন্ড আমাকে এই গল্পটা বলেছিলো।

গজেন্দ্রর চেহারাটা মনে হলেই আমার হাসি পায়। কালো, ঘাছেতাই রকমের মোটা। মোটা পেটের উপরে যখন সে ক্রমেক্টে আঁটে তখন সে বেটে কখনও যথাস্থানে থাকে না। হাসতেও পারে লোকটা, আর হাসির পরেই বেটেটা খুঁসে ঠিক করে পরতে হয় তাকে, কারণ যদিবা তার আগে বেটেটা কোন রকমে ছুঁড়ির উপরে ছিলো হাসির দমকে সেখানে যে কাঁপন লেগেছিলো তাতে বেটেটা ছুঁড়ির নিচে নেমে গিয়েছে।

কিন্তু পরিচিতদের মধ্যে যে দু'চারজনকে আমি ভালোবাসি সে তাদের মধ্যে একজন। প্রায় সাত আট বছর পরে সেদিন সম্মার বন্ধিম চাটুসো স্ট্রীটে হঠাৎ তার সংগে দেখা হয়ে গেলো। দেখলাম তার চুল পেকেছে, গালের মাসে অনেকটা ফুরে গিয়েছে কিন্তু দেহের মানবান্য জায়গার তের্ননি বাড়বাড়ন্ত। আর হাসি? সেটা একটুও বললার নি। বন্ধির লাগলো লোকটা এই হাসি নিয়ে পুঁলিশের চাকরি করে কি করে।

গজেন্দ্র বললো,—চলো, মোহিত, একটু খাওয়ানোয়া করা যাক। এই বলে সে ফাঁদলের মধ্যে দিয়ে গলে যাবার ভাগ্যতে বেটেটাতে তুলে ছুঁড়ির উপরে স্থাপন করলো। বললাম,—খাওয়া দাওয়া, মানে চা?

—তা আবার কবে থেকে হলো। তবে তামরা লিখিয়ে পড়িয়ে মানুুষ।

এর পরে কি করে তার সংগে একটি নাম করা হোটেলের গিয়ে পৌঁছলাম, কি করে সে ডিনারের অর্ডার দিলো, একসই যেন পূর্বপরিচিপিত ব্যাপার।

ডিনারের কিছু দেরি হবে জানতে পারলাম। কি একটা কল বিগড়েছে রান্নাঘরে। আমরা লাউয়ে গিয়ে বসেছিলাম। সেখানে বসে আমরা যখন গল্প করছি তখন হঠাৎ একটা ফুকুর দেখানে দেখা দিলো। ঝিন্ড লুকলুক, কান লুটপুট। হালকা হালকা ছাই-রঙের ছোপ দেয়া লোমশ একটা প্রকাণ্ডতা। ঘরে ঢুকে এদিক ওদিক চেয়ে আমাদের দিকে এগিয়ে এলো। আমি ফুকুর ভালোবাসি না। আমার গা শিরশির করে উঠলো। কিন্তু গজেন্দ্র যেন তার সংগে আলাপ করবে। কিন্তু ফুকুরটার মালিক বোধহয় রাস্তায় ছিল। সেটা এদিকওদিক হোক হোক করে বেড়িয়ে গেলো। আর যাবার সময়ে দরজার কাছে পা তুলে—

গজেন্দ্র (তার চোখ দুটি চকু চকু করলো) বললো, পেড়িগ্র ভগু।

—কিন্তু ভদ্রতা জান দেখলে তো?

—পেড়িগ্র মান তো বলি নি।

এই থেকে ক্রমে ক্রমে গজেন্দ্র পুত্রকুন্ডের গল্পটা সূত্ হ'লো। মাসিক গোলযোগে যখন ডিনার একঘণ্টা পিছিয়ে গিয়েছে, এবং যখন পুত্রকুন্ড তার পুঁলিশ সুলভ ভাগিতে সনেহ প্রকাশ করছে এই গোলযোগের পিছনে সাবোটাগ্র থাকতে পারে, আমি যখন আলাপটাকে বাঁচরে রাখার জন্য এই কাণ্পনিক সাবোটাগ্রের পিছনে যন্ত্রের প্রাতি মানুয়ের অন্তর্নিহিত বিশেষ ফিনা এই গবেষণা করছি তখন গজেন্দ্র এই গল্পটা বলেছিলো। অবশ্য

সে বারবার, প্রথমে, শেষে গল্প চলার মাঝে মাঝেও স্মরণ করিয়ে দিয়েছিলো এটা নেহাৎ গল্পই, কিছুমাত্র সত্য নেই এতে, নায়ক নায়িকা সবই কাণ্পনিক।*

গজেন্দ্র তখন ক-খানার অফিসার ইন চার্জ। মহকুমা বা জেলার সন্নয়। চারিদিকে চা বাগান। চা বাগান থেকে তাদের নিজস্ব রাস্তাগুলি বেড়িয়ে যেখানে ন্যাশানাল হাইওয়েতে মিশেছে তার কিছুদূরই থানা। থানার চৌহদ্দির মধ্যে চা বাগান ছাড়া আর যা আছে তা রিজার্ভ ফরেস্ট। সুতরাং বাসিন্দা বলতে চা বাগানের সুঁলি, কর্মচারী, ম্যানেজার, ফরেস্ট-বিভাগের কর্মচারী, দু'চারজন কণ্ট্রোল এবং তাদের খালাসি কিছু সোকাদনার, ফরেস্টবিভাগ থেকে চাষ আবাদ করতে তাদের বসিয়েছে তখন কিছু, পরবর্তী গৃহস্থে জগলে জগলে। আর সব রকমের সমাজেই কর্মহীন নোঙরহীন কিছু লোক থাকে—তাদের কয়েকটি। কিন্তু ইদানীং কিছু রকমের হয়েছে। থানার এলিমেন্টারি মধ্যোই চা বাগানের মধ্যে থেকে কিছুদূর একটা কল্লার খনি আবিষ্কার হয়েছে। তাকে কেন্দ্র করে একটা নতুন ধরনের কিছু হবে তা বোঝা যায়। বিরাট আকারের ক্রেন ইত্যাদি আসতে আরম্ভ করেছে। একটা শ্রম্ভা-সংহত বিস্ময় আকাশের গায়ে।

কিন্তু যেহেতু চা বাগানই এখানে সভ্যতার প্রতীক, থানার ঘরবাড়ি চা বাগানের ঘর-বাড়ির কায়াতেই তৈরি। থানার ইন চার্জ, আর তার অধস্তন সব ইনস্পেক্টর এবং অ্যাসিস্ট্যান্টদের জন্য কাঠের তৈরি বাসো। কেবল থানার অফিসঘরটা লাল ইটের দেয়াল তোলা। সম্ভবত মাঝে মাঝে কয়েদখানা হিসাবে ব্যবহার করতে হয় বলেই কিছুটা দুট।

পুঁথিবীর যেখানে যেখানে মানুুষ বাস করে সে সব জায়গায়েই কিছু, সুবিধা এবং কিছু কিছু অসুবিধা আছে। এখানেও ছিলো। অসুবিধা বলতে সিনেমা নেই, স্কুল, কলেজ নেই। সুবিধা বলতে থানার কাছেই একটা হাসপাতাল আছে—দু'তিনটে চা বাগান মিলে যা চালান। হয়তো সন্তুর্ভার কোন কেন্দ্র ছিলো না, কিন্তু ভদ্রপেত্রের লোক খুব বেশি না থাকার যে কারণ ছিলো সন্তুর্ভারের পরিচিত ছিলো। থানাতেও আচ্ছা বসাতে পারতো। থানার টেবলে তাসখেলার রেওয়াজ ছিলো না এমন নয়।

থানার কাজের চাপও খুব বেশি ছিলো না। অপরাধ যা ঘটতো তা প্রায়ই মামুলী ধরনের। দু'চারটে চুরি, দু'চারটে ছিনতাই, দর থেকে মাথা ফাটানোর ব্যাপার। দু'এক ক্ষেত্রে হোরাও মারা হয়, কিন্তু এ সববই একটা বিশিষ্ট ধারা আছে। অপরাধী ধরার জন্য খুব একটা পরিশ্রমও করতে হয় না।

ভাগ্যই মানুুষকে চালনা করে তার কর্মক্ষেত্রে, শূন্যে চাকরি পাওয়ার ব্যাপারে নয়। গজেন্দ্রের বিশ্বাস এটা তার ভাগ্যই যে তাকে অন্য অনেকেই চাইতে বেশি খাটতে হয়। কিন্তু ভাগ্যটা তার অবিম্ভ্রভাবে ধারণ নয়। তদন্তে গেলে খাওয়ানোয়াটার তার ভালোই হয়। কখনও কখনও বিলোতে মনের একটা বোতলও কোন কোন পার্টি তার সম্বন্ধে স্থাপন করে।

কাজেই সে থানায় আসবার এক মাসেই মধ্যো যখন একটা খুন হয়ে গেলো। থানার খাতাপত্র থেকে সে জানলো গত তার বছরে একটা মাত্র খুন হয়েছে, আর সে আসতে না আসতে একটা ঘটে গেলো। তার অজান্তেই একটা ক্রান্তির দীর্ঘনিশ্বাস পড়লো, কিন্তু সে বিরত বোধ করলো না। তার অধস্তন সাব-ইনস্পেক্টর যোগেশ কুঞ্জরকে তদন্তের ভার

* গজেন্দ্র ফুটনোট নয়। গল্প মিথ্যা ছাড়া আর কিছু নয়। তা হলেও এখানে বস্তু ভালো এ গল্পের সব কিছুই কাণ্পনিক।

দিয়ে সে নিশ্চিন্ত হ'লো। কারণ কুজুরের ভাষা গজেন্দ্রের ভাষার চাইতে সদয় ছিলো। সে সদরে বসেই দুঃখবান শূন্যে ক্রাইম-ডিক্টেশন তার একটা পটুতা আছে। কিন্তু সমগ্রশ্রী অফিসারদের মধ্যে এই দক্ষতাকে সৌভাগ্যের নিদর্শন বলে মানা হয়। সদরে ডি.এস.পি. একবার কুজুর সন্ধ্যায় বলেছিলো—নাকিডগু। আর এটা কুজুর শুনিয়েছিলো। সেজনা কেউ তাকে নাকিডগু বললে সে সন্মত হয়। সে নিজেও বিশ্বাস করে সে অনেক ব্যাপারেই সৌভাগ্যের সাহায্য পেয়েছে।

শূন্য ক্রাইম-ডিক্টেশন মনে অনান্য ব্যাপারেও তার সৌভাগ্য আছে। তার মেম-বউএর কথাই ধরো। তার গড়ন পরা হাফা চেয়ারের টাশ বউকে দেখে, সত্যি কথা বলতে কি, অনেকেরই ঈর্ষা হতো। কুজুরের গায়ের রংও ফর্সা ছিলো। তার উপাধি যাই সূচনা কমুক তার পিতৃকুলে অথবা মাতৃকুলে কোন কবমে পাহাড়ি রক্তের একটা ছোঁচা ছিলো। কিন্তু তার বউএর রক্ত যে দুচার পদ্যে আগেকার হ'লেও চা বাগানের সাহেবের রক্ত মিশেছিলো এ বিষয়ে সন্দেহ নেই। একটা বিষয় এ থেকে বেশ পরিষ্কার হয় এ থেকে যোগেশ এ অঞ্চলেরই অধিবাসী।

এই থানা না হ'ক, পাশের জেলার এমনি কোন চা বাগান অঞ্চল। এ অঞ্চলগুলো নৃত্যের আলোচনার দিক দিয়ে আকর্ষণীয়। সব সময়ে না হ'লেও মাঝে মাঝে নেপালি, ইউরোপীয়, মুন্ডা ও মদেশীয় রক্তের মিশ্রণ চলেছে এখানে। সংস্কৃতি ও ধর্মের নানা পরিবর্তন হচ্ছে। কুজুরের মেমবউ সন্ধ্যায় অথবা দুটো কথা শোনা যায়—প্রথমত মিশ্রিত রক্ত হ'লেও তার মিশ্রণের উপাদানগুলি কুজুরের উপাদানের চাইতে দামি ছিলো। আর কুজুর পাহাড়ি শহরের মিশনারী কলেজ সিনিয়র কেমরিক পাশ হ'লেও, দারোগার মতো সরকারী চাকুরে হওয়া সত্ত্বেও, এবং তার মেমবউ নিরক্ষর হওয়া সত্ত্বেও, তার পক্ষে ওই মেমবউ পাওয়া ভাগ্যের ব্যাপারই। অথবা একথা জানতে কারো বাঁকি ছিলো না ব্যাপারটা সেকেন্ডহ্যান্ড—মেমবউএর আগের স্বামী তাকে ডাইভোর্স করেছিলো বলেই।

সে যাই হ'ক কুজুরের ভাষা এই খনের ব্যাপারেও তাকে সাহায্য করার জন্য প্রস্তুত হয়েছিলো। খন্দী ধরা পড়লো। খন যে বিস্তৃত হয়েছিলো সেটা একটা চা বাগানের এলাকা। রাতারাতি বারো মাইল পথ ফরেন্সের মধ্য দিয়ে চলে খন্দী তার যানের বাড়িতে গিয়েছিলো। কুজুর লাশ চালান করে দিয়েছিলো মোষের গাড়িতে কনস্টেবলের খরদারিতে। নিজে স্কুটারে করে আসাছিলো। হঠাৎ তার মনে হ'লো অক্ষুণ্ণে যে খন পরেছে সে সেটাকে ঘাটাই করে দেখলে মন্দ হয় না। সত্যি কারো যোনে বাড়ি আছে নাকি ভুলসং ব্যস্তত। বিশেষ করে বিস্তৃতকৈ খন একটু ঘুরে গেলে থানায় ফেরার পথেই ঘুরে যাওয়া যায়। সেখান হরকামায়ার বাড়ি খুঁজে পাওয়া গেলো, আর হরকামায়ার বাড়িতে তার ভাইকেও যে নাকি হত স্ট্রীলোকটির স্বামী। স্বামী মহাশয়ের অবস্থাও তখন ভালো নয়। সেও বিশেষ রকমে আহত, পুর, কপে ন্যাকড়া পোড়ানো ছাই দিয়ে রক্ত বন্ধ করা হয়েছে তার।

কুজুরের মাকে জিজ্ঞাসা করলো—কি করে সে এমন আঘাত পেলে?

তখন সে বললো আঘাত সে নিজেই করেছে নিজের দরবারে।

—কেন, তা করতে গেল কেন? আহা, খবর জন্ম হয়েছে তো! তখন সে স্বীকার করলো জ্ঞানলোক খন করে সে নিজেও মরতে চেয়েছিলো।

দুঃখের আর একটা মোষের গাড়ি করে আহত স্বামীকে চালান করে দিলো কুজুর,

থানা ঘুরে হাসপাতালে।

ঘটনাটা প্রেমবাঁচত। গজেন্দ্র হাসপাতালে লাশ দেখতে গিয়েছিলো। পটিশ ছাংশি বহুরে একটি নেপালী স্ট্রীলোক। স্বজাতীয় বাইরের রক্ত মিশ্রণের ফলে গায়ের রং কালো। নাকচোখেমুখে পাহাড়িভাষার সঙ্গে ওঠাওপেনে আকৃতি বৈশিষ্ট্য দেখা যায়। কানের ভাঁরি পিতলের গহনাই তাকে নেপালী সংস্কৃতির অস্বত্বত বলে প্রমাণ দিচ্ছে। কিন্তু গজেন্দ্র এই স্ট্রীলোকটির প্রবেশ ব্যাপারে খন হওয়ার কোন কারণই দেখতে পেলো না। চ্যাট্টা বুক, শাণ্ড উরু, নিতম্বহীন এই স্ট্রীলোকটি কি একই সঙ্গে দুটো পদ্যেয়ক উন্নত করতে পেরেছিলো। একটা মাত্র বৈশিষ্ট্য খুঁজে পাওয়া যায়, যদি সেরকম সোজা থাকে, তা এই মত স্ট্রীলোকটির ঈর্ষা। এ রকম দর্শ্য মেহ নেপালিসহ হয় না। অভিনয় তা আকৃতির এমন কি পোশাকেরও অনেক ধার্মাশ্বর মানুষের মতিভ্রম ঘটায়—তা তুমি এ গল্পেই দেখতে পাবে।

কিন্তু তার মৃত্যুটা মিথ্যা নয়, বিভ্রমও বটে। ধারলো অস্ত্র দিয়ে বুকের গোড়া থেকে তলপেট পর্যন্ত যেন দুফালা করে কেটে ফেলা হয়েছে।

নাকে দুফালা দিয়ে বেরিয়ে এসে খন সে হাসপাতালের ডাক্তারের সঙ্গে গল্প করছে, হাসপাতালের হাতার স্কুটারের শব্দ শোনা গেলো। তারপর কুজুরকে দেখা গেলো।

—কি খবর, কুজুর?

—খন্দী আসছে?

—খন্দী? সে কি?

মোষের গাড়িতে খন্দীকে রওনা করে দেয়ার কথা বললো কুজুর। গজেন্দ্র বিস্মিত হয়ে বললো,—খন্দী বলছে, অচ্চ মোষের গাড়িতে তাকে রেখে চলে এসেছো? কি মূর্খসকল!

কুজুর বললো,—তার এখন আর পালিয়ে যাওয়ার উপায় নেই। তা ছাড়া গাড়ির দ্বারের সঙ্গে তাকে এমন করে বেঁধেছে গাড়িয়ান যে উঠে বসার ক্ষমতাও তার নেই।

গজেন্দ্র বললো,—খন্দী যদি না পালায় তা হ'লে তোমাকে মার্কি বলবে। আর পালানো কি হবে বুঝতেই পারছো। আর্বিশা, তোমার লাক।

মোষের গাড়িতে আসতে এত রক্তক্ষরণ হয়েছিলো যে খন্দীকে বঁচানোর আশাই ছেড়ে দিলো ডাক্তার। কিন্তু কি অস্বত্ব জীবনীশক্তি। কয়েকটা সেলাই দিয়ে বাউডেল বঁধার পর গোটো দু'দিন ইনজেকশন দিয়েই লোকটির নাড়ি যেন স্বাভাবিক হ'লে এলো।

বিকরের দিকে হাসপাতালে যাবার পাহারায় রাখা হয়েছিলো তাদের একজন কনস্টেবল থানায় এলো রান্নার যোগাড় করতে। তার মধ্যে শোনা গেলো ডাক্তার বলেছে, কাল নাগাদ জ্বানবন্দী তুমুর ব্যবস্থা করা যেতে পারে।

[গজেন্দ্র পুত্কুড়ের সঙ্গে মনোযোগ দিয়ে তার গল্প বলে যাচ্ছিলো। বললার,

—কিন্তু এর মধ্যে, গজেন্দ্র, তোমার কুজুর নেই কিন্তু]

গজেন্দ্র হাসলো। বললো, নেই মানে। তুমি কি আমাকে সাহাঁতাক পেয়েছো যে কুজুরকে লাকি ডগ' বলে কুজুরের কাজ শেষ করে দেব?]

পরিদিন সকালে থানায় বাসে গজেন্দ্র কুজুরের রিপোর্ট পড়ছে। ডাক্তার বলেছে, আর একটু সন্ধ্য হ'লেই জ্বানবন্দী দেয়া যেতে পারে, কারণ জন্মী খন্দীর ক্রাইসিস কেটে যাচ্ছে। বেশ ভালো লাগাছিলো গজেন্দ্রের। সকালের রোগটো বেশ খুঁসতে রকমের নাট্যশীতোক।

তা ছাড়া প্রান্তরশাটী আজ বেশ ভালো হয়েছে। সকালেই ডিমের ভেঁজিল সহযোগে মৃদি পুরুষের মনকে নিশ্চয়ই পৃথিবীর সর্বত্রকে ভাই বলে ডাকবার উপনৃত্ত করে দেয়। পরদিন হাওয়া লেগে দুলবে। তাতে ধানার পিছল নিকে কোয়াটাস'গুলিও চোখে পড়বে। আর! তাইতো! এতীতো এতদিনেও নজর পড়নি। ও কোয়াটারাই বোধ হয় কুজুরের। একটা খাড়া করা বাঁশে দাঁড়ি ফাঁস পরিণয়ে সে দাঁড়ীকে অন্য একটা খাড়া করা বাঁশের মাথার উপর দিয়ে গলিয়ে দাঁড়ি মাথাটা মাটিতে একটা খোটার বেঁধে দিলো মকটি মাইলা। ওই বাধে হয় কুজুরের সেনাবহু। কিং খেকে অন্যতব বাহু মৃদি টুকরকে রোদে লাগতে দেখাচ্ছে। একবার যেন মৃদুতার একপাশও। বামামি মধুর চুলগুলি মৃদি করে বঁধা। কুজুর হয়তো ঘুমামছে। কুজুরের ভাগ্যকে প্রশংসা না করে পারা যায় না। গাউনের নিচে সুন্দর পা দুখানা। গজেন্দুর মনে হলো অনেকদিন সে বউকে আদর করানি। এখন গিয়ে একটু করলে হয়।

কিন্তু রিপোর্টে ব্যাপারটা কুজুর এমন করে সাজিয়েছে যে ভাগ্যের চাইতে দক্ষতাই প্রাধান্য পেয়েছে। হ্যাঁ তার ভীক্ষু, বৃশ্চিক এবং দক্ষতা। এটা একটা দুর্ভাগ্যতাই বোধ হয় মানুষের যে সৌভাগ্যকে পেলে সে উভে অস্বীকার করে নিজের ভীক্ষু বৃশ্চিক প্রভৃতিতেই প্রশংসা করে। আর এ জনাই বোধ হয় বেশির ভাগ ক্ষেত্রে সৌভাগ্যও মূখ্য ফাঁরিয়ে থাকে।

রিপোর্ট পড়তে পড়তে গজেন্দুর আর একটা কিছকেও আশা করছিলেন। খনের খবর পাওয়ার সঙ্গে সঙ্গে সে রেডিওতে সদরকে জানিয়েছে। তার একটা উত্তর সে আশা করছিলেন। হয়তো খবর আসবে সার্কেল ইনসপেক্টর বা দুন্দরর ডি.এস.পি আসবেন। পাশের ঘরে বেতারমন্ত্র গোঁ গোঁ করে উঠছে। কটা চলছে। এ.এস.আই সুখীর মূখোটি ঢুকলো গজেন্দুর ঘরে হস্তদন্ত হয়ে। খবর, স্যার। এক নম্বর ডি.এস.পি আসছেন, এ.স. ডি.পি.ও আসছেন, সার্কেল ইনসপেক্টর আসছেন, আর মিস্ কাথলীনি।

গজেন্দুর রক্তপ্রবাহে সকালের রোদ যে অলল আমোলের বদু'বদু' রচনা করেছিলো এক মূহুর্তের বন্যায় যেন তা সব ভেঙে গেলো, ভেঙ্গে গেলো। সময়ের ঠিক দিয়ে বারো ঘণ্টাও নেই আর। বারো ঘণ্টার একটা ওলোটাপালোই হয়ে বাসে। উঠে হাঁক দিলো গজেন্দুর। সাজো সাজো রব পড়ে গেলো সেই হাঁক থেকেই। ধানার টেবল চোয়ার, দেয়াল মেখে, লন, রাস্তা, বৃষ্টি, বোতাম, বেস্তের চামড়া মেজে ঘষে, বেড়ে পড়ে, ঘরে পাখলে সব কিছ, রক-রক করে তের ফেলতে হবে। গজেন্দুর হুস্কুর দিলো। কিনা চারটেতে কনস্টেবল এবং এ.স.আই-দের পরোয়া পোশাকে ফল্ হীন করতে হবে। কিন্তু এই তার শেষ কাজ নয়, সে সুদু, সে কুজুরের স্কুটারে করে ফরেণ্ট অফিসে গেলো। তাদের সঙ্গে কথা বলা দরকার, এখনই দরকার। কারণ এ অঞ্চলে একটিমাত্র ডাকবাংলোই আছে—আর সে ডাকবাংলো ফরেণ্ট ডিপার্টমেন্টের।

এদিকে সমরটা সাঁ সাঁ করে এগিয়ে আসছে। বেলা চারটের ফল্ হীন পর্বে বৃশ্চী হলো গজেন্দুর। তা সত্ত্বেও মনে হলো তার আর একবার ডাকবাংলোটা ঘুরে দেখে আসা উচিত। চারখানা কামরা পাওয়া গেছে। নেয়ারের খাট পাতা, নেটের মশারি। রকু'রকে টেবিল চোয়ার। টেবিলে ফুলগানিতে ফুল। এককোরে উত্তরের ঘরে থাকবেন ডি.এস.পি তার পাশের ঘরে এ.স. ডি.পি.ও, তার পরেরটিতে মিস্ কাথলীনি, এবং সর্বশেষের ঘরে ইনসপেক্টর। রসুই ঘরে একটা পাঁতা, এক বঁকা মুরগী, রুড়িভরা ডিম, বালতিভরা দুধ। বৃশ্চী হলো গজেন্দুর। কিন্তু পরে পরে সে ফিরে এলো মিস্ কাথলীনের জন্য যে ঘরখানা রাখা হয়েছে সেখানতেই। সে অনুভব করলো জীবনের অনেক অভিজ্ঞতা থাকা

সত্ত্বেও সে জানে না মিস্ কাথলীনের মতো বারা তাদের ঘর কি করে গোছাতে হয়। টেবিলটা চোয়ারটা সে অকারণে টানলো। বিছানার ধবধবে চারটা একবার টেনে আর একটু ঠিক করে দিলো। ঘরে ঢুকবার দরজার ভালো একটা পর্দা ঝুলছে। পর্দার ঠিক নিচেই প্রকাণ্ড পাগোষা। এমন পাগোষা এর আগে দেখেনি সে। এত বড়, এমন সুন্দর। আর সে জানেও না মিস্ কাথলীনের মতো বারা তাদের ঘরে পাগোষা টিক কোথায় থাকে—পর্দার ভিতরীকে, না বাইরে, না খাটের পাশে।

ঘটা চারেক ব্যাক আস। গজেন্দুর ধানায় ফিরে গেলো। কি করবে তা সে খেঁজেও পাচ্ছে না। কিন্তু কিছ, না করই বা এমন উৎসেধ নিয়ে মানুষ কি করে থাকবে? অগত্যা গজেন্দুর নাপিস জাকসে আনলো। নিজের কোয়ার্টারের বাসায় বসে নাপিসকে দিয়ে চুলে আর একবার কাঁচি বুলিয়ে নিলো। হ্যাঁ, এবার যেন আরও ঝাট্টা দেখাচ্ছে।

এমন সুন্দর ব্যবস্থা হ'য়ে যাবে অথ গজেন্দুরকে মৃদুশ্চিন্তা করতে হবে না? এমন সৌভাগ্য! পাশের ঘরে বেতারমন্ত্র আবার বেজে উঠলো। খবর দেয়া দেয়া হচ্ছে। কিছকপের মধ্যে মূখোটি এসে খবর দিলো, যে ব্যবস্থাই হ'ক, মিস্ কাথলীনের পাশের ঘরেই তার অভিজ্ঞতাকে থাকতে দিতে হবে।

—সে কি? তা হ'লে ইনসপেক্টরবাবু থাকবেন কোথায়? মূখোটির পক্ষে এ সমস্যার সমাধান করা সম্ভব নয়—কেন, কাথলীনি আর তার অভিজ্ঞতাকে কি এক ঘরে থাকতে পারে না? গজেন্দুর প্রায় আত্মবিরে জিজ্ঞাসা করলো।

মূখোটি বললো,—তা হয় না ওয়া বলছেন। তাতে নাকি কাথলীনের ঘুম হয় না। —এখন? এই মূহুর্তে' আর একখানা ঘর কি আমি ডাকবাংলোয় গড়াবো। গজেন্দুর ধোঁকিয়ে উঠলো। এসে তো শুনবেন খুশী ধরা পড়ছে। তার জন্য—

কিন্তু রাগারাগিতে সমস্যাটা দূর হচ্ছে না। এ.এস.আই দত্তগপ্ত বরং সাহায্যে এগোলো।—আমাদের এদিকে রাথলে হয় না, স্যার।

—কোথায়? ধানার টেবিল জোরা দিয়ে শোয়াবে? মলো যা।

—তা নয়, স্যার, আপনার কিছা কুজুর সাহেবের বাসার।

—তাকেই হয়েছে। আমার বাসা। আস্ত একটা মশারি দিতে পারবো কিনা সন্দেহ। আর সেখানে রব পড়ে না কতদিন, তা জানে।

—কিন্তু কুজুর সাহেবের বাসামটা বেশ সাজানো গোছানো। মেমবউ এ বিষয়ে— গজেন্দুর ভাবলো। এই সময়ে কুজুর এসে দাঁড়ালো। বয়স তার কম। ছিপছিপে স্মার্ট চেহারা। কড়া হাঁচি করা থাকতে যেমন তাকে দেখাচ্ছে তেমন আর কোনদিনই দেখারিনি।

—গজেন্দুর বললো,—আজ্ঞা, কুজুর—

—বললেন কিছ?

—একটা সমস্যায় পড়া গেছে। ইনসপেক্টর বাবুকে কোথায় রাখি? তোমার বাসাতে কি ব্যবস্থা হয়?

—আমার বাসার, ইনসপেক্টর? কুজুর ভাবলো। আপনার বাসায়?

—বড় ময়লা, বড় ময়লা। আমি থাকি বলেই কি ইনসপেক্টর থাকতে পারে? তোমার বাসায়।

কুজুর বললো,—আজ্ঞা, তা হ'লে।

গজেন্দ্র আবার হাঁক দিলো। করকেন্দ্রন কনস্টেবল সঙ্গে কুঞ্জর গেলে তার বাসার, অর্থাৎ যথাযোগ্য ব্যবস্থা করতে।

কুঞ্জর যখন ওলিকড়ার ব্যবস্থা করে ফিরে এলো গজেন্দ্র কিন্তু ততক্ষণে আর একটি সমস্যা ভেবে রেখেছে।

—আচ্ছা, কুঞ্জর।

—বলুন।

—আমাদের দুজনেরই এখন থানায় বাঁসে থাকার ভালাে দেখাবে? মানে যেন আমাদের হাতে কোন কাজই নেই।

—কাজের অভাব কি?

—সেটাইতো দেখাতে হয়। কোন একটা তদন্ত নিয়ে ছুঁমি কিম্বা আমি বেরিয়ে যাই। ওরা আসার কিছু পরে ফিরলেই হলে।

কুঞ্জর কিছু ভাবলো, তার পরে বললো,—তা হলে আমিই যাই। হবে না কিছু তবু তিনখোরা বাগানের ছাঁর তবন্তটা সেয়ে আসি।

—তাই যাও না হয়।

কুঞ্জর স্কুটারের শব্দ শুনে চলে গেলো।

এটা গজেন্দ্রর মনের একটা জটিল প্রক্রিয়া। কুঞ্জরের মতো স্মার্ট এবং দুর্লভ-সৌভাগ্যবানকে কে নিজের পাশে রাখে কোন পরম মহাভেদ? সে থাকলে কি তারই উপরে প্রথম দৃষ্টি পড়বে না? কিন্তু প্রথম দৃষ্টির চাইতে এমন মূল্যবান আর কি? কাজেই কুঞ্জরকে সরিয়ে দেয়া।

[গজেন্দ্র নিজের মনের প্রতিক্রিয়াটাকে গোপন রাখলো না, কিন্তু তার গল্পটা কি রকম দাঁড়াচ্ছে? কুঞ্জর দিয়ে সুন্দর হরোঁকগুলো, খুন এসে পড়লো, তারপরে এলো মেমবট, এখন তাকে পাশ কাটিয়ে ম্যালানি! এর পরে কি ক্যাথলীনকেই সে খুনের কারণ হিসাবে দাঁড় করাবে? ক্যাথলীন আয়েলো ইন্ডিয়ান একটি মহিলা হয়েও পুলিশ অফিসারদের সঙ্গে খুনের দরতবে সে খুনের বেড়াই, এটা যে শিশুর কপন্যার পক্ষেও বাড়াবাড়ি তা কি গজেন্দ্র যোগে না?]

জিপ এসে থামলো। আর জিপের ঠিক আগে আগে অজরের স্কুটার। ঠিক যেন ভি.আই.পি-দের মোটরের আগে স্কাউটদের মোটর বাইক।

তখন ঠিক রাত আটটা। থানার ডেলাইটগুলো জ্বলে দিনের আলো করে ফেলেছে। থানার কনস্টেবলরা গার্ড অব অনার দেয়ার ভর্তিগেতে দাঁড়িয়েছিলো। জিপ থামতেই আমস প্রেজেন্ট করলো তারা। কক্, কক্, করছে তাদের সবাই ইন্স করা উর্দ, বোতাম, বেন্ট, বট থেকে আলো ঠিকরে পড়ছে।

জিপ থেকে নামলেন ডি.এস.পি, তারপর ক্যাথলীন আর তার এক সগণী, তারপর অর্ডারলিরা। অন্য জিপ থেকে এস.ডি.পি.ও এবং ইনসপেক্টর। আর তারপর জিপকে পথ দেখিয়ে আনবার জন্য খেয়াঘাটে যে কনস্টেবলটিকে পাঠানো হয়েছিল সে আর তার সঙ্গে একজন গুদ চেয়ারার ব্যক্তি।

অভাগ্যবতরা যখন থানার ঘরে ঢুকছে, দু-এক পা পিছনে গজেন্দ্র কুঞ্জরের পাশে পাশে চলার সুযোগ করে নিয়ে জিজ্ঞাসা করলো,—কোন্স সামলাতে পারলে না দুর্দিক?

—কিন্তু লোভ?

—কি বলি, মিস্ ক্যাথলীনকে দেখবার?

কথাটা নিছ গলায় রাসিকতার মতো বলা হলেও যথেষ্ট কাঁজলো।

কুঞ্জরের মুখে ধরা পড়লো ঝঞ্জের ধাক্কা। কিন্তু সে বললো,—চোর ধরে আনলাম মে। তিনখোরা বাগানের নয়। অনেকদিন আগেকার বাকজোরা বাগানের চায়ের সোকারের কাশ ভেঙে পালিয়েছিলো।

সাথে কি লাকি ভগ্ন, বলে তাকে! অভাগ্যভদের সামনেই হারভের দরজা খুলে কুঞ্জর ভগ্নেরহারের সেই ব্যক্তিকে তার মধ্যে পরে দিলো। চোর হলেই যথেষ্ট ছিলো। এ তার চাইতেও বেশি। এবক্ষণ্ডার। এটা কি ডি.এস.পি-রা নোট করলেন না।

কিন্তু তখন কি এদিকে লক্ষ্য করার সময় ছিলো? ডি.এস.পি বসেছেন, এস.ডি.পি.ও বসলেন। ক্যাথলীন? সেই লখুদেহা তম্পণী বৈদেশিনী? গজেন্দ্রর অনেকদিন মনে থাকবে এই প্রথম মিনিট করেকটিকে। ঘরময় খুঁজে বেড়াচ্ছে ক্যাথলীন। এদিক ওদিক যাচ্ছে, এটা দেখছে, ওটা পরখ করছে। এই চতুলতা, যাকে অন্য কেউ কেউ চটলতা বলে থাকে, ক্যাথলীনের চরিত্রের একটা বৈশিষ্ট্য। কিন্তু কি করবে গজেন্দ্র? কুঞ্জর অবশ্য পিছিয়ে দাঁড়িয়েছে। গজেন্দ্র এই সময়ে তার উপস্থিতি চায় না এটা বুঝতে পেরেই। গজেন্দ্র ভাবলো, সে কি ক্যাথলীনকে কিছু বলবে? নাকি তার পক্ষে তা বলা অসমীচীন হবে? আর কথা যদি বলতেই হয় তবে তা কি ইংরেজি কিম্বা বাংলায় হবে?

কিন্তু অতিথিই অনেক সময়ে আমাদের দুর্দৃষ্টিতার লায়ব করে দেয়। মিস্ ক্যাথলীন আসন গ্রহণ করলেন। এদিক ওদিক খুঁজে বেড়াতে বেড়াতে হঠাৎ যেন এই নতুন পরিবেশও তার কাছে পুরনো মনে হলো। এটাও ক্যাথলীনের একটা চরিত্রগত বৈশিষ্ট্য। কিছুটা সিনিক সে। এক রকম জীবনের ফসলি তাই। অনেক অভিজ্ঞতার ফলে যে ওগলা আসতে পারে তেমন কিছুই মনে। উত্তেজক কিছু ছাড়া এখন কিছুই তাকে উৎসুক করতে পারে না। হারভের সামনেই সে বাঁসে পড়লো। আর তখন তার ছোট সুন্দর জিভটার অগ্রভাগ খানিকটা প্রকাশিত হলো। নীলাভ চোখ দুটিতে মেন অলস বিরক্তির ছায়া। গলায় হুপোলি কলারটায় আলো পড়ে চক্, চক্, করলো। কান দুটো একটু নড়লো।

[বললাম,—বা, গজেন্দ্র, বা। ক্যাথলীন তা হলে?]

—হ্যাঁ, সে আমাদের মেয়ে কুঞ্জর মে শূকে শূকে খুঁকে খুঁকে খুঁকে।

সিগারেট ধরিয়ে গজেন্দ্র আবার সুন্দর, করলো।]

অনেকটা পথ জিপে এসেছেন কাজেই ঠাঁদের বিশ্রামের প্রয়োজন ছিলো। তাছাড়া গজেন্দ্রর ব্যবস্থা অনুসারে তিনারও নটায় তৈরি। খেটুকু থাকবার থেকে ডি.এস.পি-রা বিদায় নিলেম ডাকবাংলোয় যাওয়ার জন্যে। লেখাপড়ার কাজ যা দরকার কাল সকালে হবে, আর আসল কাজও। গজেন্দ্র এবং কুঞ্জর ডাকবাংলোয় গিয়েছিলো। তারা কিছু কিছু খুঁটিনাটিও জেনে এসেছে। ক্যাথলীন যখন তার কাজ করবে তখন কি বাইরের লোককে সরিয়ে দিতে হবে? এটা একটা সমস্যাই। সেখানে খুন হয়েছে সেই অনেক দূরের চা বাগান থেকে পথ শূকে শূকে এগোবে ক্যাথলীন তখন তো একটি পথই একটি নির্দিষ্ট পথেই সে চলবে না। তার গতি হবে ভাগ্যের মতো অনিশ্চিত। সেই অনিশ্চিত পথে কি করে পাহারা বসানো যাবে। ডি.এস.পি বসেছেন ক্যাথলীন কি করে অপরাধী খুঁজে বার করে

এ লোকের মত দেখে ততই ভালো। কাল দুপুরে নাগাল যদি কাঞ্চলীন এই প্রথম কাজটা শেষ করতে পারে, কিছ দুই খেলাও দেখানো আর তখন তো চারিটা পিটিয়ে না হ'ক, মখে মুখেও লোক ডাকতে হবে খেঁচা দেখার জন্যে।

গজেন্দ্র এবং কুঞ্জর যখন থানার ফিরলো রাত এগারোটা বাজে। গজেন্দ্রকে তখন খুব উৎফুল্লই দেখাচ্ছে। তা থেকে যোচা যায় অফিসদানের সঙ্গে আলাপটা বেশ ভালোই হয়েছে। তার আয়োজন মাথক হচ্ছে।

থানায় তখন ডেলাইটগুলো জ্বলছে। কিন্তু গজেন্দ্র একটু অবাক হ'লো সব কটি কনস্টেবল, সব কটি এ.এস.আই তখনও কাজ করছে যেন। অবশ্য ভেবে দেখতে গেলে দোষ দেয়া যায় না। তাদেরও কি উত্তেজনার কারণ নেই?

গজেন্দ্র হাসিমুখে বললো,—আজ কি সন্ধ্যারই ডিউট নাকি?

ওরা লম্বিত হ'লো।

এ.এস.আই মুখোটি বললো,—এই যাই, স্যার, আপনি ফিরলেই যাবো ভাবছিলাম।

এ.এস.আই গোবিন্দ বাড়ুয়ো বললো,—আসল কথাটা বললেই হয়, বাপু, খুনী ধরার ব্যাপারটা সম্বন্ধে কিছ শুনতে চাও।

এ.এস.আই সুভগ সিং বললো,—অন্যাই কি? আচ্ছা স্যার, আমরা তো দেখতে পাযো?

—নিশ্চয়, নিশ্চয়।

মুখোটি বললো,—সেখো, বলোছিলাম।

যোচা যায় সাহেবেরা যখন ডাকবাংলোর ডিনার নিয়ে বাস্তু এবং গজেন্দ্র এবং কুঞ্জর তার তদারক, এরা তখন থানার ঘরে গভীর একটা আলোচনা করেছে। সেটা স্বাভাবিকও। খুনের জায়গার কিইবা আছে। লাল কাটা ঘরে লাস পড়ে আছে। আর কোন ঘরে খুন হয়েছিলো তা জানা আছে। এ থেকেই কে খুন করেছিলো তাকে খুঁজে বার করে দেবে কাঞ্চলীন। আর তা দেবে সব খুঁশ্বর অগম্য উপায়।

মুখোটি বললো,—আচ্ছা, স্যার, ওর গলায় যে কলার সেটা কি প্লাস্টিকের?

বাড়ুয়ো বললো,—এ তোমার বাড়ুয়াড়ি। রূপো কি এমন কম হ'লো।

গজেন্দ্র এদের চাইতে বেশি জানার ভান করলো। কিন্তু কি উত্তর দেবে খুঁজে পেলে না। পদমর্শালা অনুসারে দুজনকেই নিরস্ত করে বলাতে হয়—প্লাস্টিকও নয়, রূপোও নয়।

সুভগ সিং বললো,—ওর বাবা নাকি ইংরেজ?

—তাইতো শুনলাম।

—আর মা ফরাসী?

—তাই হবে।

—আচ্ছা? সুভগ সিং চোখে চোখে সংবাদটাকে অনুভব করলো।

গোবিন্দ বাড়ুয়ো বললো,—আচ্ছা, স্যার, ওঁকে সাহেবদের সঙ্গে একই টেবলে খেতো?

মুখোটি বললো, বাড়ুয়োর যে কথা, ওঁকে অফিসার?

—তা তুমি অস্বীকার করবে কি করে? 'স্যাডে চারশ' মাইনা পায় জানো?

—তাই পায় নাকি, স্যার?

—তাই তো শুনলাম। গজেন্দ্র বললো।

বেশ লাগছে পরিস্থিতিটা। তার থানায় এমন একটা ব্যাপার ঘটবে তা সে হাঁতপূর্বে আশা করেনি। যতক্ষণ ওরা থাকবে ততক্ষণ তো বটে, তার পরেও বেশ কিছুদিন তার থানা সম্বন্ধে লোকে প্রশংসার সঙ্গে কথা বলবে, আর থানার কর্তা হিসাবে তার সম্বন্ধেও। একটা সিগারেট ধরালো গজেন্দ্র আলস করে। আর তার বসা দেখে তার সম্বন্ধেও এ.এস.আই এবং কনস্টেবলরা চারিদিক থেকে তাকে ঘিরে দাঁড়ালো।

এ.এস.আই মুখোটি বললো,—খুনীতো আমাদের কুঞ্জর সাহেবই ধরেননি। তবে কাকে ধরবে তাই ভাবছি।

গজেন্দ্র বললো,—সেই যদি খুনী হয় তবে তাকেই ধরবে।

—বানরো তেরো মাইল গল্প শব্দকে এসে হাসপাতালে!

—তোমার কি মনে হয়?

—তাই সম্ভব।

একজন কনস্টেবল বললো, স্যাডে চারশ' মাইনা? ইনসপেক্টরের চেয়ে বেশি?

—কাজটাও দেখো।

—তাহলে পেনসানও পাবে?

গজেন্দ্র নিজে এ বিষয়ে ঠিক কিছু জানে না। কাজেই ব্যাপারটাকে ধোঁয়াটে করে দেয়ার জন্য সে পাচটা জিজ্ঞাসা করলো,—তোমার কি মনে হয়?

—তাই হবে, স্যার।

গোবিন্দ বাড়ুয়ো বললো,—টেবলে খাবার রেখে চেয়ারে বসে খেয়ে ও সত্যি আরাম পায় কিনা তাই ভাবছি।

—কেন পাবে না? সুভগ সিং বললো। তার দেরীশ্বরে পরলোক গভীর ভক্তি।

ওঁকি যা তা ব্যাপার ভাবেন। আগের জন্মে খুব বড় জ্ঞানী কেউ ছিলো।

একজন কনস্টেবল বললো, চারশ' টাকা? কি করে টাকা দিয়ে। ছেলে মেয়ে তো নেই। একটা দীর্ঘনিশ্বাস পড়লো তার।

মুখোটি বললো,—আমি ঠিক ধরতে পারছি না একটা ব্যাপার। মনে করুন যদি ও হাসপাতালের আসামীকে না ধরে তবে কি আমরা বুঝবে কুঞ্জর সাহেব থাকে ধরেননি সে আসামী নয়?

আলোচনায় বাধা পড়লো ইনসপেক্টর আসাতে। ডিনার শেষে গল্পপুঞ্জর শেষ করে শব্দে এসেছে সে। তাকে দেখে আর একবার স্যালুটে করলো সবাই। তারপর সে কুঞ্জরের সঙ্গে তার বাসার দিকে চলে গেলো। আর তখন কনস্টেবলরা আর এক দফা আলোচনা করলো।

—কুঞ্জর সাহেব কিন্তু খুব মনমরা হ'লে আছে।

—বোধ হয় ভাবছে যদি ঠিক আসামী না ধ'রে থাকে।

—কিন্তু একটা মজার ব্যাপার সেখো। চারশ' টাকা যদি মাইনা পায় তাহলে তো ও ইনসপেক্টরই হ'লো। সেলুটে করতে হবে নাকি?

পরদিন সকালে বা হ'লো তাকে ফুলনা দিতে হ'লে বিলাতি ফকস'হাটের কথা বলতে হবে। বললো গজেন্দ্র। এখন সে দেশে সে খেলা আছে কিনা জানি না, তোমরা সাহিত্যিকরা বলতে পারো। ঘোড়ায় চড়ে বিশেষ জরুলোকরা (খানদানি জরুলোক ছাড়া কার বা তেমন

পোশাক বা ঘোড়া থাকে, কাদের মহিলারাই বা অমন সাদা স্লাবস পরে) শিয়ালকে তাড়া করেন। বন্যখন্দ মাঠ বেড়া উপকরে ভিপিগে উঠে পড়ে ছুটে সেই খেলা চলে। একটা শিয়ালের পিছনে পশ্চিমজন উজ্জ্বলক। গজেন্দ্রবের ব্যাপারটাও তেমনই হলো। একটা কুকুর ছুটে চলেছে আর তার পিছনে তারা ছুটেছে, কেউ জিপে, কেউ স্কুটারে, কারো পনি, বেশির ভাগ পারে হেঁটে। বন্যবাদ্য ভিত্তিতে টপকে কুকুর চলেছে তো তারা চলেছে, সে খামছে তো তারাও খামছে। শৌক শৌক করে মাটি শব্দকছে, কান লাটপট করছে, জিত লকলক করছে। একটা টাঙ্গা উত্তেজনার মনে সে অন্ধির হ'লে উঠেছে। আর তার সে উত্তেজনা তাদের দেহমনেও সঞ্চারিত। সে ঘরে খন হরোঁছিলো সেখান থেকে বেরিয়ে রিজার্ভ ফরেস্টের মধ্যে কয়েক পাক এলোমেলো ছুঁরে কাথলীন নাশনাল হাইওয়ে ধরে ছুটে চলেলো। তার সঙ্গে গজেন্দ্রবও। শব্দ পৃথিবীর লোকায় নয়। ফরেস্টের লোকো। কাছাকাছি চা বাগানের দুচারজনও। ছুটেছুটে। সন্ডগ সিংএর পা ধচকে গেলো এক খানায় পড়ে, বনের মধ্যে গাছের ডালে মাথা ঠেকে গেলো ইনস্পেক্টরের—বাণু বলে সে বসে পড়লো কিন্তু ছোটো বশ্ব হলো না। সকাল থেকে সন্ডু হরোঁছিলো হৃদয়ের দুটোর কাথলীন তুসেংএ হরকামারার বাঁহাতে পোঁহে এঘর ওঘর দুঃখের কঠোর বেড়াতে লাগলো। ডি.সি.পি হানিমুখে বললো সমবেত সকলকে, দেখলেনত! বারো মাইল পথ কি করে এসে পৌঁছালো।

হানিমুখে সিগারেট ধরালেন তিনি। রুমাল বার করে কপালের ঘাম মুছতেও ভুলে গেলেন।

প্রস্তাবটা দিতে হলো গজেন্দ্রবকেই।

সাহসভরে এগিয়ে গিয়ে সে এস.ডি.পি.ও-কে বললো। তিনি ডি.এস.পি.ও-কে বললেন। আরোজনটা গজেন্দ্রবকেই। এস.ডি.পি.ও-র নিজের আসনের নিচ থেকে বেরুলো স্যান্ডউইচ-এর চ্যাটার্জি এবং কফির ফ্রাফ। ডি.এস.পি.ও; এস.ডি.পি.ও চা বাগানের সাহেবরা তার সম্ভাবহারে লাগলেন। কিন্তু গজেন্দ্র প্রত্যক্ষদর্শী। তার আরোজন খুঁত থাকে না কুজুরের স্কুটারের পিছনের বাধা কন্সলের পর্দাটা বন্ধতে বেরুলো চা, চিনি, এক কোটো দুধ। চারের কান্দ প্লাস।

এই বিস্তারের পরেই আবার যাত্রা। কিন্তু ঠিক আগের মতো নয়। ডি.এস.পি.ও কফি পানের পর বললেন—এখন কাথলীন বিশ্রাম করতে পারে। আপনারা যারা এখানে এসেছেন তারা দয়া করে সম্ভার হসপিটালে যাবেন। সেখানে আপনারা অন্য একটি দৃশ্য দেখতে পারেন।

এর পরে এক জিপে উঠলেন ডি.এস.পি.ও এবং পদব্ব খাঁয়া। কাথলীন অবশ্যই। সে এস.ডি.পি.ওর পাশের সিটেই উঠে বসলো।

গজেন্দ্র কুজুরের পিছনে উঠে বসলো। সন্ডগ সিং প্রভৃতি চলেলো সাইকেলে। অনেরা হেঁটে।

ডি.এস.পি.ও যা বলেছিলেন ঠিক তাই হলো। আশ্চর্য আর কাকে বলে? চোখে না-সেখলে প্রত্যয় হয় না। হসপিটালে সোকে লোকারণ্য। এত লোক যে কি করে খবর পেলো ভাবতে অবাক লাগে। এটা বোধ হয় মানুষের একটা মৌলগুণে সে সত্যাকারের ভালো কিছ, স্বাধ-পরের মতো আত্মস্বা করে না। প্রত্যেক মানুষই অন্য অনেক মানুষকে খবর দিয়েছে কাথলীনের। তখন আকাশে ক'নে দেখা আলো; কাথলীনকে ছেড়ে দেয়া

হলো হসপিটালের কাছে একটা জামগাছতলায়। কিছুক্ষণ সে মেনে উদ্ভ্রান্তের মতো আকাশ শব্দকলো কিন্তু তা এক মুহূর্তই। তারপর সে হসপিটালের হাতায় ঢুকে পড়লো। একটা বিম্বতা, একটা মেন স্তম্ভতা, তারপর দৌড়ে ছুটে গেলো। শিকল ধরে তার সর্গাও তার সথে। একেবারে লাশকাটা ঘরের বশ্ব দরজার উপরে গিয়ে হুমারি খেরে পড়লো। তারপর আবার একটা শ্বিধা। এর পরে সে দৌড়ে গিয়ে ঢুকলো হসপিটালের ঘরে। এঘরে ওঘরে কাউকে মেন খুঁজে ফিরছে। হসপিটালের দু'তলাটে সিট খালি ছিলো সেখানে কনস্টেবলরা রোগী সেজে শুয়েছে। সৌদকে দৃ:পাতও করলো না। এ দরজা দিয়ে ও দরজা দিয়ে, হসপিটালের দরজাগুলো নতুন আগলত্বকের কাছে গোলক ধাধা বিশেষ, বেরিয়ে ঢুকে অংশেবে সে সেই ঘরে গিয়ে ঢুকলো সেখানে আসামী। এক মুহূর্ত শ্বিধা তারপরই নিহু একটা ক্রেধের শব্দ করে সে শম্বাশারী আসামীর হাত কামড়ে ধরলো। ভাগ্যে আসামীর হাতে আগে থেকেই হললে মোটা কাপড়ের একটা পটি বাধা ছিলো।

দর্শকদের ঘামাতে বেগ পেতে হয়েছিলো। হসপিটালে গোলমাল করা বারণ একথা বলে হাড্ডাক গোলমাল করে বেড়াতে হলো গজেন্দ্রবকে।

খানার দিকে ফিরে চললো দর্শক। ফুটবল বিজরা ক্লাবত কিন্তু আনন্দউজ্জ্বল একটি মল মেন।

বাঁক খেলা কাল হবে। আঁটি খুঁজে সেবে কাথলীন, রুমাল চোরকে পাকড়াও করবে। দলের মুখে এই কথাই। কি আশ্চর্য! এ কি কেউ ভেবেবে। তাহলে! কেবাবাং অক্ষুত।

সকলেই গল্প করছে। একজন কনস্টেবল বললো—কুজুর সাহেব তা'লে ঠিক আসামীই পাকড়ছেন।

—বেশক!

—দেখা, কুজুর সাহেবও কম যায় না। ধরেছিলো তো।

—ভাগ্যান্ন সোক যে।

—কিন্তু ভাগ্য তো প্রতিবারেই সাহায্য করবে না।

—তা ঠিকই বলেছ। এর বেলায় ভাগ্য ট্যাগ কিছ, নয়? কুজুর প্রশ্ন করলো।

—আজ্ঞা গলার কলারের কিছ, দেখা দেখলে না? একজন কনস্টেবল চাপা গলার বললো।

—আমারতো মনে হলো ইনস্পেক্টর কথাটাই লেখা আছে।

—তাহলেই বা দেখ কি? কোন ইনস্পেক্টর এমন পারে বলো।

খানার ঘরে ওয়া সবাই বসলো। ডি.এস.পি.ও, এস.ডি.পি.ও, ইনস্পেক্টর। কাথলীনের আজ আর শ্বিধা নেই। সেও একটা চোরারের উপরে লাফ দিয়ে উঠে বসলো। ডি.এস.পি.ও হেসে সিগারেট ধরালো।

মানুষের মনের অবস্থা সামান্য একটা কথাতেই প্রকাশ পেতে পারে। এস.ডি.পি.ও একটা পারিতোষের নিম্বাস ছেড়ে বললেন—আহা, গজেন্দ্র, একটু, চা হয়?

[বললাম,—গজেন্দ্র, চা তোমরা খাও, কিন্তু তোমাদের কাছে মনেই প্রশ্ন ছিলো না?]

—কেন থাকবে। যদি তুমি একটা গল্প লেখার মর্শন করে পাও তুমি কি প্রশ্ন করবে, না কলের হাতল ধরাবে? তদন্ত, তদন্ত, তদন্ত, সারা জীবনই আমাদের

তন্দ্র আর তার মধ্যে বেশির ভাগই বর্ষ। এই একটা সুযোগ পাওয়া গিয়েছে।
বললাম,—বলো।]

হাঁকডাক করে মূর্খতের চায়ের ব্যবস্থা করে ফেললো গজেন্দ্র। চা খেতে খেতে
ডি.এস.পি. বললেন, আমরা তো চা খাচ্ছি, কিন্তু ক্যাথলীন।

—ওকি চাও খায় নাকি?

এস.ডি.পি.ও সোৎসাহে বললেন,—মদ খেলেও মানায়। কিন্তু ক্যাথলীনের মদ
কিন্মা চা কোনটার দরকার ছিলো না। সে হঠাৎ চিপু করে ছোয়ার থেকে নামলো। তারপর
দরজার দিকে চললো।

তার সপ্নী বললো,—সোথ হয় বিশ্রাম করতে চায়।

ডি.এস.পি. বললো,—আনপ্রেজিডেন্টলু

এস.ডি.পি.ও বললো,—কিছটো হয়তো দাম্ভিক্যও

ইনস্পেক্টর বললো,—আশ্চর্য কি!

ক্যাথলীন সত্যি সত্যি চলে গেলো। অনুমান সে যখন বারান্দা পার হচ্ছে তখন
হঠাৎ পাহারারত কনস্টেবল চিকরার করে উঠলো—আইজ রাইট—আয়জ ইউ আর। খট-
খট করে জুতোয় জুতো লাগানোর শব্দ হ'লো, রাইফেল নামানো ওঠানোর শব্দ হ'লো।

এস.ডি.পি.ও বললেন,—কি হ'লো?

—স্যালামুট করলো পাহারাদার?

—তা ঠিকই করেছে। ডি.এস.পি. বললেন,—চা খেয়ে ওঠা গেলেন।

গজেন্দ্র বললো,—কুজুর, এক হাত তাস খেললে ক্ষেমন হয়?

—তাস?

—ভালো লাগছে না? বেশ দিনটা আজকে।

—তাস? একটু চা খাই বরং।

—খাও, খাও। ওরে দেখ না কেউলো আর চা আছে নাকি?

একজন কনস্টেবল প্রশ্নত কেউলো নিতড়ে কয়েক কাপ চা পেলো। এগিয়ে দিলো
গজেন্দ্র ও কুজুরের সামনে। এ.এস.আই.রাও হাত বাড়িয়ে নিলো চা। গজেন্দ্র আর
একবার তার ধানার জন্যে গর্ব অনুভব করলো। ইতস্তত চেয়ে দেখলো সে। কুজুর মন
দিয়ে চা খাচ্ছে। চায়ের কাপেই তার মন। এ.এস.আই-রাও বাড়িয়ে আছে তাকে ঘিরে।
তার কিছুর মনে কনস্টেবলরা।

—তোমরা কি আজও রাত জাগবে নাকি? হালি মধ্যে বললো গজেন্দ্র।

—না, না এই ঘাই।

—তা হ'লোই বা, স্যার, একটু রাত। একদিনই তো।

—কুজুর, তোমার কি খুব ঘমে পাচ্ছে? রাস্তা দেখাচ্ছে তোমাকে। অভিব্যব-
সালভ গলার বললো গজেন্দ্র।

কুজুর নিশ্চয় চা খেতে লাগলো।

সুভগা সিং বললো,—আজ্ঞা, স্যার, পাহারাদার সেলুট করে ভাষোই করেছে কি
বলেন?

গোবিন্দ বাড়ুয়ো বললো,—পুলিশের চাকার করে চারশ' টাকা মাইনে পায় তো।
তাহলে ইনস্পেক্টরের রান্ধই হয়।

সুখীর মুখোটি বললো,—ডি.এস.পি.তো বললেন ঠিকই করেছে স্যালামুট করে।

কুজুর বললো,—কিন্তু কুজুর তো।

—তা হ'ক। গজেন্দ্র বললো, সে সব কথা যাক, আমি ভাবাই তোমার মতো লাকি
আর কে?

—লাকি?

—না নয়তো কি বলো। তুমি যে ঠিক আসামী ধরবে তাতো প্রমাণই হ'লো।

—কুজুরটাও তো লাকি।

—না, স্যার, ওকে ঠিক লাকি বলা যায় না। ওর ক্ষমতাই এরকম। সুখীর মুখোটি
হাসতে হাসতে বললো।

—তা হবে। কুজুর বললো। কি ভাবলো সে।

গজেন্দ্র বললো,—জাপান, সব দিকেই তোমার জাগা কুজুর।

এ কথা বলার সময়ে গজেন্দ্রর মনে কুজুরের সেমবউ-এর কথাও ভেবে উঠেছিলো।

কুজুর বললো,—আসামীর হাতে কিন্তু একটা হলুদ কাপড়ের পট্টি বাঁধা ছিলো।
ঘরের সবাই প্রায় সমন্বরে বললো,—তাতে কি?

—আর কারো হাতে কিন্তু তা বাঁধা ছিলো না।

এ.এস.আই. সুখীর বললো,—সে তো যাতে আসামীর গায়ে দাঁত বাসিয়ে না দের
সেজন্যে। কুজুর ভাবতে লাগলো।

গজেন্দ্র মনে করলো এটা তার হিঙ্গো হ'তে পারে। একটু একটু হিঙ্গো তারও তো
হচ্ছে।

পরের দিন সকালে ওদের চলে যাওয়ার আগে আর্টিট ছাঁচ রুমাল লুকনো এসব
খেলা হবে। এটা ধানার হাতাতেই হয়েছিলো। তার মূলে গজেন্দ্রর একটা ব্যক্তিগত
ব্যাপার ছিলো। ক্যাথলীন কাল খুনী সানজ করার পর যখন গজেন্দ্র বাড়িতে ফিরলো
তখন তার ঘেলে দুটি বসুধামান অবস্থায়। ব্যাপারটা ক্যাথলীনকে নিয়েই। বড় ছেলে
বলেছে, ক্যাথলীন টেবিল চায়ের বসে খানা খায়। ছোটছেলে তা মনতে রাজি নয়।
ছোটছেলে বলেছে ক্যাথলীন টিপসই দিয়ে মাইনে দেয় বাবার চাইতেও অনেক বেশি।
বড়ছেলে বলেছে—বাবার চাইতে বেশি মাইনে পেতে পারে তাই বলে আজল যার নেই
সে টিপসই দেবে তা মানা যায় না। কিন্তু এসব কারণ নয়। গজেন্দ্রর পরী বসেছিলো,
তোমানের কুজুরটি বেশ দেখতে? হ্যাঁ। বড়ছেলে বললো—বলো তো কিরকম
দেখতে? কেন বালাম রং। লাজলটা খাঁকরা। ছাই দেখেছ ওটাতো ধানার নেঁড়িটা।
রাতিতে পরী অভিমানে করলেন। অভিমানের মূলে বসুধা জীবনে সব কিছুর থেকেই তিনি
বিশ্রুত। একটা এরোপেনে পশু'ত চড়েন নি। কি দেখেছেন, কি শুনেনছেন? কাজেই
গজেন্দ্রকে ব্যবস্থা করতে হ'লো ধানার হাতাতেই যাতে খেলাটা হয়।

খেলা মূর্খ হ'লো। তার আগে ডি.এস.পি.একটা ছোটখাটো বস্তুত দিলেন। তার
সারমর্ম এই রকম : মানুষ অনেক কিছুর করতে পারে বটে কিন্তু যশু সেই অনেক কিছুর
করাকে সহজ করেছে, নিশ্চিত করেছে। খাঁড় সময় হবে, এরোপেনে আকাশে ওড়ে এগলো
ভৌক নয়। ক্যাথলীন চোর ধরে খুনী ধরে তাও ভৌক নয়। বিজ্ঞানবিদ্যা বলেন
ইত্যাদি। এখানেই মানুষের উপরে যশুর শ্রেষ্ঠত্ব এবং ক্যাথলীনের মতো প্রশ্রনেরও।

তার পর খেলা শুরু হ'লো। তিননম্বরটা বা চাণানের মেমসাহেব নিজের আঁটি খুলে দিলেন, কিন্তু কে তা হার করবে। কারোই মনে সাহস হয় না। অবশেষে যে এগিয়ে এলো সে কুজুর। আঁটিটা গোপনে তার হাতে দেয়া হ'লো। সে যখন গজেস্তর পিছন দিয়ে চলে যাচ্ছে তখন গজেস্তর ফিস্‌ফিস্‌ করে বললো,—সেখো বাপু কাঁটন কিছু করো না।

—কেন, পারবে না মনে হচ্ছে? কুজুর হাসলো—ফ্যাঁকাসে ম'থে।

—ঠিক তা নয়। তবে—

গজেস্তর মনের অবস্থা ভাই পরীক্ষা দিচ্ছে এমন একজন দাদার মতো। কুজুর কত কিই করলো অনেক মিনিট ধরে ভিড়ের মধ্যে গলে, এদিকে ওদিকে চলে, এক পথে দু'বার তিনবার ঘুরে, পায়ে পায়ে গোলক ধাঁধা রচনা করে অবশেষে সে কনস্টেবলের মধ্যে গিয়ে দাঁড়িয়ে রইল। তারপর কাথলীনকে ছাড়া হ'লো। মেমসাহেবের হাতটাকে কয়েকবার শুকনো সে তারপর ভিড়ের মধ্যে ঢুক পড়লো। কুজুরের লুকোতে বেশ কিছুক্ষণ লেগেছিলো, কাথলীনের দু'মিনিটও লাগলো না। শ্বিতার খেলা শুরু হ'লো যখন দশ'কদের আনন্দ কোলাহল তখনও মিছিলে যায় নি। ডি.এস.পি বললেন, এবার আমার পকেট থেকে কেউ রুমালটাকে সরিয়ে নিয়ে দু'শ'গজের মধ্যে কোথাও থাকুন। তাই তো, এ খেলাটা কি করে হবে? ডি.এস.পি-র পকেট থেকে রুমাল সরাবে কে? কেউ আর এগায় না। অবশেষে ডি.এস.পি বললেন, তাহলে আপনারা কেউ আসুন, আমার পিছনে দাঁড়ান, রুমালটা আমি বার করে দিচ্ছি। কিন্তু পকেটে হাত দিয়ে দেখা গেলো রুমালটা সত্যি নেই। কি অশ্চর্য, কে নিলো? ডাকবাংলোর রেখে এসেছেন? তখন কাথলীনের সঙ্গী বললো, কাথলীলই বলুক। ডি.এস.পি-র পকেট শুকিয়ে কাথলীনকে ছেড়ে দেয়া হ'লো। এদিক ওদিক ঘুরতে লাগলো সে। একটু মনে দিশেহারা ভাব। গজেস্তর বুকের ভিতরতায় ধুক করে উঠলো, তা হলে এবার কি কাথলীন পারবে না? কিন্তু কাথলীন তো মানু'ষ নয়। যন্ত্রের মতোই নিষ্ঠুর। ধানার হাতা পার হবে, ধানার ঘরের মধ্যে ঘরে, ধানার বাড়িকে কয়েক পাক ঘুরে সে সোজা ধানার কম'চারীদের কোআর্ডিনে'র দিকে দৌড়লো। সে কি কোথায় যায়? এবার আর পারবে না। খোঁ বাফ না কি হয়। জনতা স্তম্ভ হয়ে প্রতীক্ষা করতে লাগলো। কিন্তু কয়েক মিনিট মাত্র। কাথলীন কুজুরকে নিয়ে এলো তার কোয়ার্টার থেকে। হাঁটমো কুজুর তার পোশাক বদলেছে। সাদা ট্রাউজার আর হাওড়াই সার্ট পরেছে তা সত্বেও তার ম'খেব চেহারাটা দম্পন মতো অপরাধার। ডি.এস.পি বললেন সমবেত জনতাকে—আর কিছু প্রমাণ চান আপনারা? জনতা নিরস্তর। গজেস্তর বললো,—সেখো, কুজুর, তুমি কিন্তু আর এগিয়ে না। ভালো দেখায় না।

—কেন, ব্যাবার তিনবার। কুজুর বললো।

—তুমি কি এখনও কিংবদন্তি করো না?

কুজুর বললো,—আপনি এত ভয় পাচ্ছেন কেন?

গজেস্তর অবাক হ'লো। কুজুরের কপালে বিন্দু, বিন্দু, ঘাম ফুটেছে। চোখ দু'টি চক্‌চক্‌ করছে।

গজেস্তর বললো,—শত হলেও কুজুরটা তো আমাদের ডিপার্টমেন্টেরই। ফেটিগ বলে তো কিছু আছে।

ডি.এস.পি-ও বললেন,—কি কুজুর আবার নাকি?
আর একবার খেলা হ'লো। এবারও ফাউন্টেনপেনটা গাছতলা থেকে এনে দিলে কাথলীন।

খেলা শেষ হয়েছে কিন্তু জনতার ভিড় ভাঙছে না। ডি.এস.পি সিগার ধরলেন। পু'লিশ অফিসাররা কাছাকাছি দাঁড়িয়েছে। নিজেদের মধ্যে কথা বলছেন। কু'শী মনে মেনে কথাবার্তা হয়ে থাকে।

ডি.এস.পি হাসিমুখে বললেন,—কুজুরও আজ অনেক বুদ্ধি দেখিয়েছে।

এস.ডি.পি-ও বললেন,—কিন্তু হারলো তো।

প্রকৃতপক্ষে কুজুর যেন কাথলীনের সঙ্গে ব্যাখির পরীক্ষাই দিয়েছে। ধানার ঘরে এসে বসলেন ঠা'রা।

এর পরে ডি.এস.পি ধানার কনস্টেবলের সঙ্গে দু'একটা করে কথা বলতে লাগলেন। তারা সবক'লেই স্যালুট করে এসে দাঁড়াত লাগলো। তারপর ডি.এস.পি-রা গেছেন গজেস্তর কামরার খনের তদন্ত রিপোর্টটা আলোচনা করার জন্য।

একটা রেজিস্টার নিতে গজেস্তর এসেছিলো এই ঘরে। সকলের অস্বস্তি একবার চারিদিকে চেয়ে দেখলো। ব'লা যায় না, হঠাৎ যদি কোন খ'ত কারো চোখে পড়ে। এটা চাকরিও তো বটে। সে খেখলো দত্তগ'শত এবং কুজুর গল্প করছে ম'খোম'খী বসে।

—কি ব্যাপার?

দত্তগ'শত বললো,—কুজুর সাহেব বলছেন, কাথলীনের সঙ্গী যে তাকে শিকল ঝাঁকিয়ে হাঁপিত করে নি তার প্রমাণ কি।

—হ্যাঁ আ্যবসার্ড, কি যে খেলা কুজুর। কিন্তু তোমার পরনে এখনও সিভিল ড্রেস। কুজুরেরও খোশাল হ'লো। সে পোশাক বদলাতে গেলো।

ধানার দরজার সামনে তখনও ভিড়। কারণ কাথলীন একটা চেয়ারে উঠে বসেছে। তার গায়ের পশমগুলো চক্‌চক্‌ করছে ঘামে। জিত খুলিয়ে সে অল্প অল্প হাঁপাচ্ছে।

[গজেস্তর বললো,—আচ্ছা, মোহিত, তোমরা সাহিত্য করো। মনস্তত্ত্বের কথা নিশ্চয়ই জানো। বলতে পারো কুজুর যা করলো তা সম্ভব হ'লো কি করে?

—কি করলো তা বলো আপন।

—নতুন ইন্সি পোশাক পরে কুজুর ধানার ফিরলো। তার পোশাক পরটার বৈশিষ্ট্যই এই সব সময়ে তা সঙ্গী ইন্সি করা। বোধ হয় তার মেমবউএর হাতের কাঁজ। যাক সে কথা। পোশাক পরে হাসতে হাসতে সে যখন ধানার ঘরে ঢুকছে তখন সে ঘরে তার উপরওয়ালো কেউ ছিলো না। কাথলীন অবশ্য ছিলো চেয়ারের উপরে। দরজার বাইরে দাঁড়িয়ে একটা জনতা তাকে দেখছে। তাদের দিকে চেয়ে সে তখনও জিত লক্‌লক্‌ করে হাঁপাচ্ছে। দরজা পেরিয়ে ঘরে পা দিলেই জুতো ঠুকে স্যালুট করলো কুজুর।

—কাকে, কাথলীনকে? কনস্টেবলের মতো সেও কি কাথলীনকে উপরওয়ালো মনে করেছিলো।

গজেস্তর বললো,—এটা, অবশ্য, এমন হ'তে পারে যে তার বিবেক শাস্ত হাঁজলো না এমন কিছু না করে?

—কেন, কেন?

—সকালের খেলার সময়ে সে ক্যাথলীনকে জন্ম করার জন্য কম চেষ্টা করে নি।
—এটা কন্‌ডিসানড্‌ রিফ্রেকসন্‌ও হ'তে পারে। পোশাকের ইন্সির সংগে যার যোগাযোগ আছে। কিন্তু গল্পটা বলা।]

গজেন্দ্রা এই ডামাজোলে জুলেই গিরেছিলো হাজতে একজনকে ধরে রাখা হয়েছে। এবার সে মুহূর্তের জন্য দৃষ্টি আকর্ষণ করলো। সে মনে চাপা গলায় কাশলো। দৃষ্টি আকর্ষণ করলো বদা বোধ হয় ঠিক নয়। কাল রাতিতেও যখন গল্প হাজতে তখন হাজতী আসামীও শিকের দরজার কাছে এসে দাঁড়িয়ে গল্প শুনছিলো। এ.এস.আই সুধীর মথোটি তার খাবার ব্যবস্থাও করেছিলো। কাশির শব্দ শ্রুনে কুজুর ফিরে দাঁড়ালো। মনে হ'লো সে মেনে কিছু বলবে। কিন্তু কিছু না বলে বরং ভাবতে লাগলো সে মুখ নিচু করে। ডি.এস.পি ও এস.ডি.পি.ও তদন্তের রিপোর্ট পড়া শেষ করে উঠলেন। তারা লাঞ্চে যাবেন ডাকবাংলোর। লাঞ্ শেষ হ'লেই জিপ রওনা হবে। ইনস্পেক্টর থাকবেন ব্যাক তদন্ত পতিভালনার জন্য। ক্যাথলীনকে তারা থানা থেকে তুলে নিয়ে যাবেন। ততক্ষণে মত লোকের পায়ে দেখে নিক।

ঔরা বেরিয়ে যেতে গজেন্দ্র থানার ঘরে এলো। কুজুর একটা চেয়ারে ব'সে বাজে কাগজ ছিড়ছে সুটিকুটি করে।

গজেন্দ্র মন ভালো ছিলো। ঔরা আসবার সময়ে সে কুজুরকে দূরে রাখতে চেয়েছিলো। এখন তা প্রয়োজন বোধ করলো না। বললো, থাওয়া দাওয়া করে নাও কুজুর। ওদের সংগেই নদীর ঘাট পর্যন্ত মাও তুমি। আর হাজতী আসামীর চালান লিখে দিচ্ছি ওকেও রওনা করে দাও।

এই বলে গজেন্দ্র নিজের কামরায় ঢুকে হাজতী আসামীর চালান লিখতে বসলো। চাবিশ ঘণ্টার বেশি আটকানো হয়েছে। সেটা চাকতে হবে।

কিন্তু দু'এক মিনিটের মধ্যেই তাকে অস্বাভাবিক হ'লে লেখা ছেড়ে উঠতে হ'লো। কে মেনে কাকে মারছে, প্রাচণ্ডভাবে মারছে। ক'রছে কেউ।

থানার ঘরে ঢুকে গজেন্দ্র শত্শান্ত হ'লে দাঁড়িয়ে পড়লো। হাজতের দরজা খুলে ঢুকেছে কুজুর, আর নিরীহভাবে মারছে আসামীকে একটা বেল্ট দিয়ে।

—আহা করো কি, করো কি, বলে গজেন্দ্র এগিয়ে গেলো। মারছে কেন মিছামিছি। কুজুর আরও কয়েকটা চড় মারলো আসামীর গালে। হুহু, করে কেঁদে উঠলো সে।

গজেন্দ্র কুজুরকে প্রায় ঠেলে বার করে দিয়ে হাজতের দরজা বন্ধ করে দিলো। গন্ডারী গলায় বললো, খেয়ে নাওগে। সাহেবদের সংগে যেতে হবে তোমাকে।

কুজুর মুখ তুলে তাকালো। অস্বাভাবিক লাগলো গজেন্দ্র—এ মনে থানা কোন কুজুর। এখানে গজেন্দ্রের গল্প বাধা পেলো। ওদের মাসিক গোলাবোগ পার হ'তে পেরেছে। ডিনার দেয়া হচ্ছে খবর এলো।

বললাম,—বেশ কথা, কিন্তু কুজুর হঠাৎ আসামীটাকে মারলো কেন?

গজেন্দ্র বললো, এ নিয়ে তদন্ত হয়েছিলো। সুধীর মথোটি বলেছিলো—কুজুর যখন ক্যাথলীনকে স্যালুট করে তখন আসামী হেসেছিলো। আসলে সেটা তার কাঁপ নয়।

—আর কুজুর তাকে বিদ্রূপ মনে করেছিলো!

ডিনারের টেবিলে যাওয়ার জন্য উঠলাম।

যেতে যেতে গজেন্দ্র বললো,—অসম্ভব নয়। কুজুর তখন অশুভত বানহাই করেছিলো। সাহেবরা যাওয়ার জন্য প্রস্তুত হয়ে এলেন কিন্তু কুজুর নেই। তারা দু'এক মিনিট অপেক্ষা করলেন তবুও তার দেখা নেই। অবশেষে তারই স্কুটারে করে সুধীর মথোটি গেলো মথো ঘাট পর্যন্ত ওদের এগিয়ে দিতে।

—তার বাসায় খেঁজ করা হ'লো না কেন?

—কি যে বলো, মোহিত? সে কি বাসায় ছিলো। সেদিন তার পরের দিনও তাকে পাওয়া গেলো না। ওদিকে ঘাড়ের উপরে ইনস্পেক্টর ব'সে। অঞ্চ ভিউটি থেকে ছুটিও নেই। ডেজার্টার বলে প্রসিডেন্সি করার কথাই ভাবছে ইনস্পেক্টর।

—কেমন একটা লাগছে না? চেয়ার টেনে বসতে বসতে বললাম।

—তা লাগার কথাই। কুজুরের রঙে, সে খুঁড়ান হওয়া সত্ত্বেও, এমন কিছু ছিলো যা আমাদের থেকে পৃথক। একটা কুজুর কিন্বা একটা যশ মানুষের চাইতে বড় হ'তে পারে এ মনে নিতে হ'লে যথেষ্ট সভা হ'ওয়া দরকার। বোধহয় কেন, নিচুই ওর মাথো আদি-বাসী রঙ ছিলো।

সুপ নাড়তে নাড়তে গজেন্দ্র বললো, কিন্তু কুজুরের জন্য তুমি দুঃখ করো না। তাকে পাওয়া গিরেছিলো। কিন্বা তৃতীয় দিনে সে নিজেই ফিরে এসেছিলো তখন ভোর রাত হবে, এই বলে সেদিনের পাহারাদার। উস্কা খুস্কা চুল, ময়লা পোশাক। কিন্তু লাল চোখ দুটিতে অনিদ্রার প্রাণত থাকলেও তা শান্ত।

—প্রসিডেন্সি হ'লো তো।

গজেন্দ্র হাসলো। চিকেন ফ্রাইটা বেশ করে কিন্তু। সেসব কিছুই হয়নি। চোখ দিয়ে সে ইঙ্গিত করলো। বললো,—ইনস্পেক্টরই তো ছিলেন সেখানে। কুজুরের বাসায় ছিলেন। তার খেঁজও করাছিলেন। ষষ্ঠীয় দিনে কুজুরের মেমবউকে স্কুটারের পিছনে বসিয়ে জাপলে জাপলে খেঁজ বেড়াইলেন কুজুরকে। কুজুরের মেমবউএর গায়ে বেশ দেখাছিলো সবুজ রঙের নিচু গলার জামাটা। তখন গরম কাল তো। কুজুর যে সকালে ফিরে এলো সেদিন ইনস্পেক্টর থানায় এলেন প্রায় আটটা নাটায়। প্রাত্রাশ হয়েছে তার ইতিমধ্যে। খুব পরিতৃপ্ত দেখাছিলো তাকে।

—তার পরিস্থিতি কি সন্দেহজনক ছিলো?

—গভীর বলতে পারো। অত গভীর হওয়া সেই পরিস্থিতিতে স্ভাভাবিক নয়। আর এমন সময়ও কেউ কোনদিন এই ইনস্পেক্টরকে দেখেনি। কুজুর চাকরি করবে কিনা জিজ্ঞাসা করলেম হাসতে হাসতে। কুজুর বললো—করবে সে।

বললাম,—মানে—

গজেন্দ্রের মুখ তখন বলসানো মুণ্ডীতে ঠাসা কাজেই সে কি বললো স্পষ্ট বোঝা গেলো না। মনে হ'লো সে বলছে—চাকরি, টাকা, সমাজে স্থিতি এসব মিলে গোটা সামাজিক জীবনই একটা মাসিক ব্যবস্থা। বিব্রাহ করার চেয়ে মেনে নেয়া ভালো। কিন্তু ঠিক একথাই বললো কিনা সে তা হালপ্ করে বলা যায় না।

আধুনিক সাহিত্য

আধুনিক সাহিত্যের মধ্যে শিশু-সাহিত্যের যে আসন ও গুরুত্ব নির্ধারিত ও স্বীকৃত হয়েছে, তার স্বল্পেই সন্দেহ নেই। অন্যান্য দেশের সাহিত্যের মতই বাংলা সাহিত্যেও শিশুদের জন্য রচনাও ঐতিহ্য বেশ প্রাচীন। 'শিশু' বলতে বলসের কোনও সীমা, আর শিশু-সাহিত্য বলতে কি জাতীয় রচনা বোঝায়—এই সব প্রশংসা তর্ক-সাপেক্ষ। তার মধ্যে তত্ত্বকথা, নীতি-উপদেশ বা হিত-বচন পাকা উচিত বা অনুচিত কিনা, এককথায় তার উদ্দেশ্য ও রচনাভঙ্গী নিয়ে যথেষ্ট আলোচনা হয়েছে এবং এখনও তার নতুনতর অবকাশ আছে। কিন্তু একটি বিষয়ে সন্দেহই একমত। সেটা হচ্ছে, শিশু-সাহিত্যের প্রাথমিক হলে তার আবেদন, কৌতূহল জাগানোর ক্ষমতা, ভাষার সাবলীল স্বচ্ছতা, বোধগম্যতা এবং সব চেয়ে বড় কথা—তার চিত্রণ করার শক্তি বা মনোহারিত্ব।

বাংলা দেশে শিশু-সাহিত্যের যে প্রসার লক্ষ্য করা যাচ্ছে এবং তার সমাজ-সম্মত প্রয়োজনীয়তা অঙ্গীকার করে নেওয়া হয়েছে, তা অবশ্যই আনন্দের কথা। ব্যাপারটা দু'দশ বছরে ঘটেছিল, আগেই একশে বছরে ওপূর। ১৮৬৮ খৃষ্টাব্দে শ্রীরামপুর ব্যাপ্টিস্ট মিশন থেকে মার্শম্যান সাহেব 'দিপদর্শন' নামে কিশোর-পাঠ্য যে মাসিক পত্রিকা প্রকাশ করেন, তাকে বাংলায় শিশু-সাহিত্যের আদিগুরু বলা চলে। এতে ইতিহাস ও বিজ্ঞানে প্রাথমিক শিক্ষা দেওয়ার প্রচেষ্টা ছিল। 'দিপদর্শনের' অনুজ হল 'পুস্বাবলী'—১৮২২ সালে প্রকাশিত জীবনকল্পের বিবরণ নিয়ে লেখা আর এক শিশু-পাঠ্য পত্রিকা। নানা শিক্ষণীয় বিষয় নিয়ে নীতিবাক্য আর উপদেশের মাধ্যমে যে স্কুলের উদ্ভব, তারই আনন্দময় রূপান্তর ও পরিণতি লক্ষ্য করে ১৯১০ এবং ১৯২০ সালে প্রকাশিত 'সুদেশ' ও 'মোচাক'। এই শতাব্দী-কালের মধ্যে শিশুদের উপযোগী সাহিত্য নিয়ে বহু তর্ক আলোচনা, পরীক্ষা-নিরীক্ষা হয়েছে যার ফলে শিশু-সাহিত্যের বর্তমান বিবর্তন সম্ভব হয়েছে। এবং সেই বিবর্তন-প্রক্রিয়ার একাধিক সাহিত্য-রথী সহস্রয় বিচ্ছিন্ন-শক্তি দিয়ে সহযোগিতা করেছে।

আজ যে মন ও দুর্ভিত্তি নিয়ে ছেলেমেয়েরা বই পড়ে ও আনন্দ পায়, আর যে মন আর দুর্ভিত্তি নিয়ে বয়স্ক ব্যক্তির সেন্সব বই সম্মতের উপভোগ করেন কিংবা তাঁর সমালোচনা করেন, তার জন্য কয়েকজন বিশিষ্ট লেখক পৃথিক হিদেবে প্রাপ্য মর্যাদা অবশ্যই দাবি করতে পারেন। ঐতিহাসিক কারণেই বিদ্যাসাগরের নাম সর্বপ্রাণে উল্লেখযোগ্য, যার স্কুলায় শিশুদের বর্ষপরিচয় ঘটেছে, গোপাল-রাখাল-ভুবনসের কথা সহজ ও সুস্পষ্টা গল্প হিসেবে মনের মধ্যে দেখে গিয়েছে আর কখামলার জীবনকল্পের সঙ্গে হৃদয়বিনিময় হয়েছে। এর পরবর্তী যুগে শিশু-সাহিত্যে রবীন্দ্রনাথের দান, বিজ্ঞানসম্মত পথ্যর ভাষাশিক্ষার সঙ্গে সর্চিস্চিত্ত পরিচালনার আনন্দ-রস পরিবেশন সম্পর্কে এত কথা বলা যায় যার জন্য স্বতন্ত্র পৃথিবী প্রয়োজন। তারপর যোগীন্দ্রনাথ সরকার, দক্ষিণারঞ্জন মিত্র মজুমদার, উপেন্দ্রকিশোর রায়চৌধুরী, অবনীন্দ্রনাথ আর সর্বশেষে সুকুমার রায়—এই পটভূমি লেখক এমন জিনিস দিয়েছেন যার জন্য বাংলার পাঠক-পাঠিকা চিরদিন ঝুঁপি হয়ে থাকবে।

শিশু-সাহিত্য সাহিত্যেরই একটা অঙ্গ এবং নিতান্ত অপ্রধান অঙ্গ নয়। ঘুটে-কুড়নী বা সিঙ্গেলার গম্পের রকম-ফের সব বেশেই পাওয়া যাবে। কিন্তু তাই বলে শিশু-সাহিত্য দৃষ্টিগত অনাঙ্খ্যের সামিল নয়। বিধ-সাহিত্য নিয়ে যারা নাড়াচাড়া করেন, তাঁরা নিষ্ঠুরই জানেন যে, মহৎ সাহিত্য যে দেশে রচিত হয়েছে, সেখানে শিশু-সাহিত্যও যথেষ্ট সমৃদ্ধ। সংস্কৃতের সঙ্গে জীবনের যে ঘনিষ্ঠ সম্পর্ক সাহিত্যে প্রতিফলিত হয়, সেই জীবনের অর্থাৎ সমাজ-জীবনের একটা বড় অংশ হল শিশুদের জীবন, শিক্ষা ও আনন্দ। একটা অনুকল্পা-মিশ্রিত কৌকুজীভূত ষ্ট্রং মনুষ্যধরনা সূত্রে যদি সেই শিশু-সাহিত্য রচিত হয়—যেমন আমাদের দেশে কোনও কোনও বইয়ে দেখতে পাই, তাহলে বলতে হবে এতে শিশুদের প্রতি সূচনার করা হয় না। তাদের মধ্যে প্রকৃতিগত অনেক জিনিস অবহেলা করে, তাদের নগণ্য জীব মনে করে সীতমত অবমাননা করা হয়। এর ফলে যে ধরনের সাহিত্য রচিত হয়, তা কিছুটা আবাস্তব। তাছাড়াও দার্ক্কা। আধো-আধো কৃত্রিম আদুরে কথা হলেই তা শিশু-সাহিত্যের ভাষা হয় না।

আসল কথা এই যে কাঠামোটা যেমন দরকারী, তার মধ্যে প্রাণপ্রতিষ্ঠা আরও দরকারী। এবং সে কাঠটি সহজ নয়। কত যুগে নিষ্ঠুর বিবেচনার শিশুদের জন্য বই লিখতে হয়, তা পড়ে ভেবে ঠিক করতে হয়। শিশুদের জগৎ ঘনিষ্ঠতা খাপছাড়া বলেই তাদের মন আচরণ সব খাপছাড়া—এমন মনে করবার কোনও ন্যায্য কারণ নেই। বড়দের জগৎ থেকে বিচ্ছিন্ন, এবং পরোপার্শ্ব নিসঙ্গপূত্ব একটা জগতে শিশুরা বাস করেন। আকারে-প্রকারে মিনিয়োটার বলেই, তাদের সবটুকু মন খিঁজত ও সংকীর্ণত নয়। তাদের হৃদয়েও বড় ভাবের ডেউ জাগে, মন দোলা খায় রুপনার আগে—যে রুপনা সব সময়ে অবলম্বন নয়। এমন কি কিছু পরিমাণে অসংগত হলেও, সে রুপনার প্রসার ও সঞ্চার আমাদের বয়স্কের কাছেও বিস্ময়কর। শিশুদের চিন্তায় ধারণায় এক ধরনের লাজক আছে। সেই লাজক যিনি শিশুদের মন নিয়ে দেখেছেন এবং ফোটাতে শিখেছেন, তিনিই প্রকৃত লেখক। কায়ল এবং ডিকেন্স, স্টীভেনসন এবং ডী লা মেয়েরের বিশেষ ধরনের রচনাগুলির কথা শুনে দেখলেই কথাতার সত্যতা প্রমাণিত হবে। করুণা করে নীচে নেমে এসে পিঠি চাপড়ানোর যেমন দরকার নেই, হাওয়ারি জাহাজে অকালপক্ব কিশোরদের তেমনি কোণও পার্বত স্বপ্নের গভীর জগলে গুরুত্বধনের গোয়েন্দাধারি করারও প্রয়োজন নেই। আবাস্তব এড্‌ভেঞ্চার যেমন অর্থহীন, ক্রমাগত ছানাবড়া খাওয়ানোও তেমনি অব্যবহারিক।

শিশু ও কিশোরদের মন নিয়ে যতটা তাত্ত্বিক বিশ্লেষণ আমরা করে থাকি এবং পরিসংখ্যান রচনা করাই, শিক্ষা-সংক্রান্ত ব্যাপারে যে সব আ্যুটিভুজ ডেট, উল্লেখকটিভ ডেট প্রচলন করাই, সেই অনুপাতে কিন্তু বই লিখিনি। অর্থাৎ সেই অনুপাতে শিশু-সাহিত্য কৌলিন্য অর্জন করেনি। শিশুদের শিক্ষা আর তাদের উপযোগী সাহিত্য নিয়ে পরিকল্পনা ও সৃষ্টি, ষিওর ও প্রাকটিসে, রবীন্দ্রনাথ ছাড়া আর কেউ দুই পদার্থের সমন্বয় করেছেন বলে জানা নেই আমাদের দেশে। শিশু ও কিশোরদের সৃষ্টিগত কৌশল, ছি ধরনের; অবকাশ-আনন্দ-বর্জিত শব্দে শৃঙ্খলার চাপে তাদের মানসিক প্রসার কিভাবে সম্ভূচিত ও ক্ষয় হয়, তা তিনি নিজের অভিজ্ঞতার জোনেইছিলেন। ফলে ছেলেদের জন্য লেখা তাঁর সব রচনা নিরুৎ সাহিত্য না হোক, তাঁর ভাষা তাঁর ছন্দ তাঁর কথার ছবি রুপনারপ্রণ হোটোর মনকে চিরকালই দেলাবে। বয়স পার হলে, প্রৌঢ়েও এসে পৌছলে, বয়স্ক মন আরও দুলাবে।

রবীন্দ্রনাথ যে মন ও দৃষ্টি নিয়ে শিশুদের কথা ব্যক্ত করেছিলেন ও প্রকাশ করতে ব্যস্ত হলে, সেটা তার অভিজ্ঞতার সম্বন্ধ। তার শিশুকালের পূর্ববর্তী যুগে অর্থাৎ উনিশ শতকের প্রথম ভাগে শিশু-পাঠ্য বই ছিল অনুবাদ-প্রধান ও নীতি-মূলক। স্কুল বৃদ্ধ সোনাইটির আমল থেকে বিদ্যালয়গণের আমল পর্যন্ত যে সব গ্রন্থ ও পত্রিকা প্রকাশিত হয়েছে, তার ধারাবাহিক মূদ্রণ ইতিবৃত্ত পাওয়া যাবে খগেন্দ্র মিত্রের বইয়ে। বাংলা সাহিত্যের তত্ত্বসম্বন্ধী পাঠকের কাছে এ বইখানা বিশেষ মূল্যবান, কারণ অনেক বয় নিয়ে তথ্য সংগ্রহ করা হয়েছে এবং ঐতিহাসিক পদ্ধতিতে সে সব তথ্য বিন্যস্ত হয়েছে। বিংশ শতাব্দীর স্থিত্যের দশক থেকে বর্তমান কাল পর্যন্ত শিশু-সাহিত্যের কার্যকর্ম ও বিঘ্ন-বন্ধুর একটি সম্পূর্ণ আলোচনা এখনও অলিখিত রয়েছে। পারভেন প্রেমেন্দ্র মিত্র, যার চ্যাপ-কান মগজ ও প্রাণ সবচেয়ে উপযুক্ত এই কাজের জন্য। যাই হোক, উনিশ শতকে স্কুল বৃদ্ধ সোনাইটি ও শ্রীমাদেশ্বরের মিশনরীদের কাছে আমরা কণী। তারা শিশু-সাহিত্য নিয়ে ব্যবসা করেননি। ইংরেজী শিক্ষার প্রথম প্রচলনের যুগে পাশ্চাত্য শিক্ষানবীতি অনুসরণ করে তারা যে সব বই প্রকাশ ও প্রচার করেন, তাদের মধ্যে মাছাই করতে গেলে সে কালের সামাজিক ও ঐতিহাসিক পরিবেশ মনে রাখা উচিত। “নীতিকথার” দুই কুকুড়া কিংবা “কয়েক নেকড়িয়া বাঘ” প্রকৃতি গল্পের যে ভাষা ও ভঙ্গী, তা আজকের দিনে ছেলেমেয়েরা পড়ে হেসেই যেন হবে, যেমন—

“দুই কুকুড়া কোন দ্রবণের নিমিত্ত যুদ্ধ করিলে একটা জমী হইল আর একটা অন্য স্থানে পলাইয়া গেল। পরে যে জিনিয়াছিল সে এক বড় উচ পালার উপরে বসিয়া আছায়ে পাখা ঝটকাইতে ও ডাকিতে ও অহংকার করিতে লাগিল। ইতোমধ্যে এক কুকুর তাহাকে দেখিয়া ছৌঁ মারিয়া নহিল।

ইহার তাৎপৰ্য এই। আপন পরামর্শের অহংকার করিলে শীঘ্র লক্ষ্য পায়। লজ্জা যে-ই পাক, জিনিবার’ আছায়েটা খুইই নামা।

কিংবা

“কয়েক নেকড়িয়া বাঘ এক গর্তে গোচন্দ্র’ দেখিয়া তাহা খাইতে মনস্ত করিল; কিন্তু ঐ গর্ত’ জলে পূর্ণ’ ছিল।’

এ পর্যন্ত কোনও অনুবিশেষ নেই। কিন্তু তারপর যে ভাষা, তা যাদুঘরের কৌতুক-সামগ্রী, যথা—

“তাহাতে তাহারা ঐক্য হইয়া এই পরামর্শ’ করিল, আইস আমরা আগে সমস্ত জল পান করিয়া গর্ত’ শুষ্ক করি, পরে চন্দ্র’ লগিয়া খাইব। ইহা শিখর করিয়া তাহারা উত্তর পূর্ণ’ হওন পর্যন্ত জল খাইল; কিন্তু অধিক জল পান করাতে সকলে পেট ফাটিয়া মরিয়া গেল, সুতরাং চামড়া খাইতে পারিল না।’

গল্পটির নৈতিক তাৎপৰ্য’ যাই হোক—এর ভাষা সংস্কৃতবহুল নয়। এতে যাঁত-চিহ্ন আছে, পড়ে মনে ব্যক্ততে কোনও কষ্ট নেই। কিছু মজা আছে, আর আছে ঐ অকাটা যুক্তি—পেট ফাটিয়া মরিলে চামড়া খাইতে জগায়াণ্ডা অভাব হয়।

যাই হোক, “বালকবন্দু” পত্রিকাতেই বোধ হয় সশিকারের শিশু-সাহিত্যের জন্ম হয়। ঠিক আশী বছর আগে এটি পাব্লিক থেকে মাসিকে পরিণত হয় এবং কিছুকাল জীবিত ছিল। প্রকাশিত রচনাদুল্লির ভাষাও সেকালের পক্ষে অনেকটাই আধুনিক ছিল। ছবি থাকত, হাস্যকৌতুকের অভাব ছিল না আর মাংসা ও ছিল সহজ এবং পরিচ্ছন্ন। অন্ততঃ

“অনাব-বন্দু”র চেয়ে “বালকবন্দু”র আবেদন ও বৈশিষ্ট্য লক্ষ্য করার মতো, যদিও “জীবন-স্মৃতি”তে দৌঁধি ঐ পত্রিকার কৃষ্ণকমল ভট্টাচার্য-কৃত পল-ভাঞ্জিনিয়ার তর্জমা পড়়ে বালক রবীন্দ্রনাথ প্রচুর মনের খোরাক পেতেন। কিন্তু সবচেয়ে উল্লেখযোগ্য প্রচেষ্টা হল “সখা” (পরে “সখা ও সাথী”)। প্রমোদচন্দ্র সেনের সম্পাদনার প্রথম লেখা ছোটদের উপন্যাস এবং নানা বৈচিত্র্য নিয়ে এই পত্রিকাটি শূদ্রই ছোটদের চিত্রণ করতেন, পরবর্তী কালের জন্য একটি আদর্শও রেখে যায়। কিশোর উপেন্দ্রকিশোর এ কাগজে উল্লেখ্যেই এবং বোধহয়, “সন্দেশ” বার কবার সময় “সখা”র স্মৃতি তার মনে বেধেই জন্মিত ছিল।

এর পর পনের দুই বছরের মধ্যে শিশু-সাহিত্যের মান প্রশংসিত হয়ে ওঠে। ছাপায় ছবিতে ও চিত্রায়; উপন্যাস গল্প নিবন্ধ প্রকৃতি বিভিন্ন বৈচিত্র্য-সম্পন্ন শিশু-সাহিত্য তার স্বকীয় চরিত্র ও উৎকর্ষ ও অর্জন করে। জ্ঞানানন্দিনী দেবীর সম্পাদনার ১৮৮৫ সালে বেরুলে “বালক”, যে কাগজে ছড়া কবিতা গল্প হাস্যকৌতুক, রবীন্দ্রনাথের ছেঁয়ালী-নাটক এবং “রাজর্ষি” উপন্যাস আত্মপ্রকাশ করে। তারপর এল “সাথী” ১৮৯৩ সালে ভুবনমোহন রায়ের সম্পাদনায়। এ কাগজে ছোটদের লেখা প্রকাশ করা হত এবং শিশু-সাহিত্যের দিক-পাল যোগেশিন্দ্রনাথ সরকার ও উপেন্দ্রকিশোর লেখা দিতেন। উপেন্দ্রকিশোরের একটি মরস সচিত্র নাটিকা (বেচারাম ও কেনারাম) বেরিয়েছিল সত্যম সখ্যায়, এটি “সন্দেশের” নৃত্যভঙ্গ পর্যায়ের অনায়াসে পুনর্মুদ্রণ করা যায়। এক বছর পরে “সাথী” যুক্ত হল “সখা”র সঙ্গে। তার পরই বেরুলে “মুকুল” ১৮৯৫ সালে। এই পত্রিকার লেখনী এমন বিখ্যাত মনীষী লেখক কেউ নেই। শিবনাথ শাস্ত্রী মহাশয়ের উদ্যমে ও সম্পাদনায় “মুকুল” যে নাম ও স্মৃতি রেখে গেছে, তাতে কাগজখানিকে লাভ্যমার্কা বলে গণ্য করা চলে। উল্লেখযোগ্য খবরের মধ্যে বলতে হয়, “মুকুমার রায় আট বছর বয়সে ‘দর্শী’ নামে একটি কবিতা লেখেন “মুকুলে”। “মুকুল” নামটি সত্যিই সার্থক ছিল এবং শিবনাথ শাস্ত্রী মহাশয় যে লিখেছিলেন—“মুকুল আসিয়াছে, পশ্চাতে ফুল ও ফল আসিবেছে। এই জন্যই মুকুল দেখিলাই সকলের আনন্দ; মুকুল দেখিলাই যোঝা যায়, এ বঙ্গের ফলটা কেমন হইবে...; তা নিতান্ত সত্য, শূদ্র প্রস্তাবনা বা প্রচার নয়। ফলটা যে ভালই হয়েছিল, তার স্রেষ্ঠ প্রমাণ আটটা বছরের মধ্যেই পাওয়া গেল। প্রথমে “তোষাণী”, তার পর “শিশু” এবং “সন্দেশ”। “সন্দেশ”ই নিঃসন্দেহে স্রেষ্ঠ ফুল ও ফল। সুগেথে গলে ও স্বাদে শূদ্র ফুল ও ফল নয়, তার চেয়ে কিছু বেশি অর্থাৎ একাধারে শূদ্রা ও খাদ্য—রুচিকার ও পুষ্টিকর। “সন্দেশের” প্রথম পর্বায়—যথারম্ভে উপেন্দ্রকিশোর, মুকুমার রায় ও সুবিনয় রায়ের সম্পাদনায়—ছিল এক বিশদায়ক পর্ব, অন্ততঃ আমাদের সমকালীন পাঠকের কাছে। তারপর “মোচাক” থেকে শূদ্র করে “রমেশশাল”, কৃত কাগজ ভালো মন্দ এল গেল। শূদ্র “মোচাক” টিকে আছে। কিন্তু “সন্দেশের” প্রকাশিত লেখাদুল্লির বিষয়বস্তুর ঠিক থেকে সম্পূর্ণ নতুন না-ধাকলেও, এর ছাপা ছবি অর্থাৎ অঙ্গসজ্জা আর আরোমুদ্রী পরিবারের বিচিত্র চিত্রনা আমাদের কাছে যথেষ্ট বিপ্লবী ঘটনা বলই মনে হত। এবং এখনও পর্যন্ত সেই ধারনাই বলবৎ আছে।

বস্তুতঃ “সন্দেশের” সঙ্গে আমাদের বয়সী পাঠকের যে চিত্র-সংযোগ ঘটেছিল, তার বেশ আজও সোচ্ছোঁ। কথাটার মধ্যে নস্টালজিয়ার আভাস থাকলেও শূদ্র স্মৃতিবিলাস নয়। এত বিভিন্ন ধরনের লেখা ও ছবি, এত মজা ও শিক্ষার বস্তু, এতদুল্লি শক্তিমানী লেখক-সমাবেশ একসঙ্গে আর কোথাও পাইনি। “সন্দেশের” সম্পাদক গণ্ডা পেরিয়ে যে

রবীন্দ্রনাথ যে মন ও দৃষ্টি নিয়ে শিশুদের কথা বুঝতে চাইলেন ও প্রকাশ করতে ব্যস্ত হলেন, সেটা তাঁর অভিজ্ঞতার সম্ভার। তাঁর শিশুদেবতার পূর্ববর্তী যুগে অর্থাৎ উনিশ শতকের প্রথম ভাগে শিশুস্বাধীনতা বৈ ছিল অনুবাদ-প্রধান ও নীতি-মূলক। স্কুল বুক সোসাইটির আমল থেকে বিদ্যালয়গণের আমল পর্যন্ত যে সব গ্রন্থ ও পত্রিকা প্রকাশিত হয়েছে, তার ধারাবাহিক সূত্রের ইতিবৃত্ত পাওয়া যাবে খণ্ডে খণ্ডে নিম্নের বইয়ে। বাংলা সাহিত্যের তত্ত্বসম্বন্ধী পাঠকের কাছে এ বইখানি বিশেষ মূল্যবান, কারণ অনেক বয়স নিয়ে তথ্য সংগ্রহ করা হয়েছে এবং ঐতিহাসিক পদ্ধতিতে সে সব তথ্য বিন্যাস হয়েছে। বিশেষ শতাব্দীর শিবতীর দশক থেকে বর্তমান কাল পর্যন্ত শিশু-সাহিত্যের কার্যকর্ম ও বিষয়-বস্তুর একটি সম্পূর্ণ আলোচনা এখনও আবিষ্কৃত হয়েছে। পারতন প্রেমেশ্বর মিত্র, যার চোখ-কান মগজ ও প্রাণ সবচেয়ে উপযুক্ত এই কাজের জন্য। যাই হোক, উনিশ শতকে স্কুল বুক সোসাইটি ও গ্রীষ্মসপ্তকের মিশনারীদের কাছে আমরা স্বপ্নী। তাঁরা শিশু-সাহিত্য নিয়ে ব্যবসা করেননি। ইংরেজী শিক্ষার প্রথম প্রচলনের যুগে পাশ্চাত্য শিক্ষানীতি অনুসরণ করে তাঁরা যে সব বই প্রকাশ ও প্রচার করলে, তাদের মূল্য যাচাই করতে গেলে সে কালের সামাজিক ও ঐতিহাসিক পরিবেশ মনে রাখা উচিত। “নীতিকথার” দুই ফুলডুকা কিংবা ‘কয়েক নেকড়িয়া বাঘ’ প্রভৃতি গল্পের যে ভাষা ও ভঙ্গী, তা আজকের দিনে ছেলেমেয়েদের পড়ে হেসেই থুনে হবে, যেমন—

‘দুই ফুলডুকা কোন দ্রাবের নিমিত্ত যুদ্ধ করিলে একটা জন্মী হইল আর একটা অন্য স্থানে পলাইয়া গেল। পরে যে জিনিয়াছিল সে এক বড় উচ্চ পালার উপরে বসিয়া আশ্রয়ে পাখা ঝটকহিতে ও ডাকিতে ও অহংকার করিতে লাগিল। ইতোমধ্যে এক ফুকুর তাহাকে দেখিয়া হেঁ মাঝিরা লইল।

ইহার তাৎপর্ষ এই। আপন পরামর্শের অহংকার করিলে শীঘ্র লজ্জা পায়। লজ্জা যে-ই পায়, জিনিবার’ আহ্বাদলটা খুবই নামা।

কিংবা

‘কয়েক নেকড়িয়া বাঘ এক গর্তে গোচর্মণী দেখিয়া তাহা খাইতে মনস্থ করিল; কিন্তু এ গর্তে জলে পূর্ণ ছিল।’

এ পর্যন্ত কোনও অসুবিধে নেই। কিন্তু তারপর যে ভাষা, তা যাদুঘরের কৌতুক-সামগ্রী, যথা—

‘তাহাতে তাহারা একা হইয়া এই পরামর্শ করিল, আইস আমরা আগে সমস্ত জল পান করিয়া গর্তে শূন্য করি, পরে চর্ম লইয়া বাইব। ইহা শিবির কাগো তাহারা উদর পূর্ণ হওন পর্যন্ত জল খাইল; কিন্তু অধিক জল পান করিতে সকলে পেট ফাটাইয়া মরিয়া গেল, সুতরাং চামড়া খাইতে পারিল না।’

গল্পটির নৈতিক তাৎপর্ষ্য যাই হোক—এর ভাষা সংস্কৃতবহুল নয়। এতে যাঁত-চিহ্ন আছে, পড়ে মনে বুঝতে কোনও কষ্ট নেই। কিছ, মজা আছে, আর আছে এই অকাটা মূর্খি—‘পেট ফাটাই’ মারিলে ‘চামড়া খাইতে’ জাগরণ অত্যা হার।

যাই হোক, ‘বালকবন্দু’ পত্রিকাতেই বোধ হর সত্যিকারের শিশু-সাহিত্যের জন্ম হয়। ঠিক আশী বছর আগে এটি পাব্লিক থেকে মাসিকে পরিণত হয়ে বেশ কিছুকাল জীবিত ছিল। প্রকাশিত রচনাগুলির ভাষাও সেসবের পক্ষে অনেকটাই আধুনিক ছিল। ছবি থাকত, হাস্যকৌতুকের অভাব ছিল না আর বাহ্যিক ও দৃষ্টি সহজ এবং পরিচ্ছন্ন। অতঃপ

‘অন্যো-বন্দু’র চেয়ে ‘বালকবন্দু’র আবেদন ও বৈশিষ্ট্য লক্ষ্য করবার মতো, যদিও ‘জীবন-স্মৃতি’তে দেখি এ পত্রিকার কৃষ্ণকমল ভট্টাচার্য-কৃত পান-ভাজিনিয়ার তর্জমা পড়ে বালক রবীন্দ্রনাথ প্রচুর মনের খোরাক পেতেন। কিন্তু সবচেয়ে উল্লেখযোগ্য প্রচেষ্টা হল ‘সখা’ (পরে ‘সখা ও সাখী’)। প্রমুখচারণ সেনের সম্পাদনার প্রথম লেখা ছোটদের উপন্যাস এবং নানা বৈচিত্র্য নিয়ে এই পত্রিকাটি শূন্যই ছোটদের চিত্রকর করেন, পরবর্তী কালের জন্য একটি আদর্শও রেখে যায়। কিশোর উপেন্দ্রকিশোর এ কাজে লিপিতেন এবং বোধহয়, ‘সন্দেশ’ বার করবার সময় ‘সখা’র স্মৃতি তার মনে যথেষ্ট উজ্জ্বল ছিল।

এর পর পনের বৃষ্টি বছরের মধ্যে শিশু-সাহিত্যের মান ক্রমশই উন্নত হয়ে ওঠে। ছাপার ছবিতে ও রচনায়, উপন্যাস গল্প নিম্নতর প্রকৃতি বিবিধ বৈচিত্র্য-সম্ভার শিশু-সাহিত্য তার স্বকীয় চরিত্র ও উৎকর্ষ অর্জন করে। জানাদানিন্দী দেবীর সম্পাদনার ১৮৬৫ সালে বেরুল ‘বালক’, যে কাগজে ছড়া কবিতা গল্প হাস্যকৌতুক, রবীন্দ্রনাথের হেঁয়ালী-নাটক এবং ‘রাজর্ষি’ উপন্যাস আয়তপ্রকাশ করে। তারপর এল ‘সাখী’ ১৮৯০ সালে ছুনেমোহন রায়ের সম্পাদনায়। এ কাগজে ছোটদের লেখা প্রকাশ করা হত এবং শিশু-সাহিত্যের দিক-পাল যোগাধীনতার সরকার ও উপেন্দ্রকিশোর লেখা দিতেন। উপেন্দ্রকিশোরের একটি সরস সচিত্র নাটিকা (বোচারাম ও কন্যারাম) বেরিয়েছিল সম্পন্ন সংখ্যায়, এটি ‘সন্দেশের’ নূতনতম পর্যায়ের অন্যান্যে পুনর্মুদ্রণ করা যায়। এক বছর পরে ‘সাখী’ বন্ধ হল ‘সখা’র সঙ্গে। তার পরই বেহুল ‘মুকুল’ ১৮৯৫ সালে। এই পত্রিকার লেখনিন এমনি বিখ্যাত মনীষী লেখক কেউ নেই। শিবনাথ শাস্ত্রী মহাশয়ের উদ্যমে ও সম্পাদনায় ‘মুকুল’ যে নাম ও স্মৃতি রেখে গেছে, তাতে কাগজখানিকে ল্যাঙ্ডমার্ক বলে গণ্য করা চলে। উল্লেখযোগ্য ধরনের মধ্যে বলতে হয়, ‘মুকুল’র রায় আট বছর বয়সে ‘নদী’ নামে একটি কবিতা লেখেন ‘মুকুলে’। ‘মুকুল’ নামটি সঠিকই সার্থক ছিল এবং শিবনাথ শাস্ত্রী মহাশয়ের লেখা ‘সন্দেশ’—‘মুকুল’ আশিগায়ে, পঞ্চাশতে ফুল ও ফল আশিততে। এই জন্যই মুকুল দেখিলেই সকলের আনন্দ; মুকুল দেখিলেই বোকা যায়, এ বকসর ফলটা কেমন হইবে...’, তা নিতান্ত সত্য, শূন্য প্রস্তাবনা বা প্রচার নয়। ফলটা যে ভালই হয়েছিল, তার শ্রেষ্ঠ প্রমাণ আরও বছরের মধ্যেই পাওয়া গেল। প্রথমে ‘তোষাণী’, তার পর ‘শিশু’ এবং ‘সন্দেশ’। ‘সন্দেশ’ই নিঃসন্দেহে শ্রেষ্ঠ ফুল ও ফল। সৃষ্টিগত রসে ও স্বাদে শূন্য ফুল ও ফল নয়, তার চেয়ে কিছু বেশি অর্থৎ একবারের দুধো ও বাসা—মুটিকর ও পুষ্টিকর। ‘সন্দেশের’ প্রথম পর্যায়—যথাক্রমে উপেন্দ্রকিশোর, সত্য়নারায়ণ রায় ও সূচিন্দ্র রায়ের সম্পাদনায়—ছিল এক বিন্যাসকর পর্যায়, অন্ততঃ আমাদের সমকালীন পাঠকদের কাছে। তারপর ‘মোচাক’ থেকে সূত্র, করে ‘রমেশালা’, কত কাগজ ভালো মন্দ এল গেল। শূন্য ‘মোচাক’ টিকে আছে। কিন্তু ‘সন্দেশে’ প্রকাশিত লেখাগুলির বিষয়বস্তুর দিক থেকে সম্পূর্ণ নূতন না থাকলেও, এর ছাপা ছবি অর্থৎ অপরিসংখ্য আর রায়চৌধুরী পরিবারের বিচিত্র রচনা আমাদের কাছে যথেষ্ট বিস্ময়ী ঘটনা বলেই মনে হত। এবং এখনও পর্যন্ত সেই ধারাই বলব আছে।

বস্তুতঃ ‘সন্দেশের’ সঙ্গে আমাদের বয়সী পাঠকের যে চিত্র-সংযোগ ঘটেছিল, তার বেশ আভ্যন্তরীণ মোহেইন। কথাটার মধ্যে নসত্যলিঙ্গার আভাস থাকলেও শূন্য স্মৃতিবলাস নয়। এত বিভিন্ন ধরনের লেখা ও ছবি, এত মজা ও শিক্ষার বস্তু, এতগুলি শিশুস্বাধীন লেখক-সমাবেশ একসঙ্গে আর কোথাও পাইনি। ‘সন্দেশের’ সম্পাদক পণ্ডিত পেরিয়ে

দৃষ্টিভঙ্গী ও উদ্ভঙ্গি নিয়ে কাজে নেমেছিলেন, তা অত্যাদুনিক কালেও তার আধুনিকত্ব হারায়নি। আমার মনে হয়, ১৯১২ থেকে ১৯২৫-২৬ সাল হ'ল শিশু-সাহিত্যের সুবর্ণ যুগ, যদি 'সখা' ও 'মুন্সুফ'কে নব-জাগরণের অক্ষুর বলে গণ্য করা। আমাদের শৈশবে ও বাল্যকালে পত্রিকা ও গ্রন্থ হাতের আড়লে গোনা যেত। কিন্তু ফেদালি পেয়েছিলাম, তা ধর করে রাখার মতো সামগ্রী। ঠাকুরমার সুন্দলি, চামু ও হামু, টুনটুনের বই, গঙ্গেশ্বর বই, আরও গল্প, হিন্দুস্থানী উপকথা। লেখকদের মধ্যে একদিকে দীক্ষণারজন মিত্র-মজুমদার, যোগীন্দ্রনাথ সরকার, শিবব্রত মিত্র, কাশীদাস রায়, হরিপ্রসন্ন দাশগুপ্ত অপর দিকে শান্তা ও সীতা দেবী এবং রায়-পরিবার।

বর্তমানে শিশু-সাহিত্যের ভাব জন্ম ও বিয়ন নিয়ে অনেক আলোচনা হয়, পরীক্ষাও হয়। বই অপূর্ণত, ভালো মন্দ মাকার। ছড়া কবিতা রূপকথা উপকথা গল্প উপন্যাস ইতিহাস বিজ্ঞান প্রকৃৎ নিবন্ধ, কোনোটারই অভাব নেই। সক্ষম অক্ষম রচয়ন অনুবাদে শিশু-সাহিত্য স্থাবিত। চোর-ডাকাত গোয়েন্দা-গুপ্তজন পাহাড়-জঙ্গল রোমাঞ্চ-রহস্যে আকাশ বাতাস ধুমাম্ছম। মনে হয়, শিশু ও কিশোররা কেন, আমরাই এত অপরিকল্পিত জগদানী প্রাকৃৎ-সৃষ্টিতে বিভ্রান্ত। কুতের গল্প, অবিশ্বাস্য কাহিনী, ফ্যানটাসি ছোটদের হাতে দেওয়া যায় কিনা, এমন কি প্রচার-সাহিত্য কি ভাবে পরিবেশন করা চলতে পারে অথবা পারে না, তা নিয়েও তর্কের অন্ত নেই। শূদে হাঁপিয়ে উঠি আর ভাবি—মজলতলী সরকারের কথা, সাত চোর আর পালোয়ানের কথা, রঘু ও বিশ্বে ডাকাতের কথা, বেতাল গুপ্তবিধাতী কীরের পুতুল আর ভূতপতরীর কথা, দ্রিঘাচু পামলা দামু আর হৃষ বরল! মনে পড়ে খোকার দস্তুরের সেই কবিতাটা—

হলধর তর্কতীর্থ বলে দর্পভরে,—

আমি ভিন্ন সব মূর্খ পৃথিবী ভিতরে।

বর্ণে বর্ণে কৃত অর্থ আমার কথায়,

দীর্ঘ টীক অনর্থক ধরি নি মাথায়!

এখন মাথাটা সত্য না টীকটা বেশ সত্য, তা নিয়ে মারামারি চলুক। ইতিমধ্যে কথার ও বর্ণের বা অর্থ, তা নিরর্থক হতে চলল।

এখন সব সাহিত্যিকই 'শিশু-সাহিত্যিক' হয়ে উঠেছেন বা উঠছেন। তাতে লাভ ছাড়া লোকসান নেই। তবে মান আর রুচিটা যেন বজায় থাকে, যার সার্থক পরিচয় পেয়ে-ছিলাম সন্দেহের পুস্তায়। ১৯১০ খৃস্টাব্দের গ্রীষ্মের ছুটিতে একদা দাদা মুজ্জিপ্রসাদ একশব্দ কাগজ এনে দিয়েছিলেন—নামটা ছিল যথেষ্ট চিত্তাকর্ষক—'সদেশ' এবং ভিতরটা আরও বেশি মনোহর। ঐ কাগজখানির মাধ্যমে রায়-পরিবারের লেখক-গোষ্ঠীর যে প্রতিভা বিকশিত হয়, তা সবাই জানেন। উপেন্দ্রকিশোর, সুকুমার, সুবিনয়, সুবিনয় রায়, সুখলতা, পূর্ণাঙ্গতা, ফুলদারজন, সকলেই লিখেছেন এবং নিজ নিজ ক্ষেত্রে অপূর্ব নৈপুণ্য দেখিয়েছেন। শূদু সারদারজন রায় মহাশয় কিছু লিখেছিলেন কিনা মনে পড়ে না। তিনি পরিবারের জ্যেষ্ঠ; কলেজী কৃত্ব, সঠিক শব্দতলা ও রঘুবংশ, দাড়ি ও রিকতে বাট নিয়েই তাঁর দিন কেটেছে। নইলে সবাই লিখেছেন। প্রমদারজনের বন-জঙ্গল ও শিকারের কথা এই সৈদিনও লোভনীয় লেগেছে। সত্যজিৎ রায়ের শিশু-প্রতিভা তো সুপরিচিত আর লীলা মজুমদার? সুকুমার রায়ের পর ফ্যান্সি ও ফ্যান্টাসি রচনায় তিনি নিজের তৈরি পথ রচনা করে নিয়েছেন, অশুভ ক্ষমতায়। কৌতুক ও ভাইট্যালিটিভ ভরপুর তাঁর লেখা। তদুপরি

তার নিজস্ব ভাষা ও ভঙ্গী—খাঁটি টমবয়!

এ সব মিলিয়েই শিশু-সাহিত্য গড়ে উঠেছে। আরও উঠবে, যদি বই আর কাগজের প্রাকৃত সৌন্দর্য গন্থটা উড়িয়ে দিয়ে ব্যবসায়ী গন্থটা বণ-চোরার মতন আসর জাঁকিয়ে না বসে। শিশুদের নিজস্ব সৌরভই হল শিশু-সাহিত্যের বৈশিষ্ট্য ও সম্পদ। মিষ্টি-মিষ্টি চটকমার সিন্থেটিক এসেঙ্গ দৃ চার দিন বাজার গরম করে, কিন্তু থাকে না। সংগতি আর অসংগতির মধ্যে, সেন্স ও ননসেন্সের মধ্যে যে অদৃশ্য উচ্ছ্বল সম্পর্ক-সূত্র আছে, সেই সূত্রটি ধরে বিনা বিনা বিজ্ঞাপনে, অনাতন্ত্রন সৃষ্টিপথ আনাগোনা করতে পারেন, তাঁর হাতেই শিশু-সাহিত্যের চাবিকাঠি।*

বিমলাপ্রসাদ মদুখোপাধ্যায়

* সদেশ ॥ মাসিক পত্রিকা—সপারক : সত্যজিৎ রায় ও সুভদ্রা মদুখোপাধ্যায়

সমালোচনা

Anabasis. By St-John Perse. Translated by T. S. Eliot. Faber and Faber. London. 15s.

গত বছর স্যাঁ-খন প্যাসের্‌র নোবেল পুরস্কারপ্রাপ্তিতে ফরাসী আকসেমেরঁর সদস্য এক সাহিত্য-সমালোচক কিছু ক্ষোভ প্রকাশ করেন। ফরাসী হিসেবে পর্ব ও আন্দল যে তাঁর হয়নি তা নয়, এমন কি কবি সম্বন্ধে প্রশংসার কথাও তিনি বলেন, কিন্তু তা সত্ত্বেও ক্ষুদ্র মনোভাবটা চাপা থাকেনি। ক্ষোভের কারণ, প্যাসের্‌র কাব্য কাতেজীর ধারার বিরোধী। যুক্তিবাদকে যিনি জাহারামে দিয়েছেন তাঁর আন্তর্জাতিক সম্মানলাভে সমালোচক বিচলিত না বোধ করে পারেননি। অবশ্য কাতেজীর ধারার জন্যে এ খেদ যতই আন্তরিক হোক, সমগ্রের হিসেবে একে তমানদি বলেই ধরে নিতে হয়। বিগত ও বর্তমান শতকের ছাত্রের বিভিন্ন কাব্য-আন্দোলনের উৎসারের পর এবং কীর্তমান ফরাসী কবিদের বিচিত্র কাব্য-সৃষ্টির পর এরকম খেদের আর অবকাশ আছে কি? দোকাতেরঁর মতব্যদের প্রভাবে যে নিস্তার শৃঙ্খলা, ধারণার সুনির্দিষ্টতা এবং প্রকাশের পরিষ্কারতা ফরাসী সাহিত্যের মূল-লক্ষণ হয়ে দাঁড়িয়েছিল তার বিরুদ্ধে বিরোধ আজকের নয়। সা কি সে পা স্ত্যার নে পা ছাত্রের (যা প্রাজল নয় তা ফরাসী নয়), এই অর্চনশ শতকী উত্তির মহিমা অনেক কাল আগেই উল্লেখই হয়েছে। তাকে এখন স্বরূপ করে ফরাসী মনকে একটি বিশেষ লক্ষণে চিহ্নিত করার চেষ্টা আর যাই হোক বাস্তব নয়।

উক্ত সমালোচকের ক্ষোভটা তাঁর নিজস্ব প্রতিক্রিয়া, কিন্তু স্যাঁ-খন প্যাসের্‌র কাব্যধর্ম সম্বন্ধে তাঁর মতব্য যথার্থ। প্যাসের্‌র বিবরণ যুক্তিবাদের পক্ষে নয়। এ বিষয়ে তাঁর নিজের যোগ্যই প্রবল ও বিশ্বাসহীন। কবিতায় তিনি এক জাগরণ বলেছেন : “যুক্তিবাদী মানুষ যে-দুর্নীতি আঁকড়ে ছিল সে-দুর্নীতি ছুলিয়ে যাক। যুক্তিতর্ক, তেমনাকে আমি বিদায় দিলাম.....আমাদের মধ্যে কবির কাজ বাণীকে পরিষ্কার করা। তার কাছে উত্তর আসে হৃদয়ের আলোকোচ্চাসে।” যে-কবি হৃদয়ের আলোয় বিস্বাসী, যুক্তির পরামর্শে নয়, স্বভাবতই তাঁর কবিতা ব্যক্তিগতাতার ধার ধারে না। অর্থাৎ প্রচলিত বোধ্যতা তার নেই। প্যাসের্‌র অন্যতম প্রধান গ্রন্থ *Anabasis* তার নিদর্শন।

নাম থেকে *Xenophon*-এর বিখ্যাত গ্রন্থের সঙ্গে এর সম্পর্ক মনে আসে। কিন্তু সিরসের অভিযানে গ্রীকদের অশ্রুগ্রহণ এবং উদ্ভ্রান্তিস প্যাসের অঞ্চল থেকে গ্রীক উপকূল পর্যন্ত পশ্চিমপদসরণের যে চমকপ্রদ ব্যত্যন্ত *Xenophon* লিপিবদ্ধ করেছেন তা এই গণ্য-কাব্যের বিষয়বস্তু নয়। প্রকৃতপক্ষে কোনো বিশেষ কাহিনীই এতে নেই। কাহিনীর মতো যেটুকু আছে তার কোনো নির্দিষ্টতা নেই। ফলে এ কাব্য অনুধাবনে কাহিনী নিয়ে ব্যাপৃত হওয়া চলে না। লাতিনীরা ফাবুর্ গ্রন্থের কবিতা অংশের প্রত্যেকটিই বিশ্লেষণ করে যে-সারমর্ম দিয়েছেন তার প্রয়োজ্যতা সন্দেহী। সব কিছুকে তার সঙ্গে মেলাতে যায় না।

আসলে প্যাসের্‌র কাব্যের প্রকৃতিই সরলীকরণের অন্তরায়। কোনো ঘটনাবিবরণ অথবা মনোবিবরণ তার বিষয় নয়। তা এক জাগতিক অবলোকন এবং সমন্বয়-অশেষ্যর কাব্য, যার নাম কখনো হতে পারে *Anabase*, কখনো *Exil*, কখনো *Amers*, কখনো অন্য কিছু। এই অবলোকনে প্রতিভাত হয় সমস্ত স্থানকাল, সমস্ত মানুষ এবং সমন্বয়-ভাবনার অন্তর্গত হয় প্রাণী ও বস্তুপুঞ্জ। কবির কল্পনা ও মনন প্রতি মূহুর্থে বাস্তবকে রূপান্তরিত করে। কল্পনা, বাস্তব ও মনন, এই তিনের অবিচ্ছিন্ন মেলাশেষ্য প্যাসের্‌র কাব্যের সমগ্রভাড়া গুড়া। তার পরস্পর-অনুপ্রবিষ্ট। প্রতি পদে বাইরের জগৎ এবং অন্তরের জগতের পরস্পর-প্রতিফলন। স্বভাবতই এ কাব্যের বাকবিন্যাস বিশেষধর্যাপেক্ষ নয় এবং অর্থও বিশ্লেষণ নির্ভর নয়। আরম্ভ থেকে শেষ পর্যন্ত যেন এক কণ্ঠস্রবাহ। যেম যেম বিভিন্ন শব্দ ও বাক্যের মানে করতে গেলে খেই হারিয়ে যায়, কিন্তু তার একটানা স্রোতে ভেসে পড়লে আমরা এক নতুন চেতনার কুলে উত্তীর্ণ হই। হয়তো কবি-কথিত হৃদয়ের আলোক সম্প্রদেই এমন ঘটে। এ কাব্যের সম্বন্ধিত-প্রকরণও এই চরিত্রা অনুযায়ী। একের পর এক চিত্রকল্প, চরমাপত বস্তুই নাম, বহু বিচিত্র অভিধার ব্যঞ্জনা ঘটনার ইঙ্গিত এবং শব্দের ধ্বনি। কিন্তু শূন্য বাণ্যবৈদ্যধ নয়। সমস্তের উপর ভর দিয়ে দাঁড়ায় এক বিশাল মূর্তি : মানুষের মূর্তি। তার কর্ম, তার স্বন্দ, তার ভাষা সেখানে ধর্মিত। তার আন্তরে ও আকাঙ্ক্ষার উজ্জ্বলিত প্রথিত প্রকৃতির প্রবল অভিভাতি : সমুদ্র, মহুদ্রান্তর, বিপুল হাওয়া, যুক্তিধারা, ত্যহারবর্ষণ। বস্তুপুঞ্জের পৃথিবীতে, কর্মের পৃথিবীতে মানুষের নতুন প্রতিষ্ঠার সম্বন্ধে প্যাসের্‌র কবি-দৃষ্টি একাক্ষ। এ সম্বন্ধের মূলস্রোত তিনি আত্মগতভাবে তাঁর শেষ গ্রন্থ *Chronique*-এ উল্লেখ করেছেন। নিজের প্রাচীন বয়সকে (Grand âge) সম্বোধন করে বলেছেন মানুষের হৃদয়ের পরিমাপ নিতে। কিন্তু যৌবনের কাঁপিত প্রশ্নে এই একই কথাই উচ্চারণ আমরা *Anabase*-এ মূর্তি : *Tant de douceur au coeur de l'homme, se peut-il qu'elle faille à trouver sa mesure?* (এত মাদুর্ মানুষের হৃদয়ে, তা কি তার পরিমাপ খুঁজে পাবে না?)।

Anabase-এ যে চলার ছবি আমরা দেখি তা দশ হাজার গরুর অথবা বিশেষ কোনো লোকদলের নয়, সাধারণভাবে মানুষের। গ্রন্থের বিষয়কে কাহিনীর মতো করে ভাবলে মোটামুটি এই রকম ভাবা যায় : কোনো বিজয়ী মধ্য এশিয়া পর্যন্ত অভিযান করলে, তাঁর যাত্রাপথে প্রতিপক্ষকে পরাজিত করলে, শহর স্থাপন করলে, প্রচলিত প্রথা উল্টোপাল্টে দিলেন এবং কর্মবিসমানে সন্তোষ ও বিসাদের মধ্যে শূন্যে লাগলে সমুদ্রযাত্রার আহ্বান। কিন্তু এ কাহিনী কোনো বিশেষ কাল ও ঘটনার চিত্রণে আবদ্ধ নয়, এবং এশিয়ার প্রান্তরভূমি যেন যেন হয় পৃথিবীর পটভূমিতে বিস্তৃত। কোনো সীমাবদ্ধমুঠাই এ কাহিনীর নেই। সমস্তটা নিছক বাইরের ঘটনা নয়, কারণ ভাবনা তাতে আদ্যন্ত অন্তর্লীন। কবির নিজের জীবনও এর সঙ্গে যুক্ত। সরকারী দৌড়বিভাগে চাকরী উপলক্ষে তাঁর মধ্য এশিয়া ভ্রমণের অভিজ্ঞতার পর *Anabase*-এর রচনা। মনে হয়, গ্রন্থের উল্লিখিত প্রান্তর যেন বাঁজি হিসেবে তাঁরই চিত্র ও অনুভবের প্রান্তর থেকে বাঁজির নিজের সত্তা মূর্তিলাভ করে, তার কালকে ছাড়িয়ে অন্যান্য কালকে খুঁজে পায়। কবির এই একান্ত চেতনা সর্বদা মানুষের পৃথিবীর চলমানতার স্পন্দিত। এ চলমানতার কথা তাঁরই আশ্চর্য ভাষায় শূন্য :

Et la terre en ses graines/aîlées, comme un poète en ses propos, voyage

শেষ পদে আবার মূর্নি :

par dessus les actions des/hommes sur la terre, beaucoup/
de signes en voyage, beaucoup/de graines en voyage, et sous/
l'azyme du beau temps, dans un/grand soufflé de la terre, toute/
la plume des moissons!

কিন্তু এ শ্রেণীর কাব্য জনপ্রিয়তার হাটে বিকোনা না এবং কাতেরজীর ধারায় বিনালত নয় বলে 'ঐতিহ্য'-প্রেমিক সমালোচকরা তার প্রতি বাম। ইংরেজ কবি এলিয়টের কৃতিত্ব এই যে তিনি এ কাব্যের উৎকর্ষ প্রথম দর্শনেই হৃদয়গমক করেছিলেন এবং ইংরিজী পাঠকের কাছে তাকে উপস্থিত করেছিলেন। *Anabase* তিনি অনুবাদ করেন ৩১ বছর আগে। তখন প্যারিসের প্রতিষ্ঠা নগণ্য, এমনকি ফ্রান্সেও তিনি বিশেষ পরিচিত নন। তার ১১ বছর বাদে অনুবাদের শ্বিতীয় সংস্করণ বেগায়। তৃতীয় অর্থাৎ আলোচ্য সংস্করণটি ফেব্রার এন্ড ফেব্রার কৃত্যক প্রকাশিত হয় ১৯৫৯ সালে। তখনও প্যারিস নোবেল পুস্তককার পদনি। সুতরাং ধরে নেওয়া যায়, এ প্রকাশনার পেছনে প্রেরণাটা ব্যবসায়িক নয়, সাহিত্যবোধের।

ফরাসী ভাষাভিজ্ঞ কবি এলিয়টের অনুবাদ যে সব দিক থেকে নিভরযোগ্য হবে তা ধরে নেওয়া যায়। তবু, তিনি কবি নেননি। প্যারিসে বাস্তবপন, বাস্তবের অন্তরালবর্তী ছন্দ এবং শব্দব্যবহার সম্পর্কে তাঁর নিজস্ব, অন্য ভাষায় তার যথায় প্রকাশ অসম্ভব। এলিয়ট সেই জন্য মূলকে অনুবাদের পাশে পাশে রেখেছেন অর্থাৎ মূলের প্রতি পাঠকের দৃষ্টি আকৃষ্ট রেখেছেন। অনুবাদ তিনি যথাসম্ভব মূলানুগ করত চেয়েছেন। প্রথম সংস্করণে খানিকটা স্বাধীনতা নিয়োজিত। শ্বিতীয় সংস্করণে তা সম্বরণ করেন এবং তৃতীয় সংস্করণে স্বায় কবির অদলবদল মনে নিয়ে অনুবাদ আরও আক্ষরিক করেছেন। তবু কোনো কোনো জায়গায় অনুবাদ সম্বন্ধে মনে কিছু প্রশ্ন জাগে। সসংক্ষেপে সেটা বলি। সংক্ষেপে কারণ, প্যারিস নিজে অনুবাদ দেখে দিয়েছেন। কোনো অনুবাদকে যখন মূল লেখক অনুমোদন করেন তখন তা একটা প্রামাণ্যতা পায়। যেন, যা হয়েছে সেটাই ঠিক। তবুও কয়েকটা বিহয়ের উল্লেখ করা কতব্য মনে করি।

যে কোনো কবির রচনায় শব্দ প্রয়োগের ভগ্নী এবং ধ্বনির একটা অনন্য ভূমিকা আছে, প্যারিসের রচনায় তা বিশেষ করে। অনুবাদে কোথাও কোথাও তা অবহেলিত মনে হল। প্রথম অংশে routes nocturnes এবং routes splendides দু'রকমভাবে ভেঙে অনুবাদ করা হয়েছে। প্রথম ক্ষেত্রে routes কথাতাই অনুবাদে রাখা হয়নি। শব্দটিকে বজায় রেখে দুটি বিশেষণ বা বিশেষণাঙ্ক বাক্যাংশ ব্যবহার করা কি সম্ভব ছিল না? দুটি পৃথক বিশেষণ দিয়ে একই শব্দের পুনরাবৃত্তির নিশ্চয়ই একটা মূল্য আছে। এ রকম পুনরাবৃত্তি অনঙ্গও বজায় রাখা হয়নি। যেন, স্বপ্ন অংশে ces végétaux d'un souffle, ces tissus এবং apaiseront d'un souffle, ces tissus। অনুবাদে শ্বিতীয়টি আক্ষরিক, কিন্তু প্রথমটি নয়। কেন? সস্তম্ব অংশে Levez un peuple de miroirs অনুবাদে Levy a wilderness of mirrors হওয়ার কারণ ব্যর্থিনি, যখন ওরই অবদাহিত পরের বাক্যাংশ প্রস্তরের উল্লেখ Levez শব্দটি একাধিকবার Raise-এ

পুনরাবৃত্তিত করা হয়েছে। এবং কেন wilderness? কেন multitude জাতীয় কোনো শব্দ নয়? নবম অংশে félicité শব্দটি এক স্তবকে felicity এবং অন্য স্তবকে bounty বলে অনুদিত, অথচ পুনরাবৃত্তি দিয়ে ডাবান্ডল রচনা মূলে স্পষ্ট। দু' এক জায়গায় অনুবাদের যথাধর্মী প্রশ্নাতীত নয়। যেন, স্বপ্ন অংশে আছে : et, portant au delà les semences du temps, l'éclat d'un siècle এর অনুবাদে পাই : and there beyond the seeds of time, the splendour of an age কিন্তু ফরাসী থেকে মনে হয় প্রথম ভাগটির মানে অন্যরকম।

যাই হোক, এসব সামান্য প্রশ্ন। কারণ কবিতার অনুবাদকর্ম সহজ সরল ব্যাপার নয়। অনুবাদক মূল কবিতাকে যেভাবে উপলব্ধি করেন, প্রধানত তার স্মারই পুনরাবৃত্তি নির্ণীত হয়। সুতরাং যে কোনো অনুবাদের ক্ষেত্রে মূল কবিতার পাঠকের পক্ষে সর্বত্র সাম না দিতে পারা খুবই সম্ভব। কারণ সেও তার মতো করে কবিতাকে উপলব্ধি করে। *Anabase*-এর বেলায় ইংরিজী পাঠকদের এইটাই সৌভাগ্য যে, টি. এস. এলিয়ট তার অনুবাদে হাত সেন। ফলে মূলের ঐশ্বর্ষ্য বহুলাংশে অক্ষর থাকতে পেরেছে।

এ গ্রন্থে এলিয়ট নিজের মূখবন্দ ছাড়া অন্য ভাষা থেকেও কিছু আলোচনা সন্নিবিষ্ট করেছেন। জার্মানীর হফম্যানস্টাল, ইতালীর উনগেরোতি এবং ফ্রান্সের ভালেরি সারবো ও লুসিয়া ফাবুর্ *Anabase* সম্বন্ধে যে ভূমিকা বা পাঠ্যর লেখন তার অনুবাদ। এই সব প্রখ্যাত কবি এবং লেখকের রচনা পড়ে প্যারিসের কাব্য সম্বন্ধে পাঠকদের কৌতূহল নিচাইই বাড়বে।

অনুব পত্র

বিদ্রোহী ডিরোজিও—বিনয় ঘোষ। বাক্ সাহিত্য। মূল্য পাঁচ টাকা।

বন্দ : ১৮০১ খৃস্টাব্দ। ধর্মতান্ত্রিক আন্দোলন : ১৮১৫-২০ খৃস্টাব্দ। হিন্দু-কলেজ নিয়োগ : ১৮২৬ খৃস্টাব্দ। হিন্দুকলেজ থেকে বহিষ্কার : ১৮৩১ খৃস্টাব্দ। মৃত্যু : ১৮৩১ খৃস্টাব্দ (দেববর্তী) ঘটনার আট মাস পরে।

হেনরি লুই ডিভিয়ান ডিরোজিওর জীবনপঞ্জী সংক্ষেপে রচনা করা সম্ভব হলেও তাঁর জীবন ছিল কর্মবহুল। সাংবাদিক, শিক্ষক, সমাজসংস্কারক এবং কবি এই চতুর্বিধরূপে তাঁর বাইশ বছরের জীবনে তিনি বিখ্যাত হতে পেরেছিলেন। বিশেষত হিন্দুকলেজ (অধুনা প্রেসিডেন্সি কলেজ) থেকে তাঁর বহিষ্কার উপলক্ষ্য করে সেই সময় বাংলাদেশে বহু বাদান্দবাদ এবং সমাজিক কোলাহলের সূত্রপাত হয়। ডিরোজিওর অনেক বাঙালি শিষ্য ছিলেন, দু'থেরই বিষয় তাঁর জীবনসম্পর্কে তথ্যপূর্ণ এবং নিভরযোগ্য কোনো রচনা তাঁরা রেখে যান নি। এমনকি ডিরোজিওর স্মৃতিরক্ষার ব্যাপারে তাঁরা এমনই নিরুদ্যম ছিলেন যে ১৮০২ সালে যে স্মৃতিসভায় ডিরোজিওর বন্দু এবং শিষ্যরা তাঁর স্মৃতিরক্ষা-কল্পে নানা টাকা চাঁদা তোলেন সেটি কে বা কারা তহব্বৎ করে ফেলেন। ফলে পার্ক স্ট্রীট সম্মিধক্ষেত্রে ডিরোজিওর সম্মিধস্থানটি আধুও অচিহ্নিত অবস্থায় পড়ে আছে।

অতএব ডিরোজিওর মৃত্যুর একশো তিরিশ বছর পরে যে জীবনীকার তাঁর জীবনী-

রচনায় হাত দেনেন তাঁর কাজ কঠিন। ১৮৮৪ সালে ইংরিজিতে প্রকাশিত Thomas Edwardsএর একটি জীবনী এবং বিভিন্ন পত্রিকায় বিক্ষিপ্ত কয়েকটি রচনা ছাড়া তাঁর জীবনীর উগাদান বেশি নেই। হিন্দুকলেজ থেকে ডিরোজিও বিতাড়নের বিশদ বিবরণ পাওয়া গেলেও তিনি সেখানে ঠিক কী বিষয় পড়াগেলে, শশন ছাড়া অন্য বিষয়ের কীরূপ আলোচনা করতেন তার কোনো ধারণা পাওয়া যায় না। ১৮২৬ সালে হিন্দুকলেজে নিয়োগের পরবর্তী পাঁচ বছর ডিরোজিওর জনপ্রিয়তার আভাস অনেক গায়রায় পাওয়া গেলেও সে সব উল্লেখ থেকে ডিরোজিওর শিক্ষাপন্থিত সম্পর্কে একটা ধারণা হওয়া সম্ভব, কিন্তু তাঁর শিক্ষার বিষয়বস্তু সম্পর্কে অল্পটা থেকেই যায়।

শ্রীমত্ বিনয় ঘোষের জীবনীতে হিন্দুকলেজের শিক্ষকতা এবং হিন্দুকলেজ থেকে বিচ্ছিন্নকরণেই ডিরোজিওর জীবনের সর্বপ্রধান ঘটনা হিসেবে দেখানো হয়েছে। মনে হয় সেই ঘটনার স্বল্পস্থ বিচার অপসারণিক হবে না। এবং এই বিচারে হিন্দুকলেজে ডিরোজিওর শিক্ষাপ্রণালীর পর্যালোচনা স্বতী প্রাসংগিক, তাঁর শিক্ষার বিষয়বস্তু এবং সেই শিক্ষার প্রত্যক্ষ ফল ততটাই বিবেচনার যোগ্য। দুইয়ের বিষয় শ্রীমত্ বিনয় ঘোষের প্রবেশ পরের দুটি বিষয়ে আলোচনা হয় অপূর্ণাঙ্গ, নয়তো পক্ষপাতবস্তু।

১৮২৬ সালে এখনকার মতো বিদ্যার বিভাগ ঘটেনি; একই শিক্ষক একাধিক বিষয়ে অধ্যাপনা করতেন। যেমন ডিরোজিও দর্শন ইতিহাস সাহিত্য ত্রিবিধ বিদ্যালয় পারদর্শী ছিলেন। কিন্তু বিদ্যালয়ের উপস্থিত শিক্ষা এবং সমাজসংস্কারের প্রত্যক্ষ প্রেরণাদানের মধ্যে কোনো একটা পার্থক্য সম্ভবত আছে। চিন্তাসংস্কারক শিক্ষক এবং সমাজসেবিতা উভয়েই হতে পারেন, কিন্তু তাঁদের পন্থাতি ভিন্ন, এবং তার ফলও, অন্তত প্রত্যক্ষ ফল, ভিন্ন। এই পার্থক্য সম্পর্কে প্রত্যক্ষ শিক্ষকের অবহিত হওয়া কর্তব্য, বিশেষত তাঁর ছাত্ররা যদি সদ্যোদ্যোব হন। (ডিরোজিওর প্রিয় ছাত্র কুম্ভমোহন বন্দ্যোপাধ্যায়ের বয়স, ১৮৩১ সালে, ডিরোজিওর হিন্দুকলেজ ত্যাগের অব্যবহিত পরে, ১৮ বছর; দক্ষিণাচরণ মন্থোপাধ্যায়ের বয়স ১৭ বছর।) ডিরোজিও ক্রমশঃ তার পড়াগেলে তার আভাস আমরা পাই, কিন্তু তাঁর পাঠ্যক্রম, বক্তৃতামালার বিষয়বস্তু এবং ইতিহাস ও সাহিত্যসম্পর্কে তাঁর বক্তব্যের কোনো খবর পাওয়া যায় না। এক্ষেত্রে তাঁর শিক্ষার ফল ছাত্রদের ওপর কী ফলেছিল সেটা বিচার করা দরকার।

নব্যাব্দকের স্বাধীন চিন্তাশক্তির চর্চা এবং উৎসর্ঘতা নিশ্চয়ই ডিরোজিওর শিক্ষার প্রধান সূচক। কিন্তু চিন্তাশক্তির উন্মেষে সাহায্য করার সময় গুরুত্ব কর্তব্য সংঘের শিক্ষা ছাত্রদের দেয়া, বিশেষত যখন শিক্ষক ও শিষ্য সমাজের প্রচলিত সংস্কারিদি পর্যালোচনা করতে উদ্যত। বিশেষের চিন্তা তদুৎসর্ঘের কাছে আকর্ষণীয়, এবং সেই জন্যই গুরুত্ব কর্তব্য সমাজের বিবর্তনে প্রথা এবং পরিবর্তনের সম্পর্কে সূচকভাবে ছাত্রদের বুঝিয়ে বলা। মনে হয় ডিরোজিওর শিক্ষাপন্থিততে এবং ইংরিজি রচনায় এই সংঘ এবং সূচকতার অভাব ছিল। ডিরোজিওর সন্মোগ্য ছাত্র কুম্ভমোহন বন্দ্যোপাধ্যায়ের বন্দ্যবর্ণ যে কাজ করেছিলেন তাকে ডিরোজিওর শিক্ষার প্রত্যক্ষ ফল না বললেও তার দায়িত্ব থেকে ডিরোজিওকে মুক্তি দেয়া যায় না। আমি শ্রীমত্ বিনয় ঘোষের বই থেকে ঘটনাটি উদ্ধৃত করছি :

কুম্ভমোহনের পৈতৃক বাড়ি ছিল মধাকলকাতায় গদ্যপ্রসাদ চৌধুরী লেনে। তাঁর বাড়ির উত্তরে ভৈরবচন্দ্র ও শঙ্করচন্দ্র চক্রবর্তী নামে দু'জন নিষ্ঠাবান ব্রাহ্মণ বাস করতেন। ২০ আগস্ট ১৮৩১। কুম্ভমোহন কোন কাজে সেদিন বাইরে

বেরিয়েছিলেন। তাঁর অনুপস্থিতিতকালে বন্দ্যোপাধ্যায় দল বেধে তাঁর বাড়িতে এসে বৈঠকখানায় বসে হিন্দুদের গোঁড়ামি ও কুম্ভমোহনের বিরুদ্ধে গল্প গল্প কথাবার্তা বলতে বলতে খুব উত্তেজিত ও উল্লাসিত হয়ে ওঠেন। সেই উত্তেজনায় বেশ মেছুরাযাজ্ঞের এক মুসলমানের সোকান থেকে হুটি ও গোমাংস নিয়ে এসে বাড়িতেই উদ্ভব করতে আরম্ভ করেন। ব্যাপারটা তাতেই শেষ হয় না। উদ্ভবগেতে গোমাংসের হাড়গুলি উল্লাসধ্বনি দিতে দিতে পাশের চক্রবর্তীদের বাড়ির ভিতরে নিক্ষেপ করা হয়। গো-হাড় গো-হাড় ধরনি শব্দে চক্রবর্তীরা হস্তদত হয়ে বৌয়ের আসনে এবং ছেলের কণীর্ষ দেখে শ্বভাবতই ফিকত হয়ে ওঠেন। বালীখালদের এই গুণ্ডতা তাঁদের অন্যথা মনে হয়। রায়চন্দ্রপ্রধান পাড়ায় দায়িত্ব উত্তেজনার সূচক হয়। স্ত্রোথোমন্ত প্রতিক্রমণী কুম্ভমোহনের বন্দুদের প্রহার করতে উদ্যত হন। অল্প ধারণা অশ্রাব্য কটব্যাক্য ও অভিসপ্নাত তদুৎসর্ঘের উপর বর্ষিত হতে থাকে। প্রহারের ভয়ে তাঁরা বাড়ি ছেড়ে দৌড় দেন।

শ্রীমত্ বিনয় ডিরোজিওর রচনার কিছু কিছু নমুনা উদ্ধৃত করেছেন। একথা বলতে পারলে আমি খুশি হতুম যে এইসব রচনায় শিক্ষকসুলভ বিতর্কশক্তি এবং সৈম্বের পরিচয় আছে। হিন্দুকলেজের অধ্যক্ষরা ছাত্রদের সভাসমিতিতে যোগদান করা নিষেধ করে যে আদেশ জারি করেছিলেন তার প্রতিবাদে *India Gazette* যে সম্পাদকীয় প্রবন্ধ প্রকাশ করেন অনেকে মনে করেন (শ্রীমত্ বিনয়ও করেন) তার রচয়িতা ডিরোজিও। সেই রচনার কিছু অংশ :

We regret much to see the names of such men as David Hare and Rasmoy Dutt attached to a document which presents an example of presumptuous, tyrannical and absurd intermeddling with the right of private judgment on political and religious questions. The interference is presumptuous for the Managers as Managers have no right to right whatever to dictate to the students of the Institution, how they shall dispose of their time outside College. It is tyrannical for although they have not the right, they have the power, if they will bear the consequences to inflict their serious displeasure on the disobedient. It is absurd and ridiculous, for if the students knew their rights and had the spirit to claim them, the Managers would not venture to enforce their own order, and it would fall to the ground an abortion of intolerance.

এই সঙ্গে ডিরোজিওর ছাত্র কুম্ভমোহন বন্দ্যোপাধ্যায়ের ইংরিজি রচনা তুলনা করলে শিক্ষক ও বিনয়ের এক বিষয়ে মিল সহজেই চোখে পড়বে :

The rage of persecution is still vehement. The bigots are up with their thunders of fulmination. The heat of the

*Curum Shabha** is violent, and they know not what they are doing. Ex-communication is the cry of the fanatic. We hope perseverance will be the liberal's answer. The *Curum Shabha* is high; let it ascend to the boiling point. The orthodox are in a rage; let them burst forth into a flame. Let the liberal's voice be like that of the Roman, a Roman knows not only to act but to suffer. Blown by the trumpet of excommunication from house to house. Be some hundreds cast out of society; they will form a party, an object devoutly to be wished by us.

—*The Enquirer, July 1831*

বস্তুত শ্রীযুক্ত ঘোষের রচিত “বিদ্রোহী ডিরোজিও” পড়ে যে কথাটা আমার বহুবাবর মনে হয়েছে তা হল এই যে হিন্দু-কলেজের এই শিক্ষকটির চরিত্রে সংঘের বিশেষ অভাব ছিল। যিনি খবরের কাগজের আঁপশ থেকে সংঘের যান এবং ক্লাসঘর থেকে সেই আঁপশে ফেরেন তাঁর পক্ষে ক্লাসঘরে কতটা মিতভাষণ এবং নিরপেক্ষ দৃষ্টির পরিচয় দেয়া সম্ভব জানি না। তবে মনে হয় সংবাদপত্রের সহস্রপাক্ষক এবং শিক্ষক একই ব্যক্তি হলে তিনি শিক্ষকতা এবং সমাজসংস্কারের প্রেরণাদানের পার্থক্য সম্পর্কে বিশেষ অবহিত হবেন না। কথাটা একটু নিষ্ঠুর শোনানো, কিন্তু আল জমি ডিরোজিওর ১৮২৬-৩০ সালের বহুতামালার ফল কলেজের ছাত্রদের মধ্যে অন্যতর প্রভাব বিস্তার করত তাহলে হিন্দু, অহিন্দু, যে কোনো কলেজ থেকেই তাঁর পদচ্যুতি ঘটত।

বিনয়বাবুর বইটি পড়ে মনে হয় তাঁর আলোচ্য চরিত্রের ভাবোচ্ছ্বাস এবং অসংযম তাকে কিছটা সঞ্জামিত করেছে, এবং তিনিও তাঁর আদর্শবাদেরতো শিক্ষক এবং চিন্তানায়কের স্বাধিক্য কর্তব্য সম্পর্কে অবহিত নন। তাঁর চিন্তা পড়ে মনে হতে পারে যে সমাজ এবং ঘটনাপ্রবাহ দৃষ্টিনির্ভর হতো এই প্রতিভাবান যুবকটিকে তাড়না করেছে, এবং তাঁর জন্য পরবর্তীকালের সমাজের কাছে তাঁর প্রাপ্য অবিসংবাদিত পূজা। স্বাধীন চিন্তা এবং প্রচলিত সংস্কারের ইতিহাসে ডিরোজিওর একটি বিশিষ্ট ভূমিকা ছিল, কিন্তু আমার মনে হয় সেই ভূমিকায় ডিরোজিওর হিন্দুকলেজ থেকে বাইস্কার ক্ষুদ্র একটি অদৃষ্টোৎসাহ। লোকশিক্ষা এবং চিন্তাসংস্কারের অনেকগুলি পথ আছে, কোনো সাংবাদিক যদি সংবাদপত্র ছাড়া অন্যান্য পথগুলিও ব্যবহার করতে চান তাহলে সেগুলি থেকে তিনি বিতাড়িত হতে পারেন। ব্যক্তিগতভাবে সেটা দৃষ্টোৎসাহ হতে পারে, কিন্তু অবিচার তাতে কিছ আছে বলে মনে হয় না।

এই প্রসঙ্গে শ্রীযুক্ত ঘোষের জীবনী রচনায় এবং শিক্ষা সম্পর্কে মনোভঙ্গী সম্পর্কে কিছ বলা দরকার। “বিদ্রোহী ডিরোজিও”র উপসর্গপত্রের পরমপ্রশংসাপদ শ্রীযুক্ত পঞ্চানন চক্রবর্তী মহাশয়ের (শ্রীযুক্ত ঘোষের শিক্ষক) নামের ওপরে, আশা করি তাঁকে উদ্দেশ্য করে নয়, আনাতোল ফ্রান্সের যে রচনাটি তিনি নিচ্ছেন কিহেঁচে সেই মারাম্বক :

Let our teaching be full of ideas. We know it is being stuffed

* পড়ুন লতা

only with facts.

শিক্ষকরা যদি তথ্য বাদ দিয়ে শব্দ ধারণাই প্রচার করতে পারতেন তাহলে তাঁদের কাজ খুব সুখের হত সম্ভবে নাই, এবং ধারণা বা মতবাদ প্রচারের পরিমার্য় শব্দমাঝ পেট ভাতায় এই কাজ করতে কিছ উৎসাহী ব্যক্তি সান্দেপে রাজি হতেন। দৃষ্টান্তস্বরূপ শিক্ষকতার এটা “স্বাভাবিক” অধিকাংশ শিক্ষকই বুজি পাবেন না। ডিরোজিওর ছাত্রদের মতো এখনকার কলেজের ছাত্ররাও প্রায়শ্বা অথবা সন্দোষবা। তথ্যের ভিত্তি পরিপ্রদর্শনকারে সন্দেহ না করে মতবাদ নিয়ে আলোচনা করার ফল তাদের ওপরে মারাম্বক হতে পারে। স্বয়ং ডিরোজিও-ও মূর্খের তথ্যপ্রধান শিক্ষার প্রয়োজনীয়তা অস্বীকার করেননি। উইলসন সাহেবের প্রদানের উত্তরে ডিরোজিও স্পষ্ট জানিয়েছেন যে দর্শন অধ্যাপনাকালে ছাত্রদের তিনি উচ্চপক্ষের যুক্তি স্পষ্ট করে বুঝিয়ে বলেছেন, মতপ্রচারের চেষ্টা করেননি। প্রকৃতপক্ষে ফ্রান্সের উক্তিটি শিক্ষাসম্পর্কে রোমাণ্টিক ধারণার পরিচায়ক। অশিক্ষকরা প্রায়ই শিক্ষাপার্থিত-সম্পর্কে শিক্ষকের জ্ঞানদান করতে ভালোবাসেন; সেরকম জ্ঞানের একটি ইস্কুল খুঁজে তার দরজায় ফ্রান্সের উক্তিটি লিখে রাখা যেতে পারে; একটি শিক্ষকের জীবনীর উপসর্গপত্রে, অন্য এক শিক্ষকের নামের ওপরে এধরনের উক্তি হাস্যকর।

বস্তুত শিক্ষার প্রশালী এবং শিক্ষকের কর্তব্য সম্পর্কে এরকম ধারণা বিনয়বাবুর জীবনীরচনাকে এতদূর প্রভাবিত করেছে যে আলোচ্য গ্রন্থটিতে শিক্ষকের জীবনকে রঙ্গ-মণ্ডের নাটকের সঙ্গে তিনি পুনঃ পুনঃ তুলনা করেছেন। তাঁর কয়েকটি পরিচ্ছেদের নাম সংগ্রাম, কড়, উল্কাপাত; জীবননাট্যের অকস্মাৎ বনানি, ঘটনাচক্রের সবচেয়ে বড় ট্রাজিক নামক, একােকজীবননাট্যের শেষদৃশ্যের পর্দা ইত্যাদি কথা হামেশাই পাঠকের মনে কঠিয়ে দেয় যে লেখকের যৌথিত উদ্দেশ্য জীবনীরচনা হলেও, অবৈষমপ্রণয় নাটকের সঙ্গে।

হয়ত এইজন্যই ভাবাব্যবহারের লেখক একােককক্ষেত্রে অবৈষমপ্রণয়তার পরিচয় দিয়েছেন। “বিদ্রোহী ডিরোজিও” সম্পর্কে আমি এখনো পিঠর করে উঠতে পারিনি যে বইটি কিশোরদের উপযোগী করে লেখা না বয়স্কপাঠ। আশা করি কিশোরদের জন্য নয়, কেননা বাংলায়রচনার যেসব নির্দশন তারা এতে পাবে তা তাদের পক্ষে বিশেষ মূল্য হবে বলে মনে হয় না :

১. আজকের বিশশতকের বহুদুর্নী অগ্রগামী সমাজে প্রবীণ-নবীনদের নীতিবিরোধের ফলে উনিশ-শতকী প্রচণ্ড অবর্ত সূচী হওয়া যোগ্য হয় আর সম্ভব নয়। কারণ সতত-সাল সমাজের যুকে আজকে জেগেছে বঙ্গাদমন্ত বলাকার অশ্রবতা, অনবহুখ বেগের আবেগ। তার পঞ্চলার মূল্য হয়েছে হেঁথা নয়, অন্য কোথা, অন্য কোনখানে। স্বাধার-জগমের ঐশ্বরীতা নব-বিজ্ঞানের যুগে আজ দ্রুতবিলীময়ন। (পৃষ্ঠা ২)

২. ধর্মতামার স্কুলের ডিরোজিও যখন যুক্তিবাদী গুণ্ড জামড়ের কাছ থেকে নবা যুগদর্শন দীক্ষাগ্রহণ করছিলেন নিরামিত শিক্ষার সঙ্গে, বাইরে তখন রামমোহনের সঙ্গে প্রাচীন পিণ্ডিতদের শাস্ত্রীয় শব্দের অনবক্যানি শোনা যাচ্ছিল। (পৃষ্ঠা ৩০)

৩. টাকার জ্বলন্ত চুল্লীতে যদিও তখন সামন্তদুর্গীয় জাতিকুলগত মর্য়দার মানদণ্ড রূমেই উস্মীভূত হয়ে যাচ্ছিল, তা হলেও প্রাচীন প্রধার প্রভাপ সহজে যাবার নয় বলে নতুন নগরে তা লোপ পায়নি। (পৃষ্ঠা ৩৭)

৪. পাণ্ডিত্যের ভারের চেয়ে ডিরোজিওর প্রতিভার দীর্ঘ ছিল বৈশাখ, তাই বিদ্যা যেটুকু তাঁর ছিল তা প্রতিভার মনস্তপস্শে জ্বলন্ত উঠত চক্ৰমাকর মতন। ছাত্রেরা যারা তাঁর সামিথে আসত তারা কেবল বিদ্যার হিমশীতল পাখুরে চাপ সহ্য করত না, প্রতিভা-স্বচ্ছলিঙ্গের উদ্ভাপও অনুভব করত। (পৃষ্ঠা ৪৬)

৫. তরুণদের বিরুদ্ধে প্রবীণদের চক্রান্তে মনে হয় যেন তরুণ গদ্যের আত্মজন্মের বাধকস্বত্বে আশংক্যবোধ করা হয়েছে, তাই সংবাদপত্রের সম্পাদকীয় প্রবন্ধটি হয়েছে কোনো গোপন বিশ্লবীচক্রের উদ্ভূত ইশ্‌তেহার। (পৃষ্ঠা ৬৬)

৬. দৈত্যাকার মিথ্যার তাড়নাত্মক দাপটে একজন তরুণশিক্ষকের জীবন ছিন্নমূল হয়ে গেল। ইতিহাসের পাতার শব্দ এইটুকুই কি লেখা থাকবে? (পৃষ্ঠা ৮৫)

ডিরোজিওর কবিপ্রতিভা সম্পর্কে বিনয়বাবু তাঁর জীবনীতে বিশদ আলোচনা করেছেন; সামাজিক পরিবেশ, কর্মজীবন, স্বভূ, উল্কাপাত-শব্দ এই পরিচ্ছিন্নগুলিতেই যে ডিরোজিওর কবিতার উল্লেখ এবং আলোচনা আছে তা নয়, পরিশিষ্ট ১-এ ডিরোজিওর চন্দ্র বছর বয়সে লেখা একটি কবিতা এবং *Calcutta Gazette* পত্রিকায় প্রকাশিত ডিরোজিওর কবিতাবলীর একটি বিস্তারিত সমালোচনাও ছুঁলে দেয়া হয়েছে। অবশ্য ডিরোজিওর কবিতাবলী সম্পর্কে বিনয়বাবু বলেছেন :

কাব্যিক মাধুর্য ও উৎকৃষ্টতার দিক দিয়ে বিচার করলে উচ্চাঙ্গের কবিতা এগুলিকে নিচুর বলা যায় না। ডিরোজিওর আধিকাংশ কবিতাতেই যৌবন-সুসজ্জিত ক্ষিপ্রতা ও আশ্চর্য্যতা প্রকাশ পেয়েছে। জীবনের অভিজ্ঞতার মূলধনও তাঁর এত অল্প ছিল যে প্রধানত শিক্ষাক্ষেত্র ভাবধারা থেকেই তাঁকে কাবের প্রেরণা ও উপাদান দুইই সংগ্রহ করতে হয়েছে। অভিজ্ঞতা ও অনুভূতির একাত্মতার ফলে কবিতায় যে অনন্য লাভ যা ফুটে ওঠে, তা তাঁর কবিতায় বিশেষ ফুটে ওঠেনি। (পৃষ্ঠা ১২৭)

তাহলে এই প্রশ্ন করা কি অসঙ্গত হবে যে বিনয়বাবু রচনার ডিরোজিওর কবি-প্রতিভার আলোচনা ও ব্যাখ্যা এত বেশিবার করা হয়েছে কেন? কবিতাগুলি ইংরিজিতে উদ্ভূত করে সর্বদা তিনি বাংলা অনুবাদ দিয়ে দিয়েছেন। প্রায়শই কিছু কিছু ব্যাখ্যা করেছেন। না হয় মনেই নেয়া গেল বাইশ বছর আট মাস বয়সে মৃত এক স্ববকের পক্ষে এই কাব্যপ্রতিভার নিদর্শন প্রশংসনীয়। কিন্তু পরিশিষ্ট ১-এ সব কবিতাগুলি ছুঁলে দিলে পাঠকের প্রতি কিছু বিবেচনা দেখানো হত না? হয়তো তার ফলে বিদ্যালয়ের কবিতা-সকলকে ডিরোজিওর একটি দুর্দৈ কবিতা অতর্কিত করার সুবিধে হত, অথবা কবিবিদ্যালয় কল্পপক্ষ মনোমোহন ঘোষের কবিতাবলীর জায়গায় ইংরিজি অনাঙ্গ ডিরোজিওর কবিতা পাঠ্য করতে অনুপ্রাণিত হতেন।

নিরূপম চট্টোপাধ্যায়

কলকাতা—শ্রীপাণ্ড। গ্রিনেবী প্রকাশনাই প্রাইভেট লিমিটেড। কলিকাতা। মূল্য সাত টাকা।

শ্রীপাণ্ডের অষ্টাদশ শতকের কলকাতার উপর রচনাগুলো যখন দৈনিক ও সাময়িক পত্র প্রকাশিত হ'তে থাকে, তখনই পাঠকমহলে যথেষ্ট আগ্রহ সৃষ্টি ক'রোছিলো। তারপর পুরোনো কলকাতার উপর তাঁর প্রথম বই প্রকাশিত হয় "আজব-নগরী" এবং ইতিহাসভিত্তিক সংবাদধর্মী রচনায় তিনি প্রতিষ্ঠা লাভ করেন।

"কলকাতা" তাঁর অদ্ভুতম সংযোজন। ভূমিকায় লেখক লিখেছেন, "আমি ঐতিহাসিক নই, সমাজ-বিজ্ঞানীও নই, বরং বলতে পারি—সাংবাদিক। ফলে, এই বই-এর তথ্যগুলো ইতিহাসের হ'লেও একটা বিশেষ দৃষ্টিকোণ থেকে তা অহুত।"

এ কথা অনস্বীকার্য্য যে, লেখকের একটি বিশেষ দৃষ্টিকোণ আছে। সে দৃষ্টি তীক্ষ্ণ কিন্তু সহৃদয়। অষ্টাদশ ও ঊনবিংশ শতকের বিভিন্ন অনেক ঘটনাকে প্রমাণ ভঙ্গীতে তিনি পরিবেশন করেছেন, যাতে পাঠক বিংশ শতকের কলকাতাতেও তাঁর রূপান্তরিত প্রতিচ্ছবি দেখতে পায়। "বেকার জিন্দাবাদ" প্রবন্ধে ইংবেকারদের কথা বিবৃত করতে গিয়ে এতদিন বর্তমান বেকারদের উল্লেখ ক'রে বলেন, "ভেবে দেখুন বেকার বাদ দিলে কলকাতার মানে দাঁড়ায়—ডালহৌসির খানকরকে কেমনাশালা আর বড়বাড়ারের গুটিয়ে গ'দ্যে।" এ শহর হাভিসার হ'য়ে যায়। ইগ-বণ-কাল্পের কর্মহীন ছেলেরাও জন্ম থেকে এ শহরের মাংস মঞ্চা। তাই কলকাতার স্বভূ, কলকাতার জীবন। রোগকে বোয়াকে পাতাবাহার সজে তারাই এ শহরকে সাজায়, গল্প কবিতা লিখে তারাই মজায় এ শহরকে।..... তারা আছে বলেই বীর নাচে ভাঁড় হয়, গণতন্ত্রের ভোট হয়, বিপ্লবের মিছিল হয়। কলকাতার বায়োয়ারী তাদেরই দান, জলসা সাহিত্যসভা তাদেরই সৃষ্টি।"

উপরেই মন্তব্য শব্দে ঐতিহাসিক বা সাংবাদিক নয়, সাহিত্যিক সহৃদয় দৃষ্টি-ভঙ্গীরও পরিচয়। 'কালিঘাটের বিয়ে' প্রবন্ধটি তো এ জাতীয় সাহিত্যধর্মীতার একটি চমৎকার নিদর্শন। প্রত্যেকটি প্রবন্ধের সমাপ্তি লক্ষণীয়। ঠিক যেন ছোট গল্পের আঙ্গিকে শেষ করা। তীক্ষ্ণ ও ইঙ্গিতপূর্ণ। বইখানায় গোড়ার প্রবন্ধটি থেকেই পাঠকের মনে এমনি আগ্রহ ও কৌতূহলের সৃষ্টি হয় যা একটি সাধারণ উপন্যাসের সমতুল্য বললেও অতুলিত হবে মনে করি না। সোভা ও বরফের আবির্ভাবের পেছনে এমনি যে মজার ইতিহাস রয়েছে, শ্রীপাণ্ডই তা আমাদের সামনে তুলে ধরলেন।

অবশ্য একটা প্রশ্ন উঠতে পারে যে, পুরোনো দিনের কথার এমনিতেই একটা স্বাভাবিক আকর্ষণ আছে। কিন্তু শ্রীপাণ্ড নিছক তারই উপর ভর ক'রে দাঁড়াননি। ইতিহাস ভিত্তিক সংবাদ এখানে রসাল হয়েছে সাহিত্যিক মননশীলতায়। প্রায় প্রতিটি প্রবন্ধই উপাদেয় এবং তথ্যবাহী। পাঠকের মনে হয় পুরোনো কলকাতাকে অনেকখানিই মনে জানা চেনা এবং বোঝা হ'য়ে গেছে।

দ্রুতির উল্লেখ করতে গেলে প্রথমেই বলতে হয় বহু, প্রবন্ধেই লেখকের যত্নের অভাব পরিষ্ক'টে। যেন রচনার পেছনে ক্ষিপ্রতার একটা চাপ বর্তমান। ছোটখাটো দ্রুতির মধ্যে সংক্ষেপে আমার স্থায়ী কাহিনী" প্রবন্ধে "প্রশ্নমালা"র নীচে প্রশ্ন রয়েছে মাত্র একটি। এ ছাড়া যেখানে তিনি কলকাতা কোন কোন মনীষী বা মহাপুরুষদের স্বারা মহিমাবিত তার উল্লেখ করেছেন, সেখানে রবীন্দ্রনাথের নাম অনুপস্থিত। বোঝা যায় এটা অসাবধানতা,

নইলে অস্বাভাবিক হতো। এ জাতীয় অস্বাভাবিকতা প্রসূত ভুল এবং সামগ্রিক বয়স সম্পর্কে লেখককে অবহিত হ'তে অনুমোদন জানাচ্ছি।

জ্যোতির্ভঙ্গ রায়

কাঞ্চনরপণ—শম্ভু মিত্র ও অমিত মৈত্র। গ্রন্থসংগ্রহ। কলিকাতা। মূল্য আড়াই টাকা।

শম্ভু মিত্র ও অমিত মৈত্র লিখিত “কাঞ্চনরপণ”র কাহিনীটা পরোনো—এদেশে এবং দেশে একাধিক নাটক, গল্প, চিত্রনাট্যে একই ধরনের কাহিনীর পরিচয় পাওয়া যেতে পারে। দুর্দশাগ্রস্ত অপমানিত লালিত্ত নায়ক, আকস্মিক লটারি বা উইল-যোগে অর্থপ্রাপ্ত, কাঞ্চন-তোলে মানবের মূল্য পরিবর্তন। এমন কি লটারির ভুল নম্বর-ঘটিত প্রহসনও অভিনীত হতে শুনেনিহি বিবিসি থেকে। তবু “কাঞ্চনরপণ” ভাল লাগল। বাংলা থিয়েটারে প্রহসন অভিনয় প্রায় উঠেই গিয়েছিল, যদিও ঊনশতকের শ্রেষ্ঠ নাটকগুলি সবই প্রহসন। আজকাল কোনো কোনো অপেশাদার দলের চেষ্টায় প্রহসন পুনর্জীবিত হওয়ার পথে। কিন্তু নতুন প্রহসন লেখা হচ্ছে না বললেই চলে। তাই নাটকটা ভাল লাগল।

একজন উদীয়মান নাট্যকারের সঙ্গে সৌন্দর্য আলাপ হ'চ্ছিল। তিনি কতকগুলি হৃদয়-বিদারক অশ্রু-উৎসেককারী গ্লোজিভের রচয়িতা। তিনি বললেন, প্রহসন বাঙালির ভাল লাগে না, লাগতে পারে না।

বললাম, কেন?

তিনি বললেন, বাঙালির জীবন বিধ্বস্ত, প্রতি পদক্ষেপেই গ্লোজিভ, বাগজোলায় পড়লির্বাণ, কাছড়ে দাংগা। এমতাবস্থায় হেসে সময় নষ্ট করা কি উচিত?

উচিতের প্রশ্নটা অবাস্তব। কথা হ'চ্ছিল বাঙালি হাসতে চায় কিনা। হাসা উচিত কিনা, এটা স্বতন্ত্র প্রশ্ন। কিন্তু নাট্যকার তখন উদ্দীপ্ত; বললেন, “কাঞ্চনরপণ” ছাড়ালামি। অস্বাভাবিক।

কারণ?

কারণ কত! প্রথম অঙ্কে পায়খানায় যাচ্ছেন তাড়াতাড়া। এবং সেই নাক্তারজনক দৃশ্য দেখে নাট্যকার নাকি ভিন্নমি খেঁচিয়েছিলেন।

এটাই হয়েছে বিপদ। ঊনশতকের বাঙালি লেখকরা আদর্শ ধরেছিলেন রেনেসাঁসের লেখকদের—শেক্সপিয়ারের। শেক্সপিয়ারের কাছে অপাত্তেয় বা অস্বাভাবিক বলে কিছুই ছিল না। আর এ যুগের বাঙালিরা মজলে ধরেছেন ভিক্টোরিয়ান শ্রীলীলাভাবাদীদের, যাদের নায়করা চাপা ইজের আর আটসাঁট কোর্ট পরে সুসজ্জিত বৈঠকখানা আঙ্গাঙ্কিত করে মাগাম লীভেন-এর কীর্তকলাপ আলোচনা করতেন। বানার্ভ শ'র এলাইজা 'নট' ব্রাউ লাইক'লি উচ্চারণ করে ফেলোঁছিল বলে যারা শিউরে উঠেছিলেন তাঁদেরই উত্তরসূরী নয়া বালের উদীয়মানরা। এদের দৃষ্টিও তাই বৈঠকখানাতেই আনন্দ। তার বাইরের কিছু কথা বা আচরণ দেখেই এ'রা সন্দেহ হ'তে ওঠেন। শম্ভু মিত্র, অমিত মৈত্রকে এ ধরনের সমালোচনা শুনতে হবে এ আর আশ্চর্য কি?

“কাঞ্চনরপণ” বর্ণিত পরিবারকে যে কোনো মধাবিস্ত পরিবারের প্রতীক বলে ধরে

নিতে একটুও বাধবে না। আমাদের মা-বাবা-ভাইরাই এর নায়ক, প্রতিনায়ক। বিশেষ করে এই ক'র্টটিকে আমার বাবা বলে ভুল করার এত অবকাশ থাকে যে বৃদ্ধকে পারি কেন ঐ উদীয়মান গ্লোজিভ-লেখক সইতে পারছেন না ব্যাপারটা। গায়ে লাগছে। নিরুত্তাপ চিত্রে অনোর দুর্দশা সম্বন্ধে হাসির নাটক পড়া হয়ে উঠছে না। নিজেই জড়িয়ে পড়াই নাটকে। প'ছকে আমরাই তো পাপের তলায় দলোঁছ কতবার, আর তরলকে করেছি অপমান। সমর-সীমা-অমররাও তো আমাদেরই ঘরের লোক। সমবেত চেতনায় যে পাপের স্মৃতি থাকে তাতেই জাগিয়ে তুলছেন নাট্যকারমুখ। সোনা দিয়ে মানুষ মেপেছি আমরা, আমাদের সমাজ হয়ে উঠেছে চেফটারটনের ওপলুঁড় পরিবারের সমষ্টি। সেই যে,

As green sap to the simmer trees
Is red gold to the Oglivies.

আমাদের—ওপলুঁড়-দের—পাপের নির্ঘণ্ট, কাঞ্চনরপণ। তাই গায়ে লাগে।

সুভদ্রা ও নটীর উপাখ্যানটি চমৎকার হয়েছে।

উৎপল দত্ত

রূপ হেলে অভিশাপ—বিভূতিভূষণ মুখোপাধ্যায়। বেঙ্গল পাবলিশার্স। কলিকাতা-১২। মূল্য সাত টাকা।

বাংলা সাহিত্যে দুই উপন্যাসিক দুই বিভূতিভূষণ। “পথের পাচালী”র বিভূতিভূষণ বাংলার পরম্প্রকৃত ও পরম্প্রজীবনের যে চিত্র এঁকেছেন তার ব্যক্তি তুলনা নেই। আর “বরষাভী”র বিভূতিভূষণ বাংলা রস-সাহিত্যকে উচ্চ সাহিত্যের মর্যাদায় উন্নীত করেছেন। নির্মল হাস্যরসের সুক্ষমাতিসুক্ষ্ম সূত্র আবিষ্কারে এই বিভূতিভূষণের তুলনা মেলা ভার। তাঁর “রান্ধুর প্রথম ভাগ”, “রান্ধুর দ্বিতীয় ভাগ”, “রান্ধুর তৃতীয় ভাগ”, “রান্ধুর চতুর্থ ভাগ”, “রান্ধুর পঞ্চম ভাগ”, “রান্ধুর ষষ্ঠ ভাগ” প্রভৃতি চিত্রের মত নির্মল ও দুর্দান্তময়। আবার বিশুদ্ধ হাস্যরসামিত্র উপন্যাস “কাঞ্চন মূল্য” তাঁর আর এক সৃষ্টি। পরম্প্রজীবনের বিপত্নিত কাহিনী এতে যেমন ভাবে বিধৃত হয়েছে তা আর কোথাও পাওয়া যায় না। বস্তুত সমাজের তথাকথিত নিম্নশ্রেণীর লোকদের মধ্যে তিনি তার গল্পের নায়ক-নায়িকার স্থানান পেয়েছেন। “কাঞ্চনমূল্য”র ব্যর্থ স্বরূপ ম'ডল তাই যে দরদী দৃষ্টিতে ধরা পড়েছে, সেই দৃষ্টিতেই অদৃশিত চরিত্রের মুখোঁমুখি হই তাঁর “দুঃসার থেকে অদূরে” “কুশীপ্রাপনের চিঠি” প্রভৃতি গ্রন্থে। স্বপঞ্চমসের জন্য তারা আসে কিন্তু তাদের জীবনের সারলো, গভীরতায় ও তীক্ষ্ণতায় আমাদের প্রশ্রা অধিকার করে।

“রূপ হেলে অভিশাপ” উপন্যাসখানির প্রধান চরিত্রগুলিও তথাকথিত নিম্নশ্রেণীর মানুষ। শোভা রায়বাবুদের বাড়ি যে সৌরভী কি কাজ করত তার কন্যা কিন্তু অপরূপ সুন্দরী। তাকে নিয়েই, অর্থাৎ তার অপরূপ সৌন্দর্য নিয়েই যে সব সমস্যা সৃষ্টি হয়েছে—এই গল্প। এই কাহিনীর অনেকটা অংশ জুড়ে আছে বসন্ত-ঐ। এমন চরিত্রকারী সুবিস্ত নারীচরিত্র অতি অল্পই দেখা যায়। বিয়কুন্ড পায়োমুখ এই বসন্ত ঝির চরিত্র লেখক অতি নির্মমভাবে ধীরে ধীরে ফ'টিয়ে তুলেছেন। সেই তুলনায় অমৃতাকুরাণী

মধ্যে স্পষ্ট হয়ে ওঠেন নি।

বর্তমান বাংলার প্রবীণ সাহিত্যিকদের মধ্যে বিভূতিভূষণ মখোপাধ্যায় অন্যতম এবং শ্রদ্ধাবতই তিনি প্রাচীনপন্থী। চট্টকরার কথার ফুলকীরি ছড়ানো অন্তঃসারশব্দো ব্যাঘ্যোড়স্বর তাঁর রচনায় নেই। তিনি চিন্তায় শূঁচি, বচনে শূঁচি এবং চিরায়ত আদর্শে বিশ্বাসী। তাঁর রচনা তাই আধুনিক হলেও ক্লাসিক পন্থাতির, তিনি নিজেও প্রাচীন সমাজব্যবস্থায় শ্রদ্ধাবান। তাই বহু বিপর্যয়ের মধ্যেও তিনি সত্যকে ধ্বংসাতার করে এগিয়ে গিয়েছেন। বর্তমান উপন্যাসের নায়িকা চারিপ্রতি তাই চরম ব্রোঞ্জের মধ্যে পরিণত খুঁজে পেয়েছে। আধুনিক দৃষ্টিতে এই পরিণতি হয়ত সহজে মেনে নিতে চাইবে না; তারা নায়িকার উত্থারের অনেক রকম পথ বাংলাবে, নায়ককেও বুঝা নিখোঁজ হতে দেবে না— বিশেষ করে নায়ক হাবলে ও তার বন্ধু সত্ত্ব উভয়েই যখন বসন্ত-ঝির কারসাজি বৃষ্ণতে পেরেছিল তখন দুঃভাবে এ অবস্থার বিরোধিতা করতে এগিয়ে আসতে পারত। কিন্তু তা সম্ভব হয়নি। হলে গল্প অন্য মাতে বইত, রূপ অভিধাপ না হয়ে আশীর্বাদ হয়ে উঠত পারত।

বিশ্বমদন-রবীন্দ্রনাথ-শরৎচন্দ্রের ঐতিহাসমূখে বাংলা উপন্যাসের ক্ষেত্রে বর্তমানে নানা পরীক্ষা-নিরীক্ষা চলছে। বাংলা সাহিত্যের ভৌগোলিক সীমা বিস্তৃত হয়েছে, বিষয়-বৈচিত্র্যও নিত্যসম্প্রসাধমান, প্রকাশ শৈলির প্রাথমিক ও শান্তি হয়েছে, কিন্তু সেই পরিমাণে অনুভবের গভীরতা বাড়েনি। দেশ-বিশেষের চিন্তায় পৃষ্ঠ, বিশেষ করে রাজনৈতিক মতবাদ প্রচারের উদ্দেশ্যেও অনেক উপন্যাস লিখিত হয়। কিন্তু ব্যক্তিগত জীবনের সমস্যা, সুখ ও দুঃখও তো উপেক্ষণীয় নয়, বরং তার মধ্যেই মানুষ আপনার অন্তরের চিরন্তন প্রশ্নসমূহের উত্তর খুঁজে বেড়ায়। তাই যখন আমাদের সমাজে অন্ন, বস্ত, শিক্ষা ও ধনবৃদ্ধির সমতার সমস্যা নিয়ে অনেক প্রশ্নের ঝড় বইছে তার মধ্যেও একটি সুন্দরী অসহায় স্নেহের দুঃভাগ্যের দিকে দরদের দৃষ্টি দিতে প্রবীণ লেখকের মন উৎসুক হয়েছে এবং প্রবীণ বলেই তিনি সে কাহিনী রসাতীর্ণ করে তুলতে সক্ষম হয়েছেন। অল্প অভিজ্ঞের হাতে এ কাহিনী নিরয়গামী হওয়ার আশঙ্কা ছিল, কিন্তু বিভূতিভূষণ উপন্যাসের একেবারে শেষের কয়েকটি কথায় কাহিনীটিকে উদ্‌গামী করে দিয়েছেন। ঘটনার এমনভাবে মোড় ঘুরতে অনেক গল্পেই দেখা যায় কিন্তু ভাবের এই উদ্‌গর্গত লেখকের রুচির শূঁচিতা এবং চিরায়ত আদর্শের প্রতি নিষ্ঠাই প্রমাণ করে।

সন্তোষকুমার দে

মানুষের সবচেয়ে বেশী প্রয়োজন বস্ত
এই বস্তের জন্য সে তার সমস্ত প্রয়োজন বিসর্জন দিতে পারে
কিন্তু
তার প্রকৃত বিচার নির্ভর করে ভালো কাপড়ের নির্বাচনে

★

উৎকৃষ্ট কাপড়
কিনতে হলে
(কিনবার সময়)

নিউ গুজরাট কটন মিল-এর
কাপড়-ই চাইবেন।

★

নিউ গুজরাট কটন মিলস্ লিমিটেড

৯, ব্র্যাবন' রোড, কলিকাতা, ১

ফোন : ২২-২২৩০, ৬৪, ৬৫

মানেজিং এজেন্টস্:
কানোরিয়া কোম্পানী লিমিটেড
৯, ব্র্যাবন' রোড, কলিকাতা, ১